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Лекція №7. Електронагрівальні прилади
          Електронагрівальні прилади перетворюють електричну енергію у теплову з допомогою дротів високого опору, інфрачервоного випромінювання, індукційного або високочастотного нагріву. Їх споживні властивості визначаються функціональністю (час нагріву, найвища температура робочої поверхні тощо) та економічністю  ( зручність користування, надійність тощо). За призначенням вони поділяються на підгрупи : для приготування їжі, для підігріву води, для прасування, для опалення приміщень, для обігріву тіла людини, інструмент з електронагрівом.

         В кожній підгрупі вони класифікуються: за видом виробів; способом нагрівання; ступенем захисту від електричного струму (класи О, І, II, III);; ступенем захисту від вологи;  умовами експлуатації (для помірного, холодного клімату); конструкцією електронагрівача (відкриті, закриті, захищені); видом регулювання нагріву; потужністю; типом і розміром; матеріалом корпуса та його оздобленням.

Класифікація електронагрівальних приладів за призначенням:
 Прилади для приготування і підігріву їжі : електроплити і переносні електроплитки (плитки мають одну або дві конфорки діаметром 145 та 180 мм, потужністю 800...1200 Вт з трьохступічастим регулюванням нагріву, а плити – трьох і п`ятиступінчасте регулювання), марніти (металічна або керамічна підставка з вмонтованим електронагрівачем, що нагрівається до 1000°С), підігрівач дитячого харчування, термостат (теплоізольована шафа в якій підтримують температуру близько 700°С).

Прилади для смаження, тушкування і випікання: шафа для смаження, вафельниці, тостери, грилі, фритюрниці тощо.
Прилади для варіння і приготування напоїв: самовари, чайники, кавоварки гейзерні та компресійні (працюють під тиском), каструлі тощо. 
Прилади для нагрівання води: кипятильники (ВПМ потужністю 0,3 та 0,5 кВт, ВПН - 0,7...2,0 кВт, ВПНР з терморегулятором потужністю 1,6 та2,0 кВт), ємкісні водонагрівачі (акумуляційні 6...160 л потужністю 1...3 кВт та проточні).

Прилади для прасування : електропраски звичайного використання  (більше  0,8  кг)  і  малогабаритні  (до  0,8  кг).  Бувають  з  чавунною  та алюмінієвою підошвою, потужністю 750...1000 Вт та тривалістю розігріву 3...10 хвилин. Випускають типів : УТ з терморегулятором, УТП зтерморегулятором і парозволожувачем, УТПР - додатково з розбризкувачем.        
Прилади для опалення приміщень: призначені для додатковогообігріву приміщень, їх класифікують за такими ознаками :
-  за способом віддачі тепла : випромінювання, конвекція, комбіновані; 
-  за місцем встановлення : на підлозі, настільні, настінні,        підвісні, універсальні; 
-  за потужністю : 0,5; 0,8; 1,0; 1,25; 1,6; 2,0; кВт; 
-  за  способом  регулювання  потужності  :  без   регулювання,   ручне регулювання,  автоматичне регулювання. 
Випромінюючі прилади -  каміни різних конструкцій, що створюють направлений тепловий потік, конвекційні - електричні радіатори і тепловентилятори.
Прилади для обігріву тіла людини: електричні бинти, грілки, ковдри, пледи, бабуші (для обігріву ніг). Це гнучкі вироби малої потужності з ступінчатим регулювання потужності.
7.1. Матеріали для нагрівальних елементів
Основною частиною електронагрівальних приладів є нагрівальні елементи, які найчастіше виготовляють у ви​гляді дротяної спіралі або смужки з спеціальних провідни​кових матеріалів з великим питомим опором. Ці матеріали здебільшого є сплавами різних металів. Основна вимога, яку вони повинні задовольняти,— це бути стійкими проти окислення при нагріванні до значної температури. Цій вимозі найкраще відповідають сплави ніхром, фехраль, нікелін та ін.
Нагрівальні елементи, виготовлені з цих сплавів, ви​тримують температуру близько 1000°. Проте кожний з них при такій температурі починає окислюватись і швидко виходить з ладу. Доведено, що електронагрівальні при​лади працюють найдовше, коли максимальна робоча темпе​ратура для ніхромових нагрівальних елементів не переви​щує 850—900°, для фехралевих — 750°, а для нікелінових — лише 200°.
Якщо ніхром і фехраль можна використовувати для приладів, нагрівальні елементи яких відкриті й розжа​рюються до високих температур, то нікелін для цієї мети не придатний, бо на повітрі він дуже швидко окислюється. З нікеліну виготовляють лише нагрівальні елементи кип'я​тильників, які занурюють у воду. Відносно велика теплоєм​ність води забезпечує інтенсивне відведення тепла від на​грівника кип'ятильника, внаслідок чого він не нагріваєть​ся більш як до 200°, а тому й не окислюється.

Щоб виготовити нагрівальний елемент електроплитки, паяльника тощо, беруть кусок ніхромового чи фехралевого дроту такої довжини, яка забезпечуватиме достатній опір під час проходження по ньому струму допустимої для пере​різу даного дроту величини.
Оскільки довжина такого дроту досягає кількох мет​рів, для зручності закріплення його змотують у спіраль.

Побутові електронагрівальні прилади займають друге місце за кількістю виникнення пожеж серед усіх видів електровиробів..

Між собою побутові електронагрівальні прилади розподіляються за пожежною небезпекою приблизно в такій послідовності: електропраски - 41% пожеж, каміни й електроплитки - 41% пожеж, чайники і кип'ятильники - 7 % пожеж.

Будь-який електронагрівальний прилад складається з корпусу із контактним пристроєм,  ізоляційної основи (звичайно - керамічна), нагрівального елемента. 
Нині практично всі прилади виготовляються на напругу 220 В (до 1974 р. випускалися і на 127 В). Найбільшу потужність мають електроплити (до 5 кВт).
Нагрівальні прилади обладнані незнімними з'єднувальними шнурами, в місцях їх виходу з корпусу повинні мати захисний щиток або гарну ізоляцію, контактні штифти надійно ізольовані від корпусу і захисний козирок від пошкодження і випадкового дотику у включеному стані. З'єднання між струмоведучими деталями забезпечують надійний електричний контакт. При установці в квартирах електричних плит, електропроводка і апаратура захисту повинні відповідати споживаної потужності. Щоб електронагрівальні прилади були безпечні в пожежному відношенні, поверхня, на яку вони встановлюються, не повинна нагріватися більше ніж на 65 ° С. 
7.2. Опалювальні прилади

Універсальні електрообігрівачі ІЧ-випромінювання з спрямованою теплопередачею 

Виготовляються на основі електричних нагрівальних елементів нового покоління, що використовують для обігріву інфрачервоне (променисте) довгохвильове теплове випромінювання. Тепло від нагрівальних елементів до обігріваючої  поверхні та предметів передається випромінюванням, як сонячна енергія від сонця до землі. 

Вироби призначені для: 

- Обігріву житлових і нежитлових приміщень, у складах, промислових будівлях і різного роду майстерень, СТО, спортивних залів, ангарів, а також людей на відкритих майданчиках; 

- Обігріву приміщень з малою площею (кіоски, сторожки, санвузли); 

- Локального прогріву (сушки) будівельних конструкцій; 

- Сушки лакофарбових матеріалів, пофарбованих поверхонь (ремонт автомобілів), склеюваних поверхонь, підігріву термоусадочних плівок при упаковці; 

- Обігріву ферм (інкубатори, бройлери, поросятні, тераріуми), теплиць, зимових садів; 

- Сушки продуктів (риби, грибів, фруктів, зерна, лікарських трав); 

- Обжарювання і сушки в пекарній та кондитерської промисловості.

Зовнішній вигляд виробів: мал. 1 - потужність 0,8 кВт, мал.2 - потужність 1,6 кВт

Переваги електрообігрівачів:

- Економія електроенергії в порівнянні з іншими електронагрівальними приладами від 30 до 70%; 

- Обігрівають в першу чергу людей і предмети, в т.ч., на відкритих майданчиках і ділянках, навіть у вітряну погоду, мають широкий - до 120 ° тепловий потік; 

- Ідеально підходять для використання в місцях, де необхідний тимчасовий обігрів; 

- Забезпечують швидку передачу тепла (30 секунд), тепло можна подавати направлено; 

- Легкий і простий монтаж, простота в експлуатації, можуть використовуватися в підлоговому і настінному варіантах; 

- Не викликають неприємних і шкідливих запахів, працюють безшумно, не сушать повітря, не викликають головного болю, не подразнюють очі, не знижують рівень кисню в приміщенні, екологічні, пожежобезпечні; 

- Перешкоджають появи мікроорганізмів і бактерій, активізують ріст рослин; 

- Довгохвильовий, невидимий спектр благотворно впливає на здоров'я людини (ефект «російської бані»). 

Технічні характеристики обігрівачів:
- Напруга живлення - 220В (24В, 36В, 72В, 110В - за окремим замовленням); 

- Робоча потужність - 400/800/1600 Вт; 

- Час виходу на робочий режим не більше - 5 хв; 

- Максимальна температура на поверхні нагрівальних елементів не перевищує 400 ° С; 

- Температура поверхні корпусу обігрівачів не більше -  40 ° С; 

- При робочій потужності вироби 800Вт температура предметів (при температурі в приміщенні 15 ° С) на відстані:  1м - 30 ° С,  1,5 м - 23 ° С; 

- При робочій потужності всього 800Вт виріб обігріває площу до 15м ²; 

- Вага виробів: 0,8 Квт - 3,6 кг,  1,6 Квт - 4,6 кг; 

- Габаритні розміри обігрівачів: 0,8 Квт - 612х308х72мм, 1,6 Квт - 650х650х72мм; 

Вироби виготовляються відповідно до ТУ У 29.7-23501650-003:2007. Згідно з висновком Міністерства охорони здоров'я України № 05.03.02-07/54116 відповідають вимогам санітарних норм,  сертифіковані - сертифікат № UA1.035.0137050-08. 

Права інтелектуальної власності захищені.

7.3. Електричні каміни

В електричному каміні (рефлекторі) спіраль розміщена на порожньому керамічному конусі, що закінчується цоколем , яуий угвинчений у патрон.

В електричному каміні  спіралі потужністю 400 й 600 Вт відповідно укладені в напівпрозорі кварцові трубки, які збільшують частку випромінювання у звичайному тепловому потоці. Спірали мають роздільні вимикачі. Корпус  можна повертати навколо його осі. 

Електричний камін, у якому спеціальний пристрій імітує ефект палаючого полум'я має два нагрівачі , клавішні вимикачі, лампу, що створює підсвіт, і обмотки низькооборотного електродвигуна, що приводить у рух фасонні лопати. Світло лампи, проходячи через щілини, утворені при обертанні лопат, створює на декоративній панелі (на ній зображені дрова, вугілля) ефект мерехтіння тліючого вогню, а на вертикальній стінці - мов, що бігають, полум'я.

Варто тут же попередити про те, що у квартирах, де напруга 127 В, користуватися електрокаминами не можна, тому що їхня потужність занадто велика.

7.4. Мікрохвильові печі

Мікрохвильова́ піч (надвисокочастотна піч, МХП, НВЧ-піч) — побутовий електроприлад для швидкого приготування або швидкого підігріву продуктів харчування, — і також для їх розморожування. Мікрохвильова піч є одним з найпопулярніших побутових електроприладів. На відміну від інших пристроїв (як наприклад, духовки або печі) у мікрохвильовій печі розігрів продуктів відбувається не з поверхні, як у класичній печі, — а в більшій частині об'єму, оскільки радіохвилі (на частоті 2450 МГц) глибоко проникають майже у всі харчові продукти, унаслідок чого час приготування їжі істотно скорочується.

Принцип дії мікрохвильової печі будується на обробці продукту, вміщеного всередину приладу, мікрохвилями (НВЧ-випромінювання). Ці хвилі і нагрівають їжу. Мікрохвилі є однією з форм електромагнітної енергії, як і світлові хвилі або радіохвилі. Це дуже короткі електромагнітні хвилі, які переміщаються зі швидкістю світла (299792 км/с).

Мікрохвилі працюють тільки у відносно невеликому поверхневому шарі їжі, не проникаючи всередину глибше, ніж на 1-3 см. Тому нагрівання продуктів відбувається за рахунок двох фізичних механізмів — прогріву мікрохвилями поверхневого шару і подальшого проникнення тепла в глибину продукту за рахунок теплопровідності.

При виборі НВЧ печі слід орієнтуватися на її основні характеристики, серед яких — об'єм камери, тип управління, наявність гриля, потужність і деякі інші. Обсяг камери позначається на кількості продуктів, що вміщаються в мікрохвильову піч.

У залежності від виконуваних функцій мікрохвильовки ділять на три типи: НВЧ з мікрохвилями, з грилем і мікрохвильові печі з грилем і конвекцією.

Що стосується додаткових функцій мікрохвильових печей, то до найпоширеніших належать функції подвійного випромінювання (для рівномірного приготування продукту за об'ємом) і auto-weight, що означає, що електронні датчики зважать продукт і виберуть час приготування.

Управління в мікрохвильових печах буває трьох типів — механічне (найпростіший тип управління), кнопкове і сенсорне. Деякі моделі НВЧ печей мають діалоговий режим, коли на дисплеї висвічуються рекомендації під час приготування страви. Також може бути мікрохвильова піч з вбудованими рецептами приготування страв. Щоб запустити процес приготування, потрібно вказати вид продукту, кількість, рецепт. Готові програми дають можливість вибрати оптимальний режим, точний час приготування.

Деякі моделі оснащуються портом зв'язку для доступу в інтернет. Це дає можливість завантажувати нові рецепти страв і отримувати інформацію про його калорійність.

У число приладдя до НВЧ-печі можуть входити багаторівневі грати для тарілок, що дозволяє розігріти кілька страв, і ґрати для гриля.

Основні компоненти мікрохвильової печі:

джерело мікрохвиль 

магнетрон
джерело високовольтного живлення магнетрона

коло управління

хвилевід для передачі мікрохвиль від магнетрона до камери

металева камера з металізованими дверцями, в якій концентрується мікрохвильове випромінювання

допоміжні елементи 

обертове блюдо у камері

схеми, що забезпечують безпеку ( «блокування»)

вентилятор для охолодження магнетрона та продування камери з метою видалення газів, що утворюються при приготуванні їжі.

Говорячи про недоліки СВЧ-пічок, у більшості випадків мають на увазі можливий вплив СВЧ-випромінювання на людину. Окремо взяте це випромінювання природно здатне погано впливати на здоров'я людини, але від цього випромінювання людини надійно рятують корпус мікрохвильовки та захисне скло на її дверцятах. На всіх мікрохвильовках воно обов'язково екрановане частою металевою сіткою. Тому негативний вплив буде відчуватися тільки в тому випадку, якщо протягом 8 годин щодня випробувач цього впливу буде перебувати в межах п'яти сантиметрів від мікрохвильової печі. Тільки на цій відстані є ймовірність частково вловити шкідливі мікрохвилі, які прориваються з мікрохвильовки. Спеціально засунути руку в мікрохвильову піч теж не вийде: у кожній моделі дверцята обладнані спеціальним блокатором, і відкрити їх під час роботи не можна. Однак у тому випадку, якщо корпус або скло ушкоджені, або ж є яка-небудь інша несправність, то включати такий прилад не можна. Також не можна самостійно намагатися лагодити СВЧ-пічки: робити це зобов'язаний винятково фахівець.

Усі харчові продукти, зроблені або розігріті в мікрохвильовці, цілком готові до вживання й зовсім не шкідливі для вашого здоров'я. До того ж у мікрохвильової печі є свої переваги: не витрачається масло для підсмажування і зберігається ваше здоров'я, тому що підсмажена їжа містить шкідливі речовини, наприклад, канцерогени.

Була зроблена експертиза страв, приготовлених за допомогою мікрохвильовки. Спостерігався показник збереження вітамінів протягом готування овочевих і м'ясних блюд. І остаточний результат набагато перевершив усі самі сміливі очікування - навіть самий цінний вітамін С був збережений після термічної обробки у СВЧ-печці на 75-98% (кожному виду продуктів відповідають свої значення). А при традиційних способах готування залишковість цього вітаміну С не перевищує 30 - 60%.
На цей момент людьми вже придумано безліч рецептів для мікрохвильовок. Саме тому можна легко зробити висновок, що їжа, приготовлена в мікрохвильовій печі, не тільки не шкідлива, а найчастіше навіть дуже корисна, а дія мікрохвильового випромінювання на людину занадто мало й не може нанести істотної шкоди. Мікрохвильова піч вважається гарним пристроєм для готування дієтичної їжі. Головне - дотримувати всіх правила експлуатації, правильно підбирати посуд для мікрохвильової печі й режим готування.

7.5. Електроплити

Це найбільш енергоємні побутові електроприлади. Відзначимо, що загальна потужність усіх реально наявних в квартирі і одночасно включених проділів звичайно становить не більше 20 - 25% потужності електроплити.

Електроплити підрозділяються на підлогові та настільні. 

Основні вузли електроплити: конфорочна панель, жаровочна шафа та панель-управління.

Можливі несправності конфорок і перемикачів їх режимів аналогічні несправностям електроплиток. Для заміни або ремонту конструкція плити «Електра-1001» забезпечує простий доступ до будь-якого елементу електричної схеми.

Перед тим як розкрити плиту, необхідно відключити кабель живлення від мережі. 

Робочий стіл електроплити лежить на рамі і прикріплений до неї в чотирьох точках по кутах. У лівому й правому передніх кутах стіл кріпиться гвинтами-саморізами, а біля задньої стінки рами має шарніри. Вивернувши гвинти-саморізи, робочий стіл можна підняти подібно кришці рояля і підперти його спеціальним сталевим прутком, нижній кінець якого шарнірно закріплений всередині корпусу плити управою стінки. 

Перед зняттям конфорки потрібно від'єднати з пружними наконечниками і запам'ятати порядок їх розташування на висновках конфорки. 

Для цього кінці проводів мають кольорові мітки, єдині для всіх конфорок. Щоб звільнити конфорку, потрібно відвернути гайку заземлюючого проводу і гайку, притискуючу скобу. Врахуємо, що іржаву гайку легше відвернути, якщо в її різьблення ввести краплю машинного масла або гасу. 

Найбільш досконалими є плитки з тенами. Нагріває поверхню тена - трубка з тонкого металу, завдяки чому вона нагрівається дуже швидко, а передача теплоти відбувається в основному в результаті випромінювання. Крім того, тени (на відміну від чавунних конфорок) не тріскаються при попаданні води на їх розпечену поверхню. Тени в електроплитках застосовуються односпіральні з трубок діаметром 7,4 - 10 мм і двухспіральні з діаметром 16 мм. Конструкція найбільш поширених конфорок наведена ва рис. 3.

Для забезпечення раціонального нагріву в плиток вбудовуються регулятори потужності. В електроплитах з тенами зазвичай застосовують безступінчате регулювання потужності. Потужність регулюється в межах 15 - 100% номінального значення.
