Лабораторна робота 1. БАЗОВІ СТРУКТУРИ ДАНИХ 

Мета роботи: познайомитися з базовими структурами даних (список,  черга, стек) та отримати навички програмування алгоритмів, що їх обробля ють. 

1.1. Теоретичний матеріал, необхідний для виконання лабораторної  роботи 1 

Стеки і черги – це динамічні множини, в яких елемент видаляється з  множини операцією Delete, яка не задається довільно, а визначається структу рою множини. Саме зі стеку (stack) можна видалити тільки той елемент, який  був у нього доданий останнім: стек працює за принципом «останнім прий шов – першим пішов» (last-in, first-out – LIFO). З черги (queue), навпаки, мож на видалити тільки той елемент, який знаходився в черзі довше за всіх: працює  принцип «першим прийшов – першим пішов» (first-in, first-out – FIFO). 

У зв’язаному списку (або просто списку; linked list) елементи лінійно  впорядковані, але порядок визначається не номерами, як у масиві, а вказівни ками, що входять до складу елементів списку. Списки є зручним способом ре алізації динамічних множин. 

Якщо кожен, хто стоїть у черзі, запам’ятає, хто за ним стоїть, після чого  всі безладно розсядуться, то вийде однобічно зв’язаний список; якщо він за пам’ятає ще й того, хто попереду, буде двобічно зв’язаний список. 

Іншими словами, елемент двобічно зв’язаного списку (doubly linked list) – це запис, що містить три поля: key (ключ) і два вказівники next (наступ ний) і prev (попередній). Крім цього, елементи списку можуть містити додат кові дані. 

У різних ситуаціях використовуються різні види списків. В односторон ньому незв’язаному (singly linked) списку відсутні поля prev. У впорядковано му (sorted) списку елементи розташовані в порядку зростання ключів таким чином, що у голови списку ключ найменший, а у хвоста списку – найбільший,  на відміну від неврегульованого (unsorted) списку. У кільцевому списку  (circular list) поле prev голови списку вказує на хвіст списку, а поле next хвоста  списку вказує на голову списку. 

1.2. Завдання до лабораторної роботи 1 

Розробити програму, яка читає з клавіатури послідовність цілих чисел  ( ), жодне з яких не повторюється, зберігає їх до структури да них (згідно з завданням) та видає на екран такі характеристики: − кількість елементів; 

− середнє арифметичне збережених елементів; 

− мінімальний та максимальний елемент; 

− четвертий елемент послідовності; 

− елемент, що йде перед мінімальним елементом. 

Наголосимо, що всі характеристики потрібно визначити із заповненої  структури даних. Дозволено використовувати лише ті операції, що притаманні  заданій структурі, наприклад, заборонено отримувати доступ до елемента із  довільною позицією у черзі, яку реалізовано на базі масиву. 

Використовувати готові реалізації структур даних (наприклад, STL) за боронено. 

1.3. Варіанти завдань до лабораторної роботи 1 

Для виконання завдання до лабораторної роботи потрібно використати  такі структури даних: 

Варіант 1: черга. 

Варіант 2: стек. 

Варіант 3: однобічно зв’язаний список. 

Варіант 4: двобічно зв’язаний список. 

Варіант 5: кільцевий список. 

Варіант 6: масив із довільним доступом.

