Лекція 15. СУБД MySQL

План лекції.

1. Логічна архітектура MySQL 

2. Конфігурація сервера 

3. Типи даних 

4. Основні команди

15.1 Логічна архітектура MySQL

На найвищому рівні містяться служби, які не є чимось унікальним для MySQL. Ці служби необхідні більшості мережних клієнт – серверних інструментів і серверів: вони забезпечують підтримку з'єднань, ідентифікацію, безпеку тощо.
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Рисунок 15.1 – Логічна архітектура сервера MySQL

Другий рівень. Тут зосереджена значна частина інтелекту MySQL: синтаксичний аналіз запитів, оптимізація, кешування і всі вбудовані функції (наприклад, функції роботи з датами і часом, математичні функції, шифрування). На цьому рівні реалізується будь-яка незалежна від підсистеми зберігання даних функціональність, наприклад, процедури подання, збережені процедури, зокрема тригери. Тригер – це процедура, що зберігається, яка не викликається безпосередньо, а виконується із настанням певної події (вставка, видалення, оновлення рядка).

Підтримка тригерів у MySQL почалася з версії 5.0.2.

Третій рівень містить підсистеми зберігання даних. Вони відповідають за збереження і вилучення всіх даних, що зберігаються в MySQL. Подібно до різних файлових систем NTFS / wind GNU / Linux, кожна підсистема зберігання даних має свої сильні й слабкі сторони. Сервер взаємодіє з ними за допомогою API (інтерфейс прикладного програмування) підсистеми зберігання даних.

Цей інтерфейс приховує відмінності між підсистемами зберігання даних і робить їх майже прозорими на рівні запитів. Крім того, даний інтерфейс містить пару десятків низькорівневих функцій, які виконують операції типу «почати транзакцію» або «витягти рядок з таким первинним ключем». Підсистеми зберігання не роблять синтаксичний аналіз коду SQL і не взаємодіють один з одним, вони просто відповідають на запити, що виходять від сервера.

15.2 Конфігурація сервера 

Конфігурація починається зі стартового вікна рис. 15.2.
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Рисунок 15.2 – Запуск конфігурування MySQL Server-5

У вікні рис. 15.3 пропонується обрати режим налаштування 
Detailed Configuration (Детальний); 

Standard Configuration (Стандартний).

Для більш гнучкого настроювання системи слід обрати перший пункт (Detailed Configuration).
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Рисунок 15.3 – Вибір режиму конфігурування

На рис 15.4 подано вікно ,де проводиться налаштування продуктивності MySQL з такими опціями:

Developer Machine (Машина розробника);

Server Machine (Сервер);

Dedicated MySQL Server Machine (Виділений сервер).
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Рисунок 15.4 – Вибір інтенсивності завантаження процесора

Всі три опції різняться за інтенсивністю використання процесора, обсягом оперативної пам'яті і твердого диска. Слід обрати перший пункт, тому що при цьому MySQL займає найменший об'єм оперативної пам'яті, не заважаючи роботі інших додатків. Другий пункт призначений для серверів, на яких крім MySQL працюватимуть інші сервери, наприклад, Web-сервер або транспортний поштовий агент. Третій пункт призначений для виділеного сервера MySQL, на якому не виконуватимуть жодного додатку.

Наступне вікно (рис. 15.5) дозволяє обрати кращий тип для таблиць, який призначається за замовчуванням. Слід залишити перший пункт.
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Рисунок 15.5 – Вибір типу створюваних таблиць

У цьому вікні обрати диск для зберігання datafile (рис. 15.6)
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Рисунок 15.6 – Вибір диска для збереження datafile
У даному вікні (рис. 15.7) обрати максимальну кількість клієнтів, які можуть водночас підключитися до сервера. Перший пункт (рекомендується обрати саме його) передбачає, що кількість таких з'єднань не 
перевищуватиме 20, другий пункт допускає 500 з'єднань з сервером, третій пункт дозволяє призначати власну межу для числа активних сполук.
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Рисунок 15.7 – Вибір числа клієнтів водночас підключених до сервера

У наступному вікні (рис. 15.8) встановити номер порту, за яким відбуватиметься з'єднання клієнтів з MySQL сервером (за замовчуванням − 3306). Якщо на комп'ютері немає інших баз даних MySQL або інших серверів, які працюють з цим портом, рекомендується залишити це значення за замовчуванням, тому що порт 3306 є стандартним для MySQL.

У тому випадку, якщо необхідно запускати MySQL 5 спільно з іншими версіями MySQL, можна обрати інший номер порту, відмінний від тих, за якими відбувається звернення до інших MySQL-серверів.
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Рисунок 15.8 – Вибір робочого порту для MySQL 5

У наступному вікні (рис. 15.9) пропонується вказати кодування за замовчуванням – latin1. Для вибору коду «ср 1251» Windows-кодування. Необхідно обрати третій пункт (ручний вибір кодування) і в випадаючому вікні виділити  «ср 1251».
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Рисунок 15.9 – Вибір коду кодування

Вікно, яке відкриється далі (рис. 15.10), призначено для інсталяції MySQL як сервісу, що забезпечить запуск mysqld зі стартом системи і коректне завершення роботи сервера із вимиканням комп'ютера. Установка прапорця «Install As Window Service» дозволяє встановити сервіс з ім'ям, яке слід обрати у списку, що випадає «Service Name». Можна змінити ім'я сервісу, особливо якщо в системі є встановлений MySQL – сервер більш ранньої версії, це дозволить уникнути конфліктів при запуску серверів як MySQL 5, так і більш ранніх версій сервера.

Відмітка прапорця «Launch the MySQL Server automatic» дозволяє налаштувати сервіс на автоматичний режим роботи, коли запуск сервера відбувається зі стартом системи. А зупинка – із завершенням роботи системи.  В іншому випадку буде потрібно ручний запуск і зупинка сервера (змінити режим роботи сервісу в будь-який момент можна в консолі управління сервісами).
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Рисунок 15.10 – Організація режиму запуску і зупинки MySQL Server

Прапорець «Include Bin Directory in Windows PATH» дозволяє прописати шлях до каталогу C: \ mysql5 \ bin і системної директорії PATH, що може бути зручним при частому використанні утиліт з цієї директорії.
У наступному вікні (рис. 15.11) проводиться налаштування облікових записів. Рекомендується зняти прапорець «Modify Security Settings» і залишити ці налаштування. І далі натиснути кнопку «Next».
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Рисунок 15.11 – Налаштування облікових записів

Після натиска кнопки «Execute» у цьому вікні (рис. 15.12) буде створений конфігураційний файл C:\mysql\my.ini і запущено сервер MySQL.
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Рисунок 15.12 – Завершення конфігурування MySQL сервера

15.3 Типи даних

Типи даних регламентовані стандартом ISO SQL 92, це такі типи.
Числові дані - до них належать цілі числа, які не містять дробової частини (наприклад, 124), а також дійсні числа, що складаються з послідовності цифр, розділених крапкою (наприклад, 56.45). Числові дані поділяються на точкові (BOOLEAN, INTEGER І DECIMAL) І наближені (FLOAT, REAL І DOUBLE PRECISION).

Строкові дані – послідовність символів, поміщених в одинарні або подвійні лапки : 'Hello world', '123', " MySQL". Як стандарт в SQL визначаються одинарні лапки, тому для сумісності з іншими базами даних рекомендується використати саме їх. 
Найпоширеніші типи текстових даних – це CHAR і VARCHAR.
У VARCHAR додається ще один байт, який вказує реальну довжину поля

Під час вибору рядкового типу даних для стовпця слід брати до уваги, що для змінних рядків VARCHAR потрібно знати кількість символів, що дорівнює довжині рядка плюс один байт, в той час як тип CHAR (M), незалежно від довжини рядка, використовує для її зберігання всі M символів . Водночас тип CHAR обробляється ефективніше змінних типів, оскільки завжди заздалегідь відомо, де закінчується черговий блок даних.
Зі створенням таблиці не можна змішувати стовпці типу CHAR і VARCHAR, якщо таке відбувається, СУБД MySQL змінить тип стовпців відповідно до правила: у разі, коли в таблиці є хоча один стовпець змінної довжини, всі стовпці типу CHAR приводяться до типу VARCHAR.

Таблиця 15.1 – Порівняння типів CHAR і VARCHAR
	Значення
	CHAR(4)
	VARCHAR(4)

	
	наведено
	число байт
	наведено
	число байт

	‘ ’
	‘    ‘
	4 байта
	‘ ’
	1 байт

	‘ab’
	'ab’
	4 байта
	'ab'
	3 байта

	'abcd'
	‘abcd’
	4 байта
	'abcd'
	5 байт

	'abcdfqh'
	‘abcd'
	4 байта
	‘abcd'
	5 байт


Типи в BLOB і TEXT в СУБД MySQL в усьому аналогічні і відрізняються тільки в деталях. Наприклад, під час виконання операцій над стовпцями типу TEXT враховується кодування, а типу BLOB – немає.

Тип TEXT зазвичай використовується для зберігання великих обсягів тексту, в той час як BLOB – для великих двійкових об'єктів, таких як електронні документи, зображення, звуки тощо.

До особливих типів даних відносяться ENUM І SET. Рядки цих типів приймають значення із заздалегідь визначеного списку допустимих значень. Основна відмінність між ними полягає в тому, що значення типу ENUM має містити саме одне значення із зазначеної безлічі, тоді як стовпці SET можуть містити будь-який або всі елементи заздалегідь заданої множини водночас.

Календарні дані – спеціальний тип для позначення дати і часу, може приймати різну форму, наприклад рядкову "2005-04-28" або числову 20050128 єдиному внутрішньому форматі, що дозволяє здійснювати операції додавання і віднімання, незалежно від зовнішнього уявлення.

NULL – спеціальний тип даних, що позначає відсутність інформації.

15.4 Основні команди

Робота з метаданими.
1. Дізнатися, які бази існують на сервері даних

« SHOW DATABASES; »

У відповідь буде отримана таблиця зі списком базами

2. Визначити, яка з баз обрана для роботи 

« SHOW DATABASES ();»
У відповідь буде отримана таблиця із зазначенням працюючої бази, якщо такої немає, то список буде порожній.
3. З'ясувати, які таблиці існують у поточній базі даних
« SHOW TABLES; » 

У відповідь буде отримана таблиця зі списком таблиць.

Дізнатися про структуру таблиць можна за допомогою команди DESCRIBE.
4. « DESCRIBE ім'я таблиці; » 

У відповідь буде отримана таблиця з такими полями:
Field – ім'я стовпця (атрибута);

Type – тип даних для цього стовпця;
Null – вказується, чи може даний стовпець містити значення; 

Null Key – чи є цей стовпець ключем; 

Default – вказується значення цього стовпця за замовчуванням;

5. Якщо в таблиці створені індекси (ключі), то інформацію про них можна отримати за допомогою 

« SHOW INDEX FROM ім'я таблиці; »

Створення бази даних

« CREATE DATABASE [ IF NOT EXIST ] ім'я бази ; » 

Створити базу даних, якщо не існує

Видалити базу даних
« DROP DATABASE [ IF EXIST ] ім'я бази; » 

Видалити базу даних, якщо існує – видаляється вся база даних з існуючими в ній таблицями.

Створення таблиць.
Перед початком створення таблиці необхідно викликати базу даних, для якої створюватиметься таблиця командою « USE ім'я БД ; » Або явно вказати ім'я бази даних –
Імя_БД.Імя_табл

« CREATE DATATABLE [ IF NOT EXIST ] Імя_БД.Імя_табл (col_name type [ NULL | NOT NULL ] [ DEFAULT default_value ] [ AUTO_INCREMENT ]
[ primary або foreign KEY (col_name) ]); "

Більш складні завдання із введенням значень для поля можна організувати за допомогою enum

enum_field ENUM (' first ', ' second ', ' third ')
Enum_field– поле типу ENUM, яке може приймати одне з трьох значень :
' first ', ' second ' або ' third ' ;

І SET 

set_field SET (' a ', ' b ', ' c ', ' d ') Set_field – поле типу SET, яке може приймати одну з комбінацій множини (' a ', ' b ', ' з ', ' d ').

Показати таблицю.

SELECT * FROM ім'я таблиці

Додавання даних в таблицю.
INSERT INTO ім'я таблиці (атрибут 1, атрибут 2,... атрибут n) values 
(' значення1 ', ' значення2 ',..., ' значення n ') ; 

Видалити таблицю. 

« DROP TABLE [ IF EXIST ] Імя_БД.Імя_табл »

15.3 Запитання та завдання для самоконтролю

1. Скільки рівнів має логічна архітектура MySQL? Назвіть їх.

2. Чим відрізніється процедура інсталяції додатку від процедури конфігурування додатку?

3. Назвіть оптимальне місце інсталяції сервера, клієнтських програм, ….

4. На що впливає значення опції «Concurrent connections»?

5. Які номери портів можна підключити для роботи MySQL?

6. З якої причини необхідно активувати опцію «add firewall …»?

