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Мета та головні завдання виховання у вищій школі.

Нова соціальна ситуація в Україні вимагає нових підходів до проблем формування особистості у всіх ланках суспільного життя, а особливо у його освітній галузі. Перш за все має бути вдосконаленою система виховання студентів вищої школи, оскільки вони, через сферу майбутньої професійної діяльності, впливатимуть на моральний клімат населення країни. За "Положенням про державний вищий заклад освіти" в Україні діють такі їх види: університет (класичний університет), технічні, технологічні, економічні, медичні, сільськогосподарські та інші університети, академії, інститути (як окремі ВНЗ чи структурні одиниці університетів, академій), консерваторії, коледжі та технікуми /училища/ (ВНЗ або підрозділи університетів, академій, інститутів). У кожному з ВНЗ здійснюється навчально-виховний і виховний процеси, якість яких забезпечується професорсько-викладацьким чи викладацьким складом, а також спеціальними організаторами виховання, до яких відносимо і кураторів студентських груп.

У "Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти" вказано, що вищі навчальні заклади мають "здійснювати підготовку національної інтелігенції, сприяти оновленню і збагаченню інтелектуального генофонду нації, вихованню її духовної еліти, примножувати культурний потенціал, який забезпечить високу ефективність діяльності майбутніх спеціалістів". Досягнення накресленого у документі може здійснюватись шляхом залучення студентської молоді до "різноманітних видів творчої діяльності (науково-дослідної, технічної, культурно-просвітницької, громадської, оздоровчо-спортивної, правоохоронної та ін.)"; через збагачення естетичного досвіду молоді; у процесі формування "людини-творця на основі самоосвіти, саморозвитку, самовиховання, самовдосконалення, моральної самозавершеності".

Виховання у ВНЗ забезпечує формування особистості майбутнього спеціаліста, його свідомості, самосвідомості, встановлення зв'язку поколінь, збереження їх культурних надбань, накопичення власного досвіду на основі напрацьованого попередниками тощо. Це має здійснюватись "авторитетними, високоосвіченими людьми, носіями високої загальної, світоглядної, політичної, професійної, правової, інтелектуальної, соціально-психологічної, емоційної, естетичної, фізичної та екологічної культури". Кожен педагог має знати, що не можна залишати поза увагою жодного вихованця, оскільки лише цілеспрямований вплив на людину дає бажані результати. Справедливо зазначено: "...вихователеві слід пам'ятати, що виховна робота повинна бути особистісно зорієнтованою, базуватися на особистісно діяльнісному принципі організації виховної роботи, який передбачає активне включення вихованця у виховний процес на засадах співпраці, діалогу, партнерства, високої вимогливості і глибокої поваги до нього". Орієнтація на індивідуальні особливості кожного студента – одна з найважливіших функцій кураторів та викладачів. До того ж, суттєвим для їх реального співробітництва є встановлення демократичного стилю спілкування.

Нинішнє виховання у ВНЗ характеризується як таке, що перебуває під впливом глибокої суспільної кризи і тому потребує вдосконалення. Виходячи з цього маємо вказати наступне: воно має забезпечуватись відповідно до основних завдань і принципів сучасної державної молодіжної політики, яка передбачає здійснювати "допомогу молодим людям у реалізації і самореалізації їх творчих можливостей та ініціатив". Враховуючи те, що виховання є процесом безперервним, молодь у вищій школі, окрім примноження знань, має постійно набувати нового досвіду, зміцнювати переконання, виробляти позитивні звички, риси характеру.

Випускник ВНЗ повинен бути інтелігентною, творчою особистістю, з відчуттям потреб часу, прагненням самопізнання і самовдосконалення, високим рівнем духовності. Йому мають стати підвладними найсучасніші технічні засоби для здобуття необхідної інформації.
Взаємодія педагога і студента у виховному процесі

Кожен керівник виховним процесом ВНЗ, куратор, викладач вищої школи має бути людина, що здатна до творчих перетворень, орієнтації у нестандартних ситуаціях, добору форм, методів, засобів виховного впливу у відповідності з потребами молодіжного колективу. Має усвідомлювати власну індивідуальність, уміння впливати на свідомість інших людей, проводити діагностування їх розвитку, прогнозування результатів. Виходячи з вище сказаного визначаємо мету і завдання виховання у вищій школі.

Метою виховання у вищій школі є:

· всебічна підготовка фахівців для різних галузей науки, промисловості, різнорідного виробництва до творчої праці, підкріпленої глибоко моральним усвідомленням її необхідності;

· спрямування молоді на набуття соціального досвіду;

· сприяння досягненню нею відчуття необхідності доброзичливих міжнаціональних взаємин у майбутній професійній діяльності;

· вироблення поваги до державної символіки, Конституції України;

· розвиток у студентів правової, духовної, художньо-естетичної, трудової, екологічної тощо культури.

Мета виховання у вищій школі потребує планомірної роботи професорсько-викладацького складу ВНЗ у цілому та кураторів зокрема над розвитком у молодого покоління особистісних рис, необхідних з державних, національно-культурних, суспільних позицій.

Куратори та інші педагоги, здійснюючи виховну роботу, мають вклинити у її зміст зустрічі з визначними діячами науки, освіти, культури, в яких зосереджені найкращі якості громадян України. Вони можуть розповідати про духовні цінності предків, акцентуючи увагу студентів на положеннях літописів, міфів, сказань, дум, фольклорних та мистецьких джерел тощо. Враховуючи бажання молоді організатори виховної роботи повинні проводити екскурсії до всенародних святинь, вказуючи на їх значенні в історії і для історії. Суттєво значущим є відвідування музеїв, театрів, кінотеатрів, виставок та інших культурних осередків. Кураторові та іншим педагогам необхідно організовувати презентації книг на різноманітні теми наукового, освітнього та культурного життя і спонукати вихованців самостійно відвідувати такі презентації. Вагомим є проведення конференцій, "круглих столів", диспутів і дискусій, які несуть суттєве виховне навантаження.

Реалізація поставленої мети може забезпечуватись шляхом дотримання у виховному процесі важливих виховних завдань:

· формувати свідомість (національну) майбутньої еліти держави, бажання працювати задля її розквіту;

· забезпечувати вироблення у студентів поваги до історії і культури рідного народу, його мови, традицій і звичаїв;

· підвищувати духовну культуру особистості, впливати на вдосконалення її світоглядних позицій;

· розвивати соціальну активність молоді, через включення її у процес державотворення;

· вдосконалювати індивідуальні здібності вихованців ВНЗ, забезпечувати можливість їх самореалізації;

· сприяти зміцненню фізичного та психічного здоров'я студентів;

· впливати на усвідомлення молоддю зв'язку між ідеями індивідуальної свободи, законними правами, громадською відповідальністю;

· готувати майбутніх фахівців до життя і праці в умовах ринкових відносин;

· надавати потребуючим студентам допомогу у реалізації їх життєвих планів.

Задля уточнення підходів щодо реалізації мети і завдань виховання у вищій школі маємо проаналізувати основні його категорії, принципи, методи, засоби, форми організації та закцентувати увагу на найдоцільніших із них. У процесі цього розгляду ставимо ціль уникнення спрямування виховного процесу на будь-яку політизацію, хоча усвідомлюємо, що цього можна досягти тільки теоретично.

Враховуючи, що виховання є явищем "мобільним", слід вказати на напрями виховної роботи педагогів зі студентами в навчальний та поза навчальний час. До них відносимо:

· пошуково-творчий напрям, який передбачає виконання студентами висунутих куратором чи представником професорсько-викладацького складу завдань, спрямованих на здобуття необхідної інформації щодо явищ, подій, ситуацій, активних діячів минулого чи сучасного життя тощо для проведення конкретного виховного заходу, орієнтованого на вироблення у молоді ставлення до них, накопичення знань, поповнення світоглядних уявлень;

· напрям самостійного пізнання цікавих фактів, який включає цілеспрямовану працю студентів над додатковими джерелами їх аналізу, іноді вказаними педагогами вищої школи;

· дискусійний напрям виховної роботи розрахований на емоційно-інтелектуальну можливість осмислення кожним студентом висунутого проблемного запитання, яке не може мати однозначної відповіді і потребує здійснення швидкісних логічних мислитель них операцій та використання "резерву" інформації задля правильного і ефектного обґрунтування своєї позиції.

За умови наповнення виховного процесу потрібним у певному часовому розрізі змістом, можна досягти позитивного результату.

Функції та основні напрями діяльності куратора вищої школи
Актуальність проблеми кураторства у вишій школі полягає у необхідності вироблення єдиних підходів до організації творчої виховної діяльності зі студентською молоддю.

Куратор (лат. - сurator) у перекладі з латинської мови означає опікун, провідник. Він забезпечує виховну роботу у студентській групі і відповідає за її перебіг перед керівництвом ВНЗ, факультету, відділення. Куратор здійснює виховний вплив на студентську молодь шляхом проведення різноманітних виховних заходів та залучення їх до самовиховання, сприяє становленню доброзичливих, морально-етичних, гуманістичних стосунків серед студентства, виступає посередником у взаємодії вихованців з професорсько-викладацьким складом, керівництвом.

Аналізуючи проблему кураторства у вищій школі слід звернути увагу на поняття професіограма куратора, оскільки усвідомлення її змісту допомагає розумінню суті призначення та діяльності такого спеціаліста у системі ВНЗ. У "Тлумачному словнику кадрового менеджменту" вказано, що професіограма - це "характеристика професії, у якій перелічено основні вимоги, що висуваються до особистих якостей людини (розумових, фізичних, психологічних тощо)". На нашу думку, варто доповнити про важливість вимог не тільки до особистісних якостей, а й до професійно-педагогічної спрямованості, знань, умінь спеціаліста.

Аналізуючи професіограму, функції та основні напрями діяльності куратора вищої школи не можливо залишити поза увагою той факт, що саме йому найбільшою мірою належить сприяти забезпеченню у стінах ВНЗ гармонійному розвитку, соціальної активності, громадської відповідальності, інтелектуально-творчої діяльності, працьовитості, підприємливості й ініціативності, інших позитивних якостей студентів.

Професіограма куратора включає:

· рівень професійно-педагогічної спрямованості (гуманізм у ставленні до студентів, відповідальність за виховну роботу, вимогливість у процесі забезпечення виховної діяльності, любов до підопічних тощо), який виробляється протягом життя;

· знання з основ дисциплін (педагогіки, психології, філософії, анатомії, фізіології, гігієни, теорії та методики виховання різновікових категорій людей, методики викладання окремих предметів і т. п.), що вимагає постійної роботи над поповненням власного інтелектуального рівня;

· педагогічні уміння (організаторські, комунікативні, науково-дослідницькі, прикладні), набуті у процесі професійної діяльності;

· особистісні якості( комунікабельність, громадська активність, моральна зрілість, тактовність, витримка, самовладання, спостережливість, відвертість, доброзичливість, компетентність, національна свідомість), природні і набуті під впливом життєвих ситуацій.

Професіограма куратора вищої школи включає дотримання ним у своїй діяльності принципів щодо формування у студентів готовності до професійної діяльності. Вони полягають у:

· повазі до вибору студентом майбутньої спеціальності;

· орієнтації на їх гуманістичний розвиток;

· застосуванні у роботі з ними культурологічного підходу;

· деідеологізації виховного процесу;

· постійному зміцненні творчої взаємодії, гнучкості у наповненні конкретним змістом методів і форм роботи з учнівською молоддю;

· підтримці вибору нею засобів достатньої матеріальної забезпеченості.

До функцій куратора вищої школи належать виховна, організаторська, методично-інформаційна, координаційна, соціально-спрямовуюча.

Виховна функція куратора включає його вплив через систему різноманітних виховних заходів на формування наукового світогляду студентів, їх емоційних, духовно-моральних, вольових, етичних, естетичних, фізичних, професійних якостей. Вона здійснюється у повсякденній роботі з молоддю і передбачає постійний вплив педагога на її свідомість.

Організаторська функція полягає в ініціюванні куратором організації виховних заходів, їх попередній підготовці (плануванню, проектуванню якісної реалізації задуму), здійсненні запланованого, аналізі досягнутих результатів.

Координаційна функція куратора ВНЗ виглядає як узгодження, приведення до відповідності якихось задумів, розмежування часу їх реалізації з часом реалізації інших планів тощо.

Соціально-спрямовуюча функція має на меті спрямування життєдіяльності молоді з врахуванням потреб суспільства, взаємостосунків у ньому, поділів його на групи, партії, течії.

Куратор вищої школи повинен сприяти створенню фондів для студентських потреб, їх участі у громадських організаціях, забезпеченню реалізації положень чинного законодавства щодо пільг для учнівської молоді, отриманню академічних відпусток у разі потреби, поновленню після відрахування, переведенню в інший ВНЗ чи навпаки.

Кураторові (вихователю) належить "удосконалювати те середовище, в якому живе вихованець" та не приховувати "власного ставлення до світу (до фактів, подій, людей, літературних образів, історичних постатей тощо)".

Справедливим є твердження, що "виховник не може зробити іншу людину кращою, ніж він сам", тому йому потрібно постійно коригувати свої властивості, зовнішній вигляд, голос, емоції – все те, що сприймається вихованцями у першу чергу.

Куратор вищої школи як ніхто має бути скромним, тактовним, ввічливим, щирим, з повагою ставитись до оточуючих. Він повинен слідкувати за своїми жестами, рухами, мімікою, вміти читати думки вихованців. Педагогу-вихователю слід поповнювати наявні знання з психології і звертати увагу на мову рухів, жестів, міміки інших людей, бо "їх прояви зумовлені імпульсами нашої підсвідомості.

Напрями роботи куратора вищої школи включають роботу зі студентами, професорсько-викладацьким складом. Робота зі студентами полягає у:

· вивченні особової справи та іншої наявної документації кожного вихованця для усвідомлення необхідного рівня спілкування з кожним із них;

· організації колективу шляхом умілого впливу на студентів задля встановлення між ними необхідних контактів, взаємопідтримки та взаємодопомоги;

· розвитку пізнавальних інтересів та здібностей молоді через координацію її дій у напрямку пізнання самих себе та своїх можливостей;

· формуванні відповідального ставлення до навчальної діяльності як процесу накопичення необхідних знань для подальшої організації професійного росту;

· підвищенні загального культурного рівня студентів через залучення їх до спілкування, участі у різноманітних виховних заходах;

· сприянні забезпеченню здорового способу життя у навчальний та поза навчальний час;

· прищепленні поваги до наслідків своєї праці та праці інших людей тощо.

Робота куратора з професорсько-викладацьким складом має ціллю:

· дотримання його представниками єдиних педагогічних вимог щодо навчальної та поведінкової діяльності студентів;

· організацію необхідної кваліфікованої допомоги у набутті вихованцями необхідних умінь і навиків;

· координацію навчально-виховної роботи та відпочинку студентської молоді.

· Вона здійснюється постійно і вимагає високого рівня комунікативних здібностей.

Аналіз окремих аспектів професійної діяльності куратора вищої школи має на меті підвищення значущості його праці в напрямі становлення молодих людей як майбутніх фахівців і громадян своєї держави.

Запитання самоконтролю
1. Якими нормативними актами регламентується виховання вищій школі?
2. Що забезпечує виховання у ВНЗ?
3. Назвіть, що є метою виховання у вищій школі?
4. Яким бачите випускника ВНЗ?
5. Вкажіть напрямки виховної роботи.
6. Охарактеризуйте фунції куратора у групі.
7. Назвіть напрями роботи куратора вищої школи зі студентами.

8. Які знаєте напрями роботи куратора з професорсько-викладацьким складом?
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