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Зміст учбово-методичної роботи

Oсновною метою організаційної і науково-методичної роботи всіх структурних підрозділів університету є забезпечення змісту навчання, що відповідає вимогам Державних стандартів вищої освіти і потребам регіональної економіки, упровадження прогресивних форм, методів і технологій навчання, що дозволяють високоякісно здійснювати освітній процес з оптимальними витратами матеріальних, фінансових засобів і інтелектуальних ресурсів тих, що навчаються.
У зв'язку з цим університет, аналізуючи потреби регіонального ринку праці й індивідуальні запити тих, що навчаються, постійно працює над відкриттям нових спеціальностей, створенням інтегрованих навчальних планів, що забезпечують наступність і перманентність ступеневої освіти «молодший спеціаліст – бакалавр – спеціаліст, магістр», над створенням навчальних планів галузей, що забезпечують підготовку на стику спеціальностей чи із поглибленою підготовкою по певних напрямках професійної діяльності, навчальних планів для паралельного одержання освіти по двох спеціальностях. Велика увага приділяється питанням організації і технології заочного і дистанційного навчання. Широке поширення одержує підготовка за індивідуальними навчальними планами і по індивідуальних графіках навчання, а також екстернатна форма навчання, у тому числі і для одержання другої вищої освіти.

Тобто методична робота, спрямована на удосконалювання змісту навчання, значною мірою сприяє розширенню освітніх послуг, наданих університетом, і демократизації навчального процесу.

Інший найважливіший напрямок учбово-методичної роботи – це наповнення навчального процесу учбово-методичними матеріалами, що забезпечують ефективність роботи студентів і викладачів. Саме собою зрозуміло, що відкриття підготовки по кожній новій спеціальності чи спеціалізації вимагає поповнення фонду учбово-методичної літератури. Крім цього в останні роки дуже велика увага приділяється новим формам представлення учбово-методичних матеріалів і новим їх видам. Так, комп'ютеризація навчального процесу і розширення використання Інтернет-технологій сприяло впровадженню публікації учбово-методичних матеріалів (посібників, конспектів лекцій і т.д.) на електронних носіях інформації, створенню спеціальних видів електронних підручників, посібників, лекційних курсів, навчаючих і контролюючих програм. Істотно зріс обсяг учбово-методичної роботи, пов'язаної зі створенням інформаційних баз даних і розробкою комп'ютерних програм для вирішення професійних задач. Усе більш широке застосування в навчальному процесі знаходить такий метод контролю знань як тестування, застосовуване в традиційній формі чи з використанням комп'ютерної техніки. Розробка тестових завдань, їхня статистична оцінка й атестація складають великий обсяг учбово-методичної роботи викладацького колективу університету.

Науково-методичне забезпечення навчального процесу
Науково-методичне забезпечення навчального процесу включає:
· державні стандарти освіти;

· навчальні плани;

· навчальні програми з усіх нормативних і вибіркових навчальних дисциплін;

· програми навчальної, виробничої й інших видів практик;

· підручники і навчальні посібники;

· інструктивно-методичні матеріали до семінарських, практичних і лабораторних занять;
· індивідуальні семестрові завдання для самостійної роботи студентів з навчальних дисциплін;

контрольні завдання до семінарських, практичних і лабораторних занять;

· контрольні роботи з навчальних дисциплін для перевірки рівня засвоєння студентами навчального матеріалу;

· методичні матеріали для студентів з питань самостійного опрацювання фахової літератури, написання курсових і дипломних проектів (робіт).

До державних складових навчально-методичного забезпечення відносяться:

· державні стандарти освіти;

· навчальні плани; навчальні програми з усіх нормативних навчальних дисциплін;

· програми навчальної, виробничої й інших видів практик;

· підручники і навчальні посібники з грифом Міністерства освіти і науки України.

До складових навчально-методичного забезпечення, які розробляються вищим закладом освіти відносяться:

· робочі навчальні плани та програми;

· навчальні програми з вибіркових навчальних дисциплін;
· навчальні посібники без грифу Міністерства освіти і науки України;
· інструктивно-методичні матеріали до семінарських, практичних і лабораторних занять;

· індивідуальні семестрові завдання для самостійної роботи студентів з навчальної дисципліни;

· контрольні завдання до семінарських, практичних і лабораторних занять;

· контрольні роботи з навчальних дисциплін для перевірки рівня засвоєння студентами навчального матеріалу;

· методичні матеріали для студентів з питань самостійного опрацювання фахової літератури, написання курсових і дипломних проектів (робіт);

· інші матеріали, які визначає викладач, кафедра (предметна або циклова комісія), вищий заклад освіти.

Методичні рекомендації щодо створення навчально-методичного комплексу навчальної дисципліни

Навчально-методичний комплекс – це певна, чітко визначена сукупність навчально-методичних документів, що являють собою модель освітнього процесу, яка згодом буде реалізована на практиці.

Мета призначення навчально-методичного комплексу дисципліни полягає в тому, щоб забезпечити цілісний навчальний процес з певної дисципліни в єдності цілей навчання, змісту, дидактичного процесу й організаційних форм навчання. Лише при дотриманні цієї умови навчально-методичний комплекс буде являти собою комплекс у повному розумінні цього слова – сукупність різних засобів навчання, що складають одне ціле.
Традиційний навчально-методичний комплекс складається з двох частин: 1) матеріали щодо планування вивчення дисципліни; 2) матеріали методичного забезпечення вивчення навчальної дисципліни.
Перша частина представлена робочою програмою навчальної дисципліни, яка включає: пояснювальну записку, тематичний план, теми і плани лекцій, практичних, семінарських і лабораторних занять, завдання для самостійної роботи, питання для поточного контролю, тести, питання до іспиту (заліку),  тематику курсових робіт (якщо їх написання передбачається при вивченні дисципліни), тематику кваліфікаційних (випускних) робіт.

До другої частини відносяться методичні матеріали: підручники, опорні конспекти лекцій, інструктивно-методичні матеріали (алгоритми, плани, інструкції) до практичних, семінарських і лабораторних занять, до проведення ділових ігор і розв’язання ситуаційних задач, до самостійної роботи, до роботи з тестами, підготовки до іспитів, а також з виконання і захисту курсових та кваліфікаційних (випускних) робіт.

Перехід вищих навчальних закладів на кредитно-модульну систему організації навчального процесу веде до зростання ролі самостійної роботи студентів на тлі зменшення обсягів загальної аудиторної роботи. Тому навчальний процес вимагає модернізації, адекватної вимогам сьогоднішнього дня.
Модульне навчання, з якої б дисципліни воно не здійснювалося, передбачає створення та використання навчально-методичних посібників комплексного типу.

Згідно з модульним підходом до побудови навчально-методичного комплексу дисципліни подаються:

матеріали щодо планування навчального процесу (робоча програма навчальної дисципліни, опис якої включає такі складові: пояснювальна записка - мета, завдання дисципліни, компетенції, яких має набути студент у результаті вивчення навчальної дисципліни; змістово-діяльнісна структура навчальної дисципліни (якщо вивчення теми, відповідно тематичного планування дисципліни, передбачає лекційне, семінарське заняття та самостійну роботу, то це й повинно бути відображено у змістово-діяльнісній структурі. Відповідно до кожного виду заняття прогнозуються результати навчання: розуміти, знати, уміти; зміст лекційного курсу - теми і плани лекцій, рекомендована література; зміст практичних та семінарських занять – теми і плани, рекомендована література; лабораторні роботи – теми і завдання; самостійна робота - зміст завдань та запитань, рекомендована література; тематика ІНДЗ, засоби діагностики навчальних досягнень студентів: питання, тести для модульного контролю знань, завдання різного ступеня складності для поточного контролю змістових модулів) тощо;

матеріали з організації і проведення навчального процесу (підручники, опорні конспекти лекцій і інструктивно-методичні матеріали до практичних і семінарських занять, лабораторних робіт з прикладами виконання завдань, методичні рекомендації до звітів, інтерактивні мультимедійні матеріали для розв’язання ситуаційних задач і методичні рекомендації з їх використання, інструктивно-методичні матеріали до самостійної роботи, додаткові навчальні та довідникові матеріали, літературу до вивчення дисципліни, критерії оцінювання навчальних досягнень студентів у процесі всіх  видів навчальної діяльності та ін.).

Сьогодення вимагає впровадження у практику роботи вищих навчальних закладів комп’ютерних засобів, які гарантують якісні зміни діяльності викладача і студентів. У зв’язку з цим постає необхідність створення нового покоління інформаційно-методичного забезпечення навчального процесу на основі комп’ютерних мультимедійних технологій.
Основним структурним компонентом інформаційно-методичного забезпечення є створення електронного навчально-методичного комплексу дисципліни.
· Форми проведення занять при використанні електронного навчально-методичного комплексу (зокрема, інформаційно-методичного блоку) зазнають певних змін, а саме:
· істотної модернізації зазнають лекційні заняття - викладач у процесі лекції широко може використовувати мультимедійні презентації, які являють собою тематично й логічно зв’язану послідовність інформаційних доз матеріалу модуля, тезисно відображають його ключові моменти, включають основні формули та схеми, а також статичні та динамічні зображення об’єктів, які вивчаються. Їх демонстрація здійснюється за допомогою мультимедійного проектора;

· студенти до початку лекції можуть отримати опорні конспекти, які являють собою комплект слайдів презентацій, роздрукованих таким чином, щоб сторінка містила кілька слайдів та поле для заміток. Такі конспекти дозволяють студентові зосередитися на демонстрації презентацій, не витрачаючи часу на копіювання зображень. Під час проведення практичних та лабораторних робіт студенти мають можливість працювати з  матеріалом, який вивчається в інтерактивному режимі, тобто впливати на роботу інформаційного засобу.
Такий підхід до планування та організації й проведення навчального процесу дозволяє не лише ефективно реалізувати навчальні плани та оптимізувати управління навчальним процесом, а й забезпечувати якісну підготовку фахівця.

Інформаційно-методичне забезпечення самостійної роботи студентів

Епоха стрімкого й постійного оновлення i розвитку інформації, інтенсивного розширення міжнародних ділових, культурних зв’язків у галузі науки, техніки, економіки пред’являє суворі вимоги до висококваліфікованого фахівця, який повинен уміти поєднувати глибоку фахову підготовку з високим рівнем володіння іноземною мовою та комп’ютерною грамотністю. Ці вимоги взаємопов’язані, неподільні, сприяють взаємному збагаченню й удосконаленню. Але єдиною універсальною вимогою до конкурентно-здатного фахівця є його вміння самостійно, творчо мислити.

Сучасна вища школа покликана забезпечити студента міцними, оперативними знаннями, а також навчити його вчитися (тобто вчити себе) самостійно. Освічена людина сьогодні — це самостійна людина, що вміє самостійно приймати рішення, самостійно добиватися поставленої мети, має навички власними силами оволодівати знанням, удосконалювати свою фахову майстерність індивідуально.

Засобом формування й розвитку такої важливої якості є самостійна робота студентів. Поняття самостійної роботи студентів можна розглядати в широкому й вузькому значенні. У широкому значенні — це активна пізнавальна творча діяльність студента, яка присутня (повинна бути присутньою) у будь-якому виді навчальних занять. У більш вузькому значенні — це один з видів навчальних занять, специфічною особливістю якого є відсутність викладача в момент навчальної діяльності студента.

Викладач планує i направляє, координує й контролює самостійну діяльність студентів, тобто створює умови їх навчальної діяльності, організує й активізує її, створюючи й удосконалюючи iнформацiйно-методичне забезпечення самостійної роботи.

У процесi вивчення навчальних дисциплін викладачі повинні вчити студентiв працювати самостiйно, прищеплювати їм навички самостiйної роботи в аудиторiї для подальшого використання їх в позааудиторнiй самостiйнiй роботi. Завдання для позааудиторної роботи повиннi включати вправи рiзного ступеня творчостi й самостiйностi (вiдтворюючi, перетворюючi й творчi). Вони мають бути скерованi на вдосконалення всiх видiв пізнавальної дiяльностi i володіти фаховою орiєнтацiєю.

Самостiйна робота може проводитися як на заняттях, так i поза стiнами вузу, оскiльки самостiйна робота студента — це специфiчний вид дiяльностi навчання, головною метою якого є формування самостiйностi суб’єкта, що навчається, а формування його вмiнь, знань, навичок здiйснюється опосередковано через змiст i методи всiх видiв навчальних занять.

Самостiйна робота, її ефективнiсть значно залежать вiд пiдбору та поєднання дидактичних засобiв. Дидактичними засобами є предмети, якi, дiючи на зiр, слух, дотик студентiв, полегшують їм безпосереднє й непряме пiзнання дiйсностi. Вони не роблять вирiшального впливу на кiнцевi результати навчально-виховного процесу, але сприяють підвищенню ефективностi методiв навчання, збагачуючи їх.

Дидактичнi засоби становлять складову частину органiзацiйно-методичного забезпечення самостійної роботи студентів. Забезпечення самостійної роботи — процес створення викладачем необхiдних i достатнiх умов, що сприяють задоволенню потреб студентiв в iнформацiйних джерелах i пропозицiях.

Для органiзацiйно-методичного забезпечення самостійної роботи студентів викладачевi необхiдно:

· скласти перелiк необхiдних умiнь i навичок;

· розробити необхiднi професiйно орiєнтованi задачi-завдання;

· визначити вимоги до продуктiв i результатiв самостійної роботи;

· скласти план робiт;

· розробити iнформацiйно-методичне забезпечення роботи студентiв: пiдручниками, навчальними посiбниками, методичними рекомендацiями і вказiвками, довiдковими матерiалами, таблицями, схемами, дiаграмами i т. п.;

· опублiкувати все необхiдне iнформацiйно-методичне забезпечення й видати цi матерiали студентовi до початку вiдповiдного етапу його навчальної дiяльностi.

Розширення традицiйного арсеналу способiв, засобiв, прийомiв самостiйної роботи за рахунок широкого застосування iнформацiйних технологiй навчання, зокрема, залучення комп’ютерних технологiй повинно сприяти вдосконаленню навчального процесу у вищiй школi.

Впровадження комп’ютера покликане створити умови для вироблення навичок й умiнь працювати самостiйно (це випливає iз специфiки роботи з комп’ютерними програмами); дає можливiсть здiйснити диференцiйований та iндивiдуальний пiдхiд як у виборi матерiалу, так i в темпах роботи окремих студентiв; сприяє розширенню та поглибленню знань з фаху (iнформацiйнi можливостi комп’ютерної мережi необмеженi); ставить студента перед необхiднiстю опанування глибокими знаннями, без чого неможливе одержання професiйно орiєнтованої iнформацiї.
Самостiйна робота, в якiй використовуються сучаснi дидактичнi засоби, може i повинна забезпечити:

· формування самостiйностi студента;

· забезпечення контролю дiй студента;

· iнформування студентiв про рiвень досягнення цiлей;

· визначення вимог до результатiв дiяльностi студента;

· створення зовнiшнiх i внутрiшнiх умов дiяльностi;

· урахування iндивiдуальних особливостей кожного студента;

· надання студентовi можливостей планування своїх дiй;

· забезпечення студентовi можливостей коригувати свої дiї.

Отже, програмованi дидактичнi комплекси покликанi забезпечити взаємовдосконалення i формування, фахової, загальнокультурної компетенцiї майбутніх спецiалiстiв. Данi програмованi комплекси повиннi вiдповiдати таким дидактико-методичним вимогам програмованого навчання:

· орiєнтованості i можливості навчання студентiв з рiзним рiвнем успішності;

· розподiлу подачi нового матерiалу залежно вiд ступеня успішності;

· поетапному одержанню iнформацiї про наслiдки дiяльностi;

· акценту на самостiйну роботу.

Запитання для самоконтролю
1. Що є метою науково-методичної роботи?
2. Що включає в себе науково-методична робота?

3. Що відноситься до науково-методичного забезпечення навчального процесу?

4. З яких частин складається традиційний навчально-методичний комплекс?
5. Що передбачає модульне навчання у навчально-методичному комплексі?
6. Охарактеризуйте поняття самостійної роботи студентів у вузькому та широкому значенні.

7. Від чого залежить ефективність самостійної роботи?
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