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Загальне поняття про дидактику вищої школи, її основні категорії

Термін «дидактика» походить з грецької мови. У перекладі «didacti-cus» означає «той, хто навчає». Вперше цей термін використав німецький педагог Вольфганг Ратке (1571–1635), який розглядав дидактику як наукову дисципліну, яка досліджує теоретичні та методичні засади навчання. У цьому ж значенні вжив назване поняття чеський учений Ян Амос Коменський (1592–1670), який у 1632 р. у праці «Велика дидактика» виклав основні принципи навчання і форми його організації. У сучасному розумінні дидактика є галуззю наукового знання, яка досліджує проблеми освіти і навчання.
Дидактика вищої школи — галузь педагогіки, яка розробляє теорію вищої освіти і навчання у вищому навчальному закладі. Об'єктом досліджень дидактики вищої школи є реальні процеси навчання. Предметом дидактики є визначення мети і завдань навчання у вищій школі; окреслення змісту навчання у вищому навчальному закладі; виявлення закономірностей процесу навчання у вищому навчальному закладі; обґрунтування принципів і 38 39 правил навчання у такому закладі на основі виявлених закономірностей; вироблення і встановлення можливостей організаційних форм, методів і прийомів навчання у вищому навчальному закладі; конструювання нових освітніх технологій і модернізація чинних; забезпечення навчально-матеріальної бази і засобів навчання.

Дидактичні процеси виникають із суспільної необхідності передати молодому поколінню накопичений досвід, важливий для розвитку суспільства. Яким чином це можна здійснити найбільш раціонально і з найбільшим ефектом для процесу формування особистості, є основною проблемою дидактики.

Отже, дидактика ставить за мету протидіяти стихійній волі випадку у процесі навчання й освіти – в контексті великого вчення про формування людської особистості – цілями, змістом і формами, умовами їх здійснення. Звідси – її основна проблематика.

Дидактика в основному акцентувала увагу на розв’язанні перших двох завдань, що стосувалися розробки змісту освіти, обґрунтування принципів і методів навчання, тобто діяльності педагога. Питання розвитку здібностей, пізнавальної активності і самостійності, творчості, мотиваційної сфери учнівської молоді у процесі навчання в меншій мірі знаходили відображення в дидактичній теорії. Це не означає, що це завдання дидакти не брали до уваги. Проте в центрі наукових пошуків була не пізнавальна самостійність осіб, що здобували знання, а майстерність педагога у викладі готових знань.

Дидактика вивчає змістову і процесуальну сторони навчання в їх єдності. Наприклад, знання необхідно формувати не ізольовано, а в єдності з методами їх передачі і засвоєння. 

Дидактика описує і пояснює процес навчання, умови його реалізації, а також особливі перетворення та вдосконалення практики. Вона розробляє питання більш досконалої організації процесу навчання, нових навчальних систем, нових технологій навчання.

Дидактика науково обґрунтовує зміст, методи і організаційні форми  навчання.

Об'єктом дидактики є навчання як особливий вид діяльності, яка спрямована на передачу підростаючим поколінням соціального досвіду, його засвоєння, творче відтворення. Отже, ці два види діяльності – викладання і учіння (дії вчителя й учня), існують в єдності. Інші відношення (учень – навчальний матеріал, учень – інші учні, учень – книга тощо) стають дидактичними настільки, наскільки вони об’єднані цим відношенням. Наприклад, книга стає підручником, якщо вона є засобом навчальної діяльності для вчителя й учня. Звідси, предметом дидактики є зв’язок викладання (діяльності вчителя) й учіння (пізнавальної діяльності учня), їх взаємодія.

Проблематика дидактики зв’язана з постановкою проблем психологією, зокрема педагогічною. Дидактичні процеси є водночас і процесами психологічними. Психологія вивчає питання розвитку особистості в процесі навчання, особливості її сприймання, пам’яті, мислення, волі, емоцій, шляхів формування мотиваційної сфери та ін.

Виділяють дві основні функції дидактики: 1) теоретичну (діагностичну, прогностичну) і 2) практичну (нормативну, інструментальну).

Основні категорії дидактики

Перша передбачає обґрунтування, систематизацію й узагальнення педагогічного досвіду, закономірностей і механізмів розвитку особистості в процесі навчання.

Дидактика вищої школи як галузь педагогіки оперує її загальними поняттями: «виховання», «освіта», «навчання», «педагогічна діяльність» тощо. Проте специфічними поняттями для неї як для теорії вищої освіти і навчання у вищому навчальному закладі є «вища освіта», «зміст вищої освіти», «навчання у вищому навчальному закладі».
Освіта — це процес і результат засвоєння систематизованих знань; формування на їх основі світогляду; набуття умінь і навичок, необхідних людині для практичного застосування набутих знань у суспільному житті та трудовій діяльності; розвитку пізнавальних можливостей, творчих сил і здібностей.
Вища освіта — рівень освіти, який особа здобуває у вищому навчальному закладі в результаті послідовного, системного та цілеспрямованого процесу засвоєння змісту навчання. Останній ґрунтується на повній загальній середній освіті й завершується здобуттям певної кваліфікації за підсумками державної атестації. Зміст вищої освіти — спеціально дібрана і визнана суспільством система наукових знань і практичних умінь та навичок, потрібних для забезпечення розвитку і формування особистості майбутнього спеціаліста вищої кваліфікації певної сфери.
Навчання у вищому навчальному закладі — цілеспрямований, заздалегідь спланований процес взаємодії викладача і студента, під час якого виконуються суспільно зумовлені завдання отримання особистістю вищої освіти. Після закінчення навчання у вищому навчальному закладі особа набуває певну спеціальність і кваліфікацію. Цей процес є двостороннім, оскільки охоплює викладання з боку викладача і учіння з боку студента. Викладання — організований і керований викладачем процес передачі системи знань, умінь, навичок. Учіння — процес пізнавальної діяльності студента, спрямований на засвоєння змісту навчання через сприйняття, осмислення, перетворення і використання отриманої інформації, а також оволодіння практичними вміннями та навичками. Викладання і учіння перебувають у єдності і взаємодії.

Кінцевий результат навчання у вищому навчальному закладі, як і в будь-якому іншому, виражається в категоріях знань, умінь, навичок та особистісних якостей, якими послуговується загальна дидактика. Знання - узагальнений досвід людства у вигляді фактів, правил, висновків, закономірностей, ідей, теорій, якими володіє наука. Уміння - здатність виконувати певні дії на основі засвоєних знань. Навички - вміння, доведені до автоматизму.

Дидактика вищої школи також оперує поняттями з інших галузей знань: «сприйняття», «засвоєння», «розумовий розвиток», «мислення», «запам'ятовування» (з психології), «зворотний зв'язок», «динамічна система» (з кібернетики), «система», «елемент», «структура», «функція» (з теорії управління) тощо. Завдяки поняттям, запозиченим з інших наук, дидактика вищої школи значно глибше осмислює власний предмет дослідження.

Основними джерелами змісту освіти у вищому навчальному закладі, як і в інших навчальних закладах, є навчальний план, навчальна програма, підручники. Навчальний план є документом, який визначає добір і обсяг навчальних дисциплін, що викладають у вищому закладі освіти, послідовність і порядок їх вивчення за роками, а також визначає структуру навчального року.

На основі навчального плану складається робочий навчальний план на кожний семестр, який конкретизує навчальні дисципліни, навчальні години, що виділяються на їх вивчення. Відповідно до цих документів і на їх основі складаються навчальні програми. Навчальна програма - документ, що розкриває зміст і обсяг знань, умінь та навичок, які мають отримати студенти в межах кожного навчального предмета, передбаченого навчальним планом.

Навчальна програма містить пояснювальну записку, де розкриваються мета і завдання навчальної дисципліни, її виховні можливості, методичні вказівки до викладання; а також зміст, поділений на розділи і теми; плани практичних занять; список рекомендованої літератури; завдання для контролю знань, умінь, навичок щодо кожного виду роботи; критерії їх оцінювання. Навчальна програма відповідає сучасному рівневі науки і освітнім завданням вищого навчального закладу. Відповідно до навчальної програми добираються або створюються навчальні матеріали: підручники, посібники, хрестоматії, збірники задач тощо.

Підручник - навчальна книга, яка містить основи наукових знань з певної навчальної дисципліни згідно з навчальною програмою. Навчальний посібник - навчальна книга, яка містить додаткові, найновіші та довідкові відомості, розширюючи таким чином межі підручника. Хрестоматія — навчальна книга, що складається з матеріалів першоджерел, вивчення яких сприяє засвоєнню знань, передбачуваних програмою.

Підручник, навчальний посібник, хрестоматія та інші навчальні матеріали є засобом управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів. Вони задовольняють певні педагогічні вимоги: мають відповідний науковий рівень, ураховують міжпредметні зв'язки, орієнтують студентів на поглиблення знань через самостійну роботу, написані літературною мовою.
Методологічна основа дидактики

Методологічною основою дидактики є закони і категорії діалектики, теорія пізнання, логіка, праці видатних педагогів. У навчальному процесі мають прояв важливі положення філософії про взаємозв’язок і взаємозалежність, єдність і боротьбу протилежностей, заперечення заперечення, перехід кількісних змін у якісні. Дидактика оперує не тільки “своїми” категоріями, але й загальнофілософськими: особистість, розвиток, пізнання, зв’язок, засвоєння, процес, міра, протиріччя, функція, методологія та інші.

Аналізуючи навчальний процес, ми часто “наштовхуємося” на парні категорії, які виражають конкретні, прямі чи опосередковані, стійкі чи нестійкі, необхідні чи випадкові його зв’язки:

· викладання та учіння;

· конкретного й абстрактного;

· кількості і якості;

· сутності і змісту;

· змісту і форми;

· явища і сутності;

· причини і наслідку;

· причини і мети;

· мети і засобів її досягнення;

· чуттєвого і раціонального;

· свободи і необхідності;

· емпіричного і теоретичного;

· цілого і частини та ін.

Встановлюючи взаємозв’язок, взаємодію, співвідношення педагогічних явищ, які відображаються вказаними категоріями, можна розкрити суттєві для навчального процесу зв’язки. Суперечливість відношення між викладанням та учінням – важливе джерело і рушійна сила процесу навчання. В названому взаємовідношенні закладені основні взаємозв’язки і суттєві протиріччя цього процесу. Протиріччя виникають під впливом постійно зростаючих вимог суспільства до процесу навчання і даним станом цього процесу (зовнішнє протиріччя). Внутрішнє протиріччя – протиріччя між потребою учня в засвоєнні знань, умінь і навичок і реальними можливостями для реалізації цих потреб. Діалектика навчання визначається, насамперед, такими суперечностями: між провідною роллю педагога і самостійною діяльністю учнівської молоді, між одночасною позицією особи, яка здобуває знання як суб’єкта і об’єкта навчання, між накопиченим фондом дидактичних знань і обмеженими можливостями їх безпосередньої, суто емпіричної передачі, між колективною організацією навчання і переважно індивідуальним процесом засвоєння знань та інші.

Необхідно відмовитися від думки, що протиріччя є принципово чимось негативним, деструктивним, шкідливим, що вони – наслідок недоліків і помилок керівництва навчанням. Протиріччя, насамперед – джерело, внутрішній імпульс всіх процесів розвитку, в тому числі і навчання. Звичайно, існують протиріччя, які є наслідком помилок в дидактичному керівництві навчанням. Якщо педагог сприймає свою провідну роль догматично, авторитарно, то це призводить до недостатнього розвитку самостійної діяльності студентів. Іноді мають прояв протиріччя тоді, коли педагог змішує поняття самостійності із стихійністю, систематично не сприяє формуванню в учнівської прийомів розумової праці. Протиріччя дидактичного процесу повинні бути розв’язані діалектичним шляхом, через аналіз і прийняття до уваги всіх суттєвих факторів і сторін взаємозв’язків. Мистецтво педагога полягає у виявленні і використанні цих суперечностей для активізації пізнавальної діяльності студентів.

Питання для самоконтролю

1. Як перекладається термін "дидактика"?
2. Хто започаткував дидактичні принципи?

3. Дайте визначення дидактики.
4. Охарактеризуйте основну мету дидактики.

5. Назвіть дві основні функції дидактики.

6. Дайте характеристику основним категоріям дидактики.
7. Назвіть основні джерела змісту освіти у вищому навчальному закладі.

8. Охарактеризуйте методологічні основи дидактики.
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