Навчальний модуль, рейтингова та кредитно-модульна системи оцінювання
План лекційного заняття
1. Поняття про навчальний модуль та сутність модульно-розвиваючого навчання.
2. Система оцінювання в умовах кредитно-модульного навчання.
3. Кредитно-модульна система як важлива складова інтеграції освіти України.
Поняття про навчальний модуль та сутність модульно-розвиваючого навчання
Модуль (modulus) – міра. У педагогіці модуль – це функціональний вузол навчально-виховного процесу. Модульне навчання – це пакет науково-адаптованих програм для індивідуального вивчення, що забезпечує навчальні досягнення студентів з різним рівнем попередньої підготовки. Навчальний модуль – це система занять у вигляді сукупності систем знань, норм цінностей. Це поетапне відкриття студентом під впливом викладача цієї системи у ході пошукової пізнавальної активності.
Модульне навчання зародилося в кінці 60-х років у англомовних країнах. Принцип його полягав у тому, що студент більш самостійно може працювати із запропонованою йому індивідуальною навчальною програмою, яка включає цільовий план дій, банк інформації і методичне керівництво щодо досягнення поставлених дидактичних цілей.
Основні принципи модульності:
· наявність самостійної групи ідей (знань), якими оволодівають студенти за допомогою дидактично доцільних засобів;
· формування самостійно спланованої, цілісної одиниці навчальної діяльності, яка сприяла б досягненню студентом чітко визначених цілей (складаються автономні порції навчального матеріалу для студентів, за умов модульності студент дістав право вибору шляхів індивідуального навчання.
Чим відрізняється модуль від кроку?
Крок – це частина матеріалу від програмного навчання. Модуль – це частина матеріалу з відповідним ростом знань. Реалізація принципу модульності забезпечує оптимізацію психосоціального росту студента і викладача.
Зміст модульно-розвиваючого навчання визначається цілісною системою змістових модулів, що зафіксована у модульній програмі того або іншого навчального курсу.

Принципи формування модульних програм:
· цільове призначення інформаційного матеріалу;
· поєднання комплексних інтегруючих і окремих дидактичних цілей;
· повнота навчального матеріалу в модулі;
· відносна самостійність елементів модуля;
· реалізація зворотного зв’язку;

· оптимальна передача інформаційного і методичного матеріалу.
Умови модульно-розвиваючого навчання:
· зменшення щоденного навчального навантаження (замість 5-7 предметів вивчають 2-3, максимум 4);
· впроваджено гнучкий розклад і скорочено заняття до 30 хв. – 3 міні-модуля, міні-модуль (30 хв.).

Навчальна технологія, адаптована до основних завдань вищої школи та психолого-фізіологічних особливостей студентів, називаємо модульно-рейтинговою. Основним дидактичним засобом реалізації модульної програми, як показує досвід багатьох провідних вузів, є мініі-підручники та опорні конспекти.
Контроль знань і самостійної роботи студентів: Адміністрація вищих навчальних закладів повинна ретельно контролювати набуття знань студентами, їх рівень, участь в аудиторній (самостійній) роботі, успішність тощо. Контроль має здійснюватись і поточний, і модульний, і семестровий. Адже без належного контролю не можна говорити про успішність методів та методик навчання кожним викладачем. найбільш мобільним видом контролю буде крос-контроль з використанням комп’ютерної техніки, де результати можна одержати миттєво.
Система оцінювання в умовах кредитно-модульного навчання
Одним із проблемних питань сучасної вищої освіти України є вдосконалення системи традиційного вузівського навчання. Попри безумовні досягнення в ній є ще багато суттєвих вад: брак стимулів до якісної та постійної роботи, слабка актуалізація та індивідуалізація навчання, низький рівень самостійності навчальної діяльності й розвитку творчих здібностей випускників вищих навчально-виховних закладів.

Сьогодні, з урахуванням позитивного досвіду роботи ряду освітніх закладів і ґрунтуючись на набутках теоретичних пошуків, можна сформулювати основні положення рейтингової системи. Рейтинг – це сума балів, набрана студентами протягом деякого проміжку часу за наперед визначеними правилами, в основі своїй такими, що не змінюються впродовж цього проміжку часу. Проміжний рейтинг – це сума балів, що її набрали студенти на даний момент часу. Підсумковий рейтинг – це повна сума балів, набрана студентами за всю їхню роботу з вивчення окремих тем чи розділів курсу навчальних дисциплін, наприклад за модуль, семестр, навчальний рік.
Рейтингова система повинна забезпечувати інтегральну оцінку досягнень студента, тобто оцінка є комулятивною. Інтегральність оцінки дозволяє якнайповніше врахувати сучасні підходи до організації якісної підготовки студентів на основі врахування високих вимог до змісту освіти. Підсумок оцінкових показників застерігає педагогів від значної кількості помилок, які призводять до суб'єктивізму оцінки і пов'язаного з відсутністю взаємозв'язків між окремими "дискретними" оцінками розрахунку середньої арифметичної оцінки, що не відповідає можливостям використання оцінної шкали. Інтегральний підхід до оцінювання результатів навчальних досягнень дозволяє відчутно посилити мотивацію студентів до навчальної діяльності, організувати процес діагностики й самодіагностики (студентів та викладачів), складати програми корекції змісту і методів навчання, навчального процесу загалом.
Потрібно реалізувати принцип комплексності через оцінку. Багатобальність одночасно передбачає ще й встановлення меж вимірювання параметрів на окремих етапах контролю. На основі аналізу досягнень педагогічної науки та психодіагностики зроблено висновок про те, що в межах одного конкретного контрольного заходу оптимальним є використання від трьох до дев'яти градацій рівня якості виконання відповідних завдань. Вибір абсолютних величин показників повною мірою залежить від викладача і умов використання системи "рейтинг", оскільки є інструмент для зведення до єдиного "стандарту" будь-яких (у цифровому вираженні) оцінкових показників. Введення багатобальності оцінки дозволяє педагогу значно підвищити об'єктивність оцінювання за рахунок розширення шкали.
Рейтингова система дозволяє поєднати кількісну оцінку з конкретними навчальними цілями і завданнями, диференційовано оцінювати різні за необхідним рівнем навчання види діяльності студентів. У нашому навчальному закладі оцінювання навченості та видів діяльності студентів запропоноване у межах 100-бальної шкали. При цьому варто враховувати вимоги щодо використання завдань різної складності, а також випадки, пов'язані з інтегрованим (за рівнями контрольованої діяльності) контролем. Використання вказаних можливостей рейтингової системи дозволяє зменшити наявні сьогодні у викладача сумніви щодо порівняння оцінок за різноманітні види навчальної діяльності студентів, виробити єдині критерії оцінювання. Студенти отримують можливість чітко й цілеспрямовано планувати свої навчальні досягнення, зростає їхня мотивація до плідної навчальної діяльності.
Рейтингова система передбачає широке використання наданих сьогодні вищим школам та викладачам можливостей для організації навчально-виховного процесу, і зокрема контролю навчальної діяльності, використання з цією метою різноманітних методів і засобів. Потужним стимулом для підвищення ефективності й результативності навчально-виховного процесу є реалізація на практиці ідей педагогіки співробітництва, встановлення демократичних стосунків викладача та студента. Відкритість, доступність, гласність при плануванні й проведенні контрольних заходів забезпечуються відповідними засобами. Основним документом, що регулює взаємовідносини викладача та студента є залікова книжка. В цьому документі, що враховує специфічні особливості групи, предмета, вказуються всі передбачувані контрольні заходи, форми і види контролю, нижній та верхній оцінкові показники, критерії оцінки. Студенти таким чином отримують реальну можливість чітко планувати свої досягнення, зіставляти їх із тими вимогами, які перед ними ставляться. У педагога з'являються широкі можливості для стимулювання навчальної діяльності студентів завдяки введенню різноманітних додаткових умов (їх можна класифікувати як заходи заохочення та покарання).
Вводяться додаткові бальні оцінки за дострокове виконання контрольних завдань, за всілякі види додаткової роботи, за виконання додаткових завдань (не обов'язкових, але таких, що сприяють більш глибокому засвоєнню навчального матеріалу, розширенню загального кругозору, інформаційних повідомлень, доповідей, рефератів, науково-дослідних, самостійних спостережень, досвідів тощо). При цьому і студенти, і викладачі можуть виявити максимум творчості, активності у визначенні умов функціонування рейтингової системи, усвідомлено приймати рішення щодо їх корекції. Останнім часом у вузах поширились та здобули визнання інноваційні технології навчання. При цьому однією з найпоширеніших технологій є проблемно-модульне забезпечення навчального процесу. Як відомо, однією з особливостей його є функціонально-структурна деталізація навчального процесу, тому методи контролю й оцінки знань студентів мають відповідати дидактичній, структурі проблемного модуля. Використання проблемно-модульного забезпечення вдало поєднується з багатобальною системою оцінки (рейтинг). Практика застосування рейтингової системи контролю й оцінки навчальних досягнень засвідчує появу значної за обсягом навчально-статистичної інформації, процес обробки якої потребує автоматизації.

Навчальний процес організовує, проводить і керує ним викладач і для того, щоб цей процес був достатньо керованим потрібна ефективна система оцінювання, яка поєднувала б кількісні та якісні параметри засвоєних знань та вироблених вмінь.

Згідно рішення нашого університету семестровий розподіл балів, з дисципліни у яких передбачені лекційні, практичні заняття та самостійна робота розраховується за схемою (20+30) 2, де 20 балів – поточний контроль, 30 балів – модульний контроль, 2 – кількість модулів у семестрі.

Ця схема є обов’язковою до виконання викладачами нашого вузу, але в межах цих балів викладач вільний у своїх діях, методах та підходах оцінювання знань та вмінь студентів.

Модульний контроль проводиться у формі тестових завдань, де включений матеріал лекційних курсів, семінарських, або практичних занять, лабораторних робіт та самостійної роботи, який вивчався у даному змістовому модулі. Тестові завдання сформовані з 30 тестових питань різного рівня складності, таким чином, щоб можна було оцінити рівень знань та вмінь студентів. За кожну правильну відповідь виставляється по 1 балу.

В поточний контроль включені лекційні та практичні заняття й оцінювання здійснюється наступним чином:

· робота студента на лекційних заняттях оцінюється від 0 до 4 балів (відвідування лекцій, конспект лекційних занять);

· активність студента та рівень підготовки до практичних занять оцінюється від 0 до 4 балів (підготовка до занять, конспект практичних занять, доповнення, включення в дискусії, розробка ситуативних завдань і т.д.);

· відповіді студента на практичних заняттях оцінюються від 0 до 12 балів (усні та письмові відповіді), виводиться середній бал за змістовий модуль.

Таким чином, якщо студент працював на лекціях, відвідував заняття, має належний конспект лекцій одержує 4 бали.

Готувався до практичних занять, має конспект зі всіма темами та питаннями, активно включався в дискусії, обговорення проблемних ситуацій одержує 4 бали.

Усно відповідаючи показував високий рівень знань, глибоке та системне володіння матеріалом, розуміння категорій та ключових понять з дисципліни. Розв’язуючи поточні тестові завдання всі відповіді були вірні. В дискусіях власну позицію аргументовано відстоював виставляється по 12 балів.

Отже 4+4+12=20 балів, це той максимум, який студент може набрати під час навчання у змістовому модулі, не враховуючи модульного контролю.

Такий підхід до оцінювання знань та вмінь дає змогу врахувати обсяг, якість засвоєного матеріалу, стимулювати самостійну роботу студента, аналізувати навчальний процес у динаміці, а найважливіше зменшити суб’єктивізм у оцінюванні знань та вмінь студента.

Кредитно-модульна система як важлива складова інтеграції освіти України.

Важливим чинником реалізації завдань Болонського процесу є участь держав і європейських організацій на рівні прийняття політичних рішень і фінансової підтримки, сприяння прийняттю нових членів цього процесу.
Те, що в структурі вищої освіти України вже багато років закладено двоступеневість і вже опрацьовано освітньо-кваліфікаційні рівні бакалавра, спеціаліста та магістра, дає нам можливість говорити про певне наближення до системи, проголошеної Болонською декларацією. Створена і функціонує державна система контролю якості освіти. Тобто вже закладено певні основи системи "двоступенева освіта" — "контроль якості освіти" — "кредитно-модульна система", визначеної європейськими експертами, як "золотий трикутник".
Нині у світовій системі вищої освіти найширше використовують різноманітні системи залікових одиниць (європейська система, американська система, британська система, й система країн Азії і басейну Тихого океану). Вибір однієї з цих систем або розробити національної системи залікових одиниць потребує спеціального дослідження. Щодо ECTS, то її запропоновано в 1997 p. Європейською Комісією. Система також може використовуватися в рамках одного ВНЗ або між ВНЗ однієї країни. Система ECTS забезпечує спосіб вимірювання і порівняння результатів навчання при переході з одного ВНЗ в іншій.
ECTS у вищий освіті покликана вирішити три проблеми:
· структурувати навчальні плани вищих навчальних закладів різних держав з метою забезпечення їх сумісності;
· поліпшити академічну мобільність студентів;
· забезпечити академічне визнання.
На основі результатів пілотного проекту система ECTS показала себе ефективним інструментом для створення прозорих навчальних планів, сприяла академічному визнанню і, була включена як окремий компонент вищої освіти.
Система ECTS — це формальна процедура кількісної оцінки виконаного студентом обсягу роботи (трудомісткість) у процесі вивчення певного курсу. Вважається, що мінімальне число ETCS-кредитів, яке відповідає успішно завершеному навчальному року, дорівнює 60. Таким чином, у ECTS академічний рік як одиниця виміру в системі визнання документів про освіту і кваліфікацію асоціюється з визначеним обсягом роботи, що у свою чергу поділяється на визначені порції -— ECTS-кредити. У такий спосіб досягають гармонізації між періодом навчання й обсягом роботи, яку має виконати студент, з одного боку, й обсягом матеріалу, що він повинний засвоїти, з іншого. Вищевикладене дає можливість подати "успішність" навчання студентів у вигляді математичної нерівності. Таким чином, ETCS-кредит — це одиниця виміру виконаної студентом роботи (від 1 до 60). Остання містить у собі прослуховування лекцій, семінарські заняття, практичну і самостійну роботу.
Слід зазначити, що у вітчизняній системі навчання навантаження вимірюється у годинах аудиторних занять з тієї чи іншої дисципліни, яку студент має вивчити. Але години — це кількісний показник, він не пов'язаний з якістю, тоді як у системі ЕCTS розмірність навчання визначається кількістю кредитних балів, які потрібно набрати для отримання диплома. Наприклад, щоб стати бакалавром студент повинен набрати 240 кредитів. Це можна зробити протягом одного року, а можна набирати поступово протягом чотирьох років. Кредити — це своєрідна "ціна" дисципліни, чим ближчий її зміст до суті спеціальності, якої має набути випускник, тим вища її "вартість". Кредити "збираються" до "кредитної сумки", 65 % якої мають становити кредити з нормативних, обов'язкових дисциплін, а інші можна набрати з елективних, або вибіркових, дисциплін. Таким чином, вітчизняна система навчання певною мірою наближається до стандартів ECTS.

Шкала оцінок ECTS враховується для перезарахування оцінок локального університету при атестаціях ETCS-студента. Вона не порушує звичної системи оцінок локального університету, але дає змогу швидко перераховувати оцінки при переходах студента з одного університету в іншій. ECTS-оцінки наведено в таблиці.
Рейтингова оцінка з навчальної дисципліни визначається як сума у балах рейтингових оцінок з поточного контролю знань та модульних контрольних робіт. Рейтингова оцінка у балах за шкалою навчального закладу може бути переведена до п’ятибальної шкали оцінювання (національної шкали). Згідно з даними таблиці переводу рейтингових оцінок від однієї шкали до іншої:

	За національною шкалою
	За шкалою навчального закладу
	За шкалою ECTS

	5 (відмінно)
	Зараховано
	90-100
	A

	4 (добре)
	
	82-89
	B

	4 (добре)
	
	74-81
	C

	3 (задовільно)
	
	64-73
	D

	3 (задовільно)
	
	60-63
	E

	2 (незадовільно) з можливістю повторного складання екзамену
	Не зараховано
	35-59
	FX

	2 (незадовільно) з обов’язковим повторним курсом навчання
	
	1-34
	F


У системі ECTS виділяють сім основних елементів:
· прийняття ВНЗ зобов'язань ECTS;
· кредитування курсів навчального плану;
· підготовка інформаційних матеріалів;
· підписання угод про навчання іноземних студентів у рамках ECTS;
· академічне кредитування студентів за системою кредитів;
· оформлення додатків із кількісними характеристиками про обсяг виконаної студентом роботи й оцінку якості набутих знань (аналогічні додаткам до диплома в практиці вітчизняної вищої школи);
· академічне визнання.
Слід зазначити, що студент одержує кредитну оцінку (число кредити), тільки виконавши усі вимоги з прийнятої для цього курсу системи оцінювання (залік, іспит, інші форми). Варто звернути особливу увагу на розходження двох індикаторів системи академічного оцінювання: кредитів і оцінок. Перші відображають обсяг виконаної роботи, а другі — якість набутих знань і навичок.

Для реалізації ECTS на рівні університету створюється багаторівнева система управління, що включає вертикальну мережу ECTS-координаторів. Координатор на рівні університету здійснює контакти між університетами і з Європейською Комісією, організовує роботу кафедр, інформує учасників освітнього процесу, готує інформаційні пакети. Координатор кафедр організовує роботу студентів і викладачів у практичних аспектах ECTS, забезпечує методичну й організаційну підтримку, відповідає за розробку навчальних планів. Куратор-тьютор – розробляє і реалізує кредитно-модульну систему, допомагає студенту в складанні індивідуального плану.
Безумовно, усі критерії оцінювання якості мають бути визнані міжнародними організаціями з якості, однак внаслідок національних особливостей і різних рівнів економічного розвитку паралельно можуть застосовуватися додаткові критерії й оцінки.
Важливо також створити європейські інструменти контролю якості вищої освіти: спільні ступені, докторантуру, механізми оцінювання якості, інструменти прозорості та порівнянності, гнучку політику щодо доступу та прийому до вищих навчальних закладів.
Болонський процес — це процес розпізнавання однієї системи іншою на європейському просторі. Якщо майбутнє України пов'язане з Європою, то не можна надалі стверджувати, що Болонський процес має для нас лише просвітнє та пізнавальне значення. Надання високої оцінки національній системі освіти не має заспокоювати нас і стримувати глибинне її реформування.
Питання для самоконтролю

1. Що таке модульне навчання?

2. Як ви розумієте поняття навчальний модуль?

3. Назвіть основні принципи модульності.
4. За якими принципами формуються модульні програми?

5. Охарактеризуйте поняття рейтинг, проміжний рейтинг, підсумковий рейтинг.

6. Яким основним документом регулються взаємовідносини викладача та студента?
7. Дайте характеристику системі ECTS.
8. Які основні елементи виділяють у системі ECTS?
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