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Профілактика - необхідна для того, щоб ваша техніка працювала справно і довго. Завдяки виявленню несправності приладу «в зародку», є можливість уникнути серйозної поломки.
Профілактика кондиціонерів - також важлива і обов'язкова, профілактичні процедури допоможуть заощадити ваші гроші і навіть врятувати прилад від дострокового списання на брухт. Крім того, несправний або просто забруднений кондиціонер шкодить здоров'ю оточуючих. Кондиціонер, який не чистять і не дезінфікують може бути розповсюджувачем шкідливих спор цвілі, розпорошувати дрібнодисперсний пил, поширювати вірусні та грибкові захворювання.
Комплексна профілактика спліт-систем - це планова процедура, яка проводиться близько двох разів на рік. У процесі профілактики майстер:
· почистить всі системи
· проведе дезінфекцію
· поповнить кількість холодоагенту
· робить діагностику обладнання
· усуне знайдені поломки, забруднення і недоліки
В процесі діагностики виявляються назріваючі проблеми, яких ще не видно неозброєним поглядом і вони ще не позначаються на роботі приладу. Це - витік холодоагенту, усунення грибків, мікротріщини і інші ознаки розгерметизації, розлад робочих параметрів і т.д.
