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На сьогодні обмежувальними факторами розвитку соціальної відповідальності в Україні є: 
 відсутність незалежної громадської експертизи соціальних та суспільно корисних проектів і програм 
 існування законодавчих обмежень розмірів та способів можливої допомоги 
 певна обмеженість ресурсів для благодійності на малих та середніх підприємствах 
 відсутність налагодженої системи інформування суспільства про діючі та реалізовані соціальні проекти та їх інвесторів 
 переконання окремих бізнесових структур щодо недоцільності формування соціально позитивного іміджу організації. 
Обмеженість застосування принципів соціальної відповідальності бізнесу у вітчизняних організаціях пов’язано з рядом причин: 
 відсутністю національного законодавства щодо організації, регулювання та контролю соціальної відповідальності бізнесу, зокрема недосконалістю вітчизняних соціальних стандартів та нормативів, їх невідповідністю європейським стандартам; 
 відсутність достатньої кількості фінансових ресурсів; 
 достатньо високий ступінь контролю з боку контролюючих органів; 
 дефіцит урядових і неурядових організацій, що підтримують соціальної відповідальності бізнесу; 
 відсутність необхідної інформації стосовно суспільних потреб і проблем; 
 нестабільність політичної та економічної ситуації в країні; 
 відсутність повного розуміння організаціями сутності соціальної відповідальності бізнесу (не тільки як спонсорства та благодійності) 
 відсутність або небажання сприйняття окремими керівниками і підприємцями бізнес-структур принципів соціальної відповідальності; 
 відсутність дієвої системи морального та матеріального заохочення соціальної відповідальності суб’єктів бізнес-структур, розвинутого почуття відповідальності перед людьми і соціумом за її результати. 
Напрями розвитку соціальної відповідальності в контексті подолання системної кризи: 
 ощадливе споживання (державне, організаційне, особисте) - перегляд потреб в бік їх раціоналізації 
 розвиток людського капіталу на всіх рівнях - підтримувати кваліфікації, збереження добрих стосунків, довіри 
 розвиток соціальних цінностей – честь, гідність, совість, репутація, обов’язок, дружба 
 культивування національних та родинних цінностей, здорового способу життя. 
Державі доцільно застосовувати наступні програмні заходи: 
 програми економічної мотивації (податкові пільги); 
 регулятивні програми (соціальні критерії при державних закупівлях в державних тендерах, укладання угод між державою і приватним сектором, соціальні пункти в колективних договорах, які дозволять, наприклад, створювати робочі місця для осіб з обмеженою працездатністю та ін.); 
 програми примушення (надання відповідної інформації, звітності, сертифікація продукції); 
 програми переконання (поширення суспільноприйнятих норм і цінностей). 
Національна концепція соціальної відповідальності бізнесу має на меті надання узагальненого розуміння соціальної відповідальності бізнесу в Україні для бізнесових структур та для зацікавлених в їх діяльності сторін, а також на формування адекватного сприйняття всіма заінтересованими сторонами зусиль бізнесу у сфері соціальної відповідальності. 
Принципами національної концепції соціальної відповідальності бізнесу є добровільність, законність, прозорість, активний діалог, звітність та виконання взятих зобов'язань. 
Завданнями національної концепції соціальної відповідальності бізнесу є: 
 використання соціальної відповідальності бізнесу для досягнення модернізації економіки, підвищення конкурентоспроможності українського бізнесу, зростання соціального добробуту та вирішення екологічних питань, визначених у національних програмних документах; 
 запровадження єдиних підходів до розуміння соціальної відповідальності бізнесу в Україні всіма групами заінтересованих осіб; 
 підвищення впливи соціальної відповідальності бізнесу на вирішення конкретних питань економічного, соціального та екологічного розвитку територій та громад; 
 запровадження соціальної відповідальності бізнесу як невід’ємної частини ведення бізнесу в Україні серед компаній як приватного, так і державного секторів; 
 впровадження чесних практик ведення бізнесу; 
 зняття соціального напруження та формування довіри між бізнесом, суспільством та владою; 
 дотримання стандартів якості на всіх стадіях життєвого циклу продукту, послуги, в тому числі забезпечення екологічних чинників під час діяльності; 
 дотримання сучасних стандартів безпеки праці та розвитку людського капіталу; 
 етичне виховання членів суспільства шляхом просвітницької та освітньої діяльності, зокрема, запровадження відповідального споживання; 
 формування механізмів суспільного визнання соціально відповідальних суб’єктів бізнесу. 
Стандарти соціальної відповідальності бізнесу: 
 SA 8000 - стандарт сертифікації щодо впровадження соціальної відповідальності з 9 питань: дитячої праці, примусової праці, гігієни праці та безпеки, свободи асоціацій, дискримінація, дисциплінарної практики, тривалості робочого часу, оплати праці та системи управління. 
 ISO 9000, 9001 – міжнародний стандарт, присвячений побудові в організаціях системи управління якістю внутрішніх процесів. 
 ISO 26000 – керівництво за принципами, які покладено в основу соціальної відповідальності, присвячене основним тематикам і проблемам соціальної відповідальності, а також способам інтеграції соціально відповідальної поведінки в стратегії, практики і процеси діяльності організації. 
 ISO 14001 - міжнародний стандарт системи екологічного менеджменту для організацій різних видів, основну увагу якого зосереджено на визначенні екологічних аспектів діяльності організації, відповідних підходах до охорони навколишнього середовища і оцінюванні найважливіших з цих підходів. 
Доцільними до реалізації сферами соціальної відповідальності бізнесу в Україні є права людини, реагування на скарги, трудові відносини, корпоративне управління, навколишнє середовище, питання споживачів, залучення та розвиток громади, соціальні інвестиції. Соціальні інвестиції - будь-які засоби (фінансові, організаційні, матеріальні), якими організація, може сприяти розвитку суспільства. Соціальні інвестиції мають місце, коли організація, інвестує свої ресурси в інфраструктуру та інші програми, спрямовані на поліпшення соціальних аспектів життя громади. Соціальні інвестиції можуть включати проекти, пов’язані з освітою, навчанням, культурою, охороною здоров'я, отриманням прибутку, розвитком інфраструктури, покращенням доступу до інформації або будь-яку іншу діяльність, що сприятиме економічному або соціальному розвитку громади або її окремих груп.

