Практичне заняття № 1
Тема: «Зовнішньоекономічна діяльність суб’єктів ринкових відносин» 
Мета заняття: закріпити теоретичні знання студентів відносно сутності зовнішньоекономічної діяльності, її видів та суб’єктів, дослідити сучасний стан зовнішньоекономічної діяльності в Україні та розібрати базовий нормативний документ – Закон України „Про зовнішньоекономічну діяльність”. 
Методичні вказівки. Студенти повинні знати, що зовнішньоекономічна діяльність – це це форми та методи відносин між суб'єктами світового господарства з приводу виробництва, розподілу, обміну, споживання матеріальних благ та надання послуг. 
Суб'єктами   зовнішньоекономічної діяльності в Україні є: 
· Фізичні особи - громадяни України , іноземні громадяни та 
особи без громадянства, які мають цивільну правоздатність згідно з законами України і постійно проживають на території України; 
· Юридичні особи - зареєстровані як такі в Україні і які мають 
постійне місцезнаходження на території України (підприємства, організації та об'єднання всіх видів, включаючи акціонерні та інші види господарських товариств, асоціації спілки, концерни, консорціуми, торговельні доми, посередницькі та консультаційні фірми, кооперативи, кредитно-фінансові установи, міжнародні об'єднання, організації та інші), в тому числі юридичні особи, майно та / або капітал яких є повністю у власності іноземних суб'єктів господарської діяльності; 
· Об'єднання фізичних, юридичних , фізичних і юридичних осіб, 
які не є юридичними особами згідно з законами України, але які мають постійне місцезнаходження на території України і яким цивільно-правовими законами України не заборонено здійснювати господарську діяльність; 
· Структурні 	одиниці 	іноземних 	суб'єктів 	господарською 
діяльністю, які не с юридичними особами, згідно з законами України (філії, відділення, тощо), але мають постійне місце - знаходження на території України; 
· Інші суб'єкти господарської діяльності, передбачені законами України.  
Всі суб'єкти зовнішньої діяльності мають рівне право здійснювати різні її види, які  прямо не заборонені  законами України, незалежно від форм власності та інших ознак. 
Фізичні особи мають право здійснювати зовнішньоекономічну діяльність з моменту набуття ними цивільної дієздатності згідно з законами України. Фізичні особи, які мають постійне місце проживання на території України, мають зазначене право, якщо вони зареєстровані як підприємці згідно з Законом України "Про підприємництво». Фізичні особи, які не мають постійного місце проживання на території України, мають зазначене право, якою вони є суб'єктами господарської діяльності за законом держави, в якій вони мають постійне місце проживання або громадянами якої вони є. 
Юридичні особи мають право здійснювати зовнішньоекономічну діяльність відповідно до їх статутних документів з моменту набуття ними статусу юридичної особи. 
 
Питання для обговорення: 
1. Що таке зовнішньоекономічна діяльність? Чим відрізняється поняття 
«зовнішньоекономічна діяльність» від поняття «зовнішньоекономічні зв’язки»? 
2. Охарактеризуйте особливості здійснення ЗЕД до перебудови і після, зміну підходів до здійснення ЗЕД протягом останніх двох десятиліть. В чому виявляється самостійність українських підприємств в здійсненні ЗЕД на сучасному етапі? 
3. Хто є суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності? 
4. З якого моменту фізичні особи набувають права здійснювати зовнішньоекономічну діяльність? 

Завдання для презентаційної доповіді: 
	1. Система 	показників 	зовнішньоекономічної 	діяльності 	країни. 
Характеристика стану зовнішньоекономічної діяльності України 

Практичне завдання: 
Попередня умова: студенти мають бути добре ознайомленими із Законом України «Про ЗЕД». 
Розділити студентів на 2 групи. Кожна група формує список із 10 питань по Закону. По черзі команди задають питання одна одній, причому той, хто задає питання, обирає студента, який буде відповідати на це питання із протилежної команди. Перемагає команда, яка набирає найбільшу кількість балів. 
Кожний студент, який вірно відповів на запитання, набирає бали відповідно із Положенням про рейтинг. 
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Завдання на СРС:  
1. Опрацювати самостійно Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність». 
 
Література: 
Основна література: 2, 4. 
Додаткова література: 23, 33, 41, 68. 

