Тема: Аналіз використання матеріальних ресурсів підприємства

1. Аналіз забезпечення підприємства матеріальними ресурсами.
2. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів. 
1. Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами

Необхідною умовою виробництва продукції, зменшення собівартості, зростання прибутку та рентабельності є повне та своєчасне забезпечення підприємства матеріальними ресурсами.

Матеріальні ресурси являють собою наявний комплекс речових елементів, які призначені для обробки в процесі виготовлення готової продукції за допомогою знарядь виробництва.

Збільшення потреби підприємства в матеріальних ресурсах може бути задоволене екстенсивним шляхом (придбанням, виготовленням додаткової кількості матеріалів та енергії) та інтенсивним ( збільшенням економії матеріалі та сировини,  також використання наявних запасів у процесі виробництва продукції).

Екстенсивний шлях веде до росту питомих матеріальних витрат на одиницю продукції та собівартості, при цьому матеріальні ресурси зменшуються за рахунок збільшення обсягів виробництва та зменшення частки постійних витрат.

Інтенсивний шлях веде до збільшення обсягів виробництва продукції та зниження собівартості.

При аналізі забезпеченості підприємства матеріальним ресурсами, насамперед, визначається якість матеріального забезпечення.  Перевірку реальності плану починають із вивчення норм та нормативів, що покладені в основу розрахунку потреби підприємства в матеріальних ресурсах. Потім перевіряється обґрунтування плану потреби виробництва в матеріальних ресурсах та утворення необхідних запасів, виходячи із прогресивних норм та нормативів, а також витрати матеріалів на одиницю продукції.

Важливою умовою роботи підприємства є повна забезпеченість потреби підприємства в матеріальних ресурсах та джерелами їх покриття, які поділяються на зовнішні та внутрішні.

Зовнішні – це ті матеріальні ресурси, що надходять від постачальників відповідно до укладених договорів. Внутрішні це – скорочення витрат сировини, використання вторинної сировини, економія матеріалів в результаті провадження НТП.

Реальна потреба в завезенні матеріальних ресурсів ззовні це різниця між загальною потребою у матеріальних ресурсах та сумою власних внутрішніх джерел їх покриття.

Аналізується також якість отриманих матеріалів від постачальників, їх відповідність стандартам, технічним умовам, умовам договору.

Велике значення при цьому надається виконанню плану щодо термінів постачання (ритмічність постачання).

Порушення термінів постачань веде до недовиконання планів виробництва та реалізації продукції. Для оцінки ритмічності постачань використовується коефіцієнт ритмічності, варіації. Особлива увага приділяється стану складських залишків, їхньої відповідності вимогам виробництва.

Розрізняють запаси: поточні, сезонні та страхові.

Величина поточного запасу (Зпот) залежить від інтервалу постачання (Іпт) (у днях) та середньодобової витрати і-ого матеріалу (Вді):

Зпот=Іпт*Вді

Перевіряють також стан матеріальних запасів щодо виявлення зайвих та непотрібних. Їх можна встановити за даними складського обліку шляхом порівняння приходу та витрат. Якщо за матеріалами немає витрат протягом року, то їх відносять до групи неходових та визначають їх загальну вартість. Наприкінці аналізу підраховують втрати через:

- недопоставки матеріалів;

- погану якість матеріалів;

- заміну матеріалів;

- зміну цін на матеріали;

- простої у зв’язку із порушенням графіків постачання.

Зменшення обсягів виробництва у зв’язку із недопоставками матеріалів розраховується як кількість недопоставлених матеріалів і-ого виду, поділена на норму їх витрат на одиницю продукції:
ΔОВП= Зф-Зпл/ Нвпл

де З – це кількість запасів (фактична та планова)

Нвпл -норма витрат матеріалів на одиницю продукції.

У зв’язку із низькою якістю сировини утворюють надпланові відходи. Щоб підрахувати на скільки за рахунок цього фактора зменшується вихід продукції, необхідно кількість надпланових витрат і-ого виду сировини розділити на норму його витрат на одиницю продукції.

При порушенні асортименту матеріалів, що поставляються, можна зробити доробку матеріалу, що надійшов, чи знайти йому заміну. При доробці утворюється перевитрата матеріалу на одиницю продукції, що веде до збільшення суми змінних витрат. Щоб визначити перевитрату матеріалу на одиницю продукції в результаті його доробки необхідно змінну норму витрат (НВ) матеріалів на одиницю продукції помножити на фактичний випуск продукції (ОВП ф) з цього матеріалу та його ціну (Ц).

ΔЗ = НВ*ОВП*Ц.

 Крім того, додатковою буде витрата засобів на опалату праці працівникам за доробку матеріалу:

Дзп=ЗП пер*КМ

КМ –кількість додатково обробленого матеріалу;

ЗПпер –змінна заробітна плата.

Якщо відбувається заміна одного матеріалу іншим, більш дорогим, то зростає сума витрат. Для її визначення необхідно кількість заміненого матеріалу (Кз) помножити на різницю у ціні взаємозамінних матеріалів:

ΔЗ=КЗ*(Цзп-Цдз), де Цзп, Цдз – ціна після та до заміни матеріалу.

Втрати мають місце і через неритмічне постачання матеріалів. У зв’язку із цим підприємство простоює і не отримує прибуток. Для визначення цих витрат необхідно кількість чол./год. простою через відсутність  матеріалів помножити на плановий середньогодинний  виробіток продукції.

ΔОВП= Кг.п* СВ пл..

2. Оцінка ефективності використання матеріальних ресурсів на практиці здійснюється за допомогою системи показників, яка включає: 

1. узагальнюючі показники: матеріаломісткість продукції, матеріаловіддача,  питома вага матеріальних витрат у собівартості продукції, коефіцієнт використання матеріалів;

2. індивідуальні показники: ефективність споживання окремих елементів матеріальних ресурсів (основних, допоміжних матеріалів, палива тощо), а також встановлення зниження матеріаломісткості окремих виробів (питомої матеріаломісткості). Питома матеріаломісткість окремих виробів може визначатися у вартісному, умовно-натуральному, натуральному вираженні.

Матеріаломісткість продукції є узагальнюючим вартісним показником та визначається як відношення суми матеріальних витрат до вартості виробленої продукції та показує, скільки матеріальних витрат приходиться на кожну гривню виготовленої продукції. 

Матеріаловіддача обернений показник до матеріаломісткості, що характеризує вихід продукції з кожної гривні витрачених матеріальних ресурсів та розраховується як співвідношення вартості виготовленої продукції до суми матеріальних витрат.

Для розрахунку питомої ваги матеріальних витрат сума матеріальних витрат ділиться на собівартість виготовленої продукції. Цей показник відображає не лише рівень використання матеріальних ресурсів, алей й структуру витрат виробництва продукції, тобто чи є воно матеріаломістким.

Коефіцієнт використання матеріалів визначається як співвідношення суми фактичних матеріальних витрат до величини матеріальних витрат, розрахованої відповідно до  планових калькуляцій та фактичного випуску та асортименту продукції. Він відображає рівень ефективності використання матеріалів, дотримання норм витрати матеріалів. Якщо коефіцієнт використання більше одиниці, то це свідчить про перевитрату матеріалів, якщо менше одиниці – про економію матеріальних ресурсів.

Залежно від специфіки виробництва індивідуальними показниками можуть бути: сировиномісткість – у переробній промисловості; металомісткість – у машинобудуванні та металообробній промисловості; паливо місткість, енергомісткість на підприємствах енергетики.

Вартісний показник питомої матеріаломісткості розраховується як відношення вартості всіх спожитих матеріалів на одиницю продукції до її ціни. Питома матеріаломісткість у натуральному та умовно-натуральному вираженні вимірюється кількістю витрачених матеріальних ресурсів на один виріб.

Питома параметрична матеріаломісткість визначається як відношення матеріальних витрат на одиницю потужності, продуктивності, вантажопідйомності та вимірюється у вартісних та натуральних показниках (наприклад, на 1кВт/год).

Конструктивна питома матеріаломісткість – відношення чистої ваги виробів на одиницю технічного параметра; визначається у натуральному вираженні.

Для удосконалення конструкції виробів можливе застосування прогресивних видів матеріалів, при обробці яких досягається янайбільший ефект. Для цього розраховується відносна матеріаломісткість як відношення конструктивної матеріаломісткості до коефіцієнта використання матеріалів на його виготовлення.

Коефіцієнт використання матеріалів доцільно визначати не лише за обсягами випуску продукції, але й за окремими виробами. У цьому випадку він обчислюється  як співвідношення корисних витрат або чистої ваги деталі, виробу в натуральному виражені до норми або до фактичної витрати матеріалів, використаних на їх виготовлення.
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