Тема 1. Логістика в ринковій економіці

1. Поняття і розвиток логістики.

2. Об’єкт і цілі логістики.

3. Правила і завдання логістики. 

4. Функції логістики

5. Види логістики.

Поняття «логістика» походить від грецького слова «1о§І8гіке», що означає мистецтво обрахунків, уміння обмірковувати. Виникнення та розвиток практичної логістики пов'язані з далеким минулим. Професор Гамбурзького університету Г. Павеллек відзначає, що ще в період Римської імперії існували служники, які носили титул «логісти» або «логістики»; вони займались розподілом продуктів харчування. За свідченнями Архімеда, в IV ст. до н.е. — періоді найвищої могутності Афін, найбільшої демократизації суспільного ладу й розквіту культури — в Давній Греції налічувалося 10 логістів.
У стародавньому Римі під логістикою розуміли розподіл продуктів. У Візантії логістика визначалась як мистецтво постачання армії та управління її пересуваннями з урахуванням кількості солдат, завдань їх розподілу та розміщення залежно від особливостей місцевості, озброєння та кількості солдат в армії ворога. У першому тисячолітті нашої ери у військовому лексиконі деяких країн із логістикою пов'язували діяльність із забезпечення збройних сил матеріальними ресурсами та збереження запасів. Так, у часи візантійського царя Леона IV (865—912 рр. н.е.) вважалось, що завданнями логістики є своєчасне і належне озброєння армії, постачання її військовим майном та повною мірою піклування про її потреби у кожному акті воєнного походу.
Згідно з думками багатьох західних вчених, логістика стала наукою завдяки військовій справі. Основоположником перших наукових праць з логістики вважають французького швейцарського барона, французького генерала, військового теоретика початку XIX ст. Антуана Анрі Жоміні (1779—1869). У своїй праці «Трактат про мистецтво воєн» (1837) він визначав логістику як практичне мистецтво управління, перевезення, планування, організації постачання військ і тилове забезпечення фронту, успіх якого зумовлений ступенем взаємодії різноманітних причетних до руху підрозділів. У наступні десятиліття термін «логістика» вживався лише у військовій літературі в США, Англії, Італії, Німеччині.

У роки Другої світової війни американська армія широко застосовувала логістичні підходи при організації взаємодії між підприємствами військово-промислового комплексу, транспортом і службами постачання армії. Ця взаємодія дозволила своєчасно та систематично забезпечувати американську армію зброєю, паливно-мастильними матеріалами і продуктами харчування в необхідній кількості.

Ось чому в багатьох західних країнах логістика використовувалася для забезпечення ефективного управління матеріальними потоками в економіці. Отже, логістика поступово переходила з військової сфери у сферу господарської практики. 

Із середини 50-х років (період «класичної логістики») поняття логістики увійшло в економічну термінологію США у значенні логістики підприємства. В 1951 році американський спеціаліст із системного аналізу професор О. Моргенштерн вперше указав на можливість використання логістичного підходу у сфері економіки. Він розглядає логістику як частину вчення про організацію та економіку виробництва, яка охоплює заготівельну, виробничу та збутову логістику. 

Наприкінці 70-х років, у завершальний період «класичної логістики», відбулися концептуальні зміни у логістичній науці. Якщо раніше акцент робився на компромісах між функціями застосування логістики у межах однієї фірми, то надалі він змістився у бік компромісів між фірмами.
На початку 80-х років зміни в розвитку логістики приводять до появи «неологістики», або логістики другого покоління, яка характеризувалася розширенням сфери дії і виходом за межі традиційних логістичних функцій. Необхідність такого процесу пояснювалася тим, що жоден із структурних підрозділів фірми традиційно не мав достатніх можливостей та ресурсів для того, щоб самостійно належним чином реагувати на зміни зовнішніх умов та ефективно працювати. Необхідна була спільна, злагоджена робота всієї фірми чи підприємства. Тому велика увага стала приділятися міжфункціональним компромісам.
3 початку 90-х логістику визначають як новий напрямок у науці — теорію та практику управління матеріальним і відповідним інформаційним потоком, тобто як комплекс питань, пов'язаних із процесами обігу сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, напівфабрикатів, запасних частин, готової продукції, їх доставки від постачальника до заводу-виробника і від заводу-виробника до кінцевого споживача відповідно до його вимог та інтересів.

Отже, можна виділити такі основні етапи у розвитку логістики:

Перший етап варто віднести на період XIV ст. до н. е. — І ст. н. е. Він характеризується використанням логістичного підходу для управління рухом товарів на мікро- і макрорівнях, тобто усередині держави (міста) і між державами. 

Другий етап — це перше тисячоріччя нашої ери — кінець XIX ст. У цьому досить тривалому періоді логістика розвивалася як військова наука.

Третій етап у розвитку логістики приходиться на початок 1900 р. і середину XX ст. (1950 p.). 

Початок XX ст. ознаменований тим, що накопичений теоретичний і практичний досвід логістики у військовій справі поступово знаходив застосування у всіх галузях економіки, вивчаючи і трансформуючи процеси й операції, зв'язані з просторово-тимчасовим переміщенням ресурсів, а точніше товарно-матеріальних ресурсів. У даний період часу логістика як наука починає усе ширше проникати в різні галузі економіки. Таким чином, слід зазначити, що саме в цей період логістичний підхід використовується при управлінні матеріальними потоками в сфері народного господарства. 

Четвертий етап обмежується 50-ми і початком 80-х р. XX ст. У другій половині XX ст. логістика уже формалізувалася в одну з ефективних форм інтеграції постачання, виробництва, транспорту, розподілу ринку із широким залученням сучасної обчислювальної техніки.
П'ятий етап — сучасний етап розвитку логістики почався із середини 80-х р. XX ст. і продовжується по теперішній час. Саме в цей період досить інтенсивний розвиток одержують методи керування матеріальними потоками. Даний етап розвитку логістики можна назвати всесвітнім, оскільки логістизація економічних процесів стає проблемою і Європи, і США, і Азії. Країни, що розвиваються, і країни з перехідною економікою активно стали включатися в процес логістизації. Усвідомлення зростаючих у світі дефіциту ресурсів і, у той же час, бажання одержання прибутків є для них досить значним «мотиватором» до вивчення і впровадження принципів і методів логістики в усі галузі економіки.
Логістика — це наукова дисципліна і разом з цим, напрямок практичної господарської діяльності, що полягає в управлінні матеріальними та супутніми (інформаційними, фінансовими) потоками в сферах виробництва та обігу.

Під матеріальним потоком розуміють сукупність сировини, матеріалів, напівфабрикатів, які у вигляді предметів праці надходять від постачальників до виробничих підрозділів і, перетворюючись там на готові продукти праці, через канали розподілу доводяться до споживачів.

Фінансовий потік — це спрямований рух грошових коштів, що циркулюють у логістичній системі, а також між логістичною системою і зовнішнім середовищем, необхідних для забезпечення ефективного руху визначеного товарного потоку. 

Інформаційний потік — це потік повідомлень у мовній, документованій та іншій формах, що генерується вихідним матеріальним потоком, використовується й обробляється логістичною системою для виконання логістичних операцій.

Логістична система — це система, що складається з декількох підсистем, що виконує логістичні функції і має розвиті зв'язки з зовнішнім середовищем, тобто з ринком.
До основних підсистем (елементів) логістичної системи (ЛС) належать такі: закупівля, склади (складське господарство), запаси, транспорт, виробництво, розподіл, збут, інформація, кадри.
Мета логістики — доставка продукції в задане місце у визначений день і годину, у потрібній кількості й асортименті при оптимальному рівні витрат, а головне зі збереженням якості останньої.
Досягнення поставленої мети логістики констатується чітким і конкретним результатом. У даному випадку результатом логістики є наявність необхідної продукції в заданому місці у визначений день і час, у потрібній кількості й асортименті при оптимальному рівні витрат, а головне зі збереженням якості останньої
2. Об’єктом логістики – є матеріальні і відповідні їм фінансові й інформаційні потоки.
Основні цілі логістики: 

· організація вигідного та ефективного переміщення товарів, послуг (від виробництва до споживача);

· управління складами;

· створення зручної інфраструктури товароруху;
·  виконання усіх замовлень з найвищою якістю та у стислі терміни;

· своєчасне постачання відповідної кількості, якості та асортименту всіх матеріалів до місця їх споживання.

3. Для того щоб була досягнута поставлена мета логістики і можна було констатувати чіткий і конкретний результат, логістична система повинна функціонувати відповідно до шести основних правил логістики:
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Європейські фірми і компанії на практиці свою логістичну діяльність здійснюють, використовуючи наступні сім правил (7R richtig) або як їх ще називають сім «потреб», сукупність яких наочно можна представити у вигляді схеми. Інколи в літературі зустрічається восьме правило: індивідуальний підхід.

1. Товар — за потребою.

2. Якість товару — висока.

3. Кількість — достатня.

4. Час доставки — найзручніший.

5. Місце доставки — куди потрібно.

6. Витрати — мінімальні.

Завдання логістики класифікуються за великою кількістю ознак і поділяються на: загальні та основні; за об'єктами логістичного управління; за логістичними функціями; за масштабами.
Загальне завдання - створення інтегрованої ефективної системи регулювання та контролю матеріальних та інформаційних потоків, що забезпечують високу якість поставки продукції.
Загальні завдання:
- створення інтегрованих систем регулювання матеріальних потоків; 

- контроль за рухом матеріальних потоків; 

- визначення стратегії і технології переміщення товарів; 

- стандартизація напівфабрикатів і упаковки; 

- прогнозування об'ємів продажу, виробництва та складування; 

- розподіл транспортних засобів; 

- організація післяпродажного обслуговування та ін.

До основних завдань логістики на підприємстві відносять:

· доставка товару клієнту у встановлений термін з мінімальними витратами на перевезення;

· обробка необхідної кількості замовлень на складі (комплектування, пакування, маркування) за певний час;

· доставка замовлень мінімальною кількістю транспорту тощо. 

· скорочення термінів транспортування продукції;

· створення мінімальних запасів;

4. Логістична функція може бути визначена як укрупнена група логістичних операцій, спрямованих на реалізацію цілей логістичної системи. 

Основними функціями логістики є:

• формування господарських зв'язків за постачанням товарів або наданням послуг, їхній розвиток, коректування і раціоналізація; 

• визначення обсягів і напрямків переміщення матеріальних потоків. 

• прогнозні оцінки потреби в перевезеннях; 

• визначення послідовності просування товарів через місця складування; 

• розвиток, розміщення й організація складського господарства. 

• управління запасами в сфері обертання; 

• здійснення перевезення вантажів; 

• виконання операцій, що безпосередньо передують і завершують перевезення товарів; 

• управління складськими операціями. 

5. Види логістики класифікують за рядом ознак 

За масштабами розроблюваних проблем виділяють такі рівні логістики: 

- макрологістику;

- мікрологістику.

Макрологістика досліджує процеси, що проходять на загальнонаціональному і міждержавному рівні. 

Мікрологістика розглядає проблеми управління логістичними потоками на рівні окремого підприємства. Окрім внутрішньовиробничих, мікрологістика охоплює логістичні процеси між підприємством та його постачальниками, споживачами, транспортними фірмами, посередниками тощо.

За зонами управління логістика підприємства поділяється на: 

- зовнішню (займається питаннями управління потоками, які виходять за межі підприємства, але перебувають у сфері його впливу);

- внутрішню (спрямована на управління потоковими процесами в межах підприємства).

За функціональними областями логістика поділяється на: 

- закупівельну (постачання);

- виробничу (виробничих процесів);

- збутову (розподільчу).

Закупівельна логістика вирішує питання, що належать до сфери забезпечення підприємства необхідними ресурсами.

Виробнича логістика охоплює питання з управління переміщенням та зберіганням ресурсів безпосередньо в процесі виробництва.

Збутова логістика пов'язана із управлінням потоком товарів від виробника до споживача.
За змістом логістичних операцій розрізняють транспортну, складську логістику, логістику запасів, інформаційну, фінансову логістику.
За сферами господарської діяльності виділяють такі види логістики: виробничих підприємств; промислову; будівельну; комерційну (торговельну); митну; банківську; освітню; логістику послуг (туризму, побутового обслуговування тощо); логістику рециклювання (утилізації, повернення тари) та ін.

6. Концепція логістики поряд з концепцією маркетингу набуває все більшого значення для керівників підприємств як засіб забезпечення відносно стійкого економічного становища та досягнення успіху в конкурентній боротьбі за ринок (див. приклад 1). Зокрема, значення логістики полягає в тому, що вона:

1) підтримує ринкову орієнтацію підприємства, спрямовує на пропозицію покупцям оптимального сервісу (рівня та якості обслуговування), сприяє збільшенню прозорості ринку, а також еластичності й здатності підприємств пристосовуватися до мінливих ситуацій на ринку;

2) орієнтує на стимулювання продажу та сервісу за одночасної раціоналізації структури логістичних витрат загалом, тобто посилює усвідомлення значення співвідношення «витрати — корисність» в усіх сферах підприємства і фазах логістичного процесу;

3) спрямовує на використання синергічних залежностей та ефектів;

4) надає можливість розв’язувати проблеми, які виникають на стиках (з’єднаннях) переміщень товарів та інформації з іншими сферами на підприємстві (маркетингом, виробництвом, фінансами, персоналом та ін.);

5) породжує і стимулює тенденції до інтеграції та ієрархізації цілей на підприємстві й у зв’язках з його партнерами, підтримує заходи і компоненти управління, а також довготривалу маркетингову стратегію, детермінуючи їх результативність;

6) орієнтує на раціоналізацію організаційної системи підприємств і змісту товарних переміщень загалом;

7) стимулює зростання загальної ефективності господарювання.

Приклад 1: За даними, реалізація теоретичних положень логістики в середньому дає можливість скоротити витрати на транспортування і зберігання на 15-20%, зменшити рівень запасів на 50%, знизити тривалість виробничого циклу на 50-70%. Зокрема, на підприємствах "Форд" це дозволило зменшити рівень запасів на 40%. Такий самий відсоток скорочення "непрацюючих ресурсів" спостерігався в корпорації "Дженерал Моторс", яка планувала у перспективі довести значення цього показника до 60%. Поряд із зменшенням витрат, практичне використання логістичних підходів управління забезпечує 100% виконання договірних зобов’язань та високий рівень сервісу.

Розвиток і підсилення значення логістики відбувається в результаті зміни пріоритетів сучасних підприємств, пов’язаних з акцентуванням уваги не на виробничому процесі, а на потребах кінцевих споживачів, вимогах функціонування цільових ринків. 

Логістика як ефективний інструмент ринкових відносин має як теоретичну, так і практичну цінність. Її основні положення та рекомендації активно впроваджуються в практичну діяльність підприємств у багатьох країнах з метою досягнення конкретного економічного ефекту у вигляді скорочення витрат і часу в сферах виробництва та обігу. Логістика стає науковою основою управління потоковими процесами не тільки у промисловості, торгівлі та транспорті, але й сфері послуг, банківській та страховій справі, організації післяпродажного сервісу, у комунальному господарстві, у сфері туризму та інших областях діяльності.
Таким чином, логістику потрібно розглядати у контексті маркетингу, вона є частиною маркетингу, оскільки реалізує основний смисл сформульованої Філіпом Котлером концепції маркетингу: «Виробляти те, що продається, а не продавати те, що виробляється».
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