Практична робота №6. Розподільча логістика
Задача 1.

Визначити доцільність вибору прямого чи опосередкованого каналу розподілу. Тобто доцільність формування власної служби збуту чи роботу із незалежним торгівельним посередником.
Обсяги збуту, що їх необхідно забезпечити – 20(1) тис. грн. на місяць. Кількість оптових споживачів – 5 (2). Мінімально необхідна кількість контактів з кожним споживачем – 1 телефонний дзвінок на 2 тижні. Кількість дзвінків, які в змозі зробити протягом робочого дня один працівник відділу збуту підприємства – 8.

Середня заробітна плата працівника відділу збуту –10 (3) грн. на місяць. Складські та офісні витрати відділу збуту – 400 тис. грн. на місяць. Ставка єдиного соціального внеску для даного виду економічної діяльності – 22 %. 
Націнка незалежного торговельного посередника за весь обсяг виконаних робіт – 15 (4)%.
Задача 2. На території різних районів міста розміщено 7 магазинів з побутовою хімією. Їх координати та місячний товарообіг наведений у таблиці відповідно до варіанту. Знайдіть координато точок для розміщення оптового складу.
Задача 3. Торговий посередник, який займається реалізацією побутової техніки в регіоні, хоче розмістити склад, щоб якісно обслуговувати магазини з мінімальними витратами. Дані наведено у таблицях відповідно до варіанту. Потрібно розрахувати координати для розміщення оптового складу.
