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ВСТУП

Українська економіка знаходиться у стадії активних ринкових перетворень, що значною мірою стосуються фінансово-кредитної сфери. Реформування економіки вимагає осмислення накопиченого досвіду, виявлення еволюційних процесів, методів і принципів фінансування підприємницької діяльності.  

У навчальній дисципліні «Фінанси підприємства» розглянута концепція, спрямована на вивчення фінансових категорій, закономірностей і напрямків розвитку, забезпечення підприємницької діяльності необхідними фінансовими й кредитними ресурсами стосовно періоду реформування економіки і формування стійкого ринку товарів і капіталів; характеризуються етапи розвитку фінансів підприємств, що дозволяють в історичному аспекті оцінити й осмислити закономірності змін у фінансово-кредитній області.  

Предмет вивчення навчальної дисципліни – економічні, організаційні, правові й соціальні аспекти фінансової діяльності суб’єктів господарювання. Об’єкт вивчення – практичний досвід, накопичений у сфері функціонування фінансів на мікрорівні, фінансового регулювання підприємств різних організаційно-правових форм у рамках діючих законодавчих і нормативних актів. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Фінанси підприємств» є формування у студентів базових знань з питань теорії та практики фінансових відносин, що відбуваються на підприємствах різних організаційно-правових форм господарювання, змісту окремих напрямків фінансової діяльності та їх взаємозв’язку.

Розвиток фінансів підприємств визначається необхідністю створення єдиної системи фінансового впливу на збалансований рух ресурсів і капіталу в рамках підприємницьких структур, застосування нового ринкового законодавства до керування грошовим обігом і формування цільових джерел фінансування, стимулювання ділової активності, економічного зростання, нагромадження капіталу, ефективних відтворювальних процесів. 
Головне завдання курсу – показати сукупність і взаємозалежність змін, що відбуваються, у фінансовій сфері, їхню загальну спрямованість і цільову орієнтацію, значення фінансів підприємств для розвитку підприємництва. Отримані знання дозволять орієнтуватися в потоці фінансової  інформації,  змінах  законодавчого й нормативного характеру. 

І. ПЕРЕЛІК ТЕМ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ОПРАЦЮВАННЯ
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ІІ. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ЩОДО САМОСТІЙНОГО ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ
ТЕМА 1. Теоретичні основи організації фінансів підприємств. 
1. Фінансовий механізм підприємства в забезпечення ефективності діяльності підприємства.

2. Фінансові методи та фінансові важелі
3. Інформаційне та нормативно-правове забезпечення фінансового механізму підприємства.

Ключові слова: фінансовий механізм, фінансові інструменти, фінансові методи, фінансові важелі, фінансове зобов’язання, інструменти власного капіталу, фінансові активи, похідні фінансові інструменти.
Методичні вказівки

В першому питанні слід сутнісне визначення фінансового механізму підприємства, розглянути його складові, структуру, а також роль фінансового механізму у ефективності діяльності підприємства. 

Вивчення другого питання слід розпочати із розгляду змісту поняття «фінансовий метод», визначити його місце в структурі фінансового механізму підприємства та розглянути такі фінансові методи як планування, прогнозування, інвестування, кредитування, оподаткування, самофінансування. Крім того слід звернути увагу на тлумачення поняття «фінансовий важіль», який є засобом дії фінансового методу. До фінансових важелів належать: прибуток, доходи, амортизаційні відрахування, економічні фонди цільового призначення, фінансові санкції, орендна плата, відсоткові ставки за кредитами, депозитами, облігаціями тощо.
В структурі фінансового механізму підприємства вагоме місце посідає інформаційне та нормативно-правове забезпечення, яке слід розглянути у третьому питанні. Звернути увагу  на визначення інформаційного та нормативно-правого забезпечення та їхніх складових. 
Термінологічний словник

Фінансовий механізм - це система фінансових форм, методів, важелів та інструментів, які використовуються у фінансовій діяльності держави і підприємств за відповідного нормативного, правового та інформаційного їхнього забезпечення, в контексті відповідної фінансової політики на мікроекономічному та макроекономічному рівнях.

Фінансове планування - діяльність щодо формування та використання цільових централізованих та децентралізованих фондів фінансових ресурсів для розширеного відтворення та задоволення поточних потреб держави, підприємств, домогосподарств.

Фінансове оперативне управління - комплекс заходів, які розробляються на основі оперативного аналізу фінансової ситуації, для регулювання, складання та виконання фінансових планів, а також здійснення поточного контролю за їх виконанням.

Фінансовий контроль - вид діяльності, здійснюваний всіма ланками влади та комерційними структурами з метою забезпечення відповідного рівня фінансової дисципліни та цільового використання централізованих та децентралізованих фондів.

Фінансові методи — способи впливу фінансових інструментів на господарські відносини.
Теми проєктів:

1. Місце фінансового механізму в системі державного регулювання економіки.

2.  Особливості застосування фінансових важелів регулювання руху фінансових ресурсів.

3.  Міністерство фінансів як основний орган забезпечення реалізації єдиної державної фінансової, бюджетної та податкової політики України.

4. Роль контрольно-регулюючих органів в забезпеченні фінансового механізму держави.

ТЕМА 2. Фінансова система. Суб’єкти фінансової системи. 
1. Поняття фінансової системи. 
2. Фінансові відносини підприємства.
3. Суб’єкти фінансових відносин підприємства. 
Ключові слова: фінансова система, фінансові відносини, фінансові посередники, фінансовий продукт, фінансова послуга, банківські фінансові установи, небанківські фінансові установи, ринок капіталу, поточний рахунок, платіжні картки, банк, ломбард, кредитна спілка, лізинг.
Методичні вказівки

Ефективне функціонування фінансової системи – це запорука економічного росту та розвитку будь-якої країни. Основними складовими фінансової системи є: державні фінанси, місцеві фінанси, фінанси підприємств, фінанси некомерційного сектора, фінанси домашніх господарств, серед яких визначальними є фінанси підприємств. Здобувача освіти у першому питанні слід особливу увагу звернути на основні функції фінансової системи, канали руху коштів у фінансові системі.

У другому питанні теми слід зосередити свою увагу на класифікації фінансових відносин суб’єктів господарювання, зокрема внутрішніх та зовнішніх, особливості та принципи формування фінансових відносин.
Основна функція фінансової системи - передача коштів від тих хто володіє ними, до тих хто їх потребує - реалізується шляхом функціонування фінансових посередників серед яких виокремлюють банківські та небанківські фінансові установи. Тому особливу увагу, у даному питанні слід звернути на особливості функціонування таких фінансових установ як банки, кредитні спілки, ломбарди,  а також лізингові компанії. Окремо слід, з’ясувати поняття та функції ринку капіталу та процесу регулювання діяльності фінансових посередників, в тому числі діяльності Національного банку України та моделям державного регулювання. 
Термінологічний словник
Фінансова система — сукупність відособлених, але взаємозалежних сфер і ланок фінансових відносин, що виникають у ринкових сферах виробничої і невиробничої діяльності із приводу утворення та використання грошових фондів, які утворюються відповідними органами.
Фінансові  посередники  –  це  фінансові  установи,  які  надають специфічні  послуги  (фінансові  послуги),  спрямовані  на  задоволення  фінансових  потреб клієнтів й одержання прибутку від використання грошових коштів чи інших активів або управління ними. 
Ринок капіталу – це ринок, на якому інвестори (нетто-кредитори) можуть  напряму  надавати  кошти  в  користування  іншим  особам,  які  цих  коштів потребують (нетто-позичальникам).
Поточний  рахунок  –  це  рахунок,  який  банки  відкривають  підприємствам та  фізичним  особам  (клієнтам)  для  здійснення  насамперед  розрахунково-касових операцій, тобто операцій із переказу коштів з рахунку/на рахунок та приймання/видачі готівки.
Ломбарди  –  небанківські  фінансові  установи,  які  надають  єдиний  вид фінансових послуг – кредитування під заклад майна.
Теми проєктів:
1. Роль небанківських фінансових установ у фінансовій системі.

2. Особливості відкриття та користування платіжними картками.
3. Національний банк України як регулятор діяльності фінансових установ в Україні.
4. Особливості функціонування лізингових компаній в Україні.
5. Аналіз та порівняння фінансових послуг банківських фінансових установ.
ТЕМА 3. Організація грошових розрахунків на підприємстві

1. Сутність грошового обігу на підприємстві. 

2. Значення грошових розрахунків у господарській діяльності підприємств.

3. Грошові розрахунки: сутність і класифікація. 

4. Організація готівкових розрахунків. 

5. Принципи організації безготівкових розрахунків.

Ключові слова: грошовий обіг на підприємстві. Сутність грошових розрахунків у господарській діяльності підприємств. Готівкові розрахунки на підприємстві. Виконання касових операцій. Застосування електронних контрольно-касових апаратів. Ліміти залишку готівки в касі. Касова дисципліна. Порядок організації та порівняння результатів безготівкових розрахунків із застосуванням платіжних доручень, вимог-доручень, розрахункових чеків. Акредитив: види, переваги та недоліки. Взаємне списання заборгованості. Примусове списання грошових коштів.
Методичні вказівки

Розгляд сутності поняття «грошовий оборот» необхідно пов’язати с усвідомлення того, що він охоплює процеси розподілу та обміну. Необхідно розглянути поняття «грошова маса». Необхідно з’ясувати різницю між поняттями «грошовий оборот» та «грошова маса». Необхідно розглянути напрямки, в яких відбувається грошовий оборот на підприємстві. Необхідно усвідомити розмежування грошового обороту на безготівковий та готівковий. Необхідно, при вивченні теми, з’ясувати роль безготівкових розрахунків на підприємстві. Усвідомити цілісну систему безготівкових розрахунків на підприємстві, а саме: класифікацію розрахунків, організацію розрахунків, форми відповідних документів, взаємовідносини платників з банками та іншими суб’єктами сфер та ланок системи фінансів. Необхідно, при вивченні теми, розглянути готівкову форму розрахунків. Розглянути організацію готівкових розрахунків на підприємстві. При розгляді принципів організації грошових розрахунків на підприємстві необхідно з’ясувати зв'язок між ними та основні відмінності, які обумовлені основами організації господарської діяльності підприємства. В процесі своєї діяльності підприємства вступають у взаємовідносини з різними підприємствами, організаціями та установами, які передбачають різну природу фінансових відносин між ними. Тому для забезпечення розрахунків використовуються і різні форми платіжних інструментів. При розгляді цього питання необхідно увагу звернути на наступні форми платіжних інструментів, а саме: платіжні доручення, платіжні вимоги-доручення, платіжні вимоги, акредитиви, чеки, векселі, інкасові доручення. Необхідно при розгляді кожної з форм звернути увагу на сфери застосування, переваги та недоліки, терміни дії розрахункового документа. В практичному аспекті дані документи необхідно розглянути з точки зору їх оформлення, порядку подання. Усі суб’єкти підприємницької діяльності та установи банків зобов’язані дотримуватись вимог чинного законодавства щодо відкриття рахунків. За порушення цих вимог суб’єкти підприємницької діяльності та комерційні банки несуть відповідальність. При вивчення теми необхідно розглянути види банківських рахунків і порядок їх відкриття. Законодавство України регламентує діяльність підприємств різних організаційно-правових форм та форм власності щодо організації готівкових та безготівкових розрахунків. Тому в межах даної теми необхідно розглянути відповідні нормативно-правові акти. Завершальним етапом вивчення теми є розгляд питання змісту та завдань розрахунково-платіжної дисципліни. В межах даної теми необхідно звернути увагу на фінансові санкції і, насамперед, в банківській системі та у випадках порушення юридичними особами всіх форм власності законодавства щодо регулювання обігу готівки в національній валюті. Необхідно розглянути це питання у взаємозв’язку з попередніми.
Термінологічний словник
Гроші – це особливий товар суспільна корисність якого полягає у здатності бути загальним еквівалентом і формою вартості товарів, виражати затрати суспільно-необхідної праці, що втілена у товарі, опосередковувати рух та обмін товарів, об’єднувати приватну працю товаровиробників у систему суспільної праці, забезпечувати еквівалентність обміну між товаровиробниками.
Фіатні гроші – незабезпечені золотом чи іншими товарами гроші, номінальна вартість яких встановлюється і гарантується державою незалежно від розміру витрат на їхнє виготовлення. 
Номінальна вартість – це вказана на банкноті, монеті або в електронній системі вартість, за якою гроші зобов’язані приймати як засіб платежу.
Грошовий оборот - це безперервний рух грошей для забезпечення неперервності відтворення і реалізації суспільного продукту та перерозподілу національного доходу. 
Банкнота (купюра) – грошовий знак, виготовлений із паперу, щільної тканини, металу або пластику, у більшості випадків прямокутної форми. 
Теми проєктів
1. Розрахунки платіжними дорученнями. 

2. Вексельна форма розрахунків, її переваги та недоліки. 

3. Акредитивна форма розрахунків. 

4. Розрахунково-платіжна дисципліна та засоби її забезпечення.

5. Застосування безготівкових грошових розрахунків.

ТЕМА 4. Грошові надходження підприємства
1.Грошові надходження від операційної діяльності підприємства.

2.Грошові надходження від інвестиційної діяльності підприємства.

3.Грошові надходження від фінансової діяльності підприємства. 

Ключові слова: грошові надходження підприємств. Аналіз руху грошових коштів за видами звичайної діяльності підприємства та від надзвичайних подій. Визначення чистого руху грошових коштів за звітний період на підприємстві загалом та за видами звичайної діяльності. План грошових надходжень та видатків підприємства (оперативний фінансовий план), його зміст та значення для забезпечення синхронізації грошових надходжень і видатків. Взаємозв'язок грошових видатків та витрат діяльності підприємства. 
Методичні вказівки

Необхідно, при вивченні теми, з’ясувати економічну характеристику, склад і класифікацію грошових надходжень підприємств відповідно до виду діяльності: грошові надходження від операційної, інвестиційної, фінансової діяльностей та надзвичайних подій. Необхідно, при вивченні теми, розглянути види діяльності підприємств та їх характеристику. Необхідно, при вивченні теми, розглянути операційну діяльність підприємства. Усвідомити, що до складу операційної діяльності входить основна діяльність – операції, пов’язані з виробництвом або реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг). Операційна діяльність, як правило, пов’язана з головною метою створення підприємства і забезпечує основну частку доходу підприємства. До доходів від іншої звичайної діяльності підприємства включають: дохід від реалізації фінансових інвестицій, дохід від реалізації необоротних активів, дохід від реалізації майнових комплексів, дохід від неопераційної курсової різниці, дохід від безоплатно одержаних активів, інші доходи від звичайної діяльності. Необхідно, при вивченні теми, розглянути грошові надходження як суму грошових коштів, яка має надійти чи надійшла від різних видів діяльності на рахунки в банку чи до каси підприємства. Необхідно розглянути грошові надходження у розрізі видів діяльності, що здійснює підприємство для правильного визначення доходу підприємства за звітній період та його планування. Розглянути кругообіг коштів у процесі виробничо-господарської діяльності підприємства. Необхідно звернути увагу на те, що надходження грошових коштів забезпечує відшкодування витрат виробництва і обігу, своєчасне виконання фінансових зобов’язань перед державою, банками, іншими підприємствами, тобто підприємства повинні мати в своєму розпорядженні достатні та регулярні грошові надходження. Найбільша частина грошових надходжень підприємств формується від основної діяльності, а саме – у вигляді доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), тому необхідно вивчити механізм формування, планування та розподілу доходу. При розгляді доходу від реалізації продукції (робіт, послуг) необхідно виділяти два виду доходу, безпосередньо дохід від реалізації та чистий дохід. Необхідно з’ясувати різницю між доходом від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) та чистим доходом. Необхідно розглянути з яких елементів складається дохід підприємства за звітний період: дохід від реалізації продукції, товарів, дохід від реалізації послуг, дохід у вигляді відсотків, дивідендів, роялті (від надання власних активів у користування фізичним і юридичним особам). Важливим моментом вивчення складових доходу підприємства є дослідження умов та моменту визнання цього доходу. Важливим елементом вивчення цього питання є розгляд факторів, що впливають на рівень доходу, що очікується. При цьому, фактори впливу потрібно розглядати за трьома групами: фактори у сфері виробництва, у сфері обігу та група факторів, що не залежать від діяльності підприємства. Для більш глибокого засвоєння теми потрібно розглянути систему цін у національному господарстві та існуючі методи ціноутворення. Розглянути напрями використання або розподілу доходу від реалізації продукції. Необхідно, при вивченні теми, розглянути підходи до планування доходу від реалізації продукції на підприємстві. Розглянути основні методи планування доходу від реалізації: прямого рахунку (поасортиментний) та укрупнений. Необхідно, при вивченні теми, розглянути грошові надходження від інвестиційної та фінансової діяльності. Необхідно звернути увагу на характеристику інвестицій. Звернути увагу на розподіл інвестицій на капітальні та фінансові, за галуззю, та по регіонам. Необхідно розглянути форми здійснення капітальних (реальних) інвестицій. Необхідно розглянути форми здійснення фінансових інвестицій. При розгляді теми необхідно звернути увагу на доходи від фінансових операцій: доходи від участі в капіталі, дивіденди одержані, відсотки одержані та інші фінансові доходи. 
Термінологічний словник
Грошові надходження - це сукупність надходжень коштів за реалізовану продукцію, виконані роботи, послуги, а також виконання інших господарських операцій у процесі операційної, фінансової й інвестиційної діяльності підприємства. 

Дохід - це збільшення економічних вигод підприємства у формі набуття або зростання активів (грошових коштів, інших матеріальних чи нематеріальних активів) чи зменшення зобов'язань підприємства, що забезпечує зростання власного капіталу підприємства (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків власників).
Фінансові інвестиції - це вкладення фінансових ресурсів в інвестиційні (фондові) інструменти (акції, облігації, паї). Інвестиційна діяльність бере початок з розроблення інвестиційної стратегії, тобто формування сукупності довгострокових цілей інвестиційної діяльності та вибору найефективніших способів їх досягнення й фінансування.
Орендна плата - грошова оплата права користування орендованим майном. Розмір орендної плати визначається договором про оренду і, як правило, містить у собі амортизаційні відрахування і частина прибутку від використання майна.
Оренда - це угода, за якою орендар набуває права користування необоротним активом за плату протягом погодженого з орендодавцем строку.
Теми проєктів

1.Доходи підприємства від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності. 

2.Витрати підприємства від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності.
3.Грошові видатки від операційної діяльності підприємства. 

4. Грошові видатки від інвестиційної діяльності підприємства. 

5. Грошові видатки від фінансової діяльності підприємства. 
ТЕМА 5. Система оподаткування підприємства
1. Призначення місцевих податків і зборів у фінансовій системі України. Склад місцевих податків та зборів.

2. Призначення єдиного податку в системі місцевих податків.
3. Склад платежів за ресурси визначений податковим законодавством України.
Ключові слова: плата за землю, екологічний податок, збір за спеціальне використання природних ресурсів, фіксований сільськогосподарський податок, місцеві податки, податок на нерухоме майно, збір за місця паркування транспортних засобів, туристичний збір.

Методичні вказівки

Розгляд першого питання слід розпочати із визначення місцевих податків та зборів, які наводить чинний Податковий Кодекс України. Визначити основне призначення місцевих податків та зборів, адже  їх встановлює орган місцевого самоврядування та перераховуються вони до бюджетів місцевого самоврядування в порядку і в терміни, визначені відповідними радами, які їх встановлюють. Розгляньте чинний склад місцевих податків та зборів, платників цих податків, бази та ставки оподаткування, терміни сплати.

В системі місцевих податків особливе місце посідає єдиний податок. В другому питанні визначте терміни його сплати, платників, а також зверніть увагу на групи платників податку та ставки оподаткування відповідно до групи, яких відповідно до чинного законодавства налічується шість. 

До передбачених податковим законодавством України для суб’єктів господарювання платежів за ресурси, відносять: плату (податок) за землю; збір за спеціальне використання природних ресурсів (плату за користування надрами, збір за спеціальне використання води, лісових ресурсів); екологічний податок, фіксований сільськогосподарський податок. Дані податки встановлюються державою з метою раціонального, ефективного використання ресурсів суб’єкта​ми господарювання та формування централізованих фінансових ресурсів. Особливу увагу в даному питанні слід звернути увагу на наступні основні складові даних платежів, в тому числі: платників, ставки, бази та об’єкти оподаткування, звітний період,  методи обчислення.
Термінологічний словник

Плата за землю – це загальнодержавний податок, який справляється у формі земельного податку та орендної плати за земельні ділянки державної і комунальної власності. 

Місцеві податки та збори — це податки та збори, які встановлюються органами місцевого самоврядування відповідно до законодавства, вони є обов'язковими до сплати в межах адміністративно-територіальних одиниць та зараховуються до їх бюджетів.  

Єдиний податок - це податок, який сплачується фізособами - підприємцями та юридичними особами, які перебувають на спрощеній системі оподаткування.

Туристичний збір — це місцевий збір, кошти від якого зараховуються до місцевого бюджету. Місцеві ради самостійно приймають рішення про необхідність справляння даного збору на території громади.
Екологічний податок - це загальнодержавний обов'язковий платіж, що справляється з фактичних обсягів викидів у атмосферне повітря, скидів у водні об'єкти забруднюючих речовин, розміщення відходів, фактичного обсягу радіоактивних відходів, що тимчасово зберігаються їх виробниками, фактичного обсягу утворених радіоактивних відходів та з фактичного обсягу радіоактивних відходів, накопичених до 1 квітня 2009 року.

Теми проектів:
1. Оподаткування підприємств — складова податкової системи України. 

2. Реалізація стимулюючої та регулюючої функцій податків, які сплачують підприємства.

3. Оптимальний варіант оподаткування для малого підприємства.

4.  Оподаткування сільськогосподарських підприємств.

ТЕМА 6. Організація та фінансування обігових коштів підприємства
1. Показники стану та використання власних обігових коштів підприємства.

2. Показники використання оборотних коштів і шляхи прискорення їх обертання. 

3. Вплив розміщення оборотних коштів  на фінансовий стан підприємства.
Ключові слова: брак власних обігових коштів; власні обігових коштів; вивільнення обігових коштів; дебіторська заборгованість; джерела формування обігових коштів; економічний метод роз​рахунку обігових коштів; залучені обігових коштів; кредиторська заборгованість; надлишок власних обігових коштів; наявність власних обігових коштів; норма обігових коштів; норматив обігових коштів; оборотний капітал; обігові виробничі фонди; по​казники використання обігових коштів; показники стану обігових коштів; розміщення обігових коштів; склад обігових коштів; структура обігових коштів; фонди обігу.
Методичні вказівки

Фінансові результати і фінансовий стан підприємства залежать від обсягу, структури та ефективності використання його обігових коштів. Стан оборотних коштів характеризується насамперед їх наявністю на певну дату. Загальна сума обігових коштів (сума оборотного капіталу) підприємства дорівнює сумі значень другого розділу активу (витрати майбутніх періодів відносять до другого розділу) балансу підприємства, до яких відносять оборотні активи (запаси, дебіторська заборгованість, поточні фінансові інвестиції, грошові кошти та їх еквіваленти тощо) та витрати майбутніх періодів. В першому питанні слід розглянути ситуації та вплив надлишку обігових коштів та браку обігових коштів на показники фінансового стану підприємства, а також причини браку власних обігових коштів. Особливу увагу приділіть розрахунку коефіцієнта реальної вартості оборотних коштів у майні підприємства.

В другому питання слід розглянути методику розрахунку показників використання обігових коштів до яких відносяться: швидкість обертання обігових коштів, середню вартість обігових коштів, коефіцієнт обертання, коефіцієнт завантаження обігових коштів. Потрібно також розглянути шляхи поліпшення використання обігових коштів та поняття абсолютного вивільнення обігових коштів та відносного вивільнення обігових коштів.

Функціонування обігових коштів розпочинається з моменту їх формування і розміщення. Раціональне розміщення як складова управління оборотним капіталом має певні особливості не лише в різних галузях, а навіть і на різних підприємствах однієї галузі. В третьому питанні слід розглянути чинники, які визначають розміщення обігових коштів підприємства, а також розрахунок коефіцієнта забезпечення власними коштами, коефіцієнта покриття, коефіцієнта абсолютної ліквідності. 
Термінологічний словник

Обігові кошти - це сукупність грошових коштів, авансованих для створення і використання оборотних виробничих фондів та фондів обігу з метою забезпечення безперервного процесу виробництва й реалізації продукції. 
Абсолютне вивільнення оборотних коштів — це пряме скорочення потреби в оборотних коштах проти попереднього періоду за одночасного збільшення обсягу виробництва (реалізації).

Відносне вивільнення оборотних коштів виникає тоді, коли внаслідок поліпшення їх використання підприємство з тією самою сумою оборотних коштів або з незначним їх зростанням у плановому році збільшує обсяг виробництва.

Фонди обігу — це готова продукція, що перебуває на складі підприємства, а також відвантажена, але ще не оплачена покупцями, і кошти на рахунку підприємства, необхідні для придбання предметів праці та виплати заробітної плати.

Обігові виробничі фонди - це предмети, що цілком споживаються в кожному циклі виробництва. На практиці до складу оборотних фондів включаються і деякі засоби праці: малоцінні й швидкозношувані інструменти та інвентар.
Теми проєктів:
1.  Характеристика структури оборотних активів підприємства.

2. Оцінка ефективності використання оборотних коштів.

3. Прискорення оборотних коштів та його вплив на фінансово-господарську діяльність підприємства.

4. Основні шляхи підвищення ефективності використання оборотних активів.

5. Характеристика джерел формування оборотних активів.

ТЕМА 7. Кредитування підприємства
1. Сутність кредитів. 

2. Розрахунок потреби у кредитних коштах. 

3. Класифікація кредитів, що надаються підприємствам. 

4. Види банківських кредитів та їх характеристика.. 

Ключові слова: кредит, товарний кредит, грошовий кредит, строковий кредит, кредитна лінія, акцептний кредит, авальний кредит, кредитний договір, застава, порука, номінальна процентна ставка, фіксована процентна ставка, змінювана процентна ставка, реальна процентна ставка, кредитна історія, ануїтетний спосіб виплати кредиту.
Методичні вказівки
При вивченні теми необхідно розглянути роль кредитування як методу залучення фінансових ресурсів підприємства. Необхідно з’ясувати, що кредит – це економічні відносини, що склалися між кредитором та позичальником з приводу отримання кредиту і базуються на принципах терміновості (строковості), повернення, платності, матеріального забезпечення. Необхідно розглянути суб’єкти та об’єкти кредитних відносин. Суб’єктами кредитних відносин можуть бути будь-які самостійні підприємства та кредитні установи. Об’єктами кредитування виступають оборотні та необоротні активи, платіжні, розрахункові операції з постачальниками й покупцями та ін. При вивченні теми необхідно розглянути класифікацію кредитів. Необхідно з’ясувати, що до основних класифікаційних груп можна віднести: за кредиторами (банки, підприємства, держава, міжнародні фінансово-кредитні установи); за формами та видами надання кредиту (банківський, державний, лізинговий та комерційний); за терміном надання (короткостроковий, середньостроковий, довгостроковий); залежно від мети отримання (під оборотні та необоротні кошти); за порядком надання – прямий, позика участі та консорціумні кредити; залежно від забезпечення (забезпечені та незабезпечені). Необхідно з’ясувати, що кредит може надаватися як в товарній, так і в грошовій формі. Причому банківський та державний кредити надаються виключно в грошовій формі, в той час як лізинговий та комерційний – в товарній. Залежно від мети та об’єкта кредитування підприємство-позичальник може обрати різні види кредиту Необхідно розглянути основи банківського кредитування. З’ясувати види банківського кредитного обслуговування: кредити, кредитно-гарантійні послуги та послуги кредитного характеру. 

При вивченні теми необхідно розглянути принципи кредитування: терміновості, повернення, платності, забезпечення та цільового характеру використання. Необхідно розглянути стандартну кредитну процедуру. З’ясувати основні етапи процедури отримання кредиту підприємством, а саме: ведення переговорів на предмет можливого укладання кредитної угоди; оформлення та подання до банківської установи пакета документів, що стосується діяльності підприємства та фінансової документації, а також пакета документів безпосередньо по даному кредиту (мета отримання, сума, термін надання кредиту, економічне обґрунтування необхідності кредиту, джерела погашення кредиту); оцінка кредитоспроможності позичальника на основі вивчення формальної та неформальної інформації; згода банку на надання кредиту, підписання кредитного договору між підприємством і банком; надання кредиту; контроль банку за виконанням підприємством умов кредитування. При вивченні теми, необхідно розглянути підходи до оцінки кредитоспроможності підприємства. 

Розглянути поняття «кредитоспроможності», під якою розуміють здатність позичальника в повному обсязі і у визначений кредитною угодою термін розраховуватися за своїми зобов’язаннями. Необхідно з’ясувати, що кожна банківська установа має власну методику оцінки кредитоспроможності, але, незважаючи на різноманітність підходів в процесі оцінки, завжди оцінюються три аспекти, а саме – фінансові показники підприємства, його ділове середовище та грошовий потік. В процесі оцінки кредитоспроможності вітчизняні банки використовують закордонні підходи оцінки, які засновані на різних системах оцінки. 

При вивченні теми, необхідно розглянути порядок погашення банківського кредиту. Відповідно до порядку погашення кредити класифікують за наступними групами: за способом погашення та за характером погашення. Відповідно до способу виділяють: кредити до запитання, з погашенням у відповідний термін; з довгостроковим погашенням. За характером погашення виділяють: дисконтні кредити, кредити, які погашаються поступово, кредити, які погашаються одноразовим платежем після закінчення терміну дії кредитної угоди (найбільші відсотки); амортизаційні кредити та кредити з іншими способами погашення кредиту. 

Необхідно розглянути, окрім банківського, інші види кредитів: комерційний, державний та лізинговий. Комерційний кредит – це економічні відносини, які виникають між продавцями та покупцями продукції у вигляді відстрочки платежу за продані товари. Необхідно розглянути форми комерційного кредиту: вексельний кредит; відкритий рахунок; знижка за умови оплати у визначений термін; сезонний кредит; консигнація. Необхідно розглянути процедуру державного кредитування. 
Термінологічний словник
Кредит - це позичка в грошовій або товарній формі, що надається банком чи юридичною або фізичною особою (кредитором) іншій особі (позичальникові) на умовах терміновості, повернення, платності, цільового характеру і забезпечення.
Оцінити  кредитоспроможність  –  означає  пересвідчитися  в  тому,  що позичальник справді має достатньо доходів (заробітної плати тощо), аби повернути майбутній  кредит.  Таких  доходів  має  бути  достатньо  з  урахуванням  усіх  інших видатків,  які  позичальник  повинен  здійснювати  впродовж  строку  кредиту (наприклад, сплачувати за комунальні послуги).
Акцептний кредит - це один із видів короткострокових кредитів комерційних банків, пов'язаний із вексельним обігом. 

 Авальний кредит - це кредит, призначений для сплати банком за зобов'язаннями клієнта в тому випадку, коли сам клієнт не зможе цього зробити. Авальний кредит здійснюється у формі авалю векселя.
Строковий кредит - це кредит, який надають на певний термін у повній сумі відразу ж після укладення кредитної угоди. 

Кредитна лінія - це оформлена договором згода банку надати позичальникові кредит протягом певного часу (як правило, одного року) в розмірах, які не перевищують заздалегідь обумовленої суми (ліміту кредиту).

Теми проєктів:
1. Умови та порядок банківського кредитування, кредитна угода, її складові

2. Порядок погашення банківського кредиту підприємством. 

3. Небанківське комерційне кредитування підприємств. 

4. Лізингове кредитування підприємств: сутність, об'єкти та суб'єкти.

5. Державне кредитування підприємств. 

6. Кредитування підприємств за рахунок коштів міжнародних фінансово-кредитних інститутів. 

ТЕМА 8. Фінансове забезпечення відтворення основних фондів

1. Сутність основних засобів та їх відтворення. 

2. Склад і структура основних фондів підприємств. 

3. Показники стану й ефективності використання основних фондів. 

4. Знос і амортизація основних фондів. 

5. Сутність і склад капітальних вкладень. 

6. Джерела і порядок фінансування капітальних вкладень. 

Ключові слова: знос, амортизація, основні засоби, виробничі основні засоби, невиробничі основні засоби, відтворення основних виробничих засобів, фондомісткість, фондовіддача, фондоозброєність, коефіцієнт зносу, коефіцієнт придатності, коефіцієнт відновлення, коефіцієнт вибуття, фізичний знос, моральний знос.
Методичні вказівки
При вивченні теми необхідно розглянути сутність основних засобів підприємства. Необхідно з’ясувати, що відповідно до П(С)БО основні засоби - це матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх в процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік). Необхідно розглянути класифікацію основних засобів. 

Необхідно розглянути оборот основних виробничих засобів на підприємстві. Необхідно з’ясувати, що відтворення основних засобів – це процес безперервного їх поновлення. Розрізняють просте та розширене відтворення. При вивченні теми, необхідно з’ясувати, що ефективність використання основних засобів забезпечується їх постійним відтворенням.

Необхідно розглянути показники стану та ефективності використання основних засобів. Необхідно розглянути групи показників, які характеризують: забезпечення підприємства основними засобами (фондомісткість, фондоозброєність, коефіцієнт реальної вартості основних засобів у майні підприємства); стан основних засобів (коефіцієнти зносу, придатності, вибуття, оновлення та приросту вартості основних засобів підприємства); ефективність використання основних засобів (фондовіддача та рентабельність основних засобів). 

При вивченні теми необхідно розглянути поняття «зносу» основних засобів. Необхідно з’ясувати, що знос основних засобів – це сума амортизації об’єкта основних засобів з початку його корисного використання. Розрізняють два види зносу основних засобів: фізичний знос - це поступова втрата основними засобами споживної вартості в процесі експлуатації, тобто суто матеріальний знос їхніх окремих елементів та моральний знос - це знос основних засобів унаслідок створення нових, більш прогресивних і економічно ефективних машин та устаткування. 

При вивченні теми, необхідно розглянути сутність, склад та структуру капітальних вкладень. Необхідно з’ясувати, що капітальні вкладення – це витрати на створення нових, реконструкцію і технічне переозброєння діючих основних засобів. Необхідно розглянути структуру джерел фінансування капітальних вкладень. Необхідно з’ясувати, що вибір джерел фінансування капітальних вкладень має базуватися на комплексному підході. 

Термінологічний словник
Розширене відтворення передбачає кількісне та якісне збільшення діючих основних засобів або придбання нових основних засобів, які забезпечують вищий рівень продуктивності устаткування.

Просте відтворення основних засобів здійснюється в тому самому обсязі, коли відбувається заміна окремих зношених частин основних засобів або заміна старого устаткування на аналогічне, тобто тоді, коли постійно відновлюється попередня виробнича потужність.

Виробничі основні засоби — це засоби, які безпосередньо беруть участь у виробничому процесі або сприяють його здійсненню. До них належать будівлі, споруди, силові машини та устаткування, передавальні пристрої, транспортні засоби, робоча худоба, багаторічні насадження, інші основні засоби, що діють у сфері матеріального виробництва.
Невиробничі основні засоби — це засоби, що не беруть безпосередньої або побічної участі у процесі виробництва та передбачені для обслуговування потреб житлово-комунального господарства, охорони здоров'я, освіти, культури. До них належать споруди, будівлі, машини, обладнання, апарати та інші засоби, що використовуються в невиробничій сфері.
Коефіцієнт зносу характеризує частку вартості основних засобів, що її списано на витрати виробництва в попередніх періодах.
Теми проєктів
 1. Показники стану основних засобів підприємства. 

2. Показники ефективності використання основних засобів підприємства.

3. Методи нарахування амортизації основних засобів та дайте їх характеристику.

4. Капітальні вкладення підприємства.

5. Джерела фінансування капітальних вкладень. 

ТЕМА 9. Фінансовий стан підприємства та його характеристика
1. Необхідність та значення аналізу фінансового стану підприємства.

2. Показники фінансового стану підприємства.
3. Комплексна оцінка фінансового стану підприємства.
Ключові слова: фінансовий стан підприємства, фінансова звітність, склад фінансової звітності, бухгалтерський баланс підприємства, активи, зобов’язання,  огляд фінансової звітності,  експрес-оцінка фінансового стану підприємства, фінансова стійкість підприємства, платоспроможність підприємства, ліквідність активів, ліквідність підприємства, звіт про фінансові результати та його складові, деталізований аналіз фінансового стану, показники оцінки майнового стану, оцінка ліквідності та платоспроможності, оцінка фінансової стійкості, оцінка ділової активності, оцінка прибутковості, рентабельності, комплексна оцінка фінансового стану підприємства.
Методичні вказівки

В першому питанні слід визначити зміст понять «фінансовий стан підприємства» та «фінансовий аналіз», зміст проведення фінансового аналізу, основні завдання, місце фінансового аналізу в загальній системі аналізу господарської діяльності підприємства. Розглянути особливості та зміст зовнішнього та внутрішнього фінансового аналізу. Особливу увагу слід приділити підходам фінансового аналізу, серед яких: вертикальний аналіз, горизонтальний, трендовий аналіз, аналіз відносних показників, факторний аналіз, порівняльний аналіз. Доцільним є також розгляд методів фінансового аналізу, які в цілому поділяються на дві великі групи: формалізовані та неформалізовані.
Розгляд другого питання слід розпочати із вивчення сутності понять «ліквідність», «платоспроможність», «фінансова стійкість», «ділова активність», «фінансова стабільність», «рентабельність підприємства», а також показники та коефіцієнти, які розраховуються при оцінці фінансового стану підприємства. При цьому слід врахувати, що всі показники фінансового стану підприємства перебувають у взаємозв’язку та взаємозумовленості. Тому оцінити реальний фінансовий стан підприємства можна лише на підставі використання певного комплексу показників з урахуванням впливу різних факторів на відповідні показники.

В третьому питання слід, на основі опрацьованого матеріалу, визначити які показники використовуються в комплексній оцінці фінансового стану підприємства. Розглянути методику розрахунку та значення показників абсолютної та відносної дохідності. 
Термінологічний словник

Фінансовий стан підприємства — це комплексне поняття, яке є результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства, визначається сукупністю виpобничо-госпо​даpських фактоpiв i хаpактеpизується системою показникiв, що вiдобpажають наявнiсть, pозмiщення i викоpистання фiнансових pесуpсiв.

Фінансовий аналіз — це спосіб оцінювання і прогнозування фінансового стану підприємства на підставі його бухгалтерської та фінансової звітності і оперативних даних. 

Фінансова стійкість — це надійно гарантована платоспроможність, рівновага між власними та залученими засобами, незалежність від випадковостей ринкової кон'юнктури і партнерів, довіра кредиторів і інвесторів та рівень залежності від них, наявність такої величини прибутку, який би забезпечив самофінансування.
Коефіцієнт віддачі активів характеризує величину дохідності всього потенціалу, яким володіє підприємство (його називають показником майстерності використання капіталу менеджерами під​приємства). 

Коефіцієнт віддачі інвестицій характеризує ефективність віддачі тільки частини всього капіталу — довгострокових інвестицій і капіталізованого прибутку підприємства. 
Теми проектів:
1. Фінансова звітність – основа оцінки фінансового стану підприємства.
2. Структура балансу підприємства.

3. Аналіз звіту про фінансові результати.
4. Ліквідність підприємства, її показники та методи розрахунку.
5. Показники ліквідності та платоспроможності.
6. Оцінка фінансової стійкості підприємств.
ТЕМА 10. Фінансова санація підприємства. Фінансові джерела санації.
1. Форми фінансової санації. 

2. Внутрішні джерела фінансової санації. 

3. Санація балансу. Зменшення статутного фонду підприємства.
4. Санація із залученням коштів власників підприємства.
5. Участь кредиторів у фінансовому оздоровленні боржника.
Ключові слова: фінансова криза, фінансова санація підприємства, сана​ційний аудиту, санаційна спроможність, санація балансу, санаційний прибуток, двоступінчаста санація, альтернативна санація. 
Методичні вказівки
Розгляд першого питання доцільно розпочати із визначення мети фінансової санації та форм фінансової санації, серед яких особливу увагу приділіть: зменшенню номінального капіталу підприємства, конверсії власності в борг, конверсії боргу у власність, пролонгації строків сплати заборгованості, добровільному зменшенні заборгованості, самофінансуванні, альтернативній санації, двоступінчастій санації, емісії облігацій конверсійного займу, залученню додаткових позик.

У наступному питанні слід розглянути види реакції підприємств на кризу та напрямки мобілізації внутрішніх резервів фінансової стабілізації для поліпшення (або відновлення) платоспроможності та ліквідності підприємства. Як правило, її здійснюють за такими основними напрямами: реструктуризація активів, зменшення (заморожування) витрат, збільшення виручки від реалізації.

В третьому питанні доцільно приділити увагу поняттю «санаційний прибуток», адже згідно із законодавством України, збитки підприємств можуть списуватися за рахунок резервних (страхових) фондів, засобів цільового призначення (спеціальні фонди і цільове фінансування) або за рахунок санаційного прибутку, який може утворитися за зменшення статутного фонду підприємства. Особливу увагу приділіть основним цілям та завданням зменшення статутного фонду підприємства та методам зменшення статутного фонду акціонерного товариства.
Найбільш зацікавленими в санації неспроможного підприємства особами є його власники (акціонери, пайовики тощо). Саме тому в наступному питанні доцільно визначити шляхи фінансування санації власниками за рахунок: зменшення (збільшення) статутного фонду, надання позик, надання цільових внесків на безповоротній основі. В даному питанні також слід розглянути сутність та призначення «альтернативної санації».
В третьому питанні потрібно розглянути фінансову участь кредиторів у санації боржників, яка може здійснюватися: пролонгацією та реструктуризацією наявної заборгованості; повною або частковою відмовою від своїх вимог; наданням додаткових кредитних ресурсів; наданням кредитного забезпечення (поручительства, гарантії); трансформацією боргу у власність.
Термінологічний словник

Фінансова криза – це  фаза розбалансованої діяльності підприємства та обмежених можливостей впливу його керівництва на фінансові відносини. 
Санація — це система фінансово-економічних, виробничо-технічних, організаційно-правових та соціальних заходів, спрямованих на досягнення чи відновлення платоспроможності, ліквідності, прибутковості та конкурентоспроможності підприємства-боржника в довгостроковому періоді. 
Санаційний аудит – це оцінка санаційної спроможності підприємства на підставі аналізу фінансово-гос​подарської діяльності та наявного плану фінансового оздоровлення.

Санаційна спроможність — це наявність у підприємства, що перебуває у фінансовій кризі, фінансових, організаційно-технічних та правових можливостей, які визначають здатність до успішного проведення його фінансової санації.
Форфейтинг — кредитування зовнішньоекономічних операцій у формі викупу в експортера векселів та інших боргових вимог, які акцептовано імпортером
Санаційний прибуток — це прибуток, який виникає внаслідок викупу підприємством власних корпоративних прав (акцій, паїв) за курсом, нижчим від номінальної вартості цих прав, або в результаті їх безкоштовної передачі для анулювання, зниження номінальної вартості або за одержання безповоротної фінансової допомоги від власників корпоративних прав, кредиторів та інших заінтересованих у санації підприємства осіб. 
Теми проєктів:
1. Економічна сутність санації підприємства.
2. Прийняття рішення про фінансову санацію підприємства.
3. Порядок здійснення фінансової санації підприємства. 
4. Складання плану фінансової санації підприємства. 

5. Форми фінансової санації. 

6. Сутність альтернативної санації. 
7. Банкрутство підприємств: підстави і наслідки.
ТЕМА 11. Фінансовий план підприємства. Фінансова стратегія і фінансова політика підприємства.
1. Роль фінансової стратегії в забезпеченні ефективного функціонування суб’єктів господарювання.

2. Теоретичні основи фінансової політики підприємства.
Ключові слова: баланс доходів і витрат; бізнес-план; оперативний фінансовий план; платіж​ний календар; перспективне фінансове планування; фінан​совий план; фінансове планування; фінансова стійкість; фінансова стратегія.
Методичні вказівки

Теорія фінансової стратегії, досліджуючи об’єктивні економічні закономірності ринкових відносин, розробляє форми та способи виживання й розвитку за нових умов. Фінансова стратегія включає методи та практику формування фінансових ресурсів, їх планування та забезпечення фінансової стійкості підприємства за ринкових умов господарювання. Фінансова стратегія охоплює всі форми фінансової діяльності підприємства: оптимізацію основних та оборотних засобів, формування та розподіл прибутку, грошові розрахунки, інвестиційну політику. В першому питанні доцільно розглянути сутність фінансової стратегії підприємства, основну її мету, завдання, а також фактори, що визначають успішність фінансової стратегії, її роль в забезпеченні ефективної діяльності виробничо-господарських структур.
В другому питанні слід розглянути зміст поняття «фінансова політика», її основні напрямки (політика формування активів і структури капіталу; політика управління активами та інвестиціями; політика залучення фінансових ресурсів; політика управління фінансовими ризиками і запобігання банкрутству), завдання, цілі, етапи та шляхи реалізації, а також роль фінансової політики в розвитку підприємства. Зосередьте свою увагу на складових фінансової політики таких як: облікова політика, політика управління витратами, політика управління грошовими засобами, кредитна політика, дивідендна політика.
Термінологічний словник

Фінансове планування — це процес визначення обсягу фінансових ресурсів за джерелами формування і напрямками їх цільового використання згідно з виробничими та маркетинговими показниками підприємства у плановому періоді. Метою фінансового планування є забезпечення господарської діяльності необхідними джерелами фінансування.

Фінансова політика підприємства – це цілеспрямованим використанням фінансів для досягнення довгострокових і короткострокових завдань, визначених засновницькими документами (статутом) підприємства.

Фінансова стратегія підприємства – це складова його загальної економічної стратегії, яка охоплює систему довготермінових завдань фінансової діяльності підприємства та шляхів їх досягнення. 

Кредитна політика підприємства — це сукупність заходів, спрямованих на прийняття рішень щодо вибору позичальника та формування умов надання позики при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності.
Облікова політика підприємства - це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності.
Теми проектів:
1. Методи оцінювання ефективності реалізації фінансової політики. 

2. Структура фінансової політики підприємства.

3. Принципи організації фінансової політики на підприємстві.

4. Напрямки фінансової політики підприємства

ІІІ. ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ
1. Поняття та сутність фінансів підприємств.

2. Функції фінансів підприємств і їх характеристика.

3. Принципи організації фінансів підприємства та їх зміст.

4. Фінансові ресурси підприємства, їх склад та характеристика 
5. Поняття та основні завдання фінансової діяльності підприємства.

6. Система фінансових відносин підприємства.

7. Поняття фінансового механізму підприємства та характеристика його основних складових.

8. Управління фінансами підприємств.

9. Сутність державного регулювання фінансової діяльності підприємств.

10. Грошовий оборот підприємства.
11.  Сутність грошових розрахунків в діяльності підприємства.
12.  Безготівкові та готівкові операції та розрахунки.
13. Форми безготівкових розрахунків.
14.  Види банківських рахунків та порядок їх відкриття.
15. Характеристика та склад грошових находжень підприємства.
16. Доходи (виручка) від реалізації продукції, робіт та послуг.
17. Доходи від фінансової та інвестиційної діяльності, а також від інших видів діяльності.

18. Формування валового та чистого доходу.
19. Прибуток підприємства та його види.
20. Формування прибутку підприємств.
21. Розподіл та використання прибутку.
22. Сутність, призначення та функції податків. Система оподаткування.

23. Склад загальнодержавних податків і зборів із підприємств. Податок на прибуток підприємств та його характеристика.

24. Непрямі податки, які підлягають сплаті на підприємстві. Податок на додану вартість із підприємств: сутність і зміст. 

25. Місцеві податки і збори.
26. Платежі за ресурси.
27. Сутність, склад, структура  та класифікація обігових коштів.
28. Джерела формування обігових коштів підприємства.
29. Методи визначення потреби підприємства в обігових коштах.
30. Система показників стану та використання обігових коштів.
31. Сутність, завдання, принципи кредитування та класифікація форм і видів кредитів, що залучаються підприємствами.
32. Характеристика форм та видів банківського кредиту.
33. Види небанківського кредитування підприємств.
34. Відтворення основних засобів підприємства, його види та характеристика.
35. Показники стану та ефективності використання основних засобів.
36. Знос та амортизація основних засобів.
37. Капітальні вкладення підприємства як засіб здійснення простого і розрізненого відтворення основних фондів.
38. Джерела та порядок фінансування капітальних вкладень, їх склад та структура.
39. Поняття фінансового стану підприємства. Основні елементи оцінки рівня фінансового стану підприємства.
40. Інформаційне забезпечення оцінки фінансового стану підприємства.
41. Показники фінансового стану підприємства.
42. Комплексна оцінка фінансового стану підприємства.
43. Симптоми і фактори виникнення фінансової кризи на підприємстві. Методи прогнозування банкрутства підприємства.
44. Економічний зміст і порядок проведення фінансової санації підприємства.
45. Фінансові джерела санації.

46. Фінансова стратегія і фінансова політика підприємства.

47. Зміст, завдання та методи фінансового планування.
48. Зміст і порядок складання поточного (річного) та оперативного фінансового планів підприємства
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