Тема 1: ПРЕДМЕТ, МЕТА І 

ЗМІСТ КУРСУ

План:

1. Суть предмету і зміст курсу

2. Сукупність наукових підходів до організації виробництва

3. Розвиток науки про організацію виробництва
1.1. Суть, мета і зміст курсу

 Виробництво – це створення товарів і послуг. Виробництво може бути явним (створені матеріальні блага) і прихованим (надання послуг). Будь-яке виробництво вимагає певної організації. Виробництво не може бути неорганізованим, без цього воно розпадається, перестає існувати. Тому організація виробництва – невід’ємна частина будь-якого способу виробництва, що змінюється і удосконалюється у відповідності до його розвитку. Нова техніка і технологія забезпечують найбільшу ефективність тоді, коли їх використання спирається на прогресивні способи організації   виробництва і праці, які визначаються об’єктивними законами розвитку. Організація як процес являє собою функцію систематичної координації завдань і взаємовідносин людей, які їх виконують. Слово “організація” походить від грецького “органон” – “інструмент” або знаряддя, в українську мову прийшло через Францію, де основним його значеним було “упорядкування”. Організація – це процес створення структури виробничої системи,   який сприяє підвищенню її ефективності.

Таким чином, наука про організацію виробництва охоплює координацію і оптимізацію в просторі і часі всіх матеріальних і трудових елементів  виробництва з метою досягнення у визначені терміни найбільшого виробничого результату з найменшими витратами.

Перехід на ринкові відносини висуває нові цілі щодо виробництва, розглядає його як виробництво, орієнтоване на споживача, що створює умови для випуску продукції, здатної протистояти конкурентам, як гнучке, здатне в будь-який момент часу перебудуватись на виробництво інших видів продукції при зміні попиту, як оптимальне, що функціонує з найменшими витратами. Це свідчить про багатоплановість завдань, що стоять перед організацією виробництва, вирішення яких дозволяє дати відповідь на питання, чим необхідно підприємству займатись, щоб успішно господарювати. Кожне підприємство має свої специфічні завдання щодо організації виробництва і кожне з них визначає, як краще поєднати предмет і знаряддя праці, щоб перетворити предмет праці в продукт необхідних властивостей з найменшими витратами робочої сили і засобів виробництва. 

Саме тому, з точки зору економіки, виробництво – це процес споживання засобів виробництва і робочої сили. Його здійснення можливе лише при наявності трьох елементів:

· предметів праці;

· засобів праці;

· робочої сили.

Однак присутність лише цих елементів ще не означає, що може бути здійснений конкретний процес виробництва на конкретному підприємстві, в кожній його структурній складовій. Очевидно , що мають бути створені певні умови споживання даних елементів, продумана їх організація і технологія. Умови існування виробничого процесу наступні: 

· зосередження необхідних засобів виробництва і робочої сили, які споживаються в процесі виробництва (виробничі підрозділи); 

· відповідна побудова і регулювання  самого процесу споживання продукції (виробничий процес);

· управління виробничими підрозділами і виробничими процесами.

 Отже, виробництво на підприємстві поділяється на виробничі підрозділи, виробничий процес і управління ними. 

Організувати виробничий підрозділ – це означає зробити його здатним  виготовляти ту чи іншу продукцію або виконувати ту чи іншу роботу. Організувати виробничий процес -  це означає так розмістити в просторі і часі виконання необхідних операцій, щоб забезпечити виготовлення запланованої продукції в заданому обсязі і в заданий час. Організація управління – це успішна побудова і регулювання роботи виробничих процесів і виробничих підрозділів. Таким чином, предмет науки про організацію виробництва  - це  вивчення принципів побудови виробничих підрозділів, виробничих процесів і управління ними. 

Об’єктом вивчення даного курсу є промислове підприємство, яке розглядається як виробнича система. Виходячи із суті організації виробництва, можна стверджувати, що вона являє собою особливий вид людської діяльності по створенню і удосконаленню виробничої системи. Організацію виробництва вивчає певний напрямок менеджменту, тому курс “Організація виробництва” відноситься до функціональних економічних наук.

Основні завдання  дисципліни: 

· вивчення економічних закономірностей  формування виробничої системи;

· вивчення функціонування виробничих систем;

· вивчення організації і управління виробничими процесами; 

·  вивчення системи обслуговування виробництва;

· вивчення організації трудових процесів;

· вивчення комплексної підготовки виробництва до зміни продукту (технології);

· вивчення формування якості і забезпечення конкурентоспроможності продукції;

· вивчення виробничої стратегії та проектування структурних змін;

· вивчення оперативного управління виробництвом, його регулювання та просторове  розміщення;


Рис.1.1. Зв’язок дисципліни “Організація  виробництва” з іншими дисциплінами

Курс “Організація виробництва” вивчається в тісному взаємозв’язку з іншими дисциплінами, такими, як економіка підприємства, техніка і технологія галузі, соціологія, філософія,  менеджмент, маркетинг, планування, бухгалтерський облік, аналіз господарської діяльності, економіко-математичні методи і ЕОМ. Зв’язок дисципліни “Організація  виробництва” з іншими дисциплінами зображений на  схемі ( рис.1.1)

Згідно зі змістом  навчального посібника і нашим поглядом, який його відображає, структура організації виробництва може бути зображена такою схемою (рис 1.2)

Курс “Організація виробництва” ґрунтується на діалектичному методі. Крім того, він  використовує такі методи пізнання, як економічний аналіз і синтез, балансовий, експериментальний, економіко-математичний, моделювання, системний підхід. Системний підхід до вивчення курсу передбачає оптимізацію роботи всієї виробничої системи, а не окремих її частин. 









Рис. 1.2 Структура курсу “Організація виробництва”

Вивчення організації виробництва починається з об’єкту курсу – виробничої системи зі всіма характерними для неї властивостями. Курс розглядає виробничу структуру підприємства, поняття виробничого процесу, вивчає принцип  і методи його раціональної організації, можливі види руху предметів праці, методику визначення тривалості виробничого циклу. В курсі вивчається організація системи обслуговування виробництва, яка сприяє чіткій організації основного виробництва. Звертається увага на організацію і планування  інструментального, ремонтного, енергетичного, транспортного господарства підприємства. В ньому розглядаються питання організації матеріально-технічного забезпечення виробництва та інформаційного обслуговування. В курсі дається поняття та цілі організації трудових процесів, вимоги до поділу праці.

Так як організація виробництва охоплює всі стадії життєвого циклу виробів, в курсі розглядається науково-технічна і організаційно-економічна підготовка виробництва, а також організація освоєння нового продукту. 

Курс знайомить  з організацією випуску якісної та конкурентоспроможної продукції. Для забезпечення можливості переходу підприємства на випуск інших видів продукції розглядається виробнича стратегія та  підходи і методи  до здійснення структурних змін у виробничій системі.

Крім того, в курсі розглядається оперативне управління виробництвом, звертається увага на  виробничу потужність підприємства. Знання методики її визначення дозволяє не лише розрахувати можливі “вузькі” місця на виробництві, але й раціонально організувати випуск продукції. 

В результаті вивчення курсу “Організація виробництва” майбутні спеціалісти повинні отримати знання, необхідні для вирішення завдань, що виникають у виробничо-господарській діяльності підприємств при виборі раціональних варіантів організаційно-планових рішень, що забезпечують підвищення економічної ефективності виробництва. Вони повинні навчитись організовувати роботу виробничого підрозділу, оволодіти методами аналізу виробничо-господарської діяльності, раціональної організації виробничого процесу, знайти та використати внутрішньовиробничі резерви, вміло застосовувати організацію, нормування та оплату праці для підвищення продуктивності і якості, гнучко реагувати на зміну попиту, оптимізувати виробничі процеси з  метою прийняття ефективних господарських рішень. 

1.2 Сукупність наукових підходів до організації виробництва

Сукупність наукових підході до організації виробництва визначається, перш за все, обґрунтованістю методології прийняття рішень. Без хорошої теорії практика сліпа. Аналіз теорії і практики організації виробництва на різних об’єктах дозволив встановити необхідність використання наукових підходів, зображених на рис 1.3.

Вони не синоніми, не дублюють один одного, про що свідчить їх зміст.

При системному підході об’єкт розглядається як сукупність взаємопов’язаних елементів.

Система – це певна цілісність зумовленої сукупності взаємозалежних частин, кожна з яких внаслідок функціональної взаємодії здійснює свій внесок в характеристику цілого. 

Кожне підприємство – це система. Виробниче підприємство – це складна динамічна система, елементи якої взаємодіють між собою і створюють корисний ефект, завдяки якому беруть участь у функціонуванні інших систем. 


Рис. 1.3 Наукові підходи до організації виробництва

Основні типи систем:

· закриті;

· відкриті.
Закрита система має чітко фіксовані межі і її дія по відношенню до зовнішнього середовища є незалежна.

Відкрита система – це система, яка характеризується взаємодією із зовнішнім середовищем. Всі підприємства, організації, фірми є відкритими системами. Така система залежить від інформації, матеріалів, енергії, які надходять ззовні. Для того, щоб продовжити своє функціонування, вона повинна мати властивість пристосовуватись до зовнішнього середовища. Вона має вхід, вихід, зв’язок із зовнішнім середовищем, зворотній зв’язок (рис.1.4.) 





Рис. 1.4 Схема відкритої системи

Ситуаційний підхід пов’язує конкретні прийоми з конкретними ситуаціями для того, щоб забезпечити досягнення цілей виробничої системи. Вони концентруються на ситуаційних різницях між підприємствами і в середині самих підприємств. Важливим елементом ситуаційного підходу є визначення основних ситуаційних змінних, які впливають на виробничу систему. Конкретний набір змінних характеризується не більше як десятьма факторами, які можна згрупувати за двома основними класами:

· внутрішні змінні;

· зовнішні змінні.

Внутрішні змінні є характеристиками самої виробничої системи, до них належать ціль, ресурси, горизонтальний і вертикальний поділ праці. Відмінність внутрішніх змінних різних виробничих систем веде до створення різних товарів чи послуг. Внутрішні змінні є керованими і є можливість визначити ефективність їх діяльності. 

Зовнішні – це вплив зовнішнього середовища на діяльність виробництва. В зовнішньому середовищі виживає той, хто випускає конкурентноздатну продукцію, якість якої або вища, або на рівні світових досягнень. До змінних факторів зовнішнього середовища стосовно виробництва можна віднести постачальників продукції, споживачів, конкурентів, державні органи, нормативно законодавчі акти, соціально-політичне становище в країні.

При застосуванні комплексного підходу повинні враховуватись технічні, екологічні, економічні, організаційні, соціальні, психологічні, а при необхідності й інші (наприклад, політичні, демографічні) аспекти організації та їх взаємозв’язки. Якщо випустити один з обов’язкових аспектів організації, то проблема не буде вирішена. На жаль, на практиці ця вимога дотримується рідко. Наприклад, при будівництві нових підприємств соціальні питання відкладаються “на потім”, через що об’єкт або зовсім не вводиться в дію, або використовується частково. При проектуванні нових засобів праці показникам екологічності приділяється другорядна увага, тому вони відразу стають неконкурентоздатними. При формуванні нових колективів або реорганізації структур рідко враховуються соціальні і психологічні  аспекти 

Маркетинговий підхід передбачає орієнтацію виробничої підсистеми при вирішенні будь-яких завдань на споживача. Пріоритети вибору критеріїв маркетингу:

· підвищення якості об’єкту у відповідності з потребами споживачів;  

· економія ресурсів у споживачів за рахунок підвищення якості товару; 

· економія ресурсів у виробництві за рахунок збільшення обсягів виробництва, науково-технічного прогресу, застосування системи менеджменту. 

Суть нормативного підходу полягає у встановленні нормативів управління для всіх підсистем  підприємства. Нормативи повинні встановлюватись  на найважливіші елементи : цільової підсистеми (показники якості і ресурсомісткості товару, параметри ринку, показники організаційно - технічного рівня виробництва, соціального розвитку колективу, охорони навколишнього середовища); функціональної підсистеми (нормативи якості планів, організованості системи виробництва, якості обліку і контролю, нормативи стимулювання якісної праці); забезпечуючої підсистеми (нормативи забезпеченості працівників та підрозділів усім необхідним для нормальної роботи, виконання завдань, що стоять перед ними, нормативи ефективності використання різних видів  ресурсів в цілому по фірмі). Ці нормативи повинні відповідати вимогам комплектності, ефективності, перспективності.

Нормативами функціонування елементів зовнішнього середовища фірма не управляє, але вона повинна мати банк цих нормативів, суворо дотримуватись (особливо правові та екологічні нормативи) і приймати учать в розвитку системи нормативів зовнішнього середовища фірми. Чим більше обумовлених нормативів за кожним елементом системи виробництва, тим вищим буде її організованість рівень автоматизації планування, обліку і контролю на всіх рівнях управління.

Відтворювальний підхід – підхід, що орієнтований на постійне відновлення виробництва товару для задоволення потреб конкретного ринку з меншими, в порівнянні з кращим аналогічним об’єктом на даному ринку, сукупними витратами на одиницю корисного ефекту. Елементами відтворювального підходу є: застосування випереджуючої бази порівняння при плануванні оновлення об’єкту; трактування закону економії часу як економії суми минулої, живої,  майбутньої праці за життєвий цикл об’єкту на одиницю його корисного ефекту; розгляд у взаємозв’язку виробничого циклу моделей об’єкту, що випускається, проектується;  пропорційне по якості та кількості відтворення елементів зовнішнього середовища (перш за все, макросередовища та інфраструктури регіону); інтеграція для великих фірм науки і виробництва в рамках комплексного об’єднання.

Суть кількісного підходу полягає в переході до кількісних оцінок за допомогою математичних та статистичних методів, інженерних розрахунків, експертних оцінок, системи балів тощо. Керуватись необхідно цифрами, а не словами.

 1.3 Розвиток науки про організацію виробництва

На певному етапі розвитку виробництва приблизно 200 років тому з’явилися публікації з питань його організації. (рис1.5). За роки  свого розвитку наука про організацію виробництва переживала і стрімкі підйоми і роки застою.

Розподіл праці (Сміт –1776)

   Стандартизація деталей (Уітні – 1800)

    Методика вивчення витрат робочого часу (Бебідж-1832)

      Науковий менеджмент (Тейлор – 1881)

       Три закони організації виробництва (Адамецький – 1895-1903рр)

         Принципи організації виробництва (.Черновський –1911р)

          Скоординовані конвеєрні лінії (Форд/Соренсон – 1913)

            Графіки для планування і обліку виробництва Ганта (Гант-1916)

              Положення ефективної роботи підприємства (Каннегісер – 1916)

                Контроль якості (Шухарт- 1924)

                  Розрахунок серійного виробництва (Коценбоген/Тобіас – 1934)

                    Розрахунок виробничого циклу (Крепіш – 1935)

                      Комп’ютер (Атанасов – 1938)

                        Групове виробництво (40-і роки)

                           Види руху предметів праці у виробництві

                             Оперативне планування

   Організація допоміжних і обслуговуючих господарств

     Організація технічного контролю якості

        Впровадження нової техніки

 Комп’ютерне програмування

    Автоматизація виробництва

Минуле
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Майбутнє

Рис. 1.5  Розвиток науки про організацію виробництва

Вивченню розподілу праці – однієї з найважливіших складових науки про організацію виробництва, була присвячена праця Адама Сміта “Дослідження про природу і причини багатства народів” (1776). В цій роботі, як і в ряді інших, шотландський економіст сформулював концепцію розподілу праці і розрахунку оплати. Праця розпочинається прикладом розподілу праці в мануфактур по виробництву шпильок, де спеціалізація робітників дозволяє в декілька разів підвищити продуктивність праці та обсяги виробництва.

Елі Уітні вперше в історії виробництва реалізував принцип взаємозамінності деталей (1800р), який отримав розвиток на виробництві на основі стандартизації і контролю якості. Завдяки контракту, який він підписав з урядом Сполучених Штатів на 100000 мушкетів, і, використовуючи принцип взаємозамінності деталей для їх виготовлення, він виконав взяті на себе зобов’язання і отримав за це винагороду.

Праця Ч.Бебіджа “Економія матеріалів і обладнання (1832)”  - це багатостороннє дослідження таких питань, як переваги однопрофільних підприємств, методика вивчення витрат робочого часу, економічні межі застосування машин. Ця книга була по суті першою в світі публікацією в області наукового управління, хоча як цілісна система вона ще не склалось.

Фредерік У.Тейлор відомий як батько наукового менеджменту. Він сформулював принципи організації виробництва і розробив на їх основі систему, що одержала назву “науковий менеджмент” (1881). Основні складові цієї системи – вивчення елементів часу і встановлення щоденного завдання, розробка преміальних систем заробітної платні, введення технологічної документації, добір і навчання робітників, календарне планування виробництва, організація системи постачання, запровадження функціонального управління. Тейлор і його колеги Генрі Л. Ганнт, Френк і Ліліан Гілберти  були першими, хто систематично шукав шляхи поліпшення виробництва.

Особливу роль в історії раціоналізації  відіграли Генрі Форт і Чарльз Соренсон. В 1913 році вони об’єднали свої знання про стандартизацію деталей з конвеєрними лініями і створили концепцію скоординованих конвеєрних ліній. Під час ІІ Світової війни Соренсон спроектував конвеєрну лінію, що випускала один літак-бомбардувальник В-24 “Liberator” щогодини. Інші історичні наукові досягнення зв’язані з контролем якості.  Уолтер Шухард  став засновником статистичних методів контролю якості продукції (1924). 

Особливу роль в розвиток організації виробництва відіграють інформаційні технології, що дозволяють систематизувати інформацію і переробляти її. В сучасних умовах важко уявити будь-яку організацію, що не використовує комп’ютерів 

Перший прототип комп’ютера був спроектований у 1832 р. Чарльзом Бебіджа і Джоном Вінсентом Атанасовим, а Ада, дочка поета Байрона була першою, хто розробив підхід до програмування його роботи.  

Перший цифровий  комп’ютер з’явився в 1937 – 1938 р.р. на факультеті університету штату Айова, описав і побудував його Джон Атанасов.

Спроби теоретичного узагальнення досвіду організації  виробництва та розробки принципів і методів його реалізації мали місце в Росії.  Випускник Петербурзьського технологічного інституту К.Адамецький під час роботи у 1895 – 1903 рр. на металургійних заводах Півдня Росії, сформулював три закони як основу науки організації:   закон розподілу праці, закон концентрації, закон гармонії. Останній передбачав узгодженість дій учасників робіт у просторі і часі. К. Адамецького можна вважати творцем графічного методу при вивченні складних комбінованих виробничих процесів. М. Черновський у праці “Організація промислових підприємств з обробки металів” (1911р), розглядав такі принципи організації виробництва : максимальна щільність виробництва, збагачення сировини, одночасність операцій, спрощення виробничої структури заводу. І Кеннегісер (1916 р) в праці “До питання про організацію металообробних заводів помістив основні положення, якими слід керуватися з метою забезпечення ефективної роботи підприємств. Це розробка добре продуманого загального плану дій, раціонального розподілу праці та обов’язків, своєчасне забезпечення виробництва матеріалами, своєчасна підготовка робіт, раціонально організований порядок обробки і складання виробів.

Нагромаджений досвід організації виробництва, потреба розвитку народного господарства вимагали серйозних наукових узагальнень. Якщо у 20-х роках публікувались матеріали з окремих проблем організації праці,  виробництва та управління, то в 30-х роках теоретичні розробки питань організації виробництва почали носити комплексний характер. Результати досліджень і теоретичних узагальнень вчених та інженерів під керівництвом Б.Коценбогена дали змогу створити навчальний підручник “Організація машинобудівного виробництва” (1941р). На початку 40-х років було розроблене групове виробництво, суттєвий вклад у систематизацію і теоретичну розробку методів якого зробили С.Митрофанов, В.Петров, Л.Бельченко, Г. Яценко, С. Іванов, Ф.Парамонов та інші. Дослідження закономірностей і форм руху процесу виробництва в часі стали основою для розробки питань оперативного планування виробництва, здійсненої в 50-х – 60-х роках. Велика заслуга в цьому П.Крутіша, К.Татевосяна, В.Летенка, М. Слоткевича, К.Соломатіна, Я. Гальперіна. Питання удосконалення оперативного планування виробництва на основі застосування економіко-математичних методів і ЕОМ висвітлюються в публікаціях В. Дудоріна , Ф.Парамонова, Р.Пєтухова, С.Сколіцина.

Поряд з теорією організації основних процесів виробництва широкою областю наукових досліджень є організація допоміжних і обслуговуючих господарств, яку розглядали в своїх працях С.Думлер, Д.Тобіас, Л.Барташов, Ю.Борисов, Б.Власов, Л.Карпов, Б.Мільер, О.Климов та ін.


Необхідно відзначити публікації з питань організації технічного контролю якості продукції, що випускається написані В.Гостєвим, І.Григор’євим, В.Геллером, М.Бородачовим, О.Білоусовим, Я.Плоткіним та ін.

В осанні роки з’явилися цікаві праці, в тому числі таких вчених України, як В.Бабич, Є.Бойка, Л.Гармат-Курек, М.Іпатов, О.Ковальов, О.Проскуряков, О.Туровець, Д.Львов, І.Черевко, Я.Плоткін, О.Янушкевич.

На підйомі нового етапу НТР в теорії і практиці управління отримав розвиток техніко-кібернетичний напрямок, почали формуватися автоматизовані системи управління підприємством (АСУП), почали використовуватись економічні методи управління.

В кінці 80-х  років ХХ століття розпочався новий  етап розвитку вітчизняної управлінської думки, який полягає в розробці концепцій системи управління економікою в умовах переходу до ринкових відносин.

Запитання для самоперевірки
1. Яка, на Вашу думку, основна мета існування виробництва?

2. Перерахуйте вимоги, які ставлять ринкові умови до виробництва. Чи погоджуєтесь Ви з даними вимогами?

3. Які умови необхідні для організації виробництва? Як зміниться виробничий процес, якщо вилучити одну з умов здійснення виробництва?

4. До системи яких наук відноситься наука “організація виробництва”?

5. Чим зумовлений поділ виробництва на структурні одиниці?

6. Сформулюйте загальні наукові підходи, які використовує наука “організація виробництва”?

7. Чому наукою організація виробництва підприємство розглядається як система? Наведіть приклад закритої та відкритої системи.

8. Назвіть основні відмінності між комплексним та маркетинговим підходами до організації виробництва.

9. Чому між зовнішнім середовищем і виробничою системою існує обернений зв’язок?

10. Наведіть приклади зовнішніх і внутрішніх змін ситуації.

11. Назвіть вчених, які внесли вагомий внесок в розвиток науки про організацію виробництва.

12. Хто з європейських вчених займався питанням “принципу масової згоди”?

13. Чому в історичному аспекті наука “Організація виробництва” є однією з найстаріших наук економічного циклу? 
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