Тема 13: РЕГУЛЮВАННЯ ВИРОБНИЧОГО ПРОЦЕСУ

План:

1. Цілі, завдання та функції регулювання виробничого процесу.

2. Організація роботи диспетчерської служби підприємства.

3. Технічні засоби оснащення диспетчерської служби.

13.1 Цілі, завдання та функції регулювання виробничого процесу

Для нормального протікання процесу виробництва необхідно виявляти вплив різноманітних факторів і попереджувати їх негативну дію. Ця обставина вимагає постійного нагляду за ходом протікання виробництва. Саме тому заключним етапом оперативно-виробничого управління є поточне оперативне регулювання ходу виробництва. Регулювання ходу виробництва полягає в усуненні відхилень від плану, ліквідації збоїв і відновленні ходу виробничого процесу згідно з календарним графіком. 

Централізований оперативний контроль і оперативне регулювання ходу виробництва має назву диспетчерування. Диспечерування передбачає безперервність нагляду і контролю за ходом виробництва на основі точної інформації про фактичне виконання планів-графіків змінно-добових завдань і про всі відхилення від плану. Для нормального протікання процесу виробництва, необхідно виявляти вплив різноманітних факторів і попереджувати їх негативну дію. Ця обставина вимагає постійного нагляду за ходом протікання виробництва.

Основне завдання диспетчеризації – це оперативний облік ходу виконання встановленого оперативно-виробничого циклу, виявлення і аналіз відхилень та усунення їх причин.

Основні принципи роботи диспетчерської служби –оперативність та профілактика. Оперативність  - це постійна і всестороння інформація про хід виконання виробничого процесу. Профілактика – це попередження  появи негативних відхилень. Чим раніше будуть виявлені причини, що можуть викликати відхилення і прийняті оперативні заходи по їх усуненню, тим вищий рівень диспетчеризації на підприємстві, гарантія його рівномірної роботи.  

Методи, зміст і характер диспетчерського регулювання залежать від типу виробництва. 

На підприємствах масового виробництва  основними об’єктами диспетчерського контролю є дотримання встановлених тактів роботи потокових ліній і стан наробків. Контроль здійснюється на основі змінно-добових і погодинних графіків роботи. Диспетчер проводить контроль і відповідне регулювання змінної програми  випуску виробів. 

На підприємствах серійного типу виробництва  основні об’єкти диспетчерського контролю – періоди запуску-випуску партій предметів праці, стан складських наробків, рівень комплектного забезпечення складальних робіт. Контроль здійснюється на основі планів-графіків роботи цехів і дільниць, міжцехових подач з врахуванням норм випередження.
На підприємствах одиничного і дрібносерійного виробництва  основними об’єктами диспетчерського контролю є терміни виконання робіт по окремих замовленнях і оперативна підготовка до виконання поточних завдань. Диспетчерський контроль здійснюється на основі планів-графіків виконання замовлень. 

На підприємствах будь-якого типу виробництва обов’язковими об’єктами диспетчерського контролю  є випуск товарної продукції у відповідності з встановленим планом, обсягами і термінами, стан незавершеного виробництва, матеріально-технічна забезпеченість виробництва.

Для правильного і ефективного проведення диспечерування виробництва необхідно дотримання наступних умов:

· диспечерування повинно базуватись на обґрунтовано складених виробничих програмах, завданнях і календарних планах-графіках;

· диспетчерський контроль за ходом виробництва повинен здійснюватись на основі даних оперативного обліку і поточної оперативної інформації про фактичний обсяг виконаних робіт; 

· диспетчерська служба повинна бути оснащена необхідними технічними засобами, що підвищують оперативність її роботи;

· персонал диспетчерської служби повинен бути наділений достатніми правами по поточному регулюванню ходу виробництва.

При відсутності цих умов диспетчерування може перетворитися на просту реєстрацію неполадок без усунення причин, що порушують плани-графіки і викликають збої у роботі. 

13.2. Організація роботи диспетчерської служби підприємства

На більшості підприємств диспетчерська служба складається з трьох рівнів: виробничо-диспетчерського відділу  підприємства, виробничо –диспетчерського бюро цеху та диспетчерської дільниці. Диспетчерську службу підприємства очолює головний диспетчер, який, як правило, є заступником начальника виробничого відділу. На середніх і малих підприємствах виробничо-диспетчерський відділ очолює начальник виробництва, який одночасно є  головним диспетчером підприємства (рис.13.1). 



Адміністративне підпорядкування

                                 Оперативний зв’язок

Рис.13.1. Структура органів оперативного планування і регулювання виробництва

Диспетчерський апарат підприємства складається з чергових диспетчерів і операторів, які з допомогою технічних засобів забезпечують зв’язок з підрозділами підприємства, а також фіксацію і обробку отриманої інформації.  Персонал виробничо-диспетчерського відділу слідкує за виконанням добових планів-графіків, контролює всі служби підприємства по дотриманню термінів виконання робіт, що зв’язані з поточним ходом виробництва, здійснює поточний контроль і регулює хід виробництва. Працівники відділу приймають до відома і виконання лише ті претензії, які безпосередньо впливають на виробничу програму і не входять в компетенцію цехів і дільниць. Схема роботи загальнозаводської диспетчерської служби представлена на рис.13.2.
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Рис. 13.2. Схема роботи диспетчерської служби підприємства


Диспетчерська служба цеху здійснює підготовку і реалізацію заходів по попередженню відхилень від запланованого протікання виробництва, координує виробничі зв’язки між цехами і службами підприємства, цехами і відділами заводоуправління, займається організацією безперервного контролю за матеріальною і технічною підготовкою виробництва, контролює стан наробків  на складах готових виробів, забезпечує інформацією виробничо-диспетчерську службу підприємства про виконання виробничої програми цеху. Схема роботи виробничо-диспетчерської служби цеху наведена на рис. 13.3.



















Рис. 13.3  Схема роботи диспетчера цеху


Контроль і регулювання ходу виробництва на дільницях здійснюють змінні майстри і диспетчери дільниць. При виявленні недоліків в роботі диспетчер приймає заходи по їх усуненню. 


Облік і контроль виконання плану випуску товарної продукції, міжцехових забезпечень матеріалами відображається безпосередньо в календарних планах-графіках. Важливою формою оперативного управління виробництвом є загальнозаводські диспетчерські наради. Вони проводяться щоденно головним диспетчером і щодекадно директором підприємства. Диспетчерські наради виявляють взаємні претензії цехів по питаннях виконання виробничої програми, а також відхилення в роботі і дозволяють швидко прийняти заходи для їх усунення. Контроль за виконанням  вказівок, що даються на диспетчерських нарадах також здійснює диспетчерська служба підприємства. Черговий диспетчер веде диспетчерський журнал, в який занесені всі розпорядження керівників і самого диспетчера з терміном виконання протягом доби. В журналі відображаються претензії цехів, що можуть бути вирішені диспетчером. Розпорядження, що повинні бути виконані пізніше, ніж за добу, записуються в контрольну картку, в які вказується від кого і кому дане розпорядження, його зміст, термін і результат виконання. Картку ставиться в картотеку контрольних термінів.  

13.3. Технічні засоби оснащення диспетчерської служби

Ефективність диспетчеризації значною мірою залежить від технічної оснащеності підрозділів диспетчерської служби. Склад технічних засобів диспетчерування носить комплексний характер тому, що він забезпечує не лише збір і обробку інформації по оперативному обліку, контролю і регулюванню ходу виробництва, але й передачу її з допомогою засобів зв’язку у відповідні підрозділи підприємства. 

Диспетчерський зв’язок призначений для здійснення прямого, безпосереднього контакту керівника (диспетчера) з підпорядкованими йому службами з метою підвищення оперативності керівництва підрозділами та здійснення контролю за ходом виробничого процесу і виконанням завдань. Диспетчерський зв’язок може бути однорівневий, дворівневий і трирівневий. 

Однорівнева система диспетчерського зв’язку характерна для невеликих підприємств, де оперативне регулювання ходу виробництва здійснює один диспетчер. Ця система забезпечує прямий зв’язок головного диспетчера з абонентами. Дворівнева система характерна для підприємств, де оперативне регулювання ходу виробництва вцілому здійснює диспетчер підприємства, а оперативне регулювання ходу виробництва окремих цехів – цехові диспетчери. Трирівнева система є типовою для великих підприємств, де групи цехів комплектуються в самостійні виробництва, або великі цехи розділені по управлінню на окремі дільниці. 


Технічні засоби, що використовуються для диспетчерського зв’язку, представлені на рис. 13.4.








Рис. 6.4  Основні технічні засоби диспетчеризації

Для зв’язку між заводською диспетчерською службою і цехами на підприємствах використовується спеціальний телефонний зв’язок, який відрізняється від звичайного тим, що в ньому використовуються комутатори, які дозволяють підключити до диспетчерського пункту багато об’єктів і вести з ними розмову одночасно. Зв’язок між диспетчером і робочими місцями здійснюється з допомогою сигналізації, пошукова сигналізація дозволяє робітникам, не припиняючи роботи, інформувати диспетчера про відхилення у виробництві. 

Оперативність та ефективність оперативно-виробничого планування значно підвищується при використанні економіко - математичних методів і ЕОМ. Розрахунок календарно-планових нормативів, розробка виробничих програм, планів-графіків роботи цехів і дільниць – трудомістка робота. Необхідність швидкого перерахунку багатьох показників при порушеннях в ході виробничого процесу і періодичних диспропорцій ще більше збільшує обсяги робіт по оперативному плануванню та регулюванню виробництва.  Саме тому виникає потреба включення оперативно-планової роботи в склад підсистеми автоматизованого управління виробництвом. Економіко-математичні методи і ЕОМ можуть успішно використовуватися для розрахунку календарних планових нормативів, виробничих програм для цехів і дільниць, для обліку виконання виробничих планів, наробків тощо.   

Запитання для самоперевірки

1. В чому суть регулювання виробництва?

2. Назвіть основні об’єкти диспетчерського контролю на підприємствах різних типів виробництва.

3. Які основні функції диспетчерської служби підприємства (цеху, дільниці)?

4. Які технічні засоби використовують для оснащення диспетчерської служби?

5. Назвіть основні напрямки удосконалення регулювання виробничого процесу.
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