Тема 6:

 ПРОСТОРОВЕ РОЗМІЩЕННЯ ВИРОБНИЧОГО ПРОЦЕСУ
План:

1. Виробнича структура підприємства та фактори, що її визначають.

2. Виробнича структура цеху.

3. Спеціалізація підприємства, цеху, дільниці.
6.1. Виробнича структура підприємства та фактори, що її визначають

Структура підприємства – це склад і співвідношення його внутрішніх ланок, цехів, відділів, лабораторій та інших підрозділів, що складають єдиний господарський об’єкт.

Загальна структура підприємства – це склад виробничих ланок (виробнича структура), а також підрозділів по управлінню підприємством (організаційна структура) і по обслуговуванню працівників, їх кількість величина і співвідношення між ними по розміру зайнятих площ, чисельності робітників і пропускній здатності (рис. 6.1)

  Виробнича структура підприємства – це склад виробничих підрозділів підприємства, їх взаємозв’язок, порядок і форми кооперування, співвідношення по чисельності зайнятих працівників, вартості обладнання, площі і територіальному розміщенню (рис.6.2).  

Організаційна структура, як похідна від виробничої, в свою чергу, суттєво на неї впливає. Поліпшення організаційної структури сприяє удосконаленню виробничої, створенню умов для її оперативної перебудови на випуск нових видів продукції, скорочує витрати на утримання виробничих підрозділів. В той же час, якщо організаційна структура підприємства складна, то це ускладнює і виробничу структуру, тобто, створюються зайві паралельно діючі цехи, дільниці, склади, порушуються взаємозв’язки всередині підприємства, а це  веде до його неритмічної роботи. 

На структуру підприємства і побудову його підрозділів впливають наступні  організаційні та виробничо-технічні фактори:

1. Характер виробничого процесу. Якщо на підприємстві переважають аналітичні процеси, то воно може мати один заготівельний цех і декілька цехів готової продукції. В цьому випадку підприємство має розширені зв’язки по збуту. Для синтетичних процесів, навпаки, характерна розвинена система заготівельних цехів. Переробка сировини поступово переходить в вузьке коло цехів по обробці і завершується одним цехом випуску готової продукції. В цьому випадку більш трудомісткими є роботи по матеріально-технічному забезпеченню. На підприємствах з прямим процесом виробництва, як правило, створюється один виробничий ланцюг, виготовлення готової продукції може здійснюватися в одному цеху від початку до кінця. 



























Рис. 6.1. Загальна структура управління підприємством


Рис. 6.2. Виробнича структура підприємства
2. Особливості конструкції і технології продукції, що випускається. Конструктивні і технологічні властивості продукції, що випускається і методи її виготовлення визначають склад виробництв,  цехів, їх розміри, вантажообіг і розмір території підприємства. Для продукції з складною технологією її виготовлення характерна більша різноманітність виробничих зв’язків всередині підприємства і складніша його структура. Використання нової техніки і технології, прогресивних матеріалів сприяє скороченню обсягів робіт і зумовлює зміну структури підприємства за рахунок зменшення кількості механічних цехів і збільшення питомої ваги автоматизованих цехів, дільниць і виробництв. 

3. Обсяг випуску продукції. Цей фактор впливає на розміри цехів, їх кількість і спеціалізацію. Зі збільшенням обсягів виробництва створюються умови для поглиблення технологічної спеціалізації, створення предметно і по детально спеціалізованих цехів і виробництв. При невеликих обсягах виробництва потреби можуть бути задоволені за рахунок кооперативних поступлень.

4. Характер і рівень спеціалізації та кооперування. В залежності від кінцевої продукції, що випускається підприємством, розрізнять підприємства, що спеціалізуються на випуску готових виробів, вузлів, деталей чи заготовок. Чим вищий рівень спеціалізації підприємства, тим менше в його складі різнойменних виробничих підрозділів, тобто простіша виробнича структура. 

Виробнича структура підприємства динамічна і не може бути незмінною. Крім того, на багатьох діючих підприємствах вона потребує суттєвих змін.

Вибір кращих варіантів виробничої структури здійснюється різними методами:
· на основі вивчення і узагальнення досвіду роботи підприємства, проведення аналізу виробничої структурами і розробки пропозицій по удосконаленню діючої;

· на основі розрахунку порівняльної економічної ефективності запропонованих варіантів виробничих структур і вибору найкращого з них;

· на використанні методу математичного моделювання.

Якщо основним недоліком першого методу є відсутність розрахунків економічної ефективності запропонованих варіантів, то для другого розгляд і вибір більш ефективного з обмеженої кількості варіантів. Може виявитись, що оптимальний варіант виробничої структури взагалі не розглядався. Третій варіант усуває названі недоліки. Він дає можливість  варіювати основними характеристиками великої кількості варіантів виробничих структур і здійснювати більш суворий відбір найкращого. Завдання вибору оптимального варіанту виробничої структури з позиції галузі формулюється наступним чином: [29]. Необхідно знайти значення змінних Zir
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(6.1)

при обмеженнях:
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(6.2)

де, і – пункт виробництва;

j – пункт споживання;
r –  варіант виробничої структури;

l-  вид продукції;
u- вид ресурсу;

zir –булева змінна, що означає прийняття чи неприйняття варіанту виробничої структури;

xijl – обсяг перевезень продукції;

cir- приведені витрати;

cijl- приведені витрати, пов’язані з транспортуванням продукції;

aiur- витрата ресурсів;
bu – загальний ліміт ресурсів;

Пjl – потреба у продукції;

Nilr – обсяг виробництва продукції

На великих підприємствах масового і крупносерійного виробництва використовується корпусна структура управління. Корпус – це об’єднання кількох взаємопов’язаних або однотипних цехів, як правило, розміщених на одній території. В розпорядженні начальника корпусу, який підпорядковується директору, знаходиться апарат управління корпусу. На малих підприємствах використовується безцехова структура управління, при якій замість окремих невеликих цехів створюються великі адміністративно - самостійні виробничі дільниці. Такі дільниці очолює старший майстер або майстер, який безпосередньо підпорядковується директору. Такі виробничі дільниці, як правило, повинні бути предметно замкнутими. При безцеховій структурі управління  планування, облік, технічне обслуговування дільниць здійснюються централізовано, у відповідності з функціональними обов’язками підрозділів апарату управління підприємства.  Види виробничих структур представлені на рис. 5.4.

а)



б)




в)


Рис. 6.3. Види виробничих структур: а) цехова; б)корпусна; б) безцехова

Виробнича структура підприємства фіксується в паспорті підприємства і відображається в технічному плані.

6.2. Виробнича структура цеху

Основною виробничою ланкою в середині підприємства є цех. Під виробничою структурою цеху розуміють склад виробничих дільниць, а також допоміжних і обслуговуючих підрозділів та форми їх виробничих зв’язків. Виробнича структура цеху визначає розподіл праці між його окремими частинами, тобто, цехову спеціалізацію і кооперування виробництва. Керівником цеху є його начальник, який підпорядковується директору з виробництва. Начальник цеху керує впровадженням нової техніки і нових технологічних процесів, забезпечує виконання цехом поставлених завдань. В розпорядженні начальника цеху є апарат управління, структура і розмір якого визначаються масштабами і характером виробництва (рис. 6.4).









Рис.6.4. Структура управління цехом

Виробнича структура дільниці – це сукупність робочих місць, на яких виконується технологічно однорідна робота або різні операції по виготовленню однорідної продукції. Виробнича дільниця виділяється в окрему адміністративну одиницю і очолюється майстром. При невеликій кількості працівників - майстер очолює дві або більше дільниць. 

Робоче місце – це частина виробничої площі, оснащена необхідним обладнанням, технічними засобами і пристроями  у відповідності з характером роботи, що виконується. Характерні особливості робочого місця багато в чому визначають вид виробничої структури. Воно може бути простим, багатоверстатним, а також стаціонарним, пересувним або просторовим. 

Виробничі цехи (філіали, дільниці, майстерні) поділяють на три групи: основні цехи, допоміжні цехи, обслуговуючі господарства.  

До цехів основного виробництва відносяться цехи, що виготовляють продукцію у відповідності до профілю підприємств, а також  залежно від конкретних видів продукції, масштабів і технології виробництва. Перед ними постійно стоїть завдання своєчасного випуску продукції, зниження витрат виробництва, підвищення якості продукції, своєчасної перебудови у відповідності зі зміною потреб ринку. Вказані завдання вирішуються на основі раціональної спеціалізації і розміщення цехів, їх кооперації всередині підприємства, забезпечення пропорційності і єдності ритму виробничого процесу від першої до останньої операції. 

Допоміжні цехи підприємства сприяють випуску основної продукції, виготовляють допоміжні види виробів, що необхідні для нормальної роботи основних цехів. До них відносяться:  інструментальні, модельні, тарні, дослідні, ремонтні, а також компресорні газогенераторні станції та котельні. 

Ремонтні цехи і служби підприємства забезпечують постійну експлуатаційну готовність технологічного обладнання шляхом його ремонту і модернізації. Завдання цих цехів і служб полягає в тому, щоб ремонт і модернізація обладнання виконувались якісно і у встановлені терміни при мінімальних витратах.

 Енергетичні цехи і служби забезпечують підприємство всіма видами енергії, організовують її раціональне використання, підтримують електрооблданнвння і енергоустановки в дієздатному стані шляхом їх ремонту і модернізації, впроваджують нове енергетичне обладнання, здійснюють контроль за виконанням правил експлуатації енергоустаткування в основних виробничих цехах, забезпечують телефонний і радіозв’язок. 

Інструментальні цехи і служби підприємства забезпечують основне виробництво інструментами та оснасткою високої якості при мінімальних витратах на їх виготовлення і експлуатацію. 

Обслуговуючі цехи і господарства виконують роботу по обслуговуванню основних і допоміжних цехів, транспортуванню і зберіганню сировини, напівфабрикатів, готової продукції тощо. Обслуговуюче господарство включає: складське, постачальне, транспортне, санітарно-технічне господарства та центральну заводську лабораторію. 

Транспортні, постачальні і складські господарства, цехи і служби забезпечують своєчасне постачання всіх матеріальних ресурсів, їх зберігання і рух в процесі виробництва. Від їх роботи залежить ритмічність роботи підприємства і економне використання матеріальних ресурсів.   

6.3. Спеціалізація підприємства, цеху, дільниці
В основу організації підприємств, цехів та дільниць може бути покладена технологічна, предметна, подетальна або функціональна форма їх спеціалізації. 

При технологічній формі підприємства (цехи, дільниці) спеціалізуються на виконанні окремих технологічних процесів. В таких цехах виготовляється вся номенклатура продукції, що випускає підприємство. При збільшенні масштабів виробництва відбувається поглиблення технологічної спеціалізації цехів. 

	Свердлувальні верстати



                                                  Склад заготовок
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Рис 6.5 Розміщення обладнання на дільницях технологічної спеціалізації

Обладнання формують за однотипними групами (рис. 6.5). Наприклад, в механічному цеху на одній дільниці можуть бути згруповані лише токарні верстати, на другій – строгальні, на третій – фрезерні. Технологічний принцип спрощує керівництво цехом чи дільницею: майстер, який відповідає за групу однорідних верстатів, має можливість їх добре вивчити; при надмірному завантаженні одного верстату робота може бути передана на вільний.

Проте, технологічна спеціалізація має і ряд недоліків. Так, при великій різноманітності продукції необхідно часто переходити від однієї технологічної операції до іншої. Це вимагає додаткового часу на переналагодження верстатів, збільшує цикл виготовлення, ускладнює планування, виробничі зв’язки підрозділів. Тому цей вид спеціалізації не економічний. Технологічна спеціалізація цехів ускладнює кооперування всередині підприємства і обмежує відповідальність керівників цехів виконанням лише певної частини виробничого процесу. 

Організація основних цехів за технологічним принципом характерна для підприємств одиничного  і дрібносерійного типів виробництв, що випускають різноманітну і нестійку номенклатуру виробів.

При предметній формі  підприємства, (цехи, дільниці) спеціалізуються на виготовленні одного виробу або кількох однорідних виробів певної групи складальних одиниць або деталей. Вибір того чи іншого варіанту  предметної спеціалізації цехів визначається обсягом виробництва і завантаженістю обладнання і робітників. В цехах з предметною спеціалізацією, як правило, здійснюється замкнутий цикл виробництва продукції. Тому такі цехи часто називають предметно-замкнутими. Замкнутий цикл виробництва досягається при суміщенні в одному і тому ж цеху різних технологічних процесів. Проте, по умовах охорони праці, завантаженості обладнання і ряду інших причин, не завжди вдається сумістити в одному цеху виконання всіх стадій виробничого процесу. Використання нової технології, комплексна автоматизація і механізація виробництва поступово ведуть до територіального зближення окремих стадій виробничого процесу і до відмови від відокремлення їх в цехах. Предметний принцип спеціалізації цехів характерний для підприємства серійного та масового типів виробництва, де одинакові вироби різних типорозмірів виготовляються в значних кількостях. 

Деталь 1

Деталь 2
Рис.6.6. Розміщення обладнання на дільницях предметної спеціалізації

Обладнання в цехах розміщують в послідовності виконання технологічних операцій (рис. 6.6.). Воно різноманітне і використовується для виготовлення окремих складових виробу. Обладнання встановлюється таким чином, щоб забезпечити прямолінійний рух виробів, закріплених за дільницею. Вироби обробляються партіями і під час роботи зберігаються біля верстатів, а потім транспортуються всією партією.
Слід відмітити, що практично на кожному підприємстві є цехи, що спеціалізуються як за предметним, так і за технологічним принципом. Предметна форма спеціалізації цехів має наступні переваги в порівнянні з технологічною:

· скорочується і спрощується кооперування всередині підприємства;

· підвищується відповідальність керівників цехів за виготовлення готової продукції у встановлені терміни, в заданій кількості і відповідної якості;

· створюються сприятливі умови для впровадження потокових методів виробництва, комплексної механізації і автоматизації виробничих процесів;

· скорочується тривалість виробничого циклу виготовлення виробів;

· спрощується планування виробництва.

Досвід ряду підприємств свідчить про те, що при предметному принципі спеціалізації цехів переваги, що наведені вище, сприяють  підвищенню продуктивності праці, зниженню собівартості і поліпшенню інших техніко-економічних показників.

Подетальну спеціалізацію можна розглядати як сполучення предметної і технологічної спеціалізації, частина цехів підприємства спеціалізується за технологічним принципом, а частина – за предметним. Така спеціалізація характерна для більшості підприємств промисловості. 

Форми спеціалізації цехів промислових підприємств зображено на рис 6.7.







Рис. 6.7. Форми спеціалізації цехів промислових підприємств

В останній час чітко почала проявлятись функціональна спеціалізація, яка виражається в спеціалізації підприємств на виконанні робіт по обслуговуванню виробництва (наприклад, ремонтні, транспортні, складські роботи).

Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення понять загальна і виробнича структура підприємства.

2. Які фактори впливають на формування виробничої структури підприємства?

3. На прикладі конкретного підприємства проаналізуйте виробничу і загальну структуру підприємства (цеху, дільниці). Які зміни необхідно внести, щоб підвищити ефективність їх функціонування?

4. Побудуйте схеми технологічної, предметної, по детальної та функціональної структур підприємства.

5. Дайте характеристику переваг і недоліків різних структур підприємства.

6. Назвіть шляхи удосконалення виробничої структури. 
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