ТЕМА 2: ВИРОБНИЦТВО І ВИРОБНИЧІ СИСТЕМИ
План:

1. Виробнича система: елементи, принципи і суть функціонування.
2. Основні риси промислових підприємств.

3. Класифікація промислових підприємств.

4. Закон “Про підприємства в Україні”.
2.1. Виробнича система: елементи, принципи і суть функціонування
Об’єктом організації виробництва є виробництво і виробничі системи. Довгий час в теорії і практиці організації виробництва основна увага зосереджувалася на виробничій функції. В даний час існує більш широкий погляд на виробництво. В процесі прийняття рішень беруть участь всі служби і розробляється стратегія розвитку виробничого підприємства. Служби повинні працювати спільно з метою досягнення кінцевого результату. Тобто, підприємство працює як система. 

Теорія систем вперше була застосована в технічних науках, а  в організації та управлінні виробництвом почала використовуватися лише наприкінці 50-х – 60-х років двадцятого століття. 

Виробнича система  - особливий клас систем, діяльність яких направлена на виготовлення та надання послуг. Елементи системи – це відносно відокремлені частини, які при своїй взаємодії створюють систему певного функціонального призначення. До елементів  виробничої системи відносять матеріальні об’єкти (знаряддя праці, предмети праці, продукти праці), організацію виробництва, технологію, інформацію. Структура виробничої системи визначається складом і взаємозв’язком елементів та підсистем, а також зв’язком із зовнішнім середовищем. Всі елементи виробничої системи функціонують з однією спільною метою – виготовлення необхідної продукції (надання послуг)

Підприємство, як виробничу систему на первинному рівні можна розглядати як обладнання, що обслуговується робітником. Це система “людина-машина”. Якщо розглядати виробничу дільницю – складнішу систему, то вона складається із основних і допоміжних робітників, різних видів обладнання, складних взаємовідносин та взаємозв’язків, яким притаманні певна структура і організація. Системами більш високого рівня будуть цехи, підприємства, об’єднання тощо. При цьому кожен елемент системи, підсистеми будь-якого рівня відображає найбільш характерні риси системи більш високого порядку, до якої він належить.
Мережа підсистем, що утворюють цілісну складну систему, проектується таким чином, щоб сприяти вирішенню кінцевого завдання, для реалізації якого здійснюється розробка всього проекту. Таким чином, в промисловому виробництві створюється ієрархія систем, що зв’язані одна з одною єдністю функцій і розвитком підприємства.

При використанні системного підходу на основі маркетингових досліджень спочатку формуються параметри виходу виробничої системи – що виготовляти, для кого, коли, з якими витратами. Відповіді на ці питання даються одночасно. Потім визначаються параметри входу – необхідні ресурси та інформація. Зворотний зв’язок є комунікаційним каналом між  споживачами системи та виробниками і постачальниками системи. При зміні вимог споживачів до товару, параметрів ринку, появі організаційно-технічних новинок “вхід” системи і сама  система повинні реагувати на ці зміни і вносити відповідні зміни в параметри функціонування. Схема функціонування виробничої системи представлена на рис 2.1.
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Рис. 2.1. Структура виробничої системи

Виробничим системам притаманні певні принципи, вони характеризуються:

· ціленаправленістю, тобто здатністю створювати відповідну продукцію, надавати відповідні послуги;

· поліструктурністю, тобто одночасним існуванням на підприємстві (як системі) підсистем (цехів, дільниць, господарств, служб, відділів тощо), де кожен елемент одночасно входить в декілька підсистем, функціонує у відповідності з їх вимогами;
· складністю,  що зумовлена поліструктурністю  відкритістю, альтернативністю зв’язків та великою кількістю процесів, що здійснюються на підприємстві;
· відкритістю, що проявляється в тісній взаємодії підприємства з зовнішнім середовищем;

· результативністю, тобто здатністю отримувати ефект, створюючи необхідну споживачу продукцію;

· гнучкістю, тобто можливість виробничої системи пристосовуватися до умов зовнішнього середовища,  що постійно змінюється;
· довговічністю, тобто, здатністю виробничої системи упродовж тривалого часу зберігати результативність.
Підприємство є саморегулюючою системою, що здатна пристосовуватися як до внутрішніх, так і до зовнішніх змін. Проте, саморегулювання може здійснюватися лише до певних меж. Необхідно чітко регламентувати діяльність підприємства, щоб можна було визначити конкретні організаційні принципи його побудови, зовнішні і внутрішні зв’язки, тобто, щоб по відношенню до зовнішнього середовища воно виступало  як самостійна система. 

Виробничі системи функціонують на основі планування, аналізу і контролю.


Планування являє собою постановку проблеми, прогнозування, визначення цілей, розробку стратегії їх виконання, визначення умов і засобів досягнення мети. В процесі планування приймаються рішення. Потім створюються умови для їх виконання і система починає функціонувати. Однак, під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів можуть виникати відхилення від намічених завдань. Аналіз спрямований на виявлення та нейтралізацію причин відхилень від забезпечення бажаного  ходу розвитку системи. При проведенні аналізу системи здійснюють збір, збереження та обробку інформації для розрахунку показників, що характеризують діяльність системи.

Контроль передбачає спостереження за ходом досягнення поставлених завдань, перевірку виконання управлінських рішень та оцінку їх наслідків. 

Перш, ніж забезпечити функціонування виробничої системи, необхідно її спроектувати. Процес проектування систем складається з п’яти етапів: дослідження отримання інформації, моделювання, випробовування і коректування моделі.

Дослідження – це вибір засобів і методів для проектування систем (економіко-математичні методи, статистичні, соціологічні тощо). Отримання інформації передбачає визначення, чи достатню кількість інформації ми маємо і чи необхідна нам додаткова інформація. В процесі моделювання можуть використовуватися як спеціальні, так і традиційні методи і засоби. Наприклад, для  проектування системи нормування і організації праці можуть використовуватись технологічні карти, маршрутні карти виробничого процесу, спеціальні комп’ютерні програми, різні методи теорії управління. На етапі випробування та коректування моделі можуть бути використані теорії ігор, методи оцінки ефективності  і якості роботи. Основну частину роботи по проектуванню систем на великих підприємствах виконує відділ організації виробництва. Він має право залучати компетентних працівників із інших підрозділів. Це підвищує ймовірність розробки оптимального проекту системи шляхом поліпшення існуючої або проектування нової. 

2.2. Основні риси промислових підприємств.

В теоретичному  плані підприємство розглядається як виробнича система, функціонування якої забезпечує випуск певних видів продукції, послуг, зміну властивостей або форм продукту. В економічній реальності - підприємство це самостійний господарський суб’єкт, який має права юридичної особи, здійснює наукову, виробничу, комерційну чи будь яку іншу діяльність з метою отримання максимального прибутку.


Цілі підприємства визначаються:

· інтересами власників;

· розмірами капіталу;

· внутрішньою ситуацією підприємства;

· зовнішнім середовищем (рис. 2.3.)


Рис. 2.3. Формування цілей підприємства

Основна мета підприємства – отримання максимального прибутку за рахунок реалізації споживачам продукції, що виготовляється. Це спонукає підприємства до випуску конкурентноздатної продукції на основі її високої якості постійного споживання в залежності від зміни попиту. За рахунок отриманого доходу задовольняються запити власника засобів виробництва  та працівників фірми.

Для промислового підприємства характерні виробничо-технічна та організаційно –адміністративна єдність і господарська самостійність.

Виробничо – технічна єдність – передбачає взаємозв’язок і взаємодоповнення підрозділів підприємства, що складають єдине ціле. Для них характерна спільність сировини, матеріалів і енергії, що споживаються, технологічних процесів, з допомогою яких здійснюється їх переробка і, відповідно, спільність готової продукції.  

Організаційно-адміністративна єдність характеризується наявністю замкнутої системи організаційно-адміністративних відносин і зв’язків. Підприємству, як правило, притаманні права юридичної особи. Ним керує директор, який в межах своєї компетенції приймає самостійні рішення  і відповідає за результати діяльності.

Господарська самостійність передбачає, що підприємству належить певний основний і оборотний капітал,  воно має можливість самостійно, в певних межах, розпоряджатись фінансовими ресурсами, відкривати розрахункові рахунки в банку, вести незалежну систему обліку і звітності..

2.3. Класифікація промислових підприємств

Практично і теоретично доведена необхідність розробки прийняття типових рішень для окремих груп підприємств. Саме цим і зумовлена необхідність їх класифікації (рис 2.4.). В залежності від організаційних форм і форм власності, підприємства поділяються на:
· приватні, засновані на власності фізичної особи;

· колективні, засновані на власності трудового колективу;
· комунальні, підприємства, засновані на власності відповідної територіальної громади;
· державні, засновані на державній власності.
Відповідно до обсягів господарського обороту і чисельності працівників підприємство може бути віднесене до категорії малих підприємств, незалежно від форм власності, у відповідності з наступними ознаками:

· у промисловості та будівництв з чисельністю 200 чоловік;

· інших галузях виробничої сфери з чисельністю до 50 чоловік (транспорт);

· в науці та науковому обслуговуванні з чисельністю до 20 чоловік;

· в роздрібній торгівлі з чисельністю до 15 чоловік.

За характером продукції, що випускається, і сферою діяльності вони поділяються на підприємства видобувної та оброблювальної промисловості. Підприємства видобувної  промисловості добувають сировину і паливо з надр  землі, води, лісів. До них відносяться 

гірничо - збагачувальні комбінати і виробничі об’єднання, що добувають і збагачують руди чорних і кольорових металів. Підприємства оброблювальної промисловості займаються переробкою  промислової та сільськогосподарської сировини. До них відносяться підприємства машинобудування, м’ясокомбінати, цукрові заводи тощо. Вказаний розподіл необхідний для встановлення відповідних пропорцій в їх розвитку, плануванні, забезпеченості підприємств оброблювальної промисловості ресурсами, видобувної – обладнанням, енергією, робочої силою.

За економічним призначенням продукції, тобто за її роллю у виробництві сукупного суспільного продукту, всі підприємства  поділяються на дві групи: ті, що виробляють засоби виробництва і ті, що виробляють предмети споживання.

За характером технологічних виробничих процесів підприємства поділяються на дві групи: з  і дискретним виробництвом

За рівнем  концентрації виробництва підприємства можуть бути великі, середні та інші. Це залежить від розміру випуску продукції, чисельності працюючих, вартості основних фондів та енергоозброєності праці. Розмір підприємства стосовно кожної галузі виробництва визначається з обліком її особливостей а також тих чи інших ознак.

За рівнем спеціалізації підприємств поділяються на спеціалізовані, універсальні і змішані. До спеціалізованих відносяться підприємства, що випускають однорідну продукцію з обмеженою номенклатурою. Універсальні підприємства випускають продукцію широкої номенклатури або виконують велику кількість різних видів робіт (інструментальні, ремонтні заводи). Проміжне положення займають змішані підприємства.

За типом виробництва розрізняють підприємства з масовим, серійним та одиничним виробництвом.

За рівнем механізації та автоматизації виділяють підприємства з автоматизованим, комплексно-механізованим та частково механізованим виробництвом.

Для створення ефективних форм організації виробництва підприємства на договірних засадах можуть об’єднуватись в консорціуми, концерни, міжгалузеві та галузеві виробничі об’єднання, асоціації та інші великі організаційні структури.

Консорціум представляє собою тимчасове об’єднання підприємств, організацій – учасників, що уклали договір про виробничо-збутову кооперацію чи про інше об’єднання ресурсів з метою створення та фінансування єдиного великого  господарського об’єкту. Таким об’єктом може бути, наприклад, група підприємств, що реконструюються, зв’язаних технологічно.

Характерною ознакою консорціумів є те, що в їх роботі  бере безпосередню участь банк. В світовій практиці “консорціум” буквально означає тимчасову угоду між кількома банками або промисловими монополіями для проведення комерційних операцій великого масштабу.

Консорціум не наділений правами юридичної особо. Ним керують за взаємною згодою всіх учасників, що зберігають повну економічну та юридичну самостійність. Для досягнення спільної мети вони підпорядковуються спільному керівництву та несуть відповідальність у межах своєї частки за загальними обов’язками консорціуму. Якщо цілі досягнуті, то консорціум перестає діяти. Таким чином, одне підприємство може бути учасником одночасно кількох різних консорціумів.

Асоціація – добровільне об’єднання підприємств та організацій за галузевими, територіальними або іншими ознаками. На відміну від консорціуму, вона носить постійний характер. Підприємства не можуть одночасно вступати у декілька асоціацій. 

Асоціації можуть створюватися як без, так і з правом юридичної особи. Відокремлений апарат управління асоціації, створений, як юридична особа, виступає від свого імені та під власну майнову відповідальність. Учасники асоціації покладають на нього централізоване виконання окремих виробничо-господарських функцій (головним чином для спільної мети  постачально-збутового характеру).

Виробничі об’єднання – це об’єднання підприємств з метою підвищення рівня концентрації виробництва. Вони можуть створюватися за галузевою ознакою або на виробничо-територіальній основі. Всі  підприємства, інститути, транспортні, збутові, навчальні та інші організації, що входять до складу виробничого об’єднання, зберігають самостійність, хоча окремі функції  добровільно передають йому.

Міжгалузеве об’єднання, концерн об’єднує підприємства за виробничою ознакою, але завжди з правом  юридичної особи. Управління ним покладається на головне підприємство концерну. Підприємства, що входять до складу концерну, зберігають економічну та юридичну самостійність.

2.4. Закон  “Про підприємства в Україні”

В основі діяльності будь-якого  підприємства лежить “Закон про підприємства в Україні”. Він визначає  види і організаційні форми підприємства правила їх створення, реорганізації, механізм здійснення ними підприємницької діяльності. Закон України “про підприємництво” складається з 8 розділів:

1. Загальні положення.

2. Створення підприємства і порядок його реєстрації.

3. Майно підприємства.

4. Управління підприємством і самоврядування трудового колективу.

5. Господарська, економічна і соціальна діяльність підприємства.

6. Підприємство і держава.

7. Ліквідація і реорганізація підприємства.

8. Особливості створення, ліквідації, реорганізації, управління та діяльності казенного підприємства.

У першому розділі викладені загальноправові положення, характеристика підприємства та його основні завдання; види підприємств у відповідності з формами власності; приведені організаційно-правові форми державних підприємств; визначені суть і характеристика об’єднань підприємств, їх правова захищеність.

Згідно з законом, підприємство є самостійним господарюючим суб’єктом з правами юридичної особи, яке на основі використання трудовим колективом  власності виробляє та реалізує продукцію, виконує роботи, надає послуги.

В цьому розділі відображені цілі і завдання підприємств, принципи і форми їх госпрозрахункової діяльності. При цьому відзначається, що підприємство може здійснювати будь-які види господарської діяльності, якщо вони не заборонені  законодавчими актами. 

У другому розділі викладені загальні організаційно-правові положення створення підприємства і його реєстрації. Підприємство створюється у відповідності з рішенням або власника майна, або уповноваженого ним органу: підприємства, організації або трудового колективу. Воно може бути створене у результаті виділення зі складу  діючого підприємства одного або кількох структурних підрозділів з ініціативи колективу працівників цього підрозділу за погодженням власника майна підприємства. Аналогічно підприємство може бути створене на базі структурної одиниці об’єднання.

Підприємство вважається створеним і набуває прав юридичної особи з дня його державної реєстрації. Остання здійснюється у виконавчому комітеті районної (міської) Ради депутатів за місцем знаходження підприємства. Для державної реєстрації у місцеві органи влади одається рішення про створення підприємства, його статут, договір та інші документи. За реєстрацію підприємства з нього береться плата у розмірах, встановлених законодавством, яка зараховується  в бюджет району (міста) за місцем реєстрації підприємства.

Підприємство діє на основі Статуту. Статут – це правила, що встановлюють порядок і організацію діяльності підприємства. Він затверджується засновником підприємства. У статуті визначається власник підприємства, його назва, місцезнаходження, предмет та мета діяльності, органи управління, порядок їх формування та компетенція; порядок створення власності підприємства та розподіл прибутку (доходу), умови реорганізації та ліквідації підприємства. У статут можуть включатись  й інші відомості, пов’язані з особливостями діяльності підприємства.

Третій розділ присвячений правовим положенням по створенню та використанню майна підприємства. Майно підприємства складають основні та оборотні засоби, а також інші цінності, вартість яких  відображається на його балансах.

Джерелами формування майна підприємства є:

· грошові та матеріальні внески засновників;

· доходи, отримані від реалізації підприємницької, а також інших видів господарської діяльності;

· доходи від реалізації цінних паперів;

· кредити банків та інших організацій;

· надходження від роздержавлення і приватизації власності;

· капітальні вкладення і дотації з бюджету;

· безоплатні або благодійні внески, пожертвування організацій, підприємств та громадян.

Значно розширені права громадян по продажу та передачі матеріальних ресурсів  та основних фондів іншим підприємствам в оренду, під позику, в безкоштовне тимчасове користування. Викладені основні положення по володінню та користуванню природними ресурсами. При цьому увага акцентується на оплати за користування природними ресурсами, відповідальності за дотриманням вимог та норм по раціональному використанню, відновленню та охороні земель, води, надр, лісів та покриття збитків, завданих в результаті діяльності підприємства. Визначені гарантії прав підприємства щодо власності ,її захисту з боку держави.

Четвертий розділ визначає загальні принципи організації управління підприємством та самоуправління, яке здійснюється у відповідності з його статутом, на основі прав та інтересів трудового колективу та власника майна підприємства. Розширені права підприємства в області встановлення штатів та структури управління.

Найм (призначення, обрання) керівника підприємства є правом власника майна підприємства. У розділі визначені повноваження трудового колективу і форми його реалізації. Регулювання виробничих та трудових відносин, охорони праці, соціального розвитку колективу та здоров’я його членів здійснюється на основі  колективного договору на підприємствах всіх форм власності. В цьому ж розділі визначені повноваження ради (правління) підприємства та їх керівників, порядок їх призначення та обрання.

П’ятий розділ визначає господарську, економічну та соціальну діяльність підприємств. В ньому визначений узагальнюючий показник господарської діяльності – прибуток та встановлений порядок його розподілу. Відзначається також що трудові доходи працівника залежать від його особистого внеску у кінцеві результати роботи підприємства. Форми, системи та розміри оплати праці встановлюються самим підприємством. В цих умовах державні тарифні ставки, оклади використовується в якості рекомендацій для диференціації оплати праці.

 Відзначається, що підприємство самостійно планує свою діяльність та визначає перспективи розвитку, виходячи з попиту на продукцію, необхідності забезпечення виробничого та соціального розвитку, підвищення доходів його працівників.

 В цьому розділі визначені господарські відносини підприємства з іншими підприємствами, організаціями та громадянами, а також організаціями матеріально-технічного постачання в умовах ринкової економіки. 


Значні зміни передбачені у питаннях цін та ціноутворення. Свою продукцію підприємства реалізують за цінами та тарифами, що встановлюються самостійно або на договірній основі, а також за державними цінами.

Розширені права підприємств в галузі фінансування та кредитування. Уточнені джерела формування фінансових ресурсів підприємств. Основними з них є прибуток, амортизаційні відрахування, кошти, що отримані від продажу цінних паперів, пайові внески членів трудового колективу, підприємств, організацій та громадян. 

Значно розширені права підприємства в галузі зовнішньоекономічної та соціальної діяльності, які отримали законодавче оформлення.

В шостому розділі викладені гарантії прав та інтересів підприємств. Підприємство при здійсненні своєї діяльності має право приймати будь-які рішення, які не суперечать  чинному законодавству. Не допускається втручання у діяльність підприємства будь-яких органів за виключенням функцій контролю з боку держави, в межах компетенції, встановленої законодавством.

Державні органи управління будують свої взаємовідносини з підприємством, використовуючи економічні важелі; відсотки за вкладами та позичками, доходи від реалізації цінних паперів, податки та податкові пільги,  економічні санкції, цільові дотації та субсидії, валютний курс, норми амортизації та інші норми та нормативи. Вперше законодавчо введене поняття “комерційна таємниця”. Під нею розуміють відомості, пов’язані з виробництвом, технологічною інформацією, управлінням, фінансами та іншою діяльністю підприємства, розголошення яких може нанести збиток інтересам підприємства.

Поряд з правами визначена відповідальність підприємства на порушення договірних зобов’язань, кредитно-розрахункової та податкової дисципліни, вимог до якості продукції та інших правил господарської діяльності. В цих випадках підприємство несе повну майнову відповідальність за нанесений збиток.

В сьомому розділі зазначено, що підприємство може бути ліквідованим.:

· за рішенням власника та за участю трудового колективу;

· при визнанні його банкрутом;

· при прийнятті рішення про заборону його діяльності через невиконання умов, встановлених законодавством;

· якщо рішенням суду були визнані недійсними установчі документи або рішення про створення підприємства.

Ліквідація підприємства здійснюється ліквідаційною комісією. Ліквідаційна комісія вміщує в пресі за місцем знаходження підприємства публікацію про його ліквідацію а також терміни  подачі заяви претензії кредиторів. Претензії кредиторів задовольняються з майна підприємства. При цьому в першу чергу задовольняються борги перед бюджетом.  Претензії, не задоволені за браком майна, вважаються погашеними. 

В заключному розділі мова йде про особливості створення, ліквідації, реорганізації, управління та діяльність казенного підприємства. Казенним називається державне підприємство, яке, відповідно до законодавства України, не підлягає приватизації.

Рішення про перетворення державного підприємства в казенне приймається за однієї з таких умов:

· підприємство провадить виробничу або іншу діяльність, яка відповідно до законодавства може здійснюватись тільки державним підприємством;

· головним споживачем продукції підприємства (більш як 50 відсотків) є держава;

· підприємство є суб’єктом природних монополій.

Ліквідація і реорганізація казенного підприємства здійснюється за рішенням Кабінету Міністрів України відповідно до законодавства України.

Запитання для самоперевірки 

1. Що таке виробнича система? З яких елементів вона складається?

2. Чим відрізняється виробнича система від будь-якої іншої системи?

3. Що означає, що система є саморегулюючою і здатною пристосовуватися до зовнішніх умов?

4. Які етапи включає в себе процес проектування виробничої системи?

5. Назвіть основні напрямки діяльності сучасного промислового підприємства.

6. За якими ознаками класифікують підприємства?

7. Розкрийте суть основних рис підприємства.

8. Які підприємства можна віднести до природних монополій?

9. Які об’єднання підприємств на договірних засадах ви знаєте?

10. Назвіть джерела формування майна підприємства.

11. Назвіть розділ Закону України “Про підприємства в Україні”, в якому вперше дано визначене поняття “комерційна таємниця”.

12. Визначіть необхідність управління підприємством.

13.  Назвіть умови, при яких створюється казенне підприємство.




Рис. 2.4. Класифікація промислових підприємств
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