Тема10: ФОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОДУКЦІЇ 
План:

1. Основи стандартизації.

2. Сертифікація продукції.

3. Якість продукції, показники і оцінка її рівня.

4. Технічний контроль якості продукції.

5. Основи статистичних методів управління якістю продукції.

6.  Зарубіжний досвід управління якістю продукції.
10.1. Основи стандартизації
Управління якістю продукції ґрунтується на стандартизації. Стандартизація – це діяльність з метою досягнення оптимального рівня впорядкування в певній галузі шляхом встановлення положень для загального і багаторазового використання щодо реально існуючих чи можливих завдань. Основною метою стандартизації є:
· реалізація єдиної технічної політики у сфері стандартизації, метрології та сертифікації;
· захист інтересів споживачів і держави з питань безпеки продукції, процесів, послуг для життя, здоров'я та майна громадян, охорони навколишнього середовища;

· забезпечення взаємозамінності та сумісності продукції,  її уніфікація;

· забезпечення якості продукції, виходячи з досягнень науки і техніки, потреб населення і народного господарства;

· раціональне використання всіх видів ресурсів, підвищення техніко-економічних показників виробництва;
·  безпека народногосподарських об'єктів з урахуванням ризику виникнення природних і техногенних катастроф та інших надзвичайних ситуацій;

· створення нормативної бази функціонування систем стандартизації, управління якістю та сертифікації продукції, проведення держaвнoї політики у сфері ресурсозаощадження (в тому числі, застосування мало- і безвідходних технологій);
·  розроблення і виконання державних і міждержавних соціально-економічних і науково-технічних програм;            
· усунення технічних та технологічних перешкод для створення конкурентноздатної продукції та її виходу на світовий ринок;

·  впровадження та використання сучасних виробничих інформаційних технологій;

· сприяння забезпеченню обороноздатності та мобілізаційної готовності країни.

Основними принципами стандартизації є:
· врахування рівня розвитку науки і техніки, екологічних вимог, економічної доцільності і ефективності технологічних процесів для виробника, вигоди та безпеки для споживача та держави в цілому;

· гармонізація нормативних документів із стандартизації з міжнародними, регіональними і, в разі необхідності, з національними стандартами інших країн;

· забезпечення відповідності вимог нормативних документів актам законодавства;
· участь у розробленні нормативних документів усіх зацікавлених сторін (розробник, виробник, споживач, орган державної виконавчої влади тощо);

· взаємозв'язок і узгодженість нормативних документів усіх рівнів;
· придатність нормативних документів для сертифікації продукції;
· відкритість інформації про чинні стандарти і програми робіт із стандартизації з урахуванням вимог чинного законодавства;

· відповідність комплексів (систем) стандартів складу та взаємозв’язкам об'єктів стандартизації для певної галузі;
·  раціональність, несуперечність та обґрунтованість вимог стандартів, можливість їх перевірки;
До основних документів стандартизації відносяться:
· державні стандарти України (ДСТУ);
· галузеві стандарти України (ГСТУ);
· стандарти науково-технічних та інженерних товариств і спілок України (СТТУ);
· технічні умови України (ТУУ);
· стандарти підприємств (СТП).

Стандарт – це комплекс норм, правил і вимог до об’єкту стандартизації, прийнятий зацікавленими сторонами і затверджений компетентними органами.


Державні стандарти встановлюються на вироби масового і серійного виробництва, а також на норми, правила, вимоги, поняття і позначення. Загальна кількість державних стандартів рівна 11 тис., з них 80% - це стандарти на випуск засобів праці і предметів праці і лише  20% - на товари широкого вжитку.


Галузеві стандарти встановлюються на продукцію, що відноситься до об’єктів державної стандартизації, але регламентація якої необхідна для взаємозв’язку у виробничо-технічній діяльності підприємств і організацій даної галузі. Галузеві стандарти можуть розширювати дію державних стандартів або обмежувати її, не порушуючи при цьому параметричних рядів та якості продукції.


Стандарти науково-технічних та інженерних товариств (спілок) застосовують підприємства, окремі громадяни, суб’єкти підприємницької діяльності, які вважають доцільним використовувати нові передові засоби, технології, методи тощо, вимоги до яких містяться в цих стандартах. Використання цих стандартів для виготовлення продукції можливе лише за згодою замовника або споживача цієї продукції і закріплені угодою.


Технічні умови – це нормативно-технічний документ, який встановлює додаткові вимоги до державних стандартів, а при їх відсутності, самостійні вимоги до якісних показників продукції, а також технічний опис продукції, рецептуру, зразок-еталон. Технічні умови використовують підприємства незалежно від форм власності і підлеглості, громадяни, суб’єкти підприємницької діяльності, у відповідності до договірних зобов’язань і ліцензій на право виготовлення та реалізацію продукції.


Стандарти підприємства  встановлюються на продукцію, правила, вимоги, норми, які використовуються лише в межах підприємства. Стандарти підприємства можуть розширювати або звужувати галузеві чи державні стандарти, якщо вони при цьому не порушують параметричних рядів і не погіршують якості продукції.


Міжнародні, міждержавні та міжрегіональні стандарти, національні стандарти інших країн застосовують в Україні в межах її міжнародних договорів за порядком, який встановлює Держстандарт України.


 Міжнародні стандарти – це добровільні стандарти, їх використання в національній стандартизації пов’язане з розширенням експорту, ринків збуту і економічної діяльності. 

Діяльність в галузі стандартизації прослідковується ще з древніх часів. Спочатку ці роботи проводились на основі приватної ініціативи. Розвиток економічних зв'язків між країнами і розширення робіт із стандартизації в промислово розвинутих країнах вимагали їх координації. В зв'язку з цим були створені перші національні організації із стандартизації у Великобританії (1911), Німеччині (l917), Франції, США (1918р.). Після першої світової війни стандартизація вже сприймається як об'єктивна економічна необхідність, яка сприяла створенню національних органів зі стандартизації в більшості країн світу.

В 1926 p. була створена міжнародна федерація національних асоціацій із стандартизації — ISА, в склад якої ввійшло біля 20 національних організацій зі стандартизації Вона розробила понад 180 міжнародних рекомендацій із стандартизації, але з початком другої світової війни припинила свою діяльність. 

У жовтні 1946р. 25 країн під егідою QOH створили Міжнародну організацію із стандартизації ISO, яка успішно діє і тепер. Мета створення була сформульована таким чином: "... сприяти успішному розвитку стандартизації в усьому світі". 

В 1904 p. була створена міжнародна електротехнічна комісія - ІЕС, яка з 1946 p. разом з ISO і  комітетами проводить активну роботу із стандартизації. На першому етапі розроблялися настанови ISO/IEC із стандартизації, а в подальшому робота була спрямована на розробку стандартів з управління якістю і сертифікації. Результатом цієї роботи стало створення в 1987 p. технічним комітетом ISO/TK стандартів серії ISO 9000, а в 1990—1995 pp.,—  стандартів серії ISO 10000.

До європейських організацій, що займаються стандартизацією, відносяться також Європейський комітет з стандартизації — CEN, створений в 1961p. на засіданні представників Європейського економічного співтовариства і Європейської асоціації вільної торгівлі, та Європейський комітет з стандартизації в електротехніці—CENELEC.

До початку 1995 p. в межах переходу до єдиного Європейського ринку CEN затвердив понад 1300 європейських стандартів, що встановлюють основні вимоги до конкретних видів продукції та послуг, до безпеки виробів і їх сумісності, функціональних властивостей, довговічності.

Діяльність CEN у напрямку стандартизації систем якості знайшла своє відображення у створенні європейських стандартів EN 29001, EN 29002, EN29003, які е аналогами стандартів ISO 9001, ISO 9002, ISO 9003. В європейських країнах, що входять до складу Європейського союзу, національні стандарти з систем якості створюють або безпосередньо на базі стандартів ISO серії 9000, або посилаються на стандарти EN серії 29000.

Після отримання незалежності Україна проводить активну політику інтеграції в міжнародні та європейські структури, співпрацюючи також з  країнами СНД. В січні 1993 році Україна прийнята в члени міжнародної організації ISO, а в лютому 1993р. —в члени міжнародної електротехнічної комісії ІЕС, що дає їй право нарівні з іншими 90 країнами світу брати участь у діяльності більш як 1000 міжнародних робочих органів, технічних комітетів з стандартизації і використовувати в своїй роботі понад 12 тисяч міжнародних стандартів. А 13 березня 1992 р. у Мінську Україною була підписана угода про проведення державами СНД погодженої політики зі стандартизації, метрології та сертифікації. Відповідно до неї створено Міждержавну раду з цих питань, а також передбачено, що державні стандарти колишнього Союзу  всіх 10 держав, які підписали угоду, будуть використовуватись  як міждержавні стандарти або як державні до розробки національних стандартів.

10.2. Сертифікація продукції
Сертифікація продукції – це процедура, за допомогою якої третя сторона дає письмову гарантію, що продукція, процес чи послуга відповідають заданим вимогам.
Ідея сертифікації і загальне її розуміння відомі давно. З давніх часів клеймування продукції виробником було підтвердженням її високої якості. Запевнення продавця покупцю відносно якості продукції також було однією з найдавніших і простих форм того, що зараз ми називаємо сертифікацією.

Сертифікація тісно пов'язана з стандартизацією. Коли виробник продукції вперше почав твердити, що вона відповідає вимогам загальноприйнятого стандарту, то тим самим уже зародилась найпростіша форма сертифікації. Клеймування, включення в перелік або похвала продукції, видача клейма чи сертифікату для підтвердження відповідності стандарту — все це входить в загальне поняття сертифікації.

З розвитком зовнішньоторгових і економічних відносин, науки і техніки виявилась необхідність проведення об'єктивних випробувань виробів, незалежних як від виробника, так і споживача продукції, тобто третьою стороною. Це гарантувало відповідність виробу певним вимогам якості. Так з'явилась сертифікація в сучасному розумінні цього слова.

В наш час сертифікація стала одним із важливих механізмів правління якістю, який дає можливість об'єктивно оцінити продукцію, надати споживачу підтвердження її безпеки, забезпечити контроль за відповідністю продукції вимогам екологічної чистоти, а також підвищити її конкурентноздатність.

За кордоном безпека продукції для людини і навколишнього середовища давно підтверджується сертифікацією і, хоч вартість її значна, виробник змушений одержувати сертифікат для того, щоб мати ринок збуту і уникнути втрат при продажу своєї продукції. А втрати ці значні. За даними торгово-промислової палати, вони досягають 25% від обсягу продажу. В окремих випадках бувають і вищі. Так, наприклад, Сумський завод бурильних труб до сертифікації продавав їх за ціною до 600 доларів США за тонну, а після сертифікації — від 900 до 1600 доларів —  залежно від типорозміру 


В Україні робота по сертифікації стала проводитись після виходу постанови Кабінету міністрів №95 від 27.02.1992р. та Декрету Кабінету Міністрів, у відповідності з яким були розроблені перші нормативні документи системи сертифікації УкрСЕПРО.


Сьогодні в Україна діє 25 нормативних документів державної системи сертифікації УкрСЕПРО, 12 нормативних документів комерційної системи сертифікації СовАск та нормативні документи системи сертифікації СЕRТЕХ, які поширюються на добровільну сертифікацію продукції.[64, с 55].


Національним органом, який керує всіма роботами з сертифікації в Україні є Держстандарт. Під його керівництвом розроблено всі нормативні документи державної системи сертифікації УкрСЕПРО. Він активно працює з питань сертифікації в міжнародних, європейських організаціях та Міжнародній Раді з питань метрології, стандартизації і сертифікації СНД.


З точки зору гарантії безпеки для життя і здоров’я громадян, їх майна і довкілля існуючий режим зовнішньої торгівлі в Україні є надзвичайно ліберальним. Завести в США,  країни ЄС або Японію імпортну продукцію може лише та компанія, яка у відповідності до встановленої законодавством процедури бере на себе повну юридичну відповідальність за якість і безпечність цього товару. Ця відповідальність гарантується страховою компанією-резедентом.


Недосконалість українського законодавства веде до того, що компанії-імпортери ніякої реальної відповідальності за постачання неякісної продукції не несуть, і не поспішають поділитися інформацією про іноземних виробників продукції, якою вони торгують. Це ставить їх у привілейоване становище у порівнянні з вітчизняними виробниками, дозволяє отримувати надприбутки ціною ризику для життя і здоров’я наших громадян. 


За правовими ознаками сертифікація поділяється на обов’язкову та добровільну.


Обов’язкова сертифікація – це підтвердження уповноваженим на те органом відповідності даної продукції, процесу або послуги обов’язковим вимогам стандарту. Обов’язковій сертифікації підлягають: продукти харчування; електрообладнання; автомобілі; будівельні матеріали; літаки тощо. Продукцію, що підлягає обов’язковій сертифікації, але не пройшла її, заборонено реалізовувати.


Добровільна сертифікація – це сертифікація, яка проводиться на добровільній основі за ініціативою виробника (виконавця), продавця або споживача продукції. Добровільна сертифікація, як правило, стосується технічних і експлуатаційних характеристик продукції, що визначають її надійність, довговічність, ергономічні показники, економічні, естетичні та інші показники, які вигідно відрізняють дану продукцію від продукції конкурентів. 


За процедурою проведення розрізняють: самосертифікацію і сертифікацію третьою стороною.


Самосертифікація полягає в тому, що заходи по забезпеченню відповідності продукції вимогам стандартів проводяться підприємствами, де вона виготовляється або об’єднанням виробників аналогічної продукції без участі сторонніх організацій. Самосертифікація, як правило, широко використовується на тих підприємствах, які вже себе добре зарекомендували, і продукція яких користується попитом у споживача.


Сертифікація третьою стороною передбачає участь сторонньої організації в оцінці і підтверджені якості продукції. Як правило, така сертифікація проводиться престижним центром випробувань, який має високий міжнародний авторитет. На продукцію, що пройшла сертифікацію, видається сертифікат відповідності, продукція маркується знаком відповідності і підприємству видається посвідчення відповідності.


Сертифікат відповідності – це документ, виданий за правилами системи сертифікації, який підтверджує відповідність сертифікованої продукції вимогам нормативних актів і конкретних стандартів або інших нормативних документів по стандартизації.


Знак відповідності – це зареєстрований у встановленому порядку знак, який за правилами системи сертифікації підтверджує відповідність продукції, що пройшла маркування, вимогам нормативних актів і конкретних стандартів.


Посвідчення відповідності – документ, що засвідчує дію лабораторії випробовувань третьої сторони, яка доводить, що конкретний зразок, який пройшов випробовування, відповідає конкретному стандарту або іншому нормативному документу.


Організаційну структуру системи сертифікації утворюють:

· національний орган з сертифікації – Держстандарт України;

· науково-технічна комісія;

· органи сертифікації продукції;

· органи сертифікації систем якості;

· лабораторії (центри) випробовувань;

· експерти – аудитори;

· науково-методичний та інформаційний центр;

· територіальні центри стандартизації, метрології та сертифікації Держстандарту України;

· Український учбово-науковий центр із стандартизації, метрології та сертифікації.

В системі сертифікації встановлено такий  розподіл  відповідальності:

· виробник (виконавець, постачальник) несе відповідальність за невідповідність сертифікованої продукції вимогам нормативних документів та застосування сертифікатів і знаків відповідності з порушенням правил;

· продавець несе відповідальність за відсутність сертифіката, знаку відповідності на продукції, що реалізується, якщо вона підлягає обов’язковій сертифікації;

· лабораторія (центр) випробовування несе відповідальність за недостовірність та необ’єктивність результатів випробовувань сертифікованої продукції;

· орган сертифікації несе відповідальність за необґрунтовану чи неправомірну видачу сертифікатів відповідності, атестатів виробництва та підтвердження їх дії, а також за порушення правил системи сертифікації;

·  лабораторії, експерти-аудитори, підприємства та організації, що порушують правила, виключаються з реєстру системи сертифікації  та несуть відповідальність відповідно до чинного в Україні законодавства.

Система сертифікації є незалежною організацією тому, що вона не відноситься ні до тих, хто виготовляє продукцію, ні до тих, хто її споживає.

10.3. Якість продукції, показники і оцінка її рівня
Якість продукції – це її здатність задовольняти потреби споживача у відповідності до призначення.

Із різноманітних характеристик якості продукції виділяється сукупність властивостей, які обумовлюють  її придатність задовольняти певні потреби. Кожна окрема властивість продукції- це об’єктивна особливість, яка може виявляти себе при її створенні, обігу та споживанні,  і характеризується певними показниками.


З метою оцінки рівня якості вся промислова продукція поділена на два класи і п’ять груп (рис.10.1) [42].







Рис.10.1. Класифікація промислової продукції

Така класифікація промислової продукції необхідна для:

· вибору номенклатури показників певної групи продукції;

· визначення сфери використання продукції;

· обгрунтування можливостей вибору конкурентного виробу або кількох виробів як базових зразків;
· створення системи державних стандартів на номенклатуру показників якості продукції.
Класифікацію показників якості продукції в залежності від характеру завдань, що вирішується при оцінці рівня якості, представлено в табл.10.1.

Таблиця 10.1

Класифікація показників якості продукції

	№ пп
	Ознака
	Показник якості

	1.
	Залежно від властивостей
	Призначення, надійності (безвідказності, довговічності, ермонтоздатності, збереження), ергономічні, естетичні, показники технологічності, транспортабельності, стандартизації і уніфікації, патентно-правові, безпеки і економічні.

	2.
	Залежно від способу вимірювання
	Показники, що виражені в натуральних одиницях(кг., м., бали, безрозмірні), і показники, що виражені у вартісних одиницях.

	3.
	Залежно від кількості властивостей
	Одиничні і комплексні (групові, узагальнені та інтегральні).

	4.
	Залежно від використання для оцінки
	Базові і відносні.

	5.
	Залежно від стадії визначення значень показників
	Прогнозовані, проектні , виробничі і експлуатаційні.


Номенклатура показників якості продукції встановлює перелік кількісних характеристик її властивостей, що визначають якість. Її вибирають з урахуванням
· призначення і умов використання продукції;

· складу і структури властивостей, що характеризуються;

· вимог споживачів до якості і результатів вивчення попиту; 

· досягнутого рівня якості продукції і завдань управління якістю;

· основних вимог до показників якості.
Рівень якості продукції — це відносна характеристика її якості, яка ґрунтується на порівнянні значень показників якості продукції, що оцінюється, з базовими значеннями[42]. Оцінка рівня якості продукції — це сукупність операцій, які включають вибір номенклатури показників якості продукції що оцінюється, визначення значень цих показників і співставлення їх з базовими.

Базовим зразком називається реально досягнута сукупність значень показників якості продукції, що прийнята для порівняння. Вона повинна характеризувати оптимальний рівень якості на деякий заданий період часу.

Від вибору базового зразка значною мірою результат оцінки рівня якості продукції і характер прийнятого рішення. Базовим зразком може бути:

· на стадії розробки — продукція, що відповідає реальним перспективним вимогам (перспективний зразок) або продукція запланована до освоєння, показники якої відображені в технічному завданні, технічному або робочому проектах;

· на стадії виготовлення продукції — продукція, яка випускається в країні чи за кордоном і показники якої в момент оцінки відповідають самим високим вимогам і яка найбільш ефективна в експлуатації чи споживанні, або державні і галузеві стандарти, технічні умови, міжнародні і прогресивні зарубіжні стандарти, що регламентують оптимальні значення показників якості.

В зв'язку з швидким прогресом техніки, необхідно систематично переглядати базові зразки і оперативно доводити значення показників їх якості до відома зацікавлених організацій і підприємств.

При оцінці рівня якості продукції використовують диференційний, комплексний або змішаний методи.
Диференційним називається метод, оснований на використанні одиничних показників якості продукції. При цьому розрахунок проводять для кожного показника за формулою:

gі= Рі/Ріб,




(10.1)
де gі – показник якості продукції
Рі - значення і-того показника якості продукції, що оцінюється;

Piб — значення і-того показника продукції, що прийнятий за базовий.

При використані цього методу можуть бути такі рішення: 

· рівень якості продукції, що оцінюється, вищий або дорівнює рівню базового зразка, якщо всі значення відносних показників ≥ 1;

· рівень якості продукції, що оцінюється, нижчий рівня базового зразка, якщо всі значення відносних показників < 1.

В тих випадках, коли частина значень відносних показників більша 1, а частина менша 1, необхідно використовувати комплексний або змішаний метод оцінки.               
Якщо для продукції важливе значення має кожен показник, рівень її вважається нижчим за базовий, коли хоч один з відносних показників є меншим 1.

Комплексний метод оцінки рівня якості продукції оснований на використанні узагальненого показника якості продукції. Узагальнений показник є функцією від одиничних (групових, комплексних) показників якості продукції. Він може бути виражений:

· головним показником, який відображає основне призначення продукції;

· інтегральним показником якості продукції;

·  середньозваженим показником.

В усіх випадках, коли є необхідна інформація, визначають головний показник  і встановлюють функціональну його залежність від вихідних показників.

Інтегральний показник використовують тоді, коли відомо сумарний корисний ефект від експлуатації або споживання продукції і сумарні витрати на створення і експлуатацію або споживання продукції. 

Середньозважені показники при комплексному методі оцінки рівня якості продукції використовують в тих випадках, коли є труднощі з визначенням головного показника і встановленням його функціональної залежності від вихідних показників якості продукції.

На стадії розробки оцінюють також технічний рівень продукції, при цьому визнають відповідність встановленим нормам:

· значень найважливіших вимірюваних (розрахункових) одиничних показників якості продукції;

· значень групового показника якості продукції, одержаного шляхом встановлення функціональної залежності;
· значень органолептичної оцінки;
· значень узагальненого показника якості продукції.
Для оцінки технічного рівня продукції розробляються галузеві методики, в яких для кожного виду продукції встановлюються норми показників. Базою для розробки норми є характеристики базових зразків і аналогів, міжнародних стандартів, матеріали науково-дослідних робіт, вимоги і відгуки споживачів тощо. 

Оцінка рівня якості виготовленої продукції – це встановлення відповідності вимогам нормативно-технічної документації фактичних значень показників якості продукції до початку її експлуатації або споживання. Для визначення рівня якості виготовленої продукції використовується коефіцієнт дефектності.
Коефіцієнт дефектності - це характеристика середніх витрат, пов’язаних з наявністю дефектів, які виражені у вартісних чи умовних одиницях, балах, що падають на одиниці продукції.


Коефіцієнт дефектності визначається за формулою:
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(10.2)
де , Д – коефіцієнт дефектності;

m – кількість дефектів, що зустрічаються в даній продукції або вибірці;

di – кількість дефектів і-того виду;

Zі - коефіцієнт вагомості і-го дефекту, який може виражатися в грн. при вартісній оцінці або в балах при бальній оцінці;

П -обсяг виборки для визначення коефіцієнту дефектності (кількість проконтрольованих одиниць продукції). 

При прийманні готової продукції оцінку рівня якості характеризують приймальним рівнем дефектності на основі певного середнього значення коефіцієнта дефектності.

Під рівнем якості продукції в експлуатації або споживанні розуміють міру відповідності вимогам нормативно-технічної документації фактичних значень показників якості продукції в процесі експлуатації або споживання. При цьому під стадією експлуатації або споживання розуміють всю післявиробничу стадію існування продукції, що включає зберігання, технічне обслуговування, ремонт, транспортування, а також використання за призначенням.

Оцінка рівня якості продукції на цій стадії проводиться, в основному, за тими ж показниками, що й на стадіях розроблення і виготовлення. Вона здійснюється шляхом порівняння фактичних значень показників якості з тими, які були досягнуті на стадіях розроблення і виготовлення продукції. Це дозволяє:

· давати обґрунтований висновок про якість розробки і виготовлення продукції;

· одержати інформацію про стабільність значень показників якості продукції на післявиробничій стадії її існування;

· робити висновок про якість використання, зберігання, ремонту, транспортування та інших форм експлуатації або споживання продукції.

10.4. Технічний контроль якості продукції
Технічний контроль -  це перевірка відповідності продукції або процесу, від якого залежить якість продукції, встановленим технічним нормам. Технічний контроль є невід’ємною частиною виробничого процесу. Він виконується різними службами підприємства в залежності від об’єкту контрою, але якість готової продукції і напівфабрикатів контролює відділ технічного контролю. До основних завдань технічного контролю відносять:

· своєчасне виявлення дефектів в об’єктах контролю;

· контроль за дотриманням необхідних технологій процесу на всіх стадіях виготовлення продукції;

· перевірка відповідності продукції, що випускається технічним вимогам;

· спостереження за якістю продукції, що випускається;

· контроль якості матеріалів, напівфабрикатів і комплектуючих, що поступають на виробництво;

· попередження випуску продукції, що не відповідає встановленим вимогам.

Об’єктами технічного контролю на підприємствах є:

· матеріали, напівфабрикати, комплектуючі, що поступають на підприємство, знаходяться на різних стадіях виробництва;

· готова продукція;

· засоби виробництва;

· технологічні процеси і режими;

· загальна культура виробництва.

Найважливішою функцією контролю є попередження браку і дефектів у виробництві. Виконавцями контрольних операцій виступають представники служб підприємства, цехів і відділів. Кожна з цих служб виконує встановлений для неї обсяг робіт по контролю продукції. Основну частину контрольних операцій в цехах виконують самі робітники. Представники відділу технічного контролю здійснюють контроль за процесом виготовлення продукції і кінцевий контроль готової продукції перед її пред’явленням споживачу. Відділ технічного контролю є незалежний від інших служб підприємства і підпорядковується лише директору.


Для кожного об’єкту технічного контролю вибирають такий вид контролю, який найбільше йому відповідає (табл. 10.2).

Інспекційний контроль - це повторна перевірка уже перевірених якісних виробів; цей контроль проводиться в невизначені моменти часу представниками відділу технічного контролю.
Таблиця 10.2.

Класифікація технічного контролю

	№пп
	Ознаки
	Вид технічного контролю

	1
	2
	3

	1.
	За етапами виробничого процесу
	Вхідний – здійснюється перед початком обробки виробу з метою попередження виникнення дефектів і браку, внаслідок надходження у виробництво неякісних вхідних матеріалів;

операційний   - здійснюється в процесі виробництва виробів, з метою попереджень відхилень в технології їх виготовлення, здійснюється після кожної операції, його може проводити як сам робітник так і представник відділу технічного контролю;

приймальний -  здійснюється після закінчення процесу виробництва виробу з метою встановлення якості продукції, що виготовляється.  Цей вид контролю виконується представниками відділу технічного контролю, а в особливих випадках представниками замовника.

	
	За повнотою охоплення виробів, які виготовляються контролем
	Повний контроль - це перевірка кожного окремого виробу в партії продукції., використовується в тому випадку, коли технологічний процес є нестійким, а також, при виробництві дорогої і надзвичайно важливої продукції;

вибірковий - це контроль , при якому перевірці підлягає лише частина виробів, і за якістю цих виробів судять про якість всієї партії продукції, використовується в тому випадку, коли випускається велика кількість виробів, технологічний процес є стійким, і контроль спричиняє руйнування виробів. Відсоток вибірковості встановлюється на основі аналізу стійкості продукції і важливості виробів, що перевіряються.




Продовження табл. 10.2

	1
	2
	3

	
	За рівнем зв’язку з об’єктом контролю в часі
	Моментний – це контроль, що використовується для перевірки виробів безпосередньо на місці їх виготовлення, у випадкові, не визначені моменти часу;

безперервний – це контроль, що використовується для перевірки технологічних процесів у випадку їх нестабільності або для забезпечення необхідних якісних показників;

періодичний – це контроль, що використовується для перевірки якості продукції на виробництвах з налагодженим, стабільним, технологічним процесом, який виконується у рівномірно встановлені моменти часу

	
	За засобами контролю
	Вимірювальний -   використовується для оцінки значень параметрів виробу по точному значенню і по допустимому діапазону значень параметра;

реєстраційний - використовується для оцінки об’єкту контролю на основі результатів підрахунків певних якісних ознак чи подій;

органолептичний  контроль здійснюється з допомогою органів відчуття без визначених числових значень об’єктів;

контроль по контрольному зразку здійснюють на основі порівняння виробів, що контролюються з ознаками контрольного зразка; цей вид контролю використовується в тому випадку, коли використання інших видів контролю є неможливе або недоцільне;

технічний огляд проводиться з допомогою найпростіших засобів контролю з метою попередження дефектів та браку.


10.5. Основи статистичних методів управління якістю продукції

 
Статистичні методи контролю якості продукції базуються на використанні методів математичної статистики та теорії ймовірності при перевірці якості продукції в процесі її виготовлення з метою підтримання технологічного процесу на заданому рівні. Статистичний контроль – це система правил, що вказує методи відбору виробів для перевірки і умови, при яких партію необхідно прийняти, забракувати або продовжити контроль.  


Використання статистичних методів контролю доцільне лише в тому випадку коли в результаті їх використання ми отримуємо економічний ефект. Необхідно зауважити, що використання статистичних методів поліпшує технологічну дисципліну, підвищує загальний рівень культури виробництва і скорочує тривалість виробничого циклу.
Переваги статистичних методів контролю:

· запобігають появі бракованої продукції;

· дозволяють обґрунтовано перейти до вибіркового контролю, тим самим знизити трудомісткість контрольних операцій;

· створюють умови для наглядного зображення динаміки якості, що дозволяє своєчасно прийняти заходи по попередженню появи бракованої продукції.


Розрізняють такі методи статистичного контролю якості продукції:

· статистичні методи попереджувального контролю;

· статистичні методи приймального контролю.

Статистичні методи контролю характеризуються тим, що контроль проводиться в процесі обробки шляхом перевірки проб, які періодично відбираються. За результатами перевірки визначається стан процесу обробки і можливість появи браку. Пробою називається частина зразків, що взяті із партії виробів і які контролюються на протязі певного проміжку часу.

Найбільш часто для  проведення статистичного контролю використовують:

· порівняння середніх значень параметру з номінальними;

· порівняння дисперсій;

· оцінку коефіцієнту кореляції;

· регресивний аналіз;

· діаграми контролю стану процесу обробки;

· оцінку по балах.

Метод порівняння середніх значень параметру з номінальними використовується в тих випадках, коли необхідно встановити відповідність виробу, що виготовляється, еталону або при оцінці впливу обладнання на розмір виробу, що обробляється і в інших випадках порівнюють значення однойменних показників якості у кількох груп виробів.


Порівняння дисперсій характеризує зміну показників якості, їх розсіювання  залежно від способу обробки чи інших факторів.


Коефіцієнт кореляції використовується при оцінці рівня залежності показника якості від інших показників. 


До регресивного аналізу звертаються у випадках оцінки, коли показники якості  можна визначити через результати спостережень за іншими показниками.


Стан процесу виготовлення виробу оцінюють  за допомогою контрольних діаграм, на які наносять значення результатів виміру проб. Контрольна діаграма (рис.10.2) має дві контрольні границі. Наближення до контрольних границь свідчить про можливість появи бракованої продукції. Перевага даного способу –  простота і наглядність.  
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Рис. 10.2 Діаграма контролю стану процесу обробки

 
Оцінку по балах використовують в тому випадку, коли ознаки якості не можуть бути охарактеризовані кількісно. Оцінка якості проводиться за п’ятибальною системою. Середній бал фіксується на карті контролю. При виявленні бракованої продукції вся партія виробів підлягає повному контролю.


Розрізняють наступні види статистичного приймального контролю [29]:

1. Однорівнева виборка. При використанні цього виду контролю серед n випадково відібраних виробів знаходять кількість дефектних (l). Якщо кількість бракованих виробів є меншою або рівною допустимій величині, то вся партія вважається приданою для використання. Якщо l більше допустимого значення – партія бракується.

2. Дворівнева виборка. Послідовність проведення контролю в цьому випадку показана на рис. 10.3. Якщо в першій виборці  обсягом n1 кількість бракованих зразків в партії l1 виявиться меншою чи рівною деякій величині С1, то вся партія зразків приймається та інша виборка не проводиться. При l1 більшому від С2, вся партія зразків бракується і підлягає повному контролю. В тому випадку, коли кількість бракованих зразків в першій виборці більше С1 чи менша або рівна С2, проводиться друга виборка обсягом n2, виробів. Якщо сума бракованих зразків в першій l1 та другій l2 виборках буде меншою або рівною С2, то вся партія приймається, а при l1+ l2>C2,, партія бракується і підлягає повному контролю.

Порядок визначення n1,n2,C1,C2 аналогічний викладеному для однорівневих виборок. При цьому ризик споживача,  що рівний 0.1, розподіляється між двома  виборками так, що «початковий ризик» (для першої виборки) повинен бути рівним 0,06 і для іншої виборки – 0,04. Знайдені значення n1,n2,C1,C2 зводяться в таблиці. Метод дворівневих виборок підвищує впевненість в надійності контролю. 









Рисю10.3.Проведення статистичного контролю методом подвійних виборок.
10.6. Зарубіжний досвід управління якістю продукції
Головним завданням економіки промислово розвинутих країн є підвищення продуктивності праці і поліпшення якості продукції, що дозволяє при низькій її собівартості забезпечувати високий прибуток і конкурентноздатність  на світовому ринку. Досягнути цього можна лише при управлінні якістю продукції. Досвід управління якістю продукції промислово розвинутих країн (США Японії, Великобританії, ФРН, Франції та інших), хоч і має певні національні риси, принципово не відрізняється.

В східноєвропейських країнах, як і в колишньому Союзі, управління якістю продукції розглядається як складова частина загального народногосподарського механізму і вважається, що розвиток його відбувається одночасно з удосконаленням управління народним господарством. У зв'язку з цим, основні принципи планування якості і організації системного управління нею, як правило, оформляються у вигляді законів або державних стандартів. На сучасному етапі при переході цих країн до ринкової економіки мають місце зміни в управлінні якістю продукції. Вони стосуються, в першу чергу, контролю якості продукції, оцінки якості, сертифікації відповідності. Розглянемо особливості управління якістю продукції промислово розвинутих країн на прикладі США і Японії.
В США додержуються ідеї комплексного управління якістю продукції, яке розуміють як ефективну систему заходів за розробкою, підтримання і поліпшення якості розробленої і виготовленої продукції службами даної організації. Ця діяльність дозволяє організації проектувати, виробляти і обслуговувати продукцію найекономічніше і при цьому повніше задовольняти потреби споживача.

Управління якістю розуміють як адміністративну діяльність, що складається з чотирьох етапів: встановлення вимог до якості, оцінка відповідності продукції цим вимогам, прийняття заходів при невідповідності цим вимогам,  подальше підвищення вимог до якості.

Новизна сучасного підходу до управління якістю продукції полягає в тому, що здійснюється інтеграція всіх раніше розроблених і перевірених на практиці методів в добре продуману і практично реалізовану систему. Діяльність з якості поширюється на всю структуру організації, має багатогранний характер, в ній беруть участь весь персонал, всі підрозділи, роботу яких  координує відділ управління якістю.

В США вважають, що контроль якості суттєво впливає як на створення конструкції високого технічного рівня, так і на високоякісне виготовлення і обслуговування  продукції в сфері експлуатації. Тому, контроль якості продукції проводиться на всіх стадіях життєвого циклу продукції. Контроль – це не тільки перевірка, але й аналіз. Такий контроль прийнято називати всебічним. Він поділяється на чотири стадії: контроль за розробкою нової продукції, вхідний контроль матеріалів і комплектуючих виробів, контроль якості виготовлення і контроль якості обслуговування продукції у споживача.

В системах управління якістю продукції передбачаються спеціальні випробування і дослідження, які забезпечують усунення причин виникнення дефектів.

Всебічний контроль якості є організаційною формою розподілу прав і обов'язків між підрозділами і персоналом, пов'язаних з забезпеченням якості. В такий спосіб вище керівництво фірми звільняє себе від дріб'язкових турбот і не гає часу на подолання повсякденних непорозумінь у виробництві.

В американській практиці управління якістю велику увагу приділяють витратам, що пов'язані зі створенням високоякісної продукції, з підвищенням і забезпеченням її якості. Такі витрати називаються витратами на якість і складаються з витрат на технічний контроль, на розробку і проведення заходів профілактичного характеру і втрат від браку.

Американські вчені і спеціалісти вважають, що добре організована і ефективна система управління якістю продукції може бути створена при одній неодмінній умові — цю роботу повинен очолити особисто директор підприємства. Якщо він не приділяє якості 50% свого робочого часу, то фірма не може розраховувати на успіх.

Американська практика з підвищення якості широко використовує статистичні методи. Використовуються контрольні карти, які дозволяють систематизувати і накопичувати інформацію про дефекти продукції, що повторюються. Використовуються таблиці вибіркового контролю з поширенням результатів оцінки якості на всю сукупність продукції, використовуються методи теорії ймовірності як для оцінки надійності, так  і для прогнозування змін інших показників якості.

На американських підприємствах широко використовують вмонтовані технічні засоби контролю,  які запрограмовані на ті чи інші методи статистичного контролю і засоби контролю, що не тільки нагромаджують, але і обробляють інформацію і видають необхідні дані для прийняття рішень.
Для поліпшення якості конкретних виробів на американських фірмах використовують метод складання програм поліпшення якості. Такі програми передбачають систематизований перелік уcix необхідних заходів технічного, організаційного або іншого характеру, виконання яких дозволить досягнути встановленого рівня якості.

Надається велике значення юридичній відповідальності виробників і торгівлі за якість. Виробник і торгове підприємство зобов'язані компенсувати шкоду споживачу, яку він отримав в результаті використання неякісної продукції. В судах введено таке поняття, як "сувора відповідальність за якість виготовленої продукції". При цьому використовуються два основні принципи: юридична відповідальність виробника і фірми-продавця за прийняття негайних заходів по обслуговуванню продукції незадовільної якості або її заміні; наявність повної, точної і достовірної інформації про строк служби, безпеку і показники якості.

Виробник і торговельна організація при суворій відповідальності за якість виготовленої продукції повинні приймати на себе відповідальність не тільки за експлуатаційні властивості продукції, але і за її дію на навколишнє середовище, безпечність з умовах експлуатації.
Згідно з прогнозом американських спеціалістів, швидкий розвиток автоматизації і роботизації промислового виробництва сприятимуть формуванню нового підходу до системи управління якістю продукції і вимог до спеціалістів по створенню і роботі цих систем. Спеціалісти з якості повинні мати більш високий рівень професійної підготовки, в усьому комплексі робіт з оцінки вимог якості. Зростуть вимоги до кваліфікації робітників, тому, що у виробництві будуть  використовуватись нові технології, більш складне устаткування контрольно-вимірювальні засоби, зросте значення статистичних методів контролю, збільшиться обсяг робіт по автоматизованому проектуванню нової продукції тощо.

Заслуговує на увагу японський досвід управління якістю продукції, який дозволив цій державі випускати товари високої якості і дешевші, ніж аналогічні американські і західноєвропейські. Феномен Японії пояснюється наступними  причинами.

По-перше, японський економічний розвиток спрямований на випуск конкурентноздатної продукції, вищої якості, ніж у інших країн-виробників аналогічної продукції. Така цільова установка обумовлена бідністю природних сировинних і енергетичних ресурсів, а відтак, для ефективного функціонування і розвитку економіки необхідно, з однієї сторони, ввозити сировину і пальне, а з другої — вивозити і з вигодою продавати як можна більше готової продукції, а це можливо тільки при високій її якості.

По-друге, широко розвинена в промисловості країни система управління якістю продукції охоплює всю діяльність фірми, базується на теорії комплексної системи управління якістю продукції (КС УЯП), увібрала в себе досягнення інших країн, в тому числі і США.

По-третє,  досягнення Японії — це заслуга керівників промисловості і спеціалістів. Вона полягає в тому, що вони змогли практично реалізувати принципи і методи КС УЯП успішніше, ніж будь-яка інша країна.

Основні риси досвіду Японії :

· багатолітня послідовність і цілеспрямованість при вирішенні проблеми якості на основі всього передового, сучасного, що нагромадила теорія і практика в цій сфері в самій Японії і в інших країнах;

· послідовне і наполегливе проведення робіт по налагодженню вивчення запитів споживача;

· прагнення до загального розуміння і загальної участі; 

· регулярні перевірки функціонування систем, які одержали назву "президентської перевірки";

· налагоджена система навчання всіх категорій працюючих як теорії управління якістю, так і практичним навичкам створення, виготовлення і обслуговування продукції;

· звертається увага на мобілізацію фізичного і інтелектуального потенціалу робітників, які працюють в гуртках якості;

· розвинута і постійно діє система пропаганди значення високої якості продукції для забезпечення стійких темпів економічного зростання;

· державний вплив на основних напрямках поліпшення якості національної продукції.

Добре організована робота по управлінню якості продукції базується в Японії на стійкому фундаменті. Насамперед, це високий технічний рівень сучасного високопродуктивного устаткування, який вивів Японію по рівню автоматизації на передові рубежі в світі. Другим елементом цього фундаменту є високий рівень професійної підготовки кадрів всіх категорій з методів управління якості продукції.

На завершення варто відзначити, що на підприємствах промислово розвинених країн вже впроваджуються так звані комплексні системи управління в межах підприємства — TQM (Total quality management — загальне управління якістю). У цих системах управління якістю тісно пов'язане з роботами по збереженню навколишнього середовища, а також управлінню фінансами, ресурсами тощо. ТОМ — це менеджмент якості.

Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення поняття “стандартизація”. Яка її основна мета і принципи?

2. Розгляньте систему міжнародних організацій, що займаються питанням стандартизації.

3. Чим відрізняють стандарти та технічні умови?

4. В чому суть і значення сертифікації продукції? Ви надаєте перевагу самосертифікації чи сертифікації третьою стороною? Чому і при яких умовах?

5. Назвіть заклади, що утворюють організаційну структуру системи сертифікації.

6. Як розподіляється відповідальність між організаціями, що приймають участь у сертифікації ї продукції?

7. Дайте оцінку технічного рівня якості конкретної продукції різними методами. В порівнянні з яким базовим зрізком Ви будете робити її оцінку? За якими критеріями виберете базовий зразок?

8. Які види технічного контролю можуть використовуватись на підприємстві? В чому їх суть?

9. Проведіть статистичний контроль якості продукції на конкретному виробництві. Проаналізуйте його результати.

10. Розгляньте системи управління якістю продукції в промислово розвинутих країнах. В чому їх особливість?
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Вироби, що підлягають ремонту
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Матеріали і продукти
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Видаткові вироби
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Сировина і природне паливо
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