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1. Поняття, склад і структура оборотних коштів підприємства
Склад оборотних активів підприємства наведений на рис. 1.

Рис. 1. Склад оборотних коштів підприємства

За Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку оборотні кошти - це грошові кошти, не обмежені у використанні, а також інші активи, призначені для реалізації або споживання протягом операційного циклу або дванадцяти місяців від дати балансу.
Оборотні кошти підприємства неоднорідні за своїм складом, зокрема, серед них можуть бути матеріальні елементи (наприклад, запаси сировини, матеріалів), які в подальшому становитимуть матеріальну основу виготовленої продукції або будуть спожиті в процесі виробництва, але в речовій формі не увійдуть у створений продукт (наприклад, запас пального); грошові кошти (готівка в касі підприємства або кошти на банківських рахунках) і зовсім невідчутні активи (дебіторська заборгованість).
На відміну від основних засобів, оборотні засоби, які перебувають у сфері виробництва, мають такі ознаки:
- використовуються на підприємстві протягом короткого строку (не більше одного року або операційного циклу, якщо він триваліший за рік);
- споживаються, як правило, протягом виробничого циклу;
- повністю, як правило, переносять свою вартість на вартість виготовленої продукції за один операційний цикл.
З економічного погляду процес відшкодування витрат на придбання матеріальних елементів оборотних коштів, наприклад, сировини і матеріалів, відбувається шляхом віднесення їх вартості на вартість виготовленої продукції (включення до витратної частини ціни) мірою споживання у виробничому процесі чи витрачання на адміністративні, управлінські чи інші потреби.
Відповідно до Положень (стандартів) бухгалтерського обліку оборотні активи, які перебувають у сфері виробництва, та залишки готової продукції на складі об'єднані в єдину категорію, яка називається запасами. За визначенням, запаси - це активи, які:
- утримуються для використання під час виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, а також управління підприємством;
- перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту виробництва;
- утримуються для подальшого продажу за умов звичайної діяльності підприємства.
Оборотні кошти підприємства мають такі складові: 
1) виробничі запаси (сировини, основних та допоміжних матеріалів, покупних напівфабрикатів, комплектуючих виробів, тари, пального, запасних частин для ремонту устаткування тощо), які призначені для виробництва продукції, обслуговування виробництва та адміністративних потреб;
2) незавершене виробництво - це предмети праці, які перебувають на певний момент у виробничому процесі на різних стадіях обробки;
3) напівфабрикати власного виробництва - це предмети праці, які пройшли обробку в межах одного цеху (підрозділу) і можуть бути реалізовані або передані для подальшої обробки до іншого цеху (підрозділу);
4) малоцінні предмети та інвентар - засоби виробництва строком використання менше року або операційного циклу, якщо він триваліший за рік;
5) залишки на складі готової продукції, яка відповідає технічним і якісним характеристикам згідно з договором поставки або іншим нормативним актам;
6) товари відвантажені, але не сплачені (час оплати яких ще не настав);
7) дебіторська заборгованість - це сума заборгованості дебіторів1 перед підприємством на конкретний момент;
8) залишки грошей у касі підприємства;
9) грошові кошти на банківських рахунках2;
10) інші (у складі оборотних активів також можуть бути товари - матеріальні цінності, які придбані й утримуються підприємством з метою подальшого їх продажу).
Залежно від участі в кругообігу коштів (за принципом сфери обслуговування) оборотні кошти поділяються на оборотні кошти, авансовані у сферу виробництва (обслуговують процес виробництва продукції) - п. 1-4, їх в економічній літературі називають оборотними фондами та оборотні кошти, які обслуговують сферу обігу - п. 5-10, їх зазвичай називають фондами обігу.
Такий розподіл необхідний для аналізу часу перебування оборотних коштів у процесі виробництва та обігу.
Структура оборотних коштів є різною як на підприємствах різних галузей, так і в межах однієї галузі і залежить від:
- характеру діяльності підприємства та сфери виробництва;
- величини виробничої потужності підприємства;
- тривалості та особливостей технологічного процесу;
- розміру виробничих запасів підприємства;
- ефективності системи управління оборотними коштами;
- схем постачання матеріальних ресурсів та каналів збуту готової продукції;
- системи розрахунків з постачальниками та споживачами;
- економічної ситуації в країні та ін.
Вивчення структури оборотних коштів має важливе значення для розробки напрямків поліпшення їх використання. Аналіз структури оборотних коштів дає змогу виявити резерви удосконалення виробництва, економії сировини і матеріальних ресурсів, прискорення обертання оборотного капіталу підприємства (табл.1).
Таблиця 1. Структура оборотних коштів (крім банків та бюджетних установ) на кінець 2018 р. в Україні
	Оборотні кошти
	%

	Всього
	100,0

	У тому числі:

Оборотні кошти в запасах товарно-матеріальних цінностей
	23,5

	Дебіторська заборгованість
	60,2

	Поточні фінансові інвестиції
	4,9

	Грошові кошти
	7,7

	Інші оборотні кошти
	3,8


Інформацію про величину та склад оборотних коштів підприємства можна отримати з форми № 1 фінансової звітності підприємства – балансу.

2. Характеристика процесу обертання
Характерною ознакою оборотних коштів є постійний рух їх вартості, перехід від однієї форми до іншої. Не завжди на підприємстві присутні всі елементи оборотних коштів. Наприклад, на момент створення підприємства його оборотні кошти можуть перебувати в грошовій формі - у вигляді коштів на банківському рахунку. Під час формування виробничих запасів на підприємстві з'являються оборотні кошти, які мають матеріальну форму, інша частина оборотних активів залишається в грошовій формі. Після того, як певна сума виробничих запасів відпущена у виробництво, де розпочато технологічний процес, на підприємстві з'являється нова форма оборотних коштів - незавершене виробництво.
Оборот капіталу, авансованого в оборотні активи, відбувається протягом операційного циклу. Операційний цикл (виробничо-комерційний) - це середній проміжок часу між придбанням (їх оплатою) ресурсів для виробництва і кінцевою реалізацією виготовленої з них продукції за грошові кошти, тобто це є період, на який авансується оборотний капітал. Час обороту оборотного капіталу дорівнює сумі часу виробництва, протягом якого капітал залишається зв'язаним у сфері виробництва, і часу обігу, протягом якого капітал перебуває у сфері обігу (рис. 2).
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Рис. 2. Складові періоду обертання оборотних коштів підприємства
Час виробництва (виробничий період) у свою чергу може складатися з робочого періоду, тривалість якого визначається безпосередньо кількістю робочих днів, необхідних у певній галузі для отримання готового продукту, та часу перебування в сфері виробництва, протягом якого предмети праці повинні зазнати фізичних, хімічних або фізіологічних змін, під час яких процес праці повністю або частково припиняється.
Період обертання виробничих запасів (сировини і матеріалів) (Т1) становить тривалість часу, протягом якого виробничі запаси сировини, матеріалів тощо перебувають на складі підприємства перед надходженням у виробництво:
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Період обертання незавершеного виробництва (Т2) - це проміжок часу, протягом якого відбувається перетворення сировини і матеріалів у готову продукцію:
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Період обертання готової продукції (Т3) - це проміжок часу, протягом якого готова продукція перебуває на складі підприємства:
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Період обертання кредиторської заборгованості (Т4) - це тривалість кредитного періоду, наданого постачальниками ресурсів (час між купівлею елементів оборотних активів і сплатою за них грошей):
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Період обертання дебіторської заборгованості (період інкасації боргу) (Т5) - це тривалість кредитного періоду, наданого споживачам (час між моментом реалізації товару і надходженням коштів за цей товар від споживачів):
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Приклад 1.
Підприємство купило сировину і матеріали 1 січня 20018 р. Послідовність наступних подій подана в табл. 1. Визначте тривалість періоду обертання оборотних коштів.
Розв'язок
1) визначаємо періоди обертання окремих елементів оборотних коштів:
а) виробничих запасів - 1 місяць;
б) готової продукції - 1 місяць;
в) дебіторської заборгованості - 2 місяці;
г) кредиторської заборгованості - 1,5 місяці;
2) розраховуємо період обертання оборотних коштів: 1 + 1 + 2-1,5-2,5 місяці.
Таблиця 1. Хронологія здійснення операцій з оборотними активами підприємства
	Подія
	Дата

	Купівля сировини і матеріалів
	1 січня

	Передача сировини і матеріалів у виробництво (через 1 місяць після їх придбання)
	1 лютого

	Розрахунки з постачальниками матеріальних ресурсів (через 1,5 місяці після їх придбання)
	15 лютого

	Продаж готової продукції (через 1 місяць від моменту початку виробництва)
	1 березня

	Надходження грошей від дебіторів - споживачів продукції (через 2 місяці від моменту продажу)
	1 травня


3. Формування політики управління запасами. Нормування оборотних коштів. Методи оцінки запасів
Потреба в нормуванні оборотних коштів (плануванні їх обсягу) виникає спочатку на етапі підготовки діяльності підприємства, коли необхідно визначитися з величиною грошових коштів, які мають бути авансовані у створення необхідних виробничих запасів.

Нормування - це процес планування потреб підприємства в оборотних коштах, результатом якого має бути оптимальна сума капіталу, інвестованого у створення виробничих запасів та інших елементів оборотних коштів.
Залежно від практики планування, контролю та управління оборотні кошти можна поділити на нормовані та ненормовані. Традиційно в підручниках з "Економіки підприємства" до нормованих належать всі елементи оборотних коштів, які знаходяться у сфері виробництва, та залишки готової продукції на складі. Решта оборотних коштів не нормуються і називаються ненормованими. Проте слід зауважити, що в практичній діяльності на підприємстві виникає проблема в плануванні й таких елементів оборотних активів, як залишки грошових коштів на банківських рахунках і дебіторська заборгованість.
На початку діяльності підприємства необхідно визначити (пронормувати) всю величину оборотного капіталу - і того, що становитиме виробничий запас матеріальних ресурсів, і тієї частини, яка має залишатися на банківському рахунку з метою забезпечення можливості здійснення регулярних закупівель, поповнюючи виробничий запас протягом одного операційного циклу. Норматив оборотних коштів вказуватиме на величину необхідного оборотного капіталу, який не має відволікатися від основної діяльності підприємства. Пропорція, в якій оборотний капітал розподіляється між виробничими запасами і залишками грошей на банківському рахунку, залежить від економічної ситуації на ринку, умов постачання ресурсів на підприємстві тощо. Потреба в нормуванні залишків грошей на банківських рахунках виникає і потім, у процесі нормальної звичайної діяльності підприємства у зв'язку з необхідністю з певною періодичністю здійснювати закупівлю матеріальних ресурсів, своєчасно сплачувати заробітну плату, перераховувати податкові платежі тощо.
Основним елементом оборотних коштів, що має ретельно плануватися, є запаси підприємства. 
Підприємства вдаються до утримання запасів з таких причин:
- задоволення попиту клієнтів;
- уникнення зупинки виробничих потужностей;
- отримання переваг від знижок при купівлі матеріальних ресурсів;
- страхування проти майбутнього підвищення цін;
- необхідність балансування між витратами на замовлення та зберігання запасів;
- непевність у постачанні;
- невизначеність попиту.
Політика управління запасами може стати знаряддям у конкурентній боротьбі. Управління рівнями запасів необхідне для встановлення довгострокової конкурентної переваги підприємства. Рівні запасів впливають на якість, ціни, надурочний час, здатність реагувати на потреби споживачів та загальну прибутковість підприємства. Мета політики управління запасами - це мінімізація пов'язаних із запасами витрат. У разі, якщо запаси придбані з зовнішніх джерел, такі витрати складаються з витрат на замовлення та витрат на зберігання запасів.
В основу формування ефективної політики управління запасами має бути покладений принцип забезпечення мінімальних (оптимальних) "витрат на запаси", що призводить до вивільнення певної величини коштів підприємства з можливістю альтернативного їх використання і, як наслідок, зростання фінансових результатів і підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства. Таким чином загальний ефект від вивільнення капіталу можна оцінити як сума альтернативної вигоди й економії витрат на зберігання запасів.
Процедура планування потреби підприємства в оборотних коштах є індивідуальною для кожного суб'єкта господарювання. Будь-яке підприємство проводить політику управління запасами, базуючись на певній моделі управління запасами.
У процесі нормування оборотних коштів у запасах розраховують норму і норматив.
Норма обчислюється за кожним елементом нормованих оборотних коштів і вимірюється у днях, відсотках від обсягу продукції або інших величинах. Це залежить від того, норму яких елементів оборотних коштів визначають.
Норматив розраховується у вартісному вираженні й відображає вартість оптимальної кількості запасів, які мають бути на підприємстві. Величина нормативу оборотних коштів вказує на суму оборотного капіталу підприємства, яка відволікається з обороту на створення запасів.
Приклад 2.
Квартальний план витрат сировини на підприємстві з безперервним технологічним циклом становить 90 тис. грн. Інтервал між двома черговими поставками - 3 доби. Виходячи з особливостей сировини, норма підготовчого запасу становить 1 добу. Обчисліть норматив оборотних коштів у виробничих запасах сировини на підприємстві.
Розв'язок
1) визначаємо загальну норму виробничого запасу сировини:
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де Н - норма поточного запасу; Нпідг з - норма підготовчого запасу;
2) розраховуємо добові витрати сировини
В = 90 : 92 = 0,98 тис. грн; де 92 - кількість календарних днів у кварталі.
3) обчислюємо величину нормативу оборотних коштів у виробничих запасах сировини на підприємстві
Норматив = Н o В = 2,5 * 0,98 = 2,45 тис. грн.
Норматив оборотних коштів у незавершеному виробництві (Нн ) розраховується за формулою
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де С - виробнича собівартість продукції, виробленої за певний період (місяць, рік, квартал), грн;
Д - кількість днів у періоді;
Т - тривалість виробничого циклу, дн.;
К - коефіцієнт наростання витрат, який характеризує співвідношення середньодобової вартості незавершеного виробництва та виробничої собівартості продукції і за умов рівномірного нарощування витрат протягом виробничого циклу, може визначатися за формулою
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де Вп - первісні одноразові витрати (витрати сировини та матеріалів), зроблені на початку виробництва продукції;
Вр - решта витрат (витрати на заробітну плату, енергію тощо), які були здійснені до закінчення виробничого процессу.
Нормування оборотних коштів у залишках готової продукції (НГП) здійснюється аналогічно нормуванню виробничих запасів
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де Н - норма запасу готової продукції на складі, днів;
П - середньодобове виробництво продукції, оціненої за виробничою собівартістю, грн.
4. Проблема прискорення обертання оборотних коштів та шляхи її вирішення
Головне завдання організації використання оборотних коштів - забезпечити безперервність і ефективність господарської діяльності підприємства. Ефективне управління оборотними коштами передбачає проведення постійного моніторингу оборотного капіталу, строку його перебування на кожній зі стадій та пошук шляхів прискорення обертання.
Прискорення обертання оборотних коштів призводить як до підвищення ефективності їх використання, так і зростання ефективності діяльності підприємства. За умов прибуткової роботи підприємства наслідком прискорення процесу обертання оборотних коштів є збільшення величини виробленої продукції та річного прибутку. У разі, коли існують обмеження щодо попиту на продукцію, яку виробляє підприємство, прискорення процесу обертання призводить до вивільнення з обороту певної суми оборотних коштів і появи можливості їх використання в іншому напрямку діяльності підприємства з метою отримання додаткового прибутку або досягнення певного соціального ефекту.
До показників, які характеризують ефективність процесу обертання оборотних коштів, належать:
- коефіцієнт обертання оборотних коштів
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де РП - чистий дохід від реалізації продукції за звітний період (рік, квартал);

О - середній залишок оборотних коштів підприємства, який визначається за формулою
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де Х1 Х2,... Хn - залишки оборотних коштів підприємства на початок кожного місяця (кварталу);

Хп -- залишки оборотних коштів на початок наступного року (кварталу).
Коефіцієнт обертання характеризує кількість оборотів, здійснених оборотними коштами за певний проміжок часу (рік, квартал);
- рентабельність оборотних коштів
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де П - річний прибуток підприємства.

Позитивна різниця (між величиною оборотних коштів, яка потрібна підприємству у звітному році у разі, коли б ефективність їх використання залишилась на рівні базового року, і фактичною сумою оборотних коштів у звітному році) вказує на величину їх відносної (стосовно обсягу виробництва) економії. Сума відносної економії свідчить про те, яку величину оборотного капіталу підприємство зекономило завдяки підвищенню ефективності його використання у звітному році порівняно з базовим.
Напрямки прискорення обертання оборотних коштів
На етапі формування виробничих запасів необхідно:
- створити оптимальні розміри виробничих запасів;
- застосовувати при формуванні виробничих запасів принцип оптимального співвідношення ціни та якості;
- використовувати раціональні схеми постачання матеріальних ресурсів.
У сфері виробництва потрібно:
- скоротити тривалість виробничого процесу;
- впровадити прогресивні ресурсозберігаючі технології;
- прагнути до зниження матеріало- й енергомісткості продукції;
- економно використовувати матеріальні ресурси; застосовувати комплексну переробку сировини та використання відходів; організовувати використання вторинних ресурсів;
- модернізувати виробничу інфраструктуру підприємства;
- формувати систему мотивації для раціонального використання матеріальних ресурсів.
У сфері обігу потрібно забезпечити:
- удосконалення маркетингової діяльності підприємства;
- прискорення процесу реалізації готової продукції;
- стимулювання збуту продукції;
- удосконалення системи розрахунків за відвантажену продукцію;
- ефективне управління дебіторською заборгованістю;
- пошук оптимальних схем взаємодії з банківськими установами з приводу залучення коштів і здійснення розрахунків.

