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ТЕМА 7. ЕКОНОМІЧНІ РЕСУРСИ ПІДПРИЄМСТВА: НЕМАТЕРІАЛЬНІ АКТИВИ
1. Поняття і класифікація нематеріальних активів

2. Методи оцінки нематеріальних активів

3. Реалізація права власності на нематеріальні ресурси
1. Поняття і класифікація нематеріальних активів
Нематеріальні активи - це вартість нематеріальних об'єктів, які визнаються об'єктом права власності конкретного підприємства, використовуються протягом відносно тривалого періоду (більше року) в його господарській діяльності та здатні давати прибуток (величину якого важко прогнозувати) протягом декількох років.
Нематеріальні активи - це вартість прав на використання в господарській діяльності підприємства об'єктів інтелектуальної, в тому числі промислової, власності, а також інших прав власності і користування.
Згідно з бухгалтерським обліком нематеріальні активи
- це немонетарні активи, які не мають матеріальної форми, можуть бути ідентифіковані й утримуються з метою використання більше року (або одного операційного циклу, якщо Він перевищує один рік) для виробництва, торгівлі, з адміністративною метою або надання в оренду іншим особам.
Відповідно до податкового обліку нематеріальні активи
- це об'єкти інтелектуальної, в тому числі промислової, власності, а також інші аналогічні права, визнані в порядку, встановленому відповідним законодавством, об'єктом права власності платника податку.
Нематеріальний актив має такі характерні ознаки:
- не має грошової форми;
- не має матеріальної форми;
- не є дебіторською заборгованістю;
- використовується на підприємстві більше року (або операційного циклу, якщо його тривалість перевищує один рік);
- може бути ідентифікований.
Кожен нематеріальний актив має свою вартість, бо гарантує власнику певні узаконені права та привілеї. Більшість нематеріальних активів не мають матеріальної форми, проте нематеріальні активи можуть міститися в або на фізичній субстанції, такій як компакт-диск (як елемент комп'ютерного забезпечення), юридична документація (як ліцензія чи патент) або плівка. Визнавати актив як матеріальний або нематеріальний слід на основі оцінки того, який елемент (матеріальний чи нематеріальний) є суттєвішим. Наприклад, комп'ютерне програмне забезпечення для верстата, який управляється комп'ютером і не може функціонувати без певного комп'ютерного програмного забезпечення, є невід'ємною частиною пов'язаного з ним апаратного забезпечення, тому його розглядають як об'єкт основних засобів. Така сама оцінка стосується операційної системи комп'ютера. Якщо програмне забезпечення не є невіддільною частиною пов'язаного з ним апаратного забезпечення, наприклад, бухгалтерські комп'ютерні програми, його розглядають як нематеріальний актив.
Нематеріальний актив визнає підприємство і відносить до складу активів, якщо є ймовірність отримання майбутніх економічних вигід, пов'язаних з його використанням, а також вартість активу може бути достовірно визначена.
Визнання та оцінка генерованого підприємством нематеріального активу дозволяє:
- зменшити податок на прибуток;
- регулювати обсяг амортизаційних відрахувань;
- збільшити ринкову вартість підприємства;
- забезпечити облік усіх активів підприємства;
- оптимізувати співвідношення активів;
- визначити вартість об'єктів інтелектуальної власності при їхній купівлі-продажу;
- визначити обсяг збитку чи компенсації з приводу незаконного використання об'єктів інтелектуальної власності, що належать підприємству;
- врахувати вартість об'єктів інтелектуальної власності при реорганізації, ліквідації чи банкрутстві підприємства.
Проблема визнання чи невизнання нематеріальних активів при зарахуванні на баланс зумовлена різними локальними цілями підприємства. Бажання показати більшу величину прибутку зумовлює необхідність капіталізації всієї суми витрат, пов'язаних зі створенням або придбанням нематеріальних активів, з подальшою їх тривалою амортизацією; і, навпаки, бажання зменшити величину прибутку у фінансовій звітності можна задовольнити віднесенням суми витрат до складу поточних витрат підприємства. Проте якщо в бухгалтерському обліку можна у разі невизнання нематеріального активу видатки на його придбання або створення визнати витратами відповідного періоду, то норми податкового законодавства чітко вказують на необхідність амортизації витрат на придбання і створення нематеріальних активів.
До видатків підприємства, які не сприяють виникненню нематеріального активу, належать:
- видатки на заснування діяльності чи підприємства (організаційні витрати);
- видатки на навчання;
- видатки на рекламу та (або) стимулювання продажу;
- видатки на переміщення чи реорганізацію частини або всього підприємства.
Видатки за цими об'єктами визнаються як поточні витрати на час їхнього здійснення.
Нематеріальні активи включають:
1) права на об'єкти промислової власності;
2) права на об'єкти, що охороняються авторським і суміжними правами;
3) інші права власності і користування.
Право інтелектуальної власності - це право особи на результат інтелектуальної, творчої діяльності або на інший об'єкт права інтелектуальної власності. Згідно з міжнародними правовими документами, загальне поняття "інтелектуальна власність" поділяють на дві групи: перша - промислова власність, до об'єктів якої належать винаходи, корисні зразки, промислові моделі, товарні знаки; друга - це інші об'єкти творчої діяльності, які не належать до поняття промислової власності та становлять групу результатів творчої діяльності, що охороняються авторським та суміжними правами.
Права на об'єкти промислової власності
Промислова власність - поняття, яке застосовується для позначення виключного права на використання певних нематеріальних ресурсів (винаходів, товарних знаків тощо), придатних до виготовлення промисловим способом або для використання у виробництві.
Відповідно до "Паризької конвенції про охорону промислової власності" поняття "промислова власність" розуміється в найзагальнішому значенні і використовується не тільки у сфері промисловості й торгівлі у власному значенні слова, а й у галузях сільськогосподарського виробництва і добувної промисловості та стосовно всіх продуктів промислового чи природного походження, наприклад, вина, зерна, тютюнового листа, фруктів, худоби, копалин, мінеральних вод, пива, квітів, борошна". До об'єктів промислової власності належать такі:
- винаходи;
- корисні моделі;
- промислові зразки;
- товарні знаки і знаки обслуговування;
- зазначення походження товару;
- фірмові найменування.
Винахід - позначене істотною новизною вирішення технічного або технологічного завдання, яке дає позитивний ефект і відповідає умовам патентоспроможності (новизні, винахідницькому рівню, промисловій придатності).
Об'єктом винаходу може бути:
- продукт (прилад, речовина, штам мікроорганізму, культура клітин рослин і тварин);
- спосіб (процес виконання дій);
- застосування раніше відомого продукту або способу за новим призначенням.
Близьким до винаходу є поняття корисної моделі.
Корисна модель - це нова за виглядом, формою, розміщенням частин або побудовою модель, придатна до промислового виготовлення. Предметом технічного рішення тут є тільки конструкція виробу, його форма.
Промисловий зразок - це нове, придатне до здійснення промисловим способом художнє вирішення конкретної форми виробу, в якому досягається єдність технічних та естетичних властивостей і яке забезпечується правовою охороною за умов його новизни, оригінальності та придатності до промислового виготовлення. Це результат творчої діяльності людини у сфері художнього конструювання. Об'єктом промислового зразка може бути форма, малюнок, фарбування або їх поєднання, які визначають зовнішній вигляд промислового виробу і призначені для задоволення естетичних та економічних потреб.
Товарний знак - це оригінальна позначка, яка має правовий захист і призначена для виділення конкретного товару серед інших подібних. Якщо під товарним знаком надаються послуги, він називається знаком обслуговування.
Власник товарного знака може проставляти поряд з ним попереджувальне маркування: ® - ознака того, що на товарний знак отримано свідоцтво про державну реєстрацію і він має правовий захист держави ТМ означає, що товарний знак перебуває на стадії реєстрації (заявку на реєстрацію подано, але охоронні документи ще не отримані).
Товарні знаки можуть бути таких видів:
- словесні - слова чи абревіатура;
- зображувальні - композиції ліній, плям, фігур або форм на площині;
- об'ємні - композиції фігур у просторі;
- комбіновані - поєднання образотворчих, словесних і об'ємних елементів;
- інші - звуки, мелодії, запахи.
Бренд - дуже відома торгова марка (товарний знак), синонім якості, якій споживачі беззаперечно довіряють. Поняття "бренд" і "товарний знак" не є синонімами. Вважають, що товарний знак - це категорія юридична, а бренд - маркетингова. Не кожен товарний знак є брендом, і, навпаки, відомі випадки, коли бренди на початку використання не були захищені як товарні знаки. Товарний знак перетворюється на бренд, коли використовується разом з іншими нематеріальними активами підприємства, що формують якість товару та його репутацію на ринку. Товарний знак може відбутися як бренд тоді, коли для цього є серйозні передумови на рівні якості й дистрибуції продукту. Тобто продукт має відповідати завданням, які висувають перед брендом, наприклад завоювання компанією міцніших позицій на ринку.
Останнім часом набули поширення товарні знаки "private label", які належать певним торговельним мережам. Використання власних товарних знаків дає змогу роздрібним торговцям знизити націнку на товари, що не поступаються якістю "брендовим", на 15-20%. Продукція з використанням цих знаків реалізується лише в тій торговельній мережі, якій належить право власності на такий знак. Технологія використання "private label" не потребує великих витрат на рекламу і просування товару. Виробник, що випускає товари для певної торговельної мережі, отримує гарантію збуту продукції та можливість завантажити свої потужності.
За кордоном продаж товарів під власними марками торговельних мереж уже давно став нормою. На ринку Західної Європи приватним торговим маркам торговельних мереж належать приблизно 24 % загального роздрібного обороту.
Зазначення походження товару - це категорія, що охоплює (об'єднує) такі строки, як просте зазначення походження товару та кваліфіковане зазначення походження товару.
Відповідно до Закону України "Про охорону прав на зазначення походження товарів" просте зазначення походження товару - це будь-яке словесне чи зображувальне (графічне) позначення, що прямо чи опосередковано вказує на географічне місце походження товару.
Кваліфіковане зазначення походження товару - це категорія, що охоплює (об'єднує) такі строки: назву місця походження товару і географічне зазначення походження товару.
Географічне зазначення походження товару - це назва географічного місця, яка вживається як позначення в назві товару, що походить із цього географічного місця та має певні якості, репутацію або інші характеристики, в основному зумовлені характерними для певного географічного місця природними умовами чи людським фактором або поєднанням цих природних умов і людського фактора.
Географічне місце - будь-який географічний об'єкт із офіційно визначеними межами, зокрема країна, регіон як частина країни, населений пункт, місцевість тощо. Наприклад, коньяк і шампанське - це зазначення назв французьких провінцій (тобто ці слова можуть претендувати на визнання як зазначення походження товару). Проте, якщо ці назви потрапляють в нормативних актах до переліку видових1, французька сторона не зможе охороняти їх в Україні. У разі, коли коньяк і шампанське не потраплять до переліку видових назв, за бажанням французи можуть зареєструвати їх в Україні. Тоді вітчизняним підприємствам, що використовують ці назви, потрібно буде, швидше за все, змінювати етикетки і назви підприємств.
Єврокомісія запропонувала заборонити виробництво сиру "Feta" за межами Греції. На думку комісії, Греція є історичною батьківщиною цього продукту і виробляє його вже протягом 6 тис. років. Якщо цю пропозицію буде затверджено, найменування сиру "Feta" може отримати статус географічної монополії, як і французьке "Roquefort".
У 1999 р. Єврокомісія вже намагалась оголосити сир "Feta" виключно грецьким, проте Європейський суд не знайшов достатніх доказів, що цей продукт є неповторним з погляду місця розташування його виробництва. Тепер Єврокомісія вважає, що спроможна надати переконливі докази відмінностей сиру, який виробляється за межами Греції, від оригінального за технологією виробництва і складом сировини.
З розвитком мережі Інтернет до об'єктів промислової власності можна віднести доменні імена. Доменні імена - це імена, що використовуються для адресації комп'ютерів і ресурсів в Інтернеті. Власники об'єктів промислової власності отримують виключні права на їх використання за допомогою патентів на винахід, промисловий зразок, корисну модель, а також свідоцтв на товарний знак. Патент на винахід видається суб'єктам промислової власності на 20 років, строк дії охоронних документів на промисловий зразок - 15 років, корисну модель і товарний знак - 10 років. Власник патенту або свідоцтва може передавати свої права щодо використання винаходу, корисної моделі чи промислового зразка, товарної марки як вклад у статутний капітал підприємства.
Права на об'єкти, які охороняються авторським і суміжними правами
До об'єктів авторського права належать:
- твори в галузі науки, літератури і мистецтва;
- комп'ютерне програмне забезпечення;
- банки та бази даних;
- банки та бази знань.
Комп'ютерне програмне забезпечення - це сукупність програм, які використовуються в роботі з ЕОМ.
Позначка © - знак, який застосовується з метою інформування про права власника авторського права і законодавчий захист об'єкта авторського права. Поряд зі значком © має бути наведене ім'я особи, якій належить авторське право і рік першої публікації.
Банк даних характеризується певною сукупністю програмних, організаційних і технічних даних, призначених для централізованого накопичення та багатоцільового колективного використання інформації; а також власне даних, які відповідним чином систематизовані та сконцентровані в певному місці.
База даних - іменована сукупність інформаційних одиниць у певній сфері, наприклад, перелік клієнтів фірми.
Банк знань - місце, де зосереджені технічні чи наукові знання, в якому крім інформації знаходяться засоби, що дозволяють ці знання накопичувати, зберігати, оновлювати і використовувати.
База знань - сукупність систематизованих знань у певній галузі.
Суміжні права - це права, що стосуються авторського права: права виконавців, виробників фонограм та організацій мовлення. До об'єктів суміжного права належать:
- виконання творів (виконання здійснено) вперше на території України, зафіксовано на фонограмі чи включено в передачу організації мовлення);
- фонограми і відеограми (місцезнаходження виробника і перша публікація фонограми - на території України, чи протягом 30 днів від дня першої публікації в іншій державі);
- програми телерадіоорганізацій (місцезнаходження і здійснення передач із передавача, розташованого на території України).
Інші права власності та користування
Це, зокрема, такі як ноу-хау, раціоналізаторська пропозиція, права користування землею та іншими природними ресурсами, права користування майном, права користування брокерським місцем на біржі тощо, ліцензії на здійснення окремих видів діяльності, квоти на імпорт та експорт, гудвіл.
Ноу-хау - не захищені охоронними документами та неоприлюднені знання чи досвід науково-технічного, виробничого, управлінського, комерційного, фінансового або іншого характеру, які можуть бути практично використані в наукових дослідженнях і розробках або в процесі виготовлення та реалізації продукції. Ноу-хау є власністю підприємства. До ноу-хау можуть належати:
- технічна документація (конструкторська, технологічна, проектна, економічна, юридична, призначена для використання у виробництві і реалізації товарів і послуг);
- творчі розробки (незапатентовані винаходи, формули, рецепти, склади, розрахунки, дослідні зразки, результати випробовувань і дослідів);
- системи організації виробництва, маркетингу, управління якістю продукції, кадрами, фінансами, політикою капіталовкладень;
- виробничо-комерційний досвід організації виробництва, маркетингу і навчання персоналу.
Раціоналізаторська пропозиція - це технічне вирішення, що є новим і корисним для підприємства, до якого воно подане. Раціоналізаторською визнається пропозиція, яка є новою і корисною для підприємства і передбачає, наприклад, зміну конструкції виробу, технології виробництва, техніки або складу матеріалу.
Підприємство, що взяло до розгляду заявку на раціоналізаторську пропозицію, повинно її зареєструвати і протягом місяця від дати реєстрації винести рішення про визнання такої пропозиції раціоналізаторською. Після цього автору видається свідоцтво на раціоналізаторську пропозицію. За раціоналізаторську пропозицію її розробнику виплачується винагорода. Право на винагороду автор має протягом двох років від початку використання раціоналізаторської пропозиції на підприємстві, яке видало автору свідоцтво. Обсяг мінімальної винагороди за розробку й використання раціоналізаторської пропозиції законодавчо визначений. Усі питання щодо прав використання раціоналізаторської пропозиції вирішуються адміністрацією підприємства.
Важливою частиною нематеріальних активів підприємства є репутація підприємства, його позиціювання на ринку, застосовувані маркетингові прийоми, фірмовий стиль, "неписані правила" взаємин з партнерами - усе те, що визначає неповторний вигляд підприємства. Інакше кажучи, усі позитивні обставини, пов'язані з іміджем фірми, - фірмове найменування, географічне положення, особливості збуту і постачання, використання ноу-хау у виробничому процесі й управлінських ноу-хау в процесі маркетингу - є елементами "гудвіла".
Гудвіл (good will) - невідчутний на дотик актив підприємства, який формується під впливом деяких чинників: іміджу підприємства, досвіду ділових зв'язків, престижу товарних знаків, сталої клієнтури, прихильності споживачів, домінуючої позиції на ринку товарів тощо.
Категорія гудвіла може мати різні значення: в бухгалтерському обліку вартість гудвіла як нематеріального активу визначається в момент придбання іншого підприємства як різниця між ціною придбання і справедливою вартістю чистих активів і зобов'язань того підприємства, що купуємо (мається на увазі зафіксована в бухгалтерському обліку позитивна різниця; за умов виникнення негативної різниці мас місце від'ємний гудвіл). У такому розумінні гудвіл - це платіж, здійснений покупцем в очікуванні майбутніх економічних вигід. Гудвіл є відображенням того, що купівлі підприємства - власне відчутних його активів - сприяє також низка обставин: місцерозміщення, сформований штат, розроблений технологічний процес тощо. В управлінському розумінні під гудвілом розуміють ділову репутацію підприємства. 
Положення (стандарти) бухгалтерського обліку трактують гудвіл як перевищення вартості придбання над часткою покупців у справедливій вартості придбаних ідентифікованих активів і зобов'язань на дату придбання.
Існують припущення, що дохідний бізнес із першого дня свого існування починає поступово "будувати" гудвіл. Через це гудвіл називають "внутрішнім активом підприємства, який не має і не може мати певної вартості". З цієї причини підприємство не може відображати в бухгалтерському обліку власний (внутрішньо-генерований) гудвіл, а має право відображати тільки гудвіл, який виникає в момент купівлі іншого підприємства.
Приклад 1.
Власник вирішив продати підприємство. Він має обрати один із наведених способів.
Перший спосіб: продати за ринковою ціною окремо основні засоби, виробничі запаси та інші активи, розрахуватися з державою за податковими зобов'язаннями, розплатитися з кредиторами та звільнити персонал. Після завершення всіх операцій у колишнього власника залишилося 45 тис. грн (Вартість активів - Кредиторська заборгованість = Чиста вартість активів).
Другий спосіб: продати підприємство як єдиний майновий комплекс, "продати увесь бізнес". У цьому випадку покупець готовий сплатити 60 тис. грн, у тому числі 45 тис. грн - за чисті активи підприємства і 15 тис. грн понад їх вартість. Різниця в 15 тис. грн і становить гудвіл підприємства. Покупець добровільно сплатив цю суму замість того, щоб купувати активи окремо і дешевше.
Серед аргументів на користь прийняття рішення покупцем сплатити більше і "придбати увесь бізнес" можуть бути такі:
- діюче підприємство - це єдиний господарський комплекс, що працює; якщо ж купувати активи окремо, потрібно витратити ще багато часу і коштів, щоб вони "запрацювали";
- придбання активів окремо призведе до витрат на залучення персоналу, створення відповідної атмосфери в колективі, яка сприятиме ефективній праці;
- купуючи бізнес в цілому, не потрібно інвестувати кошти у створення початкового іміджу підприємства, на пошук ринків збуту тощо.
У бухгалтерському обліку нематеріальні активи підприємства класифікують за такими групами:
1) права користування природними ресурсами (надрами, іншими ресурсами природного середовища, геологічною та іншою інформацією про природне середовище тощо);
2) права користування майном (земельною ділянкою, будівлею, право на оренду приміщень тощо);
3) права на знаки для товарів і послуг;
4) права на об'єкти промислової власності (винаходи, корисні моделі, промислові зразки, ноу-хау тощо);
5) авторське та суміжні з ним права (бази даних, програми для ЕОМ, літературні та музичні твори);
6) незавершені капітальні інвестиції в нематеріальні активи;
7) інші нематеріальні активи (право на провадження діяльності, використання економічних або інших привілеїв тощо).
Не визнаються нематеріальними активами в бухгалтерському обліку і відображаються у складі поточних витрат того періоду, в якому їх було здійснено, витрати на дослідження, підготовку і перепідготовку кадрів, створення і просування продукції на ринку, створення, реорганізацію та переміщення підприємства або його частин, підвищення ділової репутації підприємства, вартість видань і витрати на створення торгових марок.
Можлива ситуація, в якій нематеріальний актив забезпечує власнику певні права чи привілеї, однак не відображається в обліку як нематеріальний актив. Така ситуація може виникнути і в тому разі, коли одержувач нематеріального активу не здійснює жодних витрат при його придбанні.
2. Методи оцінки нематеріальних активів
Оцінка об'єктів інтелектуальної власності провадиться по-різному залежно від мети призначення.
Відомі три класичні підходи до оцінки нематеріальних активів:
- витратний;
- порівняльний;
- оцінка на основі прибутковості.
Витратний підхід застосовується при оцінці вартості нематеріальних активів у тому разі, якщо неможливо знайти аналогів, а прогнозований прибуток не є стабільним. Як правило, такі об'єкти інтелектуальної власності, як інформаційні бази даних, що підпадають під визначення нематеріального активу, створюються протягом досить тривалого періоду, і витрати на їх формування найчастіше списуються за витратними статтями. Незважаючи на це, зібрана наукова бібліотека, наприклад, може становити величезну цінність - подекуди вона може бути найдорожчим активом підприємства, особливо в тих випадках, якщо це підприємство - науковий інститут або вищий навчальний заклад. Активи такого роду оцінюються, як правило, за методом вартості створення, тобто з погляду витратного підходу.
Порівняльний, або ринковий, підхід застосовується в тому разі, якщо існує досить розвинений ринок продажу нематеріальних активів, що оцінюються. Цей підхід ґрунтується на принципі ринку, що ефективно функціонує, на якому інвестори купують і продають активи аналогічного типу, приймаючи при цьому незалежні індивідуальні рішення. У своїй основі він є прецедентним, тому що вартість нематеріального активу визначається через порівняння з аналогічними угодами, що вже мали місце на ринку.
При оцінці патентів і ліцензій, торгової марки, франтили, майнових прав використовується, як правило, третій - метод прибутковості, який ґрунтується на розрахунку економічних вигід, пов'язаних з отриманням прибутку за рахунок використання нематеріальних активів. Цей метод вимагає досить точного знання про ринкові перспективи товару, в якому використовується оцінюваний об'єкт. Його вартість розраховується як чиста поточна (дисконтована) вартість доходів, яку нематеріальний актив може принести в майбутньому. Наприклад, досліджують, який розмір грошового потоку утвориться від використання патентів і товарних знаків на підприємстві.
Крім перерахованих методів активно використовується метод визначення вартості гудвіла, побудований на непрямій оцінці нематеріальних активів.
Оцінивши вартість нематеріального активу на основі обраного підходу, бухгалтер вносить його до складу активів підприємства, формуючи первісну вартість.
Первісна вартість придбаного за гроші нематеріального активу складається з ціни (вартості) придбання, мита; непрямих податків, які не підлягають відшкодуванню; інших витрат, безпосередньо пов'язаних з його придбанням і доведенням до стану, придатного до використання за призначенням.
Можливі варіанти формування первісної вартості нематеріальних активів, отриманих у результаті інших операцій, подано на рис. 1.
З часом внаслідок використання нематеріального активу підприємством його можна оцінити за залишковою вартістю. Залишкова вартість - це вартість нематеріального активу з урахуванням ступеня спрацювання, визначається як різниця між повною первісною вартістю і нарахованим за весь період використання нематеріального активу зносом (сумою амортизаційних відрахувань).
В умовах інфляційного розвитку економіки або зміни ситуації на ринку можлива переоцінка нематеріального активу і визначення відновної вартості. Відновна (переоцінена) вартість - це вартість нематеріального активу в сучасних умовах відтворення, після переоцінки.

Рис. 1. Можливі варіанти формування первісної вартості нематеріальних активів

Переоцінена вартість = Первісна вартість o К, де К - коефіцієнт переоцінки.
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Приклад 2.

Первісна вартість нематеріального активу - програмного забезпечення "1С:Торгівля", що обліковується на балансі підприємства, становить 2500 грн, зношення на дату переоцінки - 500 грн, справедлива вартість на дату переоцінки - 3000 грн. Здійсніть переоцінку нематеріального активу.

Розв'язок

1) залишкова вартість до переоцінки: 2500 - 500 = 2000 грн;

2) залишкова вартість після переоцінки = справедлива вартість на дату переоцінки = 3000 грн;

3) індекс переоцінки: 3000 : 2000 = 1,5;

4) переоцінена первісна (відновна первісна) вартість 2500 х х 1,5 = 3750 грн.
Згідно з бухгалтерським обліком підприємство може здійснювати переоцінку нематеріальних активів, відносно яких існує активний ринок.
Активний ринок - це ринок, якому властиві такі ознаки:
1) предмети, які продаються на ньому, є однорідними;
2) будь-коли можна знайти зацікавлених продавців і покупців;
3) інформація про ринкові ціни є загальнодоступною.
У разі переоцінки одного об'єкта нематеріальних актиній слід переоцінити всі інші активи групи, до якої належить цей об'єкт (крім тих, щодо яких не існує активного ринку). Якщо підприємством проведена переоцінка групи нематеріальних активів, то в подальшому вони мають щорічно переоцінюватися.
Сума дооцінки залишкової вартості нематеріальних активів включається до складу додаткового капіталу підприємства, а сума уцінки - до складу поточних витрат.
Відповідно до податкового обліку переоцінка балансової вартості груп нематеріальних активів може здійснюватися щорічно відповідно до темпів інфляції з відставанням на 10%. Коефіцієнт переоцінки в цьому випадку визначається за формулою
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де I - індекс інфляції року, за результатами якого проводиться переоцінка.

Щодо нематеріальних активів можливе застосування ще й таких видів вартості, як справедлива і ліквідаційна.
Справедлива вартість - це сума, за якою може бути здійснено обмін нематеріального активу в результаті операції між зацікавленими сторонами.
Ліквідаційна вартість - це сума коштів, яку підприємство очікує отримати від реалізації (ліквідації) активу наприкінці строку його корисного використання.
Нематеріальні активи досить рідко мають ліквідаційну вартість, оскільки права та привілеї, як правило, закінчуються або втрачаються.
3. Реалізація права власності на нематеріальні ресурси
Реалізація права власності на нематеріальні ресурси можлива шляхом використання їх самим власником або наданням з його дозволу такого права іншій зацікавленій стороні. Передання права на користування здійснюється у формі ліцензійної угоди (ліцензії).
Ліцензія - це дозвіл на використання винаходу або іншого нематеріального ресурсу протягом певного строку за визначену винагороду.
Передання права власності може бути застережене різними умовами відносно строку та обсягу використання нематеріального ресурсу, комплексу інформації, що передається, та ін. Відповідно до цих критеріїв розрізняють декілька основних видів ліцензій, зокрема, це звичайна, виключна та повна.
Звичайна ліцензія залишає ліцензіару право особистої експлуатації нематеріального ресурсу і можливість укладати аналогічні угоди з іншими зацікавленими особами.
Виключна ліцензія надає право виключного користування об'єктом ліцензії ліцензіату, але при цьому ліцензіар зберігає за собою право користування нематеріальним ресурсом.
Повна ліцензія передбачає перехід усіх прав на вказаний в угоді строк до ліцензіата, при цьому ліцензіар сам позбавляється права користування нематеріальним ресурсом протягом зазначеного в ліцензійному договорі строку.
Договір про передання права власності на зареєстрований нематеріальний об'єкт і ліцензійний договір складають у письмовій формі та реєструють в Державному департаменті інтелектуальної власності при Міністерстві освіти і науки України.
Є ситуації, коли, передаючи права на користування товарним знаком, фірма-ліцензіар вимагає від ліцензіата дотримання умов і стандартів ведення бізнесу під цією торговою маркою. У цьому разі здійснюється передання прав не тільки на товарний знак, а й на здійснення діяльності з його використанням, тобто має місце франчайзингова схема ведення бізнесу.
Франчайзинг (за Господарським і Цивільним кодексами України його тепер перейменовано на комерційну концесію) - це така форма організації бізнесу, за якої одне підприємство зобов'язується продавати продукт або послуги за заздалегідь встановленими для нього законами й правилами ведення бізнесу іншим підприємством. Компанія, яка передає право на продаж продукції, називається франчайзер (франшизодавець). Компанія, що купує ці права, отримує дозвіл використати ім'я компанії-франчайзера, її репутацію, продукт і послуги, маркетингові технології, експертизу за будь-якої підтримки головної організації, має назву франчайзі (франшизоодержувач). Франшиза - це повна бізнес-система, що франчайзер продає франчайзі.
Для відомих на ринку підприємств франчайзинг - це спосіб поширення бізнесу. Для підприємців-початківців франчайзинг - це один зі способів стати власником бізнесу. На зростаючих ринках франчайзинг є найшвидшим способом навчання підприємців практичним стандартам, які необхідні, щоб вести прибутковий бізнес.
Договір франчайзингу містить елементи ліцензійної угоди (дозвіл на використання об'єктів виключних прав), договору про надання послуг (консультативне й технічне сприяння), договору про спільну діяльність (співпраця для досягнення загальних підприємницьких цілей), договору купівлі-продажу (придбання необхідної технічної і ділової документації), трудового договору тощо.
Традиційно франчайзинг охоплює такі галузі, як громадське харчування (fast food, кафе на колесах, піцерія, морозиво), торгівля (супермаркети, бутики, спеціалізовані магазини) й сфера послуг (послуги зв'язку, авторемонт, фотодрук, консалтингові й консультаційні служби, салони здоров'я і краси, хімчистка). Поступово франчайзинг завойовує й інші сфери української економіки: виробництво й складання комп'ютерів, продаж комплектуючих до комп'ютерів, комплексів автоматизації бухобліку, документообігу й діловодства, нафтовий бізнес, поліграфію, відеопрокат, програмне забезпечення бізнесу, школи іноземних мов, готельне господарство, розробку й будівництво функціональних споруд тощо.
За використання нематеріальних ресурсів суб'єкту ліцензійної угоди -ліцензіару - сплачується певна винагорода. Існують декілька видів можливих розрахунків за користування нематеріальними ресурсами:
- роялті - періодичні платежі (у вигляді фіксованих ставок від обсягу реалізованої продукції, величини отриманого прибутку або інших показників) власнику нематеріального ресурсу за використання або надання дозволу на використання прав на об'єкти інтелектуальної, в тому числі промислової, власності, інших аналогічних майнових прав, які визнаються об'єктом права власності суб'єкта господарювання.
Обсяг роялті визначається відповідно до ліцензійної угоди пропорційно певним економічним показникам, величина яких зумовлена використанням конкретного нематеріального ресурсу. Наприклад, відповідно до законодавства України обсяг винагороди за використання раціоналізаторської пропозиції не може бути меншим від:
- 10 % доходу, який отримується щорічно підприємством від використання раціоналізаторської пропозиції;
- 2 % від частки собівартості продукції, що припадає на раціоналізаторську пропозицію, корисний ефект якої не впливає на отримання доходу. Винагорода повинна сплачуватися автору відповідно до договору, але не пізніше трьох місяців після закінчення кожного року використання раціоналізаторської пропозиції;
- паушальний платіж - тверда, фіксована, заздалегідь визначена сума винагороди за надані права на використання нематеріальних ресурсів незалежно від фактичних обсягів результатів діяльності підприємства з використанням цього об'єкта. Зазначений вид платежу може застосовуватись як одноразово, так і протягом певного строку. Впровадження системи паушального платежу є доцільним у разі, коли важко прогнозувати ефект від використання нематеріального ресурсу, наприклад ноу-хау;
- кост-плас (costplus) - виплати за додаткові послуги за погодженими розцінками понад домовлену ціну;
- комбіновані платежі - це схема виплат, за якою частина винагороди (10-15 %) сплачується у вигляді паушального платежу, а сума, що залишилася, - у вигляді роялті.
При укладенні контракту франшизоодержувач повинен, як правило, сплатити одноразовий або вступний внесок (первинний платіж) за франчайзинговий пакет, до якого належать численні компоненти: послуги з дизайну, право користування торговим знаком, рекламний оригінал-макет, консультаційні послуги, обладнання, меблі, аксесуари, послуги з контролю, навчальні й допоміжні матеріали, винагорода за допомогу в управлінні, меню, діалогові консультації (оперативні підказки), довідкове керівництво, рекламні матеріали, плата за можливість продовження контракту, програмне забезпечення, посуд, плата за послуги попереднього замовлення, передача ноу-хау, послуги щодо організації офісу тощо. Договором може бути передбачена також сплата щомісячних платежів, обсяг яких залежить від прибутку (обороту) або становить фіксовану суму.
