Тема 1. Екологічна економіка як наука

1.   Зміст та завдання екологічної економіки як науки.

2. Природні фактори і процес антропогенного впливу  на природу.       ластивості природних факторів

1. Зміст та завдання екологічної економіки як науки.

Екологічна економіка одна з наймолодших економічних наук. Вона як кожна інша наука має міждисциплінарний характер і потребує системного підходу щодо впорядкування методів дослідження як її суспільно-економічної, так і виробничо-технічної сторони. 

Вичерпність значної кількості природних ресурсів та погіршення якості довкілля зумовили необхідність пошуку найбільш раціональних форм, методів та способів природокористування з метою забезпечення екологічної безпеки соціально-економічного розвитку. Особлива гострота цієї проблеми зумовлена стратегічною важливістю та цінністю природно-ресурсних благ як запоруки сприятливих умов життєдіяльності населення.

Початок нинішнього тисячоліття людство зустрічає цілим спектром криз: ресурсних, економічних, фінансових, соціальних, не винятком є і екологічні кризи. Перебудова економіки і соціальної сфери — це, насамперед, перебудова людей. Шлях до реформування наших економічних і технологічних систем починається з реформування людини: зміни її світогляду, модернізації знань, удосконалення навичок. У цьому полягає одне з основних завдань навчальної дисципліни.

Отже, виходячи з викладеного вище, екологічна економіка – новий розділ екології, в якому вивчаються питання економічної оцінки природних ресурсів, шкоди від забруднення природного середовища, процеси, явища суспільного життя, що викликані нестачею природних ресурсів, величезним зростанням виробництва й забруднення всіх сфер Землі. Це трансдисциплінарна галузь знань, що вивчає взаємозв'язок між екосистемами, соціальними спільнотами й економічними системами, а також умови, що забезпечують стійкий стан і прогресивний розвиток усіх трьох систем. 

Проблеми, які досліджує екологічна економіка можна об’єднати у дві великі групи:
· ефективне використання економікою природних ресурсів;

· пошук та обґрунтування методів запобігання та ліквідації збитків від забруднення навколишнього середовища.

Ці проблеми мають вирішуватися із урахуванням потреб суспільства, що постійно змінюються. 

Як самостійна наука екологічна економіка сформувалася в 60-70 роки ХХ століття. Тобто її виникнення співпадає з 4-им періодом розвитку екології як науки - коли відбувся перегляд основних тез, що були вироблені в 2 і 3 періодах (факторіальної екології та екології популяцій). 

Мета науки «Екологічна економіка» — формування екологічно обґрунтованих пріоритетів соціально-економічного розвитку суспільства і пошук найбільш ефективних шляхів досягнення поставлених цілей. 

Екологічна економіка вивчає:

· характер співвідношення позитивних і негативних змін природних умов;

· рівні використання суспільством природного середовища в зв’язку з виробничими відношеннями між людьми за даними конкретних економічних наук, а також геології, біології, гідрології, метеорології та інших наук. 

Основними завданнями екологічної економіки є:

1. Визначення економічного збитку, що наноситься народному господарству в результаті нераціонального природокористування і величини витрат, необхідних для ліквідації його наслідків.

2. Оцінка абсолютної і відносної ефективності природоохоронних затрат і вибір найбільш ефективних варіантів природоохоронної діяльності та використання природних ресурсів.

3. Розробка економічних методів управління природоохоронною діяльністю, матеріального стимулювання охорони навколишнього середовища.

Але всі ці завдання можна вирішити тільки тоді, коли буде дана правильна економічна оцінка природним ресурсам - що теж є завданням екологічної економіки. Слід відмітити, що економічна оцінка природних ресурсів - це дуже складна наукова і практична проблема.
2. Природні фактори і процес антропогенного впливу  на природу. Властивості природних факторів.

Природний фактор – будь-який фактор, що діє незалежно від людини та без її участі або пов’язаний із її біологічною сутністю: безпосередня дія природного фактора в певних межах може змінюватися, але цілком не знімається дією соціальних факторів (Реймерс, 1990).

До 1980 р. традиційним підходом до класифікації природних факторів був їх принциповий розподіл на природні ресурси та природні умови. 
Основним критерієм подібної класифікації була економічна роль природних факторів у суспільному виробництві. 
Під природними ресурсами традиційно розуміють тіла й сили природи, що на даному рівні розвитку продуктивних сил можуть бути використані в суспільному виробництві. Під природними умовами розуміють тіла й сили природи, що мають істотне значення для життя і діяльності людського суспільства, однак, безпосередньо або побічно не залучені до сфери виробничої чи невиробничої діяльності людей (наприклад: клімат, космічні промені, ін.), блага, як сонячна радіація, енергія вітру, морських течій тощо. Фактор змінюваності можна вважати дуже важливим моментом у формуванні економічного інструментарію природокористування. Зміна властивостей природного ресурсу означає, що змінюється (звичайно, погіршується) його здатність 
виконувати ті чи інші функції, а, як наслідок, і цінність ресурсу. Реакцією економічної системи на ці процеси буде збільшення або зменшення витрат: одні економічні суб’єкти зазнаватимуть збитків, інші – заощадять на тому, що, використавши ресурс, не відновили його властивості.
Основна особливість розвитку продуктивних сил (сили, які щось виробляють, створюють); на сучасному етапі – поступове стирання межі між природними ресурсами та природними умовами.
По-перше, зростають масштаби традиційного використання природних факторів як ресурсів, внаслідок чого фактор, що раніше належав до природних умов, перетворюється у природний ресурс.
По-друге, значно зростає кількість функцій, які може виконувати той самий природний фактор у ролі природного ресурсу. Це добре простежується на прикладі одного з найважливіших елементів природного середовища – атмосфери.
За ознаками відновності, відтворюваності, замінності та вичерпності в літературі розрізняють такі пари (Реймерс, 1990):

· Відновні й невідновні – ресурси, здатні й нездатні до самовідновлення (через розмноження чи інші природні цикли відновлення) за терміни, що можна зіставити з періодами їх споживання (тому рослинність, вода в річці – відновні ресурси, а ґрунт, мінеральні багатства – невідновні).

· Вичерпні й невичерпні – ресурси, що вичерпуються (виснажуються) в ході їх економічного використання (ґрунт, ліс, дикі тварини, кормові угіддя, копалини та ін.), і ті ресурси (чи властивості природи), зміни яких прямо не пов’язані з інтенсивністю їх використання (сонячна енергія, атмосфера, енергія припливів і відпливів, ін.).

· Замінні і незамінні – ті, що можуть бути замінені іншими ресурсами (наприклад, метали – пластмасами) й не можуть іншими ресурсами (атмосферний кисень для дихання, прісна вода для пиття).

· Відтворювані й невідтворювані – ті, що принципово можна відтворити (прискорити відтворення) за рахунок застосування праці людей, і ті, що до такого відтворення не придатні (наприклад, біологічний вид – невідтворюваний ресурс, екосистема – обмежено відтворюваний ресурс тощо).

Більш повне використання людиною природних факторів, перетворення їх у єдиний інтегральний ресурс змушують по-новому підійти до їх класифікації. Оскільки практично всі елементи природи так чи інакше використовуються чи можуть бути використані людиною (потенційні природні ресурси), вважається більш доцільним розглядати природні фактори за їх відношенням до виконуваних функцій:

1. якщо природні фактори розглядаються під час їх використання в суспільному виробництві, доцільно застосовувати термін природні ресурси;

2. якщо природні фактори виконують екологічні, фізіологічні й соціальні функції, слід вживати терміни «природні умови», «довкілля» або «навколишнє природне середовище».


Для характеристики узагальнюючого поняття, що охоплює природні ресурси та природні умови, на нашу думку, слід вживати термін природне середовище. Таким чином, одні й ті самі елементи природи можуть бути класифіковані в одному випадку як природні ресурси, в іншому – як природні умови.
Класифікація природних факторів, осмислення їх ролі в розвитку людини й суспільства, а також у формуванні економічних структур дає змогу глибше зрозуміти сутність процесів порушення природи. Оскільки усвідомити, що втрачаєш, можна тільки чітко зрозумівши, що маєш, то для цього необхідно ясно бачити роль і функції природних компонентів, які стають об’єктом антропогенного впливу.
Є таке висловлювання: «Природа – це не те, що ми отримали у спадок від предків, а те, що ми позичили у потомків». Людина і природа невід’ємні один від одного, і тісно пов’язані між собою. Але ми дуже повільно йдемо до розуміння масштабів загрози, яку створюємо самі – своєю нерозумною господарською діяльністю.

Антропогенний вплив на природу – будь-які процеси зміни природи, обумовлені діяльністю людини (від грец. “антропос” – людина). Це прямий або опосередкований, свідомий та несвідомий вплив людського суспільства на природу, що призводить до місцевих, локальних або глобальних її змін.

В загальному плані процеси антропогенного впливу на природу можна класифікувати на три групи: 

· умовно нейтральні – не призводять до погіршення екологічного стану, оскільки негативна частина впливу повністю компенсується за рахунок дії асиміляційного потенціалу навколишнього середовища;

· негативні – призводять до погіршення екологічного стану;

· позитивні – призводять до поліпшення екологічного стану (результат природоохоронних заходів). Крім того всі позитивні види антропогенного впливу можна умовно розділити на активні та пасивні. Активні заходи спрямовані на поліпшення властивостей природного середовища (відтворення природних ресурсів та природного середовища, відновлення біорізномаїття, рекультивація, поліпшення стану довкілля і т.д.), а пасивні – направлені на збереження існуючого стану довкілля (охорона природи, зменшення навантаження на природу).

В наш час на фоні загальної деградації природного середовища створюються передумови для розвитку надзвичайних екологічних ситуацій та екологічних катастроф.
5

