Тема 2. Основи економічної оцінки природних факторів

1. Необхідність та сутність економічної оцінки природних факторів

2. Підходи до економічної оцінки природних факторів. 

3. Базові показники для екологічної оцінки природних факторів.

1. Необхідність та сутність економічної оцінки природних факторів

Економічна оцінка природних ресурсів є відправним пунктом визначення їх ціни, яка в умовах ринкових відносин є чи не найвизначальнішим фактором товарно-грошових відносин, пов’язаних зі створенням додаткових вартостей у сфері природокористування та відчуженням частини «природного капіталу». Тому розробка методологічних підходів, які враховуватимуть рідкість ресурсу, його соціально-економічні і виробничо-технічні характеристики, ступінь освоєності та доступності, є важливою науковою проблемою, яка потребує поєднання методів оцінки, що використовувалися в умовах планової економіки, і методів, що притаманні ринку.

Проблема оцінки природних ресурсів стоїть перед вченими і практиками дуже довго. Зрозуміло, якщо природні ресурси залучені в природний оборот, то вони повинні бути оцінені, як і будь-який інший товар. В цілому необхідність оцінки природних ресурсів зумовлюється такими обставинами:

· необхідністю точного врахування реальних затрат та вигод за проектами, що призначені для реалізації, важливістю врахування всіх екологічних наслідків кожного проекту. Це сприяє реалізації природоохоронних заходів, що є одним з базових чинників забезпечення сталого розвитку суспільства;

· необхідністю корекції національних рахунків держави з метою включення до них «амортизаційного природного капіталу»;

- необхідністю здійснювати адекватне цінове регулювання природокористування, спрямоване на стимулювання раціонального використання природних ресурсів, шляхом встановлення ставок оподаткування, що відображають їх реальну вартість.

Необхідною залишається оцінка ресурсів з метою порівняння різних їх видів (земельних, водних, лісових, рекреаційних і т. ін.) між собою. Така оцінка дасть можливість сформувати природно-територіальні комплекси, визначити оптимальну галузеву структуру регіонів, розрахувати природно-ресурсний потенціал певної території і, таким чином, покаже цінність певного регіону в межах країни.

2. Підходи до економічної оцінки природних факторів.

В економічній літературі виділяють три основні економічні підходи вартісної оцінки природних ресурсів:

-
затратний;

-
результативний;

-
відтворювальний.

Затратний – полягає в тому, що основною детермінантою визначення вартості природного ресурсу виступають затрати на його розвідку, освоєння, видобуток та транспортування.

Результативний – базується на тому, яка роль природного ресурсу у створенні додаткової вартості. Тут визначальним моментом є його пропозиція, попит на нього, а також його рідкість та доступність.

Відтворювальний – полягає у необхідності визначення величини витрат на відтворення, запасів чи природних ресурсів, які залучені у господарський оборот. Поряд  з грошовою оцінкою, суспільство може розраховувати, скільки потрібно витратити праці для придбання (одержання) тих чи інших елементів навколишнього середовища (трудова оцінка ресурсів), який їхній обсяг у натуральному вираженні (натуральна оцінка).

Економічна оцінка природних ресурсів повинна базуватися на обґрунтованій методологічній та методичній основі. Сукупність загальних теоретичних положень, що характеризують механізм побудови економічної оцінки, бачимо у вигляді методологічного підходу. Він передбачає вивчення та створення насамперед його теоретичного підґрунтя. Це необхідна умова розроблення достовірної економічної оцінки різних природних ресурсів.

Початковим в економічній оцінці природних ресурсів був затратний підхід. Деякими економістами було розроблено вартісну концепцію. Її прибічники за основу розрахунку беруть прямі затрати суспільства, що створили можливість використання того чи іншого виду природного ресурсу.

Для уникнення недоліків затратного та рентного підходів маємо й інші спроби оцінки природних ресурсів. Визнаючи недостатність диференційної ренти як показника оцінки природних ресурсів, оскільки за її допомогою неможливо виміряти гірші ресурси, деякі автори (В.В. Варанкін та інші) висловлюють точку зору, за якою в основу оцінки покладені диференційна рента, що приноситься природними ресурсами, і затрати на їх освоєння, які є показником цінності тих ресурсів, що отримали нульову оцінку за диференційною рентою.

Прихильники такої концепції обґрунтовують свою думку тим, що «змішана» оцінка природних багатств найповніше враховує довгострокові народногосподарські результати використання природних ресурсів і при цьому дає змогу оцінити «гірші» природні ресурси. Тобто за цим підходом оцінюється потенційний (а не фактично досягнутий) ефект від їх використання; у повному обсязі враховується чинник часу; відображаються інтереси підприємств, які використовують природні ресурси, на що й спрямовані вимоги до економічної оцінки природних ресурсів.

Економічна оцінка природно-ресурсного потенціалу як знаряддя економічного регулювання взаємодії виробництва та оточуючого природного середовища в регіоні виконує такі функції:

• облік природних ресурсів та умов;

• вибір варіантів використання ресурсів та умов.

Облікова функція пов’язана не тільки з кількісними, якісними та вартісними характеристиками природних благ, що оцінюються як національне багатство. Суттєве значення при виконанні цієї функції має група якісних характеристик, які визначають конкретні умови функціонування потенційних споживачів ресурсів. Слід зазначити, що Інформаційна база економічної оцінки природно-ресурсного потенціалу в Україні не створена дотепер. Дещо більш докладно вивчені земельні ресурси. Можна отримати деякі відомості щодо окремих родовищ або територій, але цілісна система оцінки природно-ресурсного потенціалу відсутня. Цей факт істотно ускладнює розробку схем розвитку продуктивних сил країни, а також формування економічної політики держави.

Вибір варіантів раціонального використання ресурсів та умов проводиться в межах окремого регіону для ранжування або визначення переваги в експлуатації за споживачами. Основний інструмент при здійсненні вибору – порівняння економічних показників діяльності об’єктів або використання ресурсів.

3. Базові показники для екологічної оцінки природних факторів.

Для оцінки природних благ економічна наука пропонує дві основні системи показників: натуральні та вартісні.

Перша група – натуральні показники та натуральні оцінки, що будуються на їхній основі. Вони можуть бути використані для характеристики, зіставлення споживчих властивостей природних ресурсів та умов. Причому певну участь у систематизації такого роду показників беруть разом з економістами представники інших галузей знань, наприклад, геологи, астрономи, гідрологи, біологи та ін.

Натуральні показники включають кількісні та якісні характеристики досліджуваних об’єктів. Кількісна оцінка відображає обсяги ресурсу – площу і запас лісонасаджень, запаси мінеральних ресурсів, ресурс річкового стоку, земельну площу тощо. Якісна оцінка фіксує його властивості – калорійність палива, вміст гумусу в ґрунті, питому вагу деревини, вміст корисного компоненту в руді тощо, а також характеристики, пов’язані з місцем розташування: транспортні магістралі, споживачі, поєднання ресурсів для переробки тощо.

Майже загальноприйнятим критерієм економічної оцінки всіх видів природних ресурсів в більшості, що проводиться в цій сфері, є диференціальна рента. Цей показник акумулює в собі оцінку таких факторів, як кількість та місце розташування природних ресурсів. Дослідження показника диференціальної ренти відкриває шлях до зіставлення різнорідних природних ресурсів і встановлення єдиних цін на природну сировину, за яких чистий дохід буває народногосподарським показником ефективності їхнього використання.

Саме спокуса отримання рентних доходів є визначальною у намаганні підприємницьких структур, які володіють значним організаційним та технологічним потенціалом, спрямовувати свої ресурси у природно-ресурсний сектор господарського комплексу, адже створення природного ресурсу не є об’єктом витрат конкретного природокористувача, а є продуктом дії природного та часового чинника. Вклавши свої ресурси у цю сферу господарських відносин, підприємець отримує перевагу над тим підприємцем, що вкладає інвестиції у сферу, де природа доходів не має рентної основи.

Різниця чистого доходу, зумовлена, за інших однакових умов (механізація, організація виробництва), різницею природних умов або якістю природного ресурсу – називається диференціальною рентою № 1. Різниця чистого доходу, зумовлена різницею рівнів інтенсивності господарювання та ефективності використання капітальних вкладень, є диференціальною рентою № 2.
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де Ri – диференціальна рента, що приноситься і-тим природним ресурсом, Р – ціна одиниці продукції, Zі – індивідуальні витрати з експлуатації і-того природного ресурсу, qi – обсяг виробництва продукції з і-того продукту.

Економічна оцінка природних багатств повинна враховувати довгострокові господарські результати використання природних ресурсів. Щоб виконати це, необхідно оцінювати всі ресурси на єдиній методологічній основі. Врахувати в оцінці потенціальний, а не фактично досягнутий ефект їхнього використання з найбільшою повнотою враховувати фактор часу при проведенні ресурсооціночних робіт. Тому, очевидно, у змішану методику оцінки природних ресурсів слід включати витрати В1, В2, В3, де В1 – витрати коштів на видобуток нових природних ресурсів, В2 – витрати на розробку способів задоволення потреб у дефіцитних ресурсах за рахунок вторинної переробки відходів і комплексного використання ресурсів, В3 – витрати на дослідження можливостей відтворювати ресурси штучним шляхом або, якщо це можливо, створювати їхні замінники.

Так, в оцінку відновлювальних природних ресурсів, які споживаються, слід включати витрати не лише на розвідку та видобуток, диференційний дохід, одержаний від експлуатації, витрати, спрямовані на попередження шкоди навколишньому середовищу, а й на їхнє відтворення (на вирощування лісу).

Якщо ж використовуються невідновлювальні ресурси, в оцінку слід включати витрати на створення їхніх замінників. Оцінку родовищ ресурсів за змішаною методикою можна назвати повними витратами і позначити через Z, тоді оцінка одиниці природного ресурсу буде дорівнювати:

ОПР=
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де ОПР – оцінка природнього ресурсу за змішаною методикою; Z/n – витрати підприємств (змінні платежі)  за використанням одиниці природнього ресурсу; B1, B2, B3 – витрати майбутніх періодів, які відносяться підприємствами і акумулюються державою (постійні платежі) за використання одиниці природнього ресурсу; n – розмір запасів ресурсу в натуральному вираженні; t – час, через який виникає потреба у витратах B1, B2, B3.
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