Міністерство освіти і науки України
Технічний фаховий коледж Луцького НТУ
АНОТАЦІЯ ДО ДИСЦИПЛІНИ
«ЕЛЕКТРичні машини»
Дисципліна „Електричні машини” є складовою частиною навчального процесу підготовки студентів спеціальності 141 «Електроенергетика, електротехніка та електромеханіка» денної форми навчання. Програма дисципліни передбачає лекції, практичні заняття та самостійну роботу. Дисципліна односеместрова. Форма семестрового контролю – екзамен (VI семестр).
Дисципліна „Електричні машини” читається після вивчення дисциплін – «Вступ до спеціальності», «Електротехнічні та конструкційні матеріали», «ТОЕ» та ін. 
Успішне освоєння курсу дозволяє перейти до вивчення дисциплін: основи релейного захисту, основи електроприводу, основи електропостачання. 

Мета викладання дисципліни: 
– дати студентам теоретичні знання та практичні навички в галузі електричних машин і трансформаторів, їх електричних та механічних властивостей, енергетичних і теплових процесів, що мають місце при їх роботі.
Задача вивчення курсу „Електричні машини”:
– знати будову, принцип дії електричних машин, область застосування, електромеханічні та електромагнітні процеси, що відбуваються в  них, засвоїти призначення основних типів електричних машин застосовуваних в електротехніці, їх експлуатаційні характеристики, переваги й недоліки.
Основними цілями вивчення даної дисципліни є:
– опанування будови, принципу дії, основних характеристик електричних машин, формування наукового кругозору та електротехнічної культури студентів. 

В результаті вивчення дисципліни студент повинен: 
знати: будову і принцип дії окремих видів електричних машин і трансформаторів, основні елементи конструкції і матеріали, з яких вони виконуються; електромагнітні процеси та фізичні явища в електричних машинах; фізичну суть параметрів машин і трансформаторів, їх показники; способи пуску та регулювання швидкості обертання електричних машин, особливості експлуатації електричних машин і трансформаторів; математичні моделі електричних машин і трансформаторів різного рівня.



вміти: вибирати електричні машини і трансформатори для конкретних умов їх практичного використання; використовувати основні рівняння та паспортні дані електричних машин і трансформаторів для визначення їхніх параметрів, для аналізу режимів роботи, характеристик та енергетичних показників; адекватно застосовувати математичну модель електричної машини або трансформатора.

Розробив:                                                                           Викладач Лишук В.В.
