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ТЕМА 9. Структура промислового підприємства
1. Загальна і виробнича структура підприємства.

2. Структура основного виробництва.

3. Просторове розміщення підприємств.

4. Удосконалення виробничої структури.
1. Загальна і виробнича структура підприємства.
Залежно від методів обробки виробів на підприємствах створюються відповідні підрозділи, а в апараті управління – відповідні функції і ланки. 

Кожне підприємство складається із виробництв, цехів, участків, господарств, органів управління і організацій, які обслуговують працівників підприємства.
Чітка класифікація і встановлення зв’язків між ними дозволяє організовувати хід виробництва і раціонально сформувати структуру підприємства.
Загальна структура підприємства являє собою склад виробничих ланок, а також організації по управлінню підприємством і по обслуговуванню працівників, тобто загальна структура – це: 

1. – виробнича структура;

2. органи управління – технічні, економічні, оперативно-виробничі, служба кадрів, бухгалтерія, служба маркетингу, служба МТЗ і інші;
3. - організації з обслуговування працівників: господарське харчування, пункти здоров’я, ЖКГ, бібліотека, дитячі заклади, профілакторії, будинки відпочинку.
Виробнича структура – це частина загальної структури підприємства, а саме виробничі підрозділи, які випускають продукцію, а також обслуговуючі і допоміжні служби, які допомагають у випуску продукції.

Виробнича структура ділиться на цехи і господарства:

- основні

- допоміжні

- побічні
- підсобні

- обслуговуючі
Основні – заготівельні, обробляючі і складальні.

Допоміжні – енергетичні, ремонтні, інструментальні.

Обслуговуючі – складські, транспортні, тарні.

Побічні – по переробці відходів, товарів народного вжитку.
Цехи основного виробництва спеціалізуються на виготовленні профільної продукції підприємства, що призначена для задоволення потреб зовнішніх споживачів. Наприклад, на взуттєвих та швейних підприємствах — закрійні та швейні. На великих підприємствах для побудови короткого шляху матеріального потоку та забезпечення ефективності виробничих процесів однорідні за профілем цехи об’єднуються в корпуси.
На підприємствах з невеликим обсягом і відносно простими виробничими процесами доцільно обмежитися дільничною структурою підрозділів, не створюючи цехів. 
Основне виробництво, як правило, складається з окремих фаз або стадій, за якими класифікуються відповідні цехи: заготівельні; обробні; складальні.
Допоміжні цехи сприяють випуску основної продукції, виготовляють допоміжні види виробів, які необхідні для нормальної роботи основних цехів (наприклад, виготовлення інструментів, запчастин для ремонту устаткування, виробництво енергії, надання ремонтних та енергетичних послуг). Важливішими з цих цехів уважаються інструментальні, ремонтно-механічні, ремонтно-енергетичні, ремонтно-будівельні, модельні, штампові та ін.
Побічні цехи переробляють відходи основного та допоміжного виробництв і виготовляють непрофільну продукцію або відновлюють допоміжні матеріали для потреб виробництва. Наприклад, цех виробництва товарів широкого вжитку тощо.
Підсобні цехи здійснюють підготовку основних матеріалів для основних цехів, а також виготовляють тару для упакування продукції.
Обслуговуючі цехи і господарства виробничого призначення забезпечують нормальну роботу основних та допоміжних цехів шляхом транспортування і збереження сировини, напівфабрикатів, готової продукції, проведення необхідних санітарно-технічних заходів, підтримання благоустрою їх приміщень і території тощо. До категорії обслуговуючих господарств належать: складське господарство, у складі якого різноманітні склади та комори; транспортне господарство, яке формується на базі депо, гаражів, ремонтних майстерень, транспортних та вантажно-розвантажувальних засобів; санітарно-технічне господарство, що об’єднує водопровідні, каналізаційні, вентиляційні та опалювальні пристрої; центральна заводська лабораторія, яка складається з відповідних лабораторій механічної, металографічної, хімічної тощо.
На структуру підприємства впливають різні фактори, які залежать від виробничого процесу і випуску продукції, характеру і ступеня спеціалізації, масштабів виробництва, ступеня охоплення життєвого циклу виробів.
Технічний прогрес, розвиток спеціалізації можуть давати змогу переглядати виробничу структуру, створювати нові цехи, переплановувати площі, змінювати виробничі потужності.

2. Структура основного виробництва.
Найнеобхіднішим у виробничій структурі та її організації є робоче місце - частина виробничої площі, яка оснащена необхідним обладнанням і інструментом, при допомозі яких робочий або група робочих виконує окремі операції по виготовленню продукції або обслуговує виробничий процес.
Робоче місце може бути простим, багатостаночним або колективним в залежності від кількості робочих і роботи, які він виконує.
Сукупність робочих місць, на яких виконується однорідна робота утворюють виробничі участки. На великих підприємствах виробничі участки об’єднуються в цехи.
Цех – це виробничий і адміністративний підрозділ в якому виконується визначений комплекс робіт у відповідності із спеціалізацією виробництва.

Основну роль у виробництві відіграють основні цехи, тобто цехи, які виготовляють продукцію.
Існує цехова, безцехова, корпусна виробнича структура.
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           цехова                     безцехова                     корпусна
Основне виробництво машинобудівного підприємства залежно від технології ділиться на структури:

- технологічну

- предметну

- змішану
Технологічна структура – коли цехи і участки створюються по принципу технологічної спорідненості виконуючих робіт або виробничих процесів. 
Перевагою технологічної структури є технологічна спеціалізація виробництва і висока кваліфікація працівників.

Недоліки технологічної структури – збільшується час на переналадку обладнання у зв’зку з великою номенклатурою випуску продукції, обладнання неможливо розкласти по ходу технологічного процесу, так як при частій заміні виготовлення продукції змінюється склад і послідовність операції, а це призводить до збільшення тривалості виробничого циклу, відсутність відповідальності за якість цілого виробу, бо кожний участок виконує окремі операції.
Предметна структура – основні цехи створюють по окремих виробах або його частині. При такій структурі є можливість для впровадження нової техніки, модернізації, механізації і автоматизації виробничих процесів.
При предметній структурі є можливість організовувати потоковий метод виробництва.

Недоліки предметної структури в тім, що вона ускладнює керування участками, через виконання там різних робіт. Виникає необхідність мати в цеху всі види обладнання, хоча вони не всюди задіяні повністю.
Змішана структура – коли заготівельні цехи будують по технологічному принципу, а обробні випускають в предметно-замкнуті ланки.
3. Просторове розміщення підприємств.
Просторове розміщення виробництва, цехів і господарств на території підприємства здійснюється по генеральному плану підприємства, який розробляється при створенні підприємства.
Генеральний план – це графічне зображення його території зі всіма будовами, спорудами, комунікаціями, шляхами сполучення. На підприємствах генеральний план складають у двох видах: проектний і фактичний.
При розробці генерального плану враховують: 
1). - забезпечення прямолінійності предметів праці при переміщенні із одного підрозділу в інший без зустрічних потоків. Це реалізується при розміщенні цехів в порядку послідовності технологічного процесу.
2). - переважаюче переміщення вантажів технологічним транспортом. Це забезпечує надійність і зниження витрат на переміщення предметів праці в порівнянні з транспортом загального призначення.

3). - скорочення протяжності енергетичних комунікацій.
4). - непересічення шляхів проходу працівників на роботу з шляхами сполучень комунікацій і цехів. Це досягається шляхом спорудження відповідних переходів.
5). - виділення в особливі групи цехів з однорідним характером виробництва.

6). - облік напрямку вітрів. Цехи з шкідливими виділенніми необхідно розміщувати за вітром, щоб знизити загазованість території підприємства.

7). - облік характеру технологічних процесів для того, щоб правильно розмістити цехи і вибрати дистанцію між ними.
8). - врахування рельєфу місцевості, розположення залізнодорожніх шляхів, жилих поселень.
Показники ефективності розробки генерального плану – розмір території підприємства, протяжність комунікацій, ступінь забудови території. Чим менші ці показники в розрахунку на одиницю випускаючої продукції, тим більш вдале компонування.

Крім цього важливим показником раціонального планування підприємства є забезпечення нормальних санітарно-гігеєнічних і виробничих умов, наявність резервних площ для розширення підприємства, архітектурний стиль. 
4. Удосконалення виробничої структури.
Виробничі структури об'єднань у сучасних умовах зазнають істотних змін. Для виробничих підприємств в обробній про​мисловості, зокрема в машинобудуванні, характерні такі на​прями вдосконалення виробничих структур:
— концентрація виробництва однорідної продукції або ви​конання однотипних робіт у єдиних спеціалізованих підрозді​лах підприємства;
— поглиблення спеціалізації структурних підрозділів під​приємств — виробництв, цехів, філій;
— інтеграція в єдиних науково-виробничих комплексах ро​біт зі створення нових видів продукції, її освоєння у виробни​цтві й організації випуску в необхідних для споживачів кіль​костях;
— розосередження виробництва в просторі на основі ство​рення в складі об'єднання вузькоспеціалізованих підприємств різних розмірів;
— подолання сегментації в побудові виробничих процесів і створення єдиних потоків виготовлення продукції без виділен​ня цехів, ділянок;
— універсалізація виробництва, що полягає у випуску різ​ної за призначенням продукції, що комплектується з однорід​ними за конструкцією і технологією вузлами і деталями, а та​кож в організації виробництва супутніх виробів;
— розвиток широкої кооперації по горизонталі між підпри​ємствами, що входять у різні об'єднання, з метою скорочення витрат виробництва за рахунок збільшення масштабів одно​типної продукції та повного завантаження потужностей.
