Служба DNS 

Функціонування Інтернету практично не можливе без визначення місця знаходження веб-додатку чи сервісу. У разі переглядання сайту в браузері, пересилання листа, розмови по Скайпу і в тисячах інших випадків, відбувається процес визначення місця розташування того чи іншого сервісу за допомогою служби доменних імен DNS(Domain Name System - система доменних імен).  

DNS сервери вирішують одну з головних завдань: для під’єднання до веб-ресурсу необхідно знати IP-адресу серверу, де фізично знаходяться файли сайту. Подібно до телефонного довідника, на DNS-сервері знаходиться таблиця записів відповідності, тільки замість організацій в ньому вказані веб-адреси, а замість номерів телефону - IP-адреси.
Наприклад, якщо користувач хоче потрапити на головну сторінку Google, він вводить в адресний рядок браузера www.google.com, а DNS скеровує його запит до серверу з IP-адресою 74.125.19.147. 
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Коротко, шлях отримання адреси можна описати наступним чином:

1. Користувач вводить в адресний рядок браузера (або натискає на посилання) певну адресу. Сформований запит виходить з комп’ютера клієнта і перша ІР-адреса за якою він прямує є адресою сервера провайдера, через якого клієнт має доступ до Інтернету.

2. На сервері провайдера знаходиться програма DNS-сервер, яка містить таблицу відповідності доменних адрес та ІР-серверів популярних в даному регіоні веб-ресурсів.
3. Якщо такий запис в таблиці існує, то клієнтський запит отримує адресу, за якою потрібно прямувати. 

4. Веб-ресурсів є мільйони, і таку величезну таблицю фізично неможливо тримати та обробляти на сервері провайдера. Тому, у випадку відсутності потрібного запису у таблиці, DNS-сервер провайдера звертається до спеціалізованих DNS-серверів вищіх рівнів, щоб дізнатися про знаходження такого запису. 
5. Спеціалізовані сервери також можуть звертатися вище, аж поки не буде знайдено інформацію. Така процедура є дещо тривалою, і тому користувач може побачити відповідь в браузері «Час очікування вичерпано, спробуйте ще раз». Варто оновити запит – і потрібний сайт буде завантажено.
Служба DNS - це розподілена ієрархічна структура серверів, які містять інформацію про всі доменні адреси Інтернет-ресурсів. Кожен DNS-сервер відповідає за свою зону або домен. При цьому є можливість передати (делегувати) частину DNS імені до іншого сервера,  забезпечуючи актуальність всіх даних в цілому.

Графічно, структуру служби DNS коректно представити у вигляді дерева.
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Термінологія

Домен - складова в складному імені веб-ресурсу. Рівні домену вважаються справа наліво.

· Кореневим доменом є «.» (Крапка, яка ставиться в кінці DNS імені. Приклад: cad.lp.edu.ua.). Зазвичай, її пропускають при наборі імені, але можна її ставити, тоді це визначить ім'я, як повне FQDN (Fully Qualified Domain Name).

· Домени першого рівня (приклад: ua, org, com, укр тощо) відносяться до тематичних або регіональних. Визначають країну, регіон або рід діяльності.

· Домени другого рівня (приклад: mail, gmail, site) використовують для найменування сайтів в Інтернеті, їх продають реєстратори. Ціни можуть сильно різнитися, іноді в тисячі разів.

· Домени третього рівня, зазвичай, створюються як субдомени ресурсу (forum.site.ua) або сайти географічної зони (приклад: victoria.lviv.ua). Винятком є найменування в Україні, що має свої особливості, наприклад, site.com.ua є іменем сайту.

· Домени інших рівнів рідко коли продаються і реєструються. Зазвичай, створюються як окрема гілка сайту, наприклад, cad.lp.edu.ua і подібні імена.
· Піддомен - підлеглий домен, субдомен. Наприклад: cad.lp.edu.ua. Для домену edu.ua піддоменом буде lp, для домену lp.edu.ua піддоменом буде cad.
· Теоретично, кількість піддоменів може становити до 127, кожен з яких може містити до 63 символів. Але при цьому загальна довжина доменного імені не повинна перевищувати 254 символів.
· Мінімальна довжина доменних імен залежить від зони і не може бути менше за 2 символи. Доменне ім'я не повинно суперечити загальноприйнятим моральним нормам. Доменне ім'я не повинно порушувати авторське право, товарні знаки та інші права інтелектуальної власності.
Зона - частина доменного імені разом з піддоменами, яка зберігається на одному сервері, а частіше - одночасно на кількох серверах. Метою виділення частини дерева в окрему зону є передача відповідальності за відповідний домен до іншої особи або організації, так зване делегування. 
Делегування - операція передачі відповідальності за частину дерева доменних імен до певної організації або особи. За рахунок делегування до DNS забезпечується розподіленість адміністрування та зберігання. Наприклад, за українську доменну зону .ua відповідає ТОВ «Хостмайстер». Технічно делегування виражається у виділенні цієї частини дерева в окрему зону, і розміщенні цієї зони на DNS-сервері, що керується цією особою чи організацією. 
Домени верхнього рівня

· Міжнародні домени загального користування (gTLD - generic Top-Level Domain). Загальні домени верхнього рівня, що керуються організацією ICANN.

· Національні домени (ccTLD - CountryCode Top-Level Domain). Національні домени верхнього рівня (ccTLD) делеговані до відповідних національних реєстраторів, які встановлюють правила реєстрації в них або самі, або згідно з вказівками уряду. Знаходяться під контролем IANA.
· Інтернаціоналізовані домени (IDN - Internationalized Domain Names). Доменні імена, які містять символи національних алфавітів. Умовно ці домени можна поділити на часткові IDN SLD (Second-Level Domain) і повні IDN TLD (Top-Level Domain). IDN верхнього рівня керуються і знаходяться під контролем ICANN.

· Національні домени верхнього рівня (NLIA Native Language Internet Address) – це є повні інтернаціоналізовані домени IDN TLD (Top-Level Domain).
· Нові домени верхнього рівня (New gTLDs). Знаходяться під контролем IANA.

· Cлужбові зарезервовані домени  (iTLD). Доменні імена, що зарезервовані для різних цілей і не використовуються як реальні імена доменів в глобальній DNS. Зарезервовані імена є недоступними для реєстрації.

Вибір доменного імені

http://hostsila.com/ru/domeny_kak_vybrat.html
Стислість

Якщо є можливість, то варто вибрати коротке доменне ім'я з кількох причин. Під нього легше зробити логотипи, будувати брендинг, воно швидше впізнається, а ще - менше можливостей неправильно його написати. Деякі компанії підбирають доменні імена, що містять близько 50 (!) символів, зате, за їх словами, тільки таким чином можна повністю викласти ім'я компанії. Так чинити нерозумно. Довге доменне ім'я не поміщається в стандартних формах, в рекламних оголошеннях або в програмах просування пошукових систем. Постарайтеся зробити його відносно коротким.

З іншого боку,  не варто зловживати абревіатурами. Наприклад, mel.com.ua належить туристичному весільному агентству "Мун енд Лайт", uwf.kiev.ua - Український Жіночій Фонд, nc.kiev.ua - Вояж Плюс (нова колекція). Такі доменні імена пересічний користувач навряд чи зможе зрозуміти. Втім, часто кілька букв, наводить на однойменну назву бренду. Наприклад: домен stb.ua (Телеканал СТБ) чи aif.ua (Аргументи і Факти в Україні).

Запам'ятовуваність

Гарне доменне ім'я не забувається. Як правило, добре запам'ятовуються загальні імена, наприклад: apteka.ua, football.ua, price.ua і т.д. Добре виглядають імена, що складаються з декількох змістовних слів: superjob.ua, neogame.com.ua, freetime.com.ua. Існує й група унікальних імен, наприклад Amazon, Google, Yandex, які вже самі за себе говорять. При підборі доменного імені, можна спробувати утворити риму або пограти з повторенням звуків, наприклад, HostPro, Google або Okko. Комбінація звуків, слів і звукосполучень в кінцевому підсумку, може зіграти на руку.

Змістовність

Найкраще прив'язувати доменне ім'я до тематики сайту, щоб за доменним іменем можна було здогадатися про предмет сайту: myflash.com.ua (все про роботу з Adobe Flash), drummer.org.ua (сайт українських барабанщиків), prikols.dp.ua (дніпропетровський гумористичний портал).

Але трапляються сайти, доменні імена яких, не збігаються з їх тематичним вмістом: vril.vn.ua, tucha.km.ua, chuchvara.co.ua, wwind.com. Зрозуміло, що вся справа в незвичайності, але це вносить дисонанс у сприйнятті.

Часто власники використовують власні імена та ніки для імені домену. З цим варто бути обережним. Якщо сайт буде використовуватися в якості блогу, тоді доменне ім'я-ник цілком підійде. Якщо ж власник домену хоче представити свої послуги чи роботи, то варто в доменному імені позначити напрямок. Наприклад, за доменом kellyanndesign.net відразу видно, що сайт присвячений дизайну від Kelly Ann.

Чіткість

Гарне доменне ім'я важко переплутати з іншими. Немає сенсу шукати доменне ім'я, співзвучне з чиїмось, написано через дефіс або до якого дописано кілька букв. Виникне проблема непорозуміння. Наприклад, деякі сайти виглядають майже однаково, різниця тільки в деяких символах. kompass.ua і compass.ua; apostrof.ru і apostroff.ru; lovemy.com.ua і loveme.com.ua.

Законодавство про інтелектуальну власність та захисту торгових марок запобігає введення в обману покупців. Якщо власник схожого доменного імені першим зареєстрував свою комбінацію символів, то для Вашого домену з'являється серйозна загроза, принаймні, для використання такого імені як бренда. Перевірте базу Укрпатенту - для реєстрації торгової марки в Україні (довідкові послуги такого типу - платні) або базу країни, в якій Ви хочете зареєструвати торгову марку.

Також, зверніть увагу на транслітерацію - і написання кирилиці латинськими символами. Є кілька варіантів написання букв: х (h, kh), ц (ts, z), в (w, v), до (c, k, ck), ф (f, ph). Наприклад, доменні імена foto.ua і photo.ua звучать абсолютно однаково - фото! Подумайте, як Ви будете диктувати доменне ім'я по буквах.

Просте написання

Чим довше і важче доменне ім'я - тим важче буде відвідувачам правильно його написати. Коректне введення довгого доменного імені може виявитися просто катастрофою. Наприклад, webcruftstuff.net, або багаторазовий повтор складів як blablablablablabla.com, в якому кількість повторень запам'ятати просто нереально.

Правда, є й інші випадки неправильного написання доменного імені. Наприклад, для компанії МКС логічно було купити домен mks.ua, при цьому, домен mkc.ua теж дуже добре б підійшов даної компанії. Враховуючи особливості українських користувачів мережі, все-таки можуть знайтися бажаючі використовувати домен mkc.ua, щоб подивитися сайт компанії МКС.

Другий приклад: компанія Меркс (Merx) може скористатися доменними іменами merx.ua, merx.com.ua, merks.com.ua, merks.ua.

Наочність

Ідеальна ситуація, коли ім'я домену збігається з назвою компанії. Якщо бажане ім'я вже зайнято, спробуйте підібрати функціональне ім'я, яке виражає унікальність.

З моменту візиту першого відвідувача - домен автоматично стає брендом, обличчям, візиткою сайту. Саме за доменом ресурс будуть ідентифікувати в мережі. Краще підбирати ім'я для компанії та домену одночасно. На цьому етапі, вдале ім'я підібрати досить просто. Так, маючи домен elt109.com.ua, важко буде підібрати назву для компанії, враховуючи і прив'язку до роду діяльності. 

Для уточнення роду діяльності можна використовувати різні зони. Так, некомерційні організації часто реєструють сайти в зоні .org, комерційні - .com, інформаційні - .info., Урядові - .gov. Наприклад, компанія Голден Телеком помістила своє ім'я повністю в домен, враховуючи розширення (goldentele.com) цим самим "вбила двох зайців". А різниця у вмісті сайтів rada.com.ua і rada.gov.ua очевидна виходячи вже з розширень.

Цільова спрямованість

Гарне доменне ім'я - звучить переконливо для цільової аудиторії. За можливості, варто отримати домен першого рівня; найпоширеніші: .com, .net, .org; для України - .ua, .com.ua (третій рівень). Можна спробувати також і .biz, .info, або .cc, .ws, .tv, і .to. Врахуйте цільову спрямованість і географічний обхват аудиторії. Якщо сайт орієнтовано на українського відвідувача - то найкраще, звичайно, отримати домен в зоні .ua. Якщо планується бізнес світового масштабу - то користувачі схильні в більшості використовувати розширення .com або .biz. Доменне ім'я повинне бути таким, яким очікують бачити його люди! Для України це .ua, .com.ua; рідше .net.ua, .org.ua, biz.ua. 

Реєстрація та підтримка домену

Для того, щоб обране доменне ім'я стало доступним у мережі, його необхідно зареєструвати у відповідній доменній зоні. Зробити це можна за допомогою реєстратора доменів - компанії, яка має повноваження на реєстрацію за офіційним договором з адміністратором певної зони. Реєстратор зберігає доменне ім'я, продовжує термін його використання, забезпечує його коректну роботу і безперебійний доступ користувачів до нього.

Перед подачею заявки на реєстрацію домену потрібно переконатися в тому, що таке доменне ім'я на даний момент ніким не використовується. Для цього на сайті реєстратора доменних імен існує певна форма сервісу WHOIS зі зрозумілим інтерфейсом, яка дозволяє легко перевірити і підібрати домен для сайту клієнта.

Отже, для того, щоб домен був діючим слід виконати 2 етапи: реєстрацію та делегування. 

· Реєстрація - додавання інформації про домен до бази даних доменів Інтернету. 

· Делегування - це активація зареєстрованого домену. Поки домен не делеговано, він не буде працювати.

Обмеження при виборі доменного імені в доменах gTLD

Доменне ім'я повинне складатися мінімум з одного символу і не може перевищувати 63 символів. Допускаються букви латинського алфавіту і дефіс ("-"). Доменне ім'я не може починатися або закінчуватися дефісом. Дефіс не може міститися одночасно в 3-й і 4-й позиціях доменного імені. Можлива реєстрація доменних імен, що містять символи кирилиці. 

Обмеження при виборі доменного імені в IDN-доменах в українських зонах:

IDN-доменне ім'я має містити тільки символи одного з алфавітів: кирилицю або латиницю. Поєднання в одному доменному імені символів з різних графічних таблиць не допускаються;

IDN-домен на кирилиці повинен містити як мінімум одну унікальну букву (візуально інші ніж латинські букви) з наведеного списку: Д, Ж, И, Й, Л, П, Ф, Ц, Ч, Ш, Щ, Ъ, Ы, Э, Ю, Я, Є, Ї.

Детальну інформацію викладено в Регламенті реєстрації IDN-доменів https://hostmaster.ua/idn/
Делегування домену

Поняття «делегувати домен» означає привласнення йому адреси місця проживання. Для того щоб домен функціонував, необхідно чітко визначити йому місце на сервері, який і буде підтримувати існування домену. Делегування домену необхідно виконувати у випадках, якщо хостинг знаходиться в однієї компанії, а домен придбано в іншій.

Як правило, доменні імена делегуються терміном на 1 рік, після чого доменне ім'я слід продовжити. Деякі власники доменних імен бажають продовжувати свої домени більше як на 1 рік, але не для всіх доменних зон. Для кожної доменної зони існують певні нюанси.

На рис. представлено діаграму статусів домену, що привласнюються йому впродовж «періоду життя домену». 
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Починаючи з дати реєстрації домену (create date), настає період реєстрації (1 рік). Адміністратору домену надається право перереєструвати домен на новий термін протягом періоду, званого Періодом продовження, який починається за 60 днів до дня закінчення Періоду реєстрації (reg-till) і закінчується в день звільнення домена (free date). 

Таким чином, навіть по закінченню оплаченого періоду реєстрації, адміністратору домену (власнику) надається можливість перереєструвати його на новий термін. Цей період називається Періодом переважного продовження і становить 30 днів. 

Видалення доменів 

Якщо термін делегування домену минув, а домен не продовжили, то для цього домену настає період пріоритетного продовження. Період пріоритетного продовження триває до 28 днів (цей термін може бути меншим), протягом цього часу можна продовжити свій домен за звичайною вартістю.

Якщо домен не продовжено у період пріоритетного продовження, але при цьому ще не видалено, це може означати, що для домену настав період відновлення (Redemption Period). Даний період доступний не завжди і не у всіх доменах, однак якщо є технічна можливість, домен можна відновити тільки за спеціальною вартістю. Технічну можливість відновлення домену необхідно уточнювати в службі підтримки.

Як правило, період відновлення становить 30 днів, проте, цей термін може змінюватися без попереднього повідомлення. Таким чином, послуга відновлення домену надається лише за наявності технічної можливості в кожному конкретному випадку.

Після закінчення періоду відновлення, а іноді відразу через 28 днів з моменту закінчення терміну реєстрації домену, домен видаляється.

Якщо домен має статус Pending Delete, - це означає, що домен вже в процесі видалення, відновленню не підлягає і буде видалений в період від 1 до 5 діб. Після видалення домен знову стає доступним для реєстрації у будь-якого реєстратора.

Видалити домен також можна за заявою, але після заяви на видалення, домен, як правило, переходить у статус «відновлення» і до фізичного видалення такого домену може пройти до 70 днів.

Трансфер домену

Трансфер домену - це передача керування доменним іменем від одного реєстратора до іншого. Трансфер виконується за запитом регистранта доменного імені та вимагає згоди поточного реєстратора.

Для перенесення домену до іншого реєстратора слід повідомити свого реєстратора про бажання перевести домен і виконати дії, які передбачено у договорі. Власник імені має переконатися, що реєстрантом домену вказано саме його і запросити у свого реєстратора код авторизації домену (auth-code).

Після цього необхідно укласти договір з новим реєстратором, на підставі якого новий реєстратор надсилає відповідну заявку на трансфер домену. Домен буде переведено, якщо попередній реєстратор не має заперечень проти передачі домену.

Переведення домену до іншого реєстратора можна здійснити в будь-який час. Бажано почати процедуру переведення домену за один-два тижні до дати закінчення терміну делегування домену.

Прив'язка домену до хостингу 

Прив'язка домену до хостингу здійснюється за допомогою налаштування DNS-серверів. DNS-сервера мають інформаційні канали, які відповідають за надійний зв'язок між доменним ім'ям і хостером. Якщо DNS-сервера будуть неправильно налаштовані, то при наборі доменного імені в адресному рядку браузера, сайт не буде завантажуватися, оскільки домен не прив'язаний до хостингу. Прив'язка домену до сервера - це відповідальний процес, але нескладний. 

Велика кількість реєстраторів доменних імен надають свої хостинг послуги, а хостинг провайдери, крім хостинг послуг, надають користувачеві можливість зареєструвати доменне ім'я. Одним з основних переваг даних сервісів є автоматична прив'язка доменів до хостингу. 

Сервіс WHOIS

WHOIS це протокол, який використовується для того, щоб отримувати дані про доменні імена, зокрема інформацію про адміністратора (власник домену, його контакти), а також дати створення, реєстрації та закінчення терміну діїдомену.

Скориставшись звичайним WHOIS пошуком, можна дізнатися про те, хто і коли зареєстрував домен, отримати контактну інформацію та інші корисні дані. Також WHOIS може показати IP- адресу, за якою знаходиться веб-ресурс з даним доменним іменем. 

Популярні WHOIS-сервіси:

· http://who.is/
· http://whois.domaintools.com/
У базі даних WHOIS є інформація про номери телефонів, поштові та фізичні адреси, а також інша інформація про власника домену. У разі якщо доменом володіє юридична особа, то відображається фізична адреса організації, e-mail, назва компанії і номери телефонів. Також, в базі даних показано дату, до якої діє реєстрація домену, технічний адміністратор та інші важливі дані.

Покупка звільнених доменів

Термін звільнені домени означає, що доменне ім'я було кимось зареєстровано і оплачено. Особа користувалася доменом протягом терміну оплати, але потім чи не захотіла або забула його продовжити.
Існуючий домен можна купити тільки, якщо власник сам того хоче, або ж у тому випадку, якщо він не продовжив домен (забув сплатити або не захотів). Якщо Ви не хочете (не можете купити), то потрібно дочекатися коли термін оплати домену закінчиться (дізнатися можна за допомогою WHOIS) та на сайті реєстратора зробити заявку на його придбання.

Після закінчення терміну оплати, домен вступить в період очікування (1-30 днів залежно від реєстратора) і період звільнення (30 днів + додаткові 100 $ за продовження). 

Під час цих періодів власник домену може його продовжити, не залежно від того скільки заявок подано. Якщо продовження не відбулося, то реєстратор віддає домен тому, хто зробив заявку з максимальною сумою грошей. Якщо заявок не було, то видаляє домен і його може купити хто завгодно як абсолютно вільний.

Домен буде продаватися виключно на сайті реєстратора, в якого його купував власник (дізнатися через WHOIS), якщо цей реєстратор займається перепродажем.

Є сервіси, які допомагають перехопити домен, в основному це західні сайти: Pool.com, Smapnames.com и Namejet.com. Схема їх роботи проста – слід вказати домен, який потрібен, і у разі його перехоплення (через зв'язки з реєстраторами) оплатити їх роботу порядку $ 60- $ 100. Якщо є кілька бажаючих на перехоплений домен, то влаштовується аукціон.

