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1 Мета, завдання дисципліни, її місце в навчальному процесі

Мета викладання дисципліни – підготовити студента до кращого розуміння обраної ним майбутньої професії та роботи в системі автомобільного транспорту.


Завдання вивчення дисципліни – навчитися розуміти суть і соціальну значимість своє професії.

Компетентності загальні або фахові: 


- здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу та здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.


- знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності.


- здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.


- вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми, приймати обґрунтовані рішення .


- здатність використовувати у професійній діяльності знання нормативно-правових, законодавчих актів України, Правил технічної експлуатації автомобільного транспорту України, інструкцій та рекомендацій з експлуатації, ремонту та обслуговування колісних транспортних засобів автомобільного транспорту та їх систем


- здатність використовувати у професійній діяльності знання з устрою інфраструктури автомобільного транспорту, організації руху і перевезень, розрізняти об’єкти автомобільного транспорту та їх складові, визначати вимоги до їхньої конструкції


- здатність використовувати знання, уміння й навички в процесі експлуатації колісних транспортних засобів автомобільного транспорту та об’єктів транспортної інфраструктури у відповідності до вимог нормативно технічної документації та нормативно-правових актів України


- здатність до позитивного мислення у професійному середовищі, здатність виявляти професіоналізм та здатність до навчання.


Програмні результати навчання: 


- використовувати навички абстрактного мислення, аналізу та синтезу під час здійснення професійної діяльності.

- використовувати знання у практичних ситуаціях під час здійснення професійної діяльності.


- ідентифікувати майбутню професійну діяльність як соціально значущу для ефективного розвитку країни


- здійснювати професійне спілкування з учасниками трудового процесу сучасною українською мовою як усно, так і письмово.

- ідентифікувати об’єкти автомобільного транспорту, їх системи та елементи


2 Загальні відомості про склад самостійної роботи

Самостійна робота здійснюється методом індивідуального вивчення кожним студентом певних розділів навчальної програми з використанням рекомендованої літератури та консультаціями викладача.


Самостійна робота виконується по таких розділах:


1. Історія автомобіля і автомобілебудування: Хронологія створення автомобіля та його комплектуючих. Автомобілебудування в Російській імперії та СССР. Розвиток двигуна внутрішнього згоряння. Розвиток двигунів на легких паливах. Розвиток дизелебудування. Рекорди швидкості. 

2. Автомобільні транспортні засоби. Основні напрямки і перспективи розвитку конструкцій автомобілів. Основні напрямки і перспективи розвитку конструкцій ДВЗ. Визначення основних термінів. Класифікація автомобільних транспортних засобів. 3. Позначення АТЗ. Компонувальні схеми автомобілів. Технічні характеристики АТЗ.

3. Основні агрегати і механізми автомобіля: Класифікація автомобільних двигунів. Призначення систем та механізмів двигуна. Електрообладнання автомобіля. Система запалювання. Трансмісія автомобіля. Призначення і класифікація зчеплень, коробок переключення передач, роздавальних коробок, карданних передач, головна передача, диференціал та привод ведучих коліс. Підвіска автомобіля. Рульове керування. Гальмівна система автомобіля. Автомобільні колеса та шини. Кузов та кабіна.


4. Основні агрегати і механізми автомобіля. Будова та принципи роботи ДВЗ.

3 Пророблення окремих розділів програми, які не викладаються на лекціях

3.1 Хронологія створення автомобіля та його комплектуючих
Історію автомобіля треба починати з «каретних часів». Такі слова, як седан, купе, ландо, кабріолет означають не тільки різні типи автомобільних кузовів, а й різні типи кінних запрягів. А слово підвіска для позначення амортизаційної системи автомобіля? Це пам’ять про ті часи, коли кузов карети для пом’якшення ударів підвішувався до рами. А найяскравіший приклад – «кінська сила». Ця позасистемна одиниця означає 1 к.с. – це сила, яка рухає тіло масою 75 кг зі швидкістю 1 м/с (0,736 кВт).

В 1716 році – Франція однією з перших почала облаштовувати шляхи. Було засновано Шляхове відомство.

В 1750 році – В Англії по всій країні було прокладено розгалужену мережу шляхів для кінних екіпажів. 

В 1752 році – Іван Кулібін сконструював «самокатку» яка приводилась в рух м’язами людини. Серед інноваційних рішень було придумано примітивну шестеренчасту коробку передач.

В 1769 році – побудовано «паровий віз» Нікола Жозеф Кюньо (Париж). Цей віз відкриває історію «саморушійних» машин. Вага воза з паровою установкою становила близько 2 тон. Це був пристрій для перевезення важких гармат. Віз перевозив до 3 тон вантажів, пересувався зі швидкістю 2-4 км/год. Джерелом енергії використовувалась сила пари одних із перших парових двигунів (слово «шофер» - кочегар).

В 1784 році – Джеймс Ватт (Англія) визнаний автор універсальної парової машини. Цей паровий двигун був детально продуманим та безвідмовним, якому судилось здійснити справжню революцію в промисловості (рушійна сила для верстатів та інших машин).

В 1801 році – була спроба сконструювати саморушійний екіпаж з паровим двигуном. Винахідник Річард Тревітік (учень Д. Ватта). Успішні випробування відбулися в 1802-1803 роках в Лондоні. Хоча, такий екіпаж не знайшов прихильності і тому винахідник поніс великі фінансові збиткі.

В 1806 році – було створено надійну та працездатну конструкцію рейкового парового локомотива (Джордж Стефенсон). 1825 було побудовано першу в світі залізницю по якій пройшов перший потяг. В 1830 потяг на паровій тязі досягнув швидкості 50 км/год. Також в цих роках було побудовано річковий колісний пароплав (Роберт Фултон, США).

В 1850 році російський фізик Якобі побудував і випробував перший електродвигун, який живився від акумуляторної батереї. З цього часу почали конструювати автомобілі на електричній тязі. Середня швидкість яких складала 30-40 км/год а пробіг 80-100 км.

В 1860 році році побудовано двигун нового типу (двохтактний) французьким механіком Етєном Ленуаром. Починається ера двигуна внутрішнього згоряння. 
В 1867 році винахідником Амадеєм Болле (Франція) побудований індивідуальний паровий повіз. У конструкції транспортного засобу застосовувалась карданна передача та диференціал. Витрата води на 1 км пробігу складала 7 л, а вугілля 1,5 кг. Максимальна швидкість – 38 км/год.


З огляду на суттєві недоліки та ненадійність, паровий екіпаж не міг стати масовою, доступною для всіх машиною.

 
В 1876 році ще одним винахідником Леоном Серполле було офіційно випробувано паровий екіпаж та було отримано письмовий дозвіл на поїздки по Парижу. По суті, цей папірець став першими у світі водійськими правами. Також першим в світі застосував пневматичі шини, які винайшов шотландець Джон Данлоп у 1877 році. Також в цих роках почали виготовляти шини брати Мішелін. 

В 1876 році – розвинулась ідея 4-х тактного циклу німецьким інженером Ніколаусом Отто. 
В 1883 році – німецькі конструктори Готліб Даймлер та Вільгельм Майбах створили ДВЗ, що працював на бензині. Корисні показники значно вищі ніж в попередників. Щоб випробувати його двигун було встановлено на двохколісний дерев’яний велосипед. Так і зявився перший мотоцикл.

В 1885 році Даймлер побудував деревяний повіз і встановив на нього свій ДВЗ.

Трохи раніше в 1885 році інший німецький винахідник Карл Бенц запатентував побудований ним триколісний екіпаж з газовим двигуном. 

Порівнюючі перші машини Г. Даймлера та К. Бенца визнано, що конструкція екіпажа Бенца була досконаліша, адже він будував повіз спеціально для двигуна, зібравши жорстку трубчасту раму. 

 
В 1888 році дружина К. Бенца здійснила пробіг, таким чином ставши першою жінкою-автомобілістом.

В 1891 році Г. Даймлер побудував перший чотирициліндровий двигун.

В 1894 році було здійснено наддалеку та ті часи подорож на автомобілі Бенца – «Вікторія». Автомобіль здолав 1000 – кілометровий рубіж, чого не вдавалось зробити за один безперервний пробіг жодному транспортному засобу. На пробіг «Вікторія» витратила 140 л бензину. 

Спробуймо уявити яким чином керувався автомобіль 1900 року. Перш ніж запустити двигун, автомобіліст повинен був заповнити бак. Потім встановити провід запалювання, відкрутити кран подачі палива, за допомогою рукоятки та розкрутити вал двигуна при цьому відкрити декомпресорний краник. Якщо двигун починав працювати, то його, майже завжди, потрібно було регулювати гвинтом подачі пальної суміші. Якщо не заводився двигун то необхідно було прочищати свічки і карбюратор. Коли двигун запускався. Автомобіліст забирався на високе сидіння, одягав захисні окуляри і виїздив. Попри невелику швидкість, керувати машиною булу надзвичайно складно, з огляду на велику кількість важелів і педалей. На рульовій колонці розміщувались рукоятки подачі палива та встановлення запалювання, рукоятка ручного підкачування палива. При цьому на складних ділянках доріг пасажирам доводилось підштовхувати автомобіль тому, що потужності бракувало для подолання підйому чи багнюки.


В 1904 році на покришках фірми Контінентал з’явився протектор. 1905 ця ж фірма вперше встановила на протектор металеві заклепки. Вони стали прообразом металевих шипів на сучасних зимових шинах.


Попит породжував пропозицію. До 1900 року у Франції та США випустили близько 3000 автомобілів, у Німеччині – близько 1000. А лише близько 5 років до того, 1895 – у Франції було 450 автомобілів, у Німеччині – кілька десятків, а в США лише 4.

Першими автомобільними фірмами крім Г. Даймлера та К. Бенца були французька фірма «Панар-Левассор». Яка почала виготовляти автомобілі ще в 1887 році. Двигун вони виготовляли за патентом Даймлера. Автомобілі Левассора були принципово нової конструкції: двигун розміщувався в передній частині, вперше використовувалась шестеренчаста коробка передач, автомобілі оснащувались глушниками. Автомобіль Левассора відзначалась винятковою надійністю та міцністю. Один такий екземпляр зразка 1891 року служив 27 років. А ще один до 1932 року наїздив 140 тис. км. Еміль Левасор був неодмінним учасником автомобільних перегонів, на яких постійно виходив до кола переможців. У фірми Панар-Левассор була довга й славна історія, але дожити до наших днів їй не судилося. Саме Панар-Левассор став найпершим автомобілем на Україні. В 1891 році його придбав у Парижі й привіз в Одесу редактор газети «Одеський листок».

На відміну від Панар-Левассор, фірма Пежо заснована в той же час, щасливо існує й до сьогодні. Перш ніж занятись виробництвом автомобілів фірма називалась «Брати та сини Пежо» та випускала металеві вироби. Перші двигуни «Пежо» теж були конструкції Даймлера. Фірма зажила слави після замовлення туніського шейха, якому захотілось мати автомобіль з кузовом з чистого срібла. Зараз цей автомобіль зберігається в музеї Пежо. Серед заслуг фірми Пежо є надзвичайне полегшення конструкції автомобіля. Двохмісна модель «Малюк» мала вагу всього 270 кг. Також фірма вперше почала застосовувати амортизаційну стійку.

Ще одна французька фірма Де Діон-Бутон виготовляла надзвичайно дешеві автомобілі. Рульова колонка в цих автомобілів вже стояла під нахилом, як в сучасних автомобілів. У 1900 роках автомобілі цієї фірми були наймасовішими в Європі. 

Ще одна фірма «Рено» бере початок з 1899 року. Конструктори Рено вдосконалили коробку передач, карданну передачу почали застосовувати підшипники кочення. Компанія розробила власний бензиновий двигун. Компанія стала надзвичайно популярною і до сьогоднішніх днів є лідером серед автомобільних фірм.

Перша італійська фірма «Фіат» була заснована в 1899 році. Перекладається назва фірми як «Фабрика італійських автомобілів у Туріні». Вперше почали застосовувати стандартизацію деталей, що дозволило зменшити кількість деталей, спростити конструкцію і значно знизити ціну.

Англійська фірма «Ролс-Ройс» заснована у 1904 році завжди виготовляла найпрестижніші, дорогі та надійні машини. Фредерік Ройс спроектував двигун нової конструкції: колінчастий вал був з двома колінами, потужність двигуна сягала 10 к.с. Ройс винайшов власну систему запалювання. Вдосконалив систему запалювання, яка тепер стала працювати під тиском. Першими почали випускати шестициліндрові двигуни. Якою була якість, - про це свідчить один факт. Із перших 10 машин до наших днів зберіглось 3 автомобілі, і ці автомобілі досі на власному ходу. 

З 1900 років почали своє існування такі відомі світові фірми як «Опель» та «Ауді».

Ще одна фірма «Греф» заснованов в Відні знаменита своєю сміливістю встановивши передній привід на своїх автомобілях.

Голандська фірма «Спайкер» вперше ставила привід на 4 колеса в своєму автомобілі.

Починаючи з 1910 року автомобіль набирає своєї популярності. Використовується не тільки для перевезення пасажирів, а й для вантажів. Для Зберігання автомобілів почали будувати гаражі. У деяких містах почали зявлятись автобуси. Подекуди дороги стали покривати асфальтом, на деяких вулицях стояли регулювальники, відкривалися заправні станції. Зявились перші дорожні знаки. Спершу їх було тільки чотири. Вони попереджали водія про наступне перехрестя, залізничний переїзд, погану дорогу та круті повороти.

В 1903 році було засновано компанію «Форд Мотор». Компанія вже починала конкурувати з фірмою «Олдсмобіл», та братами Дюрей які створили свої компанії трохи раніше. Фірма «Олдсмобіл» припинила існування в 2004 році через банкрутство.

В 1903 році почала існування ще одна фірма «Каділлак». Яка випускала престижні автомобілі. На автомобілях цієї фірми першими почали встановлювати електростартери.

Ще в цих роках почали існування фірми «Паккард», «Брати Студебекери», «Шевроле Мотор Кар».

1908 року розпочалось виробництво наймасовішої моделі «Форд-Т». До 1910 року було випущено 100000 цих моделей, а коштувала ця машина 950 доларів.

В 1908 році була засновано компанія «Дженерал Моторс». Компанія не розгортаючи власного виробництва, просто почала скуповувати контрольні пакети автомобільних фірм в яких було скрутне становище («Бюїк», «Олдсмобіл», «Каділак», «Генрі Ліліанд», «Студебекер», «Паккард», «Шевроле». В результаті виникла імперія потужніша за фордівську.

1909 було засновано компанію «Бугатті», автомобілі якої відрізнялись витонченим дизайном та високою якістю.

В 1910 було засновано фірму «Альфа-Ромео». Фірма почала випускати автомобілі згідно законам аеродинаміки.
До 1910 року постала необхідність у випуску комерційних вантажних автомобілів та автобусів. Так деякі екземпляри такої техніки випускалися на заводі Даймлера та Лесснера (Росія).
В 1913 році засновано фірму «БМВ». Фірма спочатку виготовляє авіаційні двигуни, потім мотоцикли і тільки після Великої вітчизняної війни почала виготовляти автомобілі.

В 1914 році заводи Форда почали працювати за конвеєрним типом.
 1915 рік зустрів мільйонним «Фордом-Т». 1924 автомобіль подолав десятимільйонну планку. А загальна кількість досягла неймовірної цифри – 15007033.
У 1918 році на моделях «Мерсер» (США) вперше зявилися амортизатори двосторонньої дії.
В 1925 році новий «Форд-Т» коштував 290 доларів. Таку ціну можна було порівняти з місячною заробітною платою високооплачуваного працівника.
У 1926-1928 роках зявляються автомобілі з алюмінієвими кузовами, розробляються шарніри рівних кутових швидкостей, коробки передач з синхронізаторами та ін.
В 1926 рік злиття двох найперших в історії автомобільних фірм Дайлмер та Бенц. Обєднання відбулося ще за життя Карла Бенца. Вся продукція стала називатись «Мерседесами». На честь дочки компаньйона Даймлера. Спочатку ця назва була тільки в одної моделі. Але згодом так почали називати всю продукцію заводу.
В 1926 року було створено компанію «Крайслер Корпорейшн». Інтерес до компанії був викликаний дуже економічними двигунами, гальмами на чотири колеса, та ін.

В1930 році створено концерн «Фольксваген». У 1946 році розпочато масове виробництво «жуків». На 1973 рік тираж цих машин побив рекорд форда і становив понад 21 мільйон. Наступним «народним автомобілем» став «Гольф». Цей автомобіль вважається найвдалішим за всі часи.
В 1932-1938 роках автомобіль кардинально удосконалюється. Зявляється торсіонна незалежна підвіска (Ф. Порше), починається масове виробництво передьнопривідних автомобілів (Сітроен), починається масове виробництво дизельних легкових автомобілів (Даймлер-Бенз) та ін.

Після Другої світової війни автомобілі почали інтенсивно вдосконалюватись. На деяких машинах з’явились гідропідсилювачі керма, автоматичні коробки передач, кондиціонери в салоні, та ін.
Ще одним важливим етапом розвитку автомобіля є запровадження в 50-60-х роках без карбюраторних двигунів з турбонагнітачами, які покращували ефективні показники ДВЗ на 10-30 %. 

На даний час спостерігається зростання енергоозброєності автомобілів, встановлення потужних джерел та споживачів електричного струму, застосування пристроїв по адаптивному керуванню, покращенню активної та пасивної безпеки, застосуванню в ДВЗ альтернативних джерел енергії та палив, використання ДВЗ нетрадиційних схем та конструкцій.

3.2 Автомобілебудування в Російській імперії та СССР
Першим російським автомобілем вважається конструкція Яковлєва Є.О. та Фрезі П.О. створена в 1896 році. Автомобіль демонструвався на Всеросійській виставці. Автомобіль розвивав швидкість до 21 км/год, в конструкції передбачалось регулювання потужності двигуна складом паливо-повітряної суміш. Оригінальними були також клапанна група та гальма з ручним та ножним керуванням.
1905 розпочалось автомобілебудування в Російській імперії. Фірма «Лесснер» випустила кілька автомобілів які нагадували «Мерседес». Але автомобілі були дорожчими за імпортні і не користувалися попитом.

1908 заснований завод «Руссо-Балт»(Російсько-Балтійський вагонно ремонтний завод). Після революції завод почав називатись «Першим бронетанково-автомобільним заводом» (БТАЗ) і виробляло бойові машини.

1909 почав роботу «Російський автомобільний завод «Івана Пузерьова». Але ці автомобілі також ніхто не купував.   

Перший радянський вантажний автомобіль «Вайт-АМО» зявився на початку 20-х років. Випускав його московський завод АМО. Це попередник заводу ЗИС, потім ЗИЛ. У 1924 році АМО випустив перші десять АМО-Ф15 (1,5 т) (копія ФІАТ 15).

У 1932 почав працювати Нижньогородський автомобільний завод (НАЗ). Цього року завод перейменовано на Горьковський автомобільний завод (ГАЗ). Філія ГАЗ в Москві називалась МЗМА – Московський завод малолітражних автомобілів а потім АЗЛК – автомобільний завод імені Ленінського комсомолу а ще потім – Москвич.

У1933 розпочато першого масового легковика ГАЗ-М1.

У роки війни ЗИСи і ГАЗи пройшли з честю: легендарна «Катюша» створена на базі ЗИС-6. Створені вантажівки на напівгусеничному ходу. Чого вартий ГАЗ 67 – невибагливий всюдихід. Також в роки війни розроблено конструкцію моделі «Победи» ГАЗ-20М та подовженої версії ГАЗ-12, більш відомої як ЗИМ (деякий час ГАЗ називався заводом імені Молотова).

У 1947 розпочато виробництво «Москвич-400» копія «Опель-Кадет». Далі були моделі 401,  402, 407, 408. Це були перші автомобілі які могли собі дозволити люди середнього достатку.

В1956 році зявилась перша «Волга» ГАЗ-21. В 1959 почали випускати ГАЗ-13 «Чайка» з автоматичною коробкою передач.

У 1969 розпочато виробництво ГАЗ -24.

В 1970 зійшов з конвеєра перший ВАЗ-2101 – копія ФІАТ 124. Завод в Тольятті повністю налагодили італійці. З цих років почалась ера радянських автомобілістів.  

Історія виробництва автомобілів в Україні розпочинається в 1959 році з заводу ЗАЗ. Автомобіль ЗАЗ 965 почав випускатись з 1959 року по 1994. В 1988 розпочалось виробництво «Таврії». В 1949 почалось виробництво автобусів в Львові (ЛАЗ). В 1967 почали випускатись «Волинянки» в Луцьку. Дуже популярними в всьому світі є вантажівки КрАЗ – Кременчуцького автозаводу.
3.3 Розвиток двигуна внутрішнього згоряння
3.3.1 Розвиток двигунів на легких паливах
Творці перших двигунів внутрішнього згоряння (ДВЗ) відштовхувалися від конструкції парових машин. 

Першим отримав робочу конструкцію ДВЗ бельгійський механік Етьєн Ленуар в 1860 році. ДВЗ конструктивно був схожий з на парову машину, але спосіб дії кардинально відрізнявся. Двигун Ленуара – подвійної дії, Робочий процес відбувався із двох сторін поршня, двигун працював за двохтактним циклом. При ході поршня вниз суміш світильного газу й повітря всмоктується в циліндр. Коли поршень зробить половину ходу, від електричної іскри суміш запалювалася. Продукти розширення штовхали поршень далі до нижньої мертвої точки. В конструкції передбачалась наявність колінчастого валу та маховика. Під час зворотнього руху поршня відпрацьовані гази виштовхувалися в атмосферу. Впуском та випуском управляла засувка-золотник. Але вага такого двигуна була такою самою я парового і ККД складав всього 0,04 при потужності 0,1 кВт.

В 1878 році на Всесвітній виставці в Парижі був показаний газовий двигун, який працював за чотири тактним циклом, винахідником Ніколаусом Отто. В 1876 році двигун був сконструйований та запатентований. Двигун був значно досконаліший за конструкцію Ленуара і ККД вже складав близько 22 %.
У 1884 році російський винахідник О.С. Костьович створив ДВЗ який працював на бензині. У сконструйованому їм 8-циліндровому двигуні використовувався пристрій (пізніше названий карбюратором), який готував паливо-повітряну суміш. Двигун мав дуже малу питому масу – 3 кг/к.с.
Одним із перших оцінив переспективність ДВЗ Г. Даймлер. Організуваши власне виробництво, Даймлер сконструював і побудував бензиновий двохциліндровий двигун. Такі двигуни мали більшу потужніст в два рази за газові, розвивали частоти обертання до 1000 об/хв, мали закритий картер який заповнювався мастилом, мали пластинчастий радіатор.
3.3.2 Розвиток дизелебудування
Першим винахідником дизельного двигуна є Рудольф Дизель.

Перший патент Дизелю виданий в 1892 році. По задуму винахідника в циліндрі двигуна при досягненні 200 атм стискається повітря, після цього в нього розпиляється вугільний пил. Вугільний пил вибраний не дарма. Першими спонсорами Дизеля були вугільні магнати Німеччини. Випробування першого дизеля показали що вугільний пил не підходить для палива. 

Другий двигун був побудований в 1894 році пропрацював одну хвилину. В щоденнику Дизеля появився запис: - «Перший двигун не працює, другий працює не дуже, третій, я думаю, буде хороший».

Третій двигун побудований в 1895 році. Цей двигун вийшов більш вдалим. На цьому двигуні для подачі палива в двигун використовувалось стиснуте повітря. Такі двигуни отримали назву компресорні.

В 1896 році побудований четвертий варіант дизельного двигуна. Який був повністю робото здатним. Під час випробувань двигун пропрацював 17 діб, ККД становило 26 %.

В цьому році на заводі в Німеччині був побудований перший дизель. Це був двигун висотою 3 метри, частота обертання 170 об/хв., потужність близько 20 к.с. ККД становив 26,2 %.

В 1896 році ліцензії на цей двигун Дизель всім охочим порозпродував і став дуже багатою людиною.

Через деякий час виявилось, що двигун має безліч недоліків. Винахідник наживав собі серйозних ворогів в Німеччині.

Дизель був змушений звертатися за допомогою до інших держав. І в 1898 році патенти Дизеля були продані в Росію на завод Нобеля. Відразу були побудовані вдосконалені дизельні двигуни які могли працювати на сирій нафті. Поклади якої в Росіїї були безмежні. Двигун мав ККД – 30 % і витрачав дуже мало палива.

Ще одним винахідником дизельного двигуна був Густав Тринклер. Який будучи студентом технологічного інституту розробив новий тепловий двигун. Цей двигун був першим безкомпресорним дизелем. Досліди показали що двигун має 32 % ККД. Вийшло так що конструкція двигуна Трінклера вийшла досконалішою за двигун Дизеля. При цьому запатентований двигун Трінклера був на рік пізніше від Дизеля. 

Але в 1902 році всі дослідження Трінклера були припинені, за втручання комерсанта Нобеля, який вже на той час купив патент Дизеля. Тому Тринклер був вимушений переїхати до Німеччини і почати випускати свої «нові дизелі».

І доля Дизеля була нещаслива, при загадкових обставинах він загинув, перебуваючи на пароплаві дорогою до В. Британії. По одній з версій до смерті Дизеля причетний Нобель, так як якраз в цьому році закінчувався патент на двигун, куплений Нобелем. Ще однією версією загибелі Дизеля є помста вугільних магнатів, яких двигун дизеля повністю не влаштував і які втратили великі кошти на дослідження цього двигуна.   


3.4 Рекорди швидкості
1895 відбулися перші в світі автомобільні перегони за маршрутом Париж-Бордо-Париж. Переможцем став той, хто швидше пройде дистанцію 1200 км. Переможцем став французький винахідник Еміль Левассор. Переможець сказав: «Це було справжнє шаленство! Я мчав зі швидкістю 30 км/год!

В 1898 році встановлено новий рекорд швидкості електромобілем – 63,14 км/год

1899 був встановлений рекорд швидкості електромобілем конструкції Каміля Женадтці. Він становив 105,87 км/год.

1902 паровик Серполле встановив новий рекорд швидкості – 120,79 км/год.

Через чотири місяці встановлено новий рекорд на автомобілі з бензиновим двигуном – 122, 43 км/год.

В 1904 року створено  в Парижі Міжнародну автомобільну асоціацію, яка визначає правила міжнародних автомобільних змагань і рекордних заїздів.

Щоб заявити про себе Генрі Форд в 1904 році, на машині власної конструкції встановлює світовий рекорд швидкості – 147 км/год. Хоча рекорд був побитий через 15 днів «Мереседесом» - 148,5 км/год. Рекорд протримався 2 місяці. Французький гонщик на автомобілі «Гоброн» показав швидкість 152,52 км/год. Цього року був встановлений новий рекорд – 168 км/год. 

У 1933 році був встановлений неймовірний рекорд. Серійна машина «Сітроен», (компанія заснована в 1919 році) на паризькому автодромі кружляла по колу протягом 133 днів 17 годин. Вона мчала, роблячи лише короткі зупинки для зміни екіпажу, заправки й заміни шин. Машина подолала 310 687 кілометрів із середньою швидкістю 93 км/год. Цей рекорд так ніхто і не подолав.

4 Основні напрямки і перспективи розвитку конструкцій автомобілів
Пройшло трохи більше 100 років з того моменту, коли у 1886 році Карл Бенц отримав патент на “саморухаючийся екіпаж, обладнаний бензиновим двигуном”. Цей момент і вважається початком відліку історії автомобіля.

І якщо перші зразки автомобілів вигляділи лише, як “позбавлені коней” екіпажі, що сприймалися основною масою людей в якості “несерйозних іграшок для багатіїв”, то вже з самого початку ХХ століття автомобіль починає стрімко набирати притаманних лише йому специфічних обрисів, виділяючись в окремий продукт людської діяльності. Мало того, автомобіль стає справжнім феноменом ХХ століття.

Потреби автомобільної промисловості задають тон практично усім галузям народного господарства. І якщо проаналізувати розвиток технічного прогресу у ХХ столітті в загальному випадку, стає зрозуміло: практично всі зусилля людства направлені на виробництво автомобілів.

Автомобіль давно став уособленням рівня технічного прогресу країни. Свого роду, візитною карткою, вбираючи в себе найновіші досягнення наукового, технічного, економічного і навіть соціального розвитку і недивно, що будь-яка інформація про перспективні моделі зразу ж постає в центрі уваги не лише спеціалістів, а й широких верств населення.

Створення сучасного автомобіля – складний і багатогранний процес. Він починається з ретельного аналізу перспектив збуту в загальному плані, створення концепції. Потім проводиться велика робота із безпосереднього створення автомобіля, в дослідницьких центрах, на полігонах, з врахуванням останніх досягнень науково-технічного прогресу і т.д. Паралельно із створенням нового автомобіля вирішуються питання створення та розвитку відповідної інфраструктури.

Нерідко під виробництво будують спеціальні підприємства, заново готують кадри для сервісу, переглядаються відношення із субпідрядниками і навіть з конкурентами. Зміст курсу якраз і полягає у висвітленні найновіших досягнень автомобіле- та двигунобудівної галузей.

Мета та завдання дисципліни спрямовані на: ознайомлення студентів з найновітнішими досягненнями автомобіле- та двигунобудівної галузей, головними критеріями, що впливають на формування напрямків розвитку автомобілів та ДВЗ; відпрацювання навичок прогнозування і визначення можливих напрямків вдосконалення та розвитку автомобілів і ДВЗ.

Якщо на початку свого існування автомобілі створювались лише за одним критерієм – здатністю добре їздити (швидко і довго), то на сучасному етапі кількість основних критеріїв, за якими створюються автомобілі, зросла до шести. Це такі: економічність, екологічність, безпека, комфортність, динамічність, автентичність за звичайно, високої якості виконання і функціонування. Всі ці критерії являються комплексними і, в свою чергу, характеризуються набором певних, специфічних якостей. В загально технічному, філософському аспекті вищезгадані критерії можна представити наступними визначеннями.

1. Економічність - властивість автомобіля виконати максимальну кількість транспортної роботи за мінімальної витрати палива. Економічність залежить від ступеня досконалості автомобіля в цілому: питомої витрати палива двигуном; оптимального передатного числа трансмісії; аеродинамічної форми тощо.

2. Екологічність - здатність автомобіля наносити якомога меншу шкоду довкіллю. Вона залежить від рівня токсичності відпрацьованих газів; токсичності експлуатаційних матеріалів та продуктів їх зношування; рівня шуму тощо.

3. Безпека - властивість автомобіля завдавати якомога менше негативних наслідків (травмування, спричинення смерті) всім учасникам дорожнього руху під час аварійних ситуацій. Розрізняють активну і пасивну безпеку. Активна безпека передбачає наявність відповідних систем і механізмів, що запобігають виникненню аварійної ситуації або зменшують вагомість і кількість негативних наслідків прямим шляхом (безпосередньо під час роботи цих систем): гальмова система; АБС; паси та подушки безпеки; травмобезпечні рульові механізми; світлова та звукова сигналізація тощо. Пасивна безпека передбачає наявність елементів і систем, що являються невід’ємними частинами автомобіля та запобігають виникненню аварійної ситуації, зменшують вагомість і кількість негативних наслідків аварій непрямим шляхом: дзеркала (кінокамери) заднього виду; велика площа засклення вікон; підголівники; бампери тощо.

4. Комфортність - властивість автомобіля якомога довше підтримувати функціональні здатності водія (водіїв, водіїв і пасажирів) та якнайшвидше їх відновлювати. Вона залежить від наявності основних та додаткових пристроїв. Скажімо, наявність автоматичної коробки передач можна віднести до основних, а анатомічного крісла—до додаткових пристроїв.

5. Динамічність - властивість автомобіля досягати встановленої або максимально можливої швидкості за одиницю часу. Динамічність передбачає також і зворотню здатність автомобіля повністю зупинятись від встановленої або максимально можливої швидкості за одиницю часу. Як правило, час повної зупинки повинен бути приблизно вдвічі меншим часу розгону.

6. Автентичність - властивість автомобіля запобігати несанкціонованій експлуатації. Цей критерій набув актуальності протягом останнього десятиліття ХХст. у зв’язку з тим, що викрадання автомобілів стало носити не просто масовий, а глобальний характер. 

Звичайно у різних країнах, для різних умов подальшої експлуатації автомобіля пріоритет віддається тому, чи іншому критерію, але “стандартний набір” залишається незмінним, щоправда, з претензією на розширення.

Демонстрація нових автомобілів як серійних так, і експериментальних, концепт-карів, на різних виставках і салонах перетворюється на справжнє свято для мільйонів людей: виробників, журналістів, пересічних громадян. Такі виставки переслідують мету, як правило, визначити реакцію потенційного споживача на появу нового автомобіля; виявити настрої щодо “автомобіля-мрії”, тобто: який автомобіль потрібний тій, чи іншій верстві населення, про який автомобіль вона мріє і варіанти втілень.

Передусім, що характерно практично для всіх сучасних і перспективних моделей автомобілів ведучих світових виробників, пропонується кілька (2(10)  базових варіантів, які відрізняються типом кузова, двигунів, трансмісії, шин, внутрішнім оздобленням і додатковим обладнанням. Як правило, кожній моделі відповідає 3(5 бензинових і 1(3 дизельних версій двигунів. А останнім часом все частіше починають з’являтися повідомлення про використання інших типів силових установок: комбінованих (ДВЗ+генератор-електродвигун), багатопаливних (альтернативні види палива), альтернативних двигунів (електричних, на паливних елементах, сонячних батареях тощо).

Практично всі моделі автомобілів, особливо легкових, пропонуються з автоматичними трансмісіями, а обладнані звичайними—отримують додаткові підвищуючі передачі (заміна 4х ступінчастих КПП на 5ступінчасті).

Багато сучасних автомобілів, згідно з чинним законодавством деяких країн, просто не допускаються на внутрішній ринок без систем ABS, ALB, ESP, усіх керованих коліс каталітичних нейтралізаторів ВГ, та іншого обладнання у базових опціях (США, країни ЄЕС, Японія, ін.).

Як вже говорилося вище, автомобіль, у звичайному для нас вигляді, своїм народженням зобов’язаний ДВЗ. Саме ДВЗ, з усіма притаманними йому перевагами відносно інших типів двигунів ( на кінець ХІХст (tзаг.ПМ(3(5%, (tзаг.ДВЗ(15%) дав можливість кінному екіпажу набути суто автомобільних якостей: швидкості та автономності. Можливість проїхати певну ділянку шляху без заправки пальним, на перших зразках, часто переважала технічні можливості самого автомобіля щодо безперервного пробігу такої ділянки.

І якщо перші зразки автомобілів починалися саме із “свого” двигуна (або такого, що виготовлявся за ліцензією), то на сучасному етапі промисловість автомобільних двигунів починає виділятись у свого роду “самостійну”, як структурні підрозділи фірм-виробників автомобілів, або й як окремі фірми-виробники двигунів (Cummins, Perkins, ін). Крім того, дуже часто фірми-виробники автомобілів об’єднують свої зусилля по створенню новітніх зразків автомобілів і особливо двигунів. Це і не дивно, адже технічний рівень сучасного автомобіля на 60-70% залежить від рівня досконалості двигуна. Як правило, всі найновітніші технології і досягнення спочатку випробовуються саме в двигунах, а вже потім “переносяться” на екіпажну частину.

Про аспекти перспектив розвитку конструкцій автомобілів можна говорити довго. Задача ж інженерів-механіків полягає в детальному і поглибленому вивченні та аналізі цих аспектів на основі розгляду конкретних зразків автомобільної техніки.

Дана дисципліна ґрунтується на дисциплінах, пов’язаних із загальною будовою автомобілів, тому увага, головним чином звертатиметься на шляхах та напрямках вдосконалення елементів автомобіля.

4.1 Основні напрямки і перспективи розвитку конструкцій ДВЗ

ДВЗ широко застосовуються у всіх галузях народного господарства і ще довгий час будуть залишатись основним джерелом механічної енергії різноманітних енергетичних установок. Тому подальше вдосконалення конструкцій ДВЗ, спрямоване на покращення їх різноманітних параметрів, є важливою інженерною задачею.

ДВЗ є частковим випадком теплових двигунів. Класична конструкція ДВЗ автотракторного типу—циклічний тепловий двигун, що, як відомо, є одним з його недоліків. Разом з тим, саме циклічний принцип здійснення робочого процесу дозволяє реалізувати в ДВЗ можливість застосування високих температур і тисків робочих газів, що навіть до теперішнього часу не реалізовані в інших типах теплових двигунів. Використання ж робочого тіла з високими температурою і тиском зумовлює і достатньо високу економічність цих двигунів.

Розвиток конструкцій ДВЗ на сучасному етапі відбувається в умовах поступового зменшення світових запасів нафти та впровадження жорсткіших і жорсткіших вимог до екологічних показників двигунів: токсичності, рівню шуму, вібраціям. Це зумовлює виникнення ускладнень при вирішенні задач, спрямованих на покращення технічних характеристик ДВЗ.

Не дивлячись на те, що вже багато зроблено для підвищення індикаторного ККД ДВЗ, вони мають ще великі резерви, що криються в організації більш швидкого і повного згоряння, а також, в основному, за рахунок зменшення втрат теплоти. Особливо ефективним є зменшення втрат теплоти підчас згоряння та на початку розширення. У зв’язку з цим, отримують розповсюдження теплоізолюючі покриття поверхонь деталей камери згоряння.

Зазвичай, у ДВЗ до 30% теплоти, що вводиться з паливом, відводиться у довкілля. Використання навіть частини цієї теплоти для здійснення роботи може суттєво покращити показники економічності ДВЗ. Тому є цілком актуальним створення адіабатного двигуна, тобто такого, що не мав би теплообміну з навколишнім середовищем через систему охолодження.

Із збільшенням питомої потужності ДВЗ зростає циклова подача палива і розширюється діапазон її зміни при переході з режиму холостого ходу до режиму повної потужності, що ускладнює організацію процесу паливоподачі карбюратором і звичайною форсункою. Тому, широко проводяться пошукові роботи з покращення цього процесу і створенню досконаліших систем паливоподачі.

Найбільш перспективним напрямком підвищення економічності ДВЗ є створення двигуна, що міг би працювати на збіднених сумішах. Однак, це, в свою чергу, призводить до зменшення швидкостей перебігу реакцій, а, отже, й до зменшення швидкостей тепловиділення, що збільшує втрати теплоти. Тому, для уникнення таких явищ процеси згоряння намагаються інтенсифікувати за рахунок розшарування суміші або ж створенням інтенсивної дрібномасштабної турбулентної пульсації в заряді.

Крім того, широкого розповсюдження набувають системи впорскування палива з електронним управлінням. Такі системи, залежно від способу впорскування, дають чітке зменшення витрати палива на 5(10%, у порівнянні із звичайними системами (карбюраторами і механічним регулюванням впорскування дизпалива). В свою чергу, такі системи дають змогу забезпечити прийнятний рівень токсичності відпрацьованих газів, спростити системи подальшої нейтралізації їх шкідливих компонентів.

Для покращення економічності ДВЗ автотракторного типу в умовах експлуатації все ширше набуває розповсюдження метод відключення частини циліндрів. А для зменшення механічних втрат все більше уваги приділяється вдосконаленню конструкції допоміжних приладів і агрегатів, вимиканню їх з роботи на окремих режимах. Наприклад, на окремих режимах роботи двигуна можна вимикати водяний насос і вентилятор.

Одним із важливих напрямків розвитку конструкцій ДВЗ є розширення асортименту палив для них. Тому інтенсивно ведуться роботи по використанню палив широкого фракційного складу, важких нафтопродуктів. В свою чергу, для збільшення виходу світлих моторних зростає глибина переробки нафти.

Широко проводяться роботи по заміні традиційних палив нафтового походження альтернативними: метиловим і етиловим спиртами; природним і супутнім газами; оліями (льоновою, ріпаковою); біогазом; воднем.

Дослідження роботи ДВЗ на спиртових і сумішевих (до 15%) паливах виявили ряд проблем, пов’язаних із фізико-хімічними властивостями цих палив, а також намітили шляхи їх вирішення.

Одним із перспективних напрямків розвитку ДВЗ є застосування синтетичних палив. Уже існують технології, що дозволяють у промислових масштабах виробляти бензини і дизпаливо з природного газу та спиртів. Крім того, введення до складу молекул цих палив кисню, або модифікаторів на основі оксидів деяких металів, дасть змогу суттєво покращити енергетичні і екологічні показники ДВЗ.

До перспективних видів палива все частіше відносять водень. Застосування водню в якості палива для ДВЗ дозволило б отримати практично необмежене джерело енергії. Організація робочого процесу  в ДВЗ при роботі на водні не викликає особливих складнощів. Основні ж, пов’язані лише з отриманням і зберіганням водню. Так, зокрема, для отримання водню в кількості, що еквівалентна одній тепловій одиниці, витрачається приблизно три теплових одиниці. Зберігання водню в стисненому стані вимагає застосування балонів великих об’ємів і маси. Це являється неприйнятним для транспортних ДВЗ. Застосування ж спеціальних резервуарів для утримання водню у зрідженому стані—посудин Дюара—стримується їх високою складністю та вартістю системи в цілому.

Проводяться широкі дослідження по застосуванню конверсії палива у спеціальних регенераторах. Застосування конверсійних регенераторів дозволяє покращити економічність та токсичність ДВЗ, розширити асортимент палив, що можуть застосовуватись. Під час конверсії в регенераторі паливо перетворюється на синтез-газ, склад якого залежить від прийнятої схеми конверсії. З горючих компонентів до його складу входять наступні: 50(60% Н2 , до 22% СО, і невелика кількість вуглеводнів типу СН4 і С2Н4. Синтез-газ подається в камеру згоряння двигунів. Це покращує якість сумішоутворення і ефективність процесу згоряння, що, в свою чергу, призводить до покращення економічності. В карбюраторних двигунах додавання синтез-газу дозволяє працювати їм з коефіцієнтами надлишку повітря до (=2,5(3.

Поряд із вдосконаленням ДВЗ класичної схеми широко проводяться дослідницькі роботи по створенню двигунів інших схем і типів: газотурбінних, роторних, парових, Стірлінга, комбінованих.

Характерними особливостями даних двигунів є:

1) двигуни із зовнішнім сумішоутворенням (КРБ): різке наростання потужності, пік крутного моменту і мінімальна питома витрата палива приходяться, як правило, на середину робочого діапазону. Питома потужність—50-110кВт/літр робочого об’єму. Величина мінімальної питомої витрати палива для сучасних конструкцій складає 200-320г/кВтгод. Менші значення стосуються двигунів прямого впорскуванням бензину, інжекторних і з центральним впорскуванням, більші—карбюраторних;

2) двигуни із внутрішнім сумішоутворенням (D, TD): плавне наростання потужності, різке наростання крутного моменту з досягненням піку у лівій частині робочого діапазону, пологий характер протікання кривої  питомої витрати палива. Питома потужність—20-60кВт/літр робочого об’єму. Величина мінімальної питомої витрати палива для сучасних конструкцій складає 190-230г/кВтгод. Менші значення стосуються наддувних двигунів прямого впорскуванням (обладнаних системою живлення типу Common Rail, або ж насос-форсунками), більші—атмосферних, передкамерних.

Оперуючи елементами цих складових можна наблизити показники ДВЗ до ідеальних. Питання полягає лише в тому, на скільки загальний рівень розвитку науково-технічного прогресу може забезпечити прийнятні умови такого наближення.

Швидкісна характеристика (зовнішня) ДВЗ являється його основною  споживацькою характеристикою. На практиці, зазвичай, спеціалістів автомобільного транспорту цікавить характер протікання трьох основних кривих: потужності, крутного моменту та питомої витрати палива.

Потужність двигуна забезпечує автомобілеві необхідні динамічні якості. Під час створення новітніших конструкцій ДВЗ потужність, як правило, намагаються збільшити. При цьому характер протікання відповідної кривої має носити різкішу форму із одночасним зменшенням частоти обертів колінчастого валу.

Крутний момент двигуна характеризує собою здатність компенсувати момент інерції спокою автомобіля. В загальному випадку він впливає на тягові властивості автомобіля. На практиці це виглядає наступним чином: чим лівіше в робочому діапазоні частот знаходиться пік кривої крутного моменту, тим кращі тягові властивості має автомобіль (тим рідше водій змушений перемикати передачі). Тому при проектуванні нових ДВЗ пік кривої крутного моменту намагаються змістити в область низьких частот, а характер її протікання—зробити різкішим.

Питома витрата палива показує, яка його кількість витрачається для „виробництва” одиниці потужності за годину. Ця величина являється практично центральною і показує ступінь досконалості конструкції двигуна (якість перетворення енергії палива в механічну). Під час створення новітніших конструкцій ДВЗ значення мінімальної питомої витрати палива намагаються якомога зменшити, а характер протікання кривої—зробити пологішим.

Надалі має смисл дотримуватись схеми висвітлення матеріалу розглядаючи вплив тих, чи інших факторів на покращення параметрів ДВЗ.
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