Тема:
ОПЛАТА ПРАЦІ
«Тільки два стимули змушують працювати людей:

жага заробітної плати й страх її втратити»
Г.Форд-старший
Мета: розкрити економічну суть оплати праці, її значення; розглянути зміст видів і систем ЗП на ринку праці, державну політику оплати праці.

Обладнання: схеми, крейда, картки з індивідуальними завданнями.

Основні поняття: ринок праці, заробітна плата, номінальна і відрядна ЗП, погодинна і відрядна ЗП, мінімальна ЗП, мотивація праці.

1. Економічна сутність і значення оплати праці

2. Форми і системи оплати праці

3. Державне регулювання оплати праці
1. Відповідно до Закону України «Про оплату праці» заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану ним роботу.

Розмір ЗП залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності підприємства.

Трудовий договір – угода між працівником і власником підприємства або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за якої працівник зобов’язується виконувати роботу певної кваліфікації або посади з підпорядкуванням внутрішнього трудового розпорядку, а власник підприємства або уповноважений ним орган чи фізична особа зобов’язується виплачувати працівникові ЗП і забезпечити умови праці, необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, колективним договором і угодою сторін. Особливою формою трудового договору є контракт.
Розрізняють номінальну та реальну ЗП.

Номінальна ЗП – сума коштів, отримана працівником за певний період часу (годину, день, місяць).

Реальна ЗП – кількість товарів та послуг, які можна придбати за номінальну ЗП, тобто «купівельна спроможність» номінальної ЗП.

Особливе місце в системі оплати праці займає мінімальна ЗП – законодавчо встановлений розмір ЗП за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може проводитися оплата за виконану працівниками місячну, годинну норму праці.
Мінімальна ЗП є державною соціальною гарантією, обов’язковою на всій території України для підприємств усіх форм власності.

Мінімальний рівень ЗП має бути не нижчим від прожиткового мінімуму.

Прожитковий мінімум – це мінімальна кількість засобів, потрібних для забезпечення життєдіяльності працівника і членів його сім’ї, відновлення робочої сили.

Існують 2 основні форми прожиткового мінімуму: фізіологічна (життєві засоби, потрібні для задоволення лише головних фізіол. потреб) та соціальна (мінімальні духовні та соціальні потреби).
Структура ЗП: 
1) Основна (постійна) – винагорода за виконану роботу відповідно до встановлених норм праці (норм часу, виробітку). Встановлюється у вигляді тарифних ставок і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів для службовців.

2) Додаткова (змінна) ЗП – це винагорода за працю понад встановлені норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови праці. Включає доплати (для компенсації за відхилення від норм. умов праці: суміщення професій, за роботу в нічний час, вихідні, святкові, інтенсивність праці), надбавки (робітникам – профес.майстерність, умови праці, безперервний стаж роботи, знання та використання у роботі іноз. мов), гарантії і компенсаційні виплати, передбачені чинним законодавством (оплата щорічних відпусток, збереження ЗП вагітним жінкам і жінкам, котрі мають дітей до 3 років, при службових відрядженнях); премії, пов’язані з виконанням виробничих завдань і функцій.
3) Інші заохочувальні і компенсаційні виплати – це винагорода за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними системами і положеннями, компенсаційні й інші грошові та матеріальні виплати, не передбачені актами чинного законодавства або які здійснюються понад встановлені зазначеними актами норми:
- оплата простоїв не з вини працівника;

- винагороди (% надбавки) за вислугу років, стаж роботи (надбавки за стаж роботи за спеціальністю на даному під-ві), не передбачені законодавством;

- винагороди за відкриття, винаходи і раціоналізаторські пропозиції;

- одноразові заохочення (до ювілейних дат);
- матеріальна допомога (оздоровчі).

Принципи оплати праці: 

· Справедливість, тобто однакова оплата праці за однакову роботу;
· Кожна праця має бути оплачена залежно від її кількості та якості. Не можна платити за просте перебування на робочому місці;

· Оплата праці повинна залежати від кваліфікації працівника. Чим вища кваліфікація та більший досвід – тим вищою має бути ЗП;
· Стимулювання за якість праці і сумлінне відношення до праці;

· Матеріальне покарання за допущений брак і безвідповідальне відношення до своїх обов’язків, що призвели до будь-яких негативних наслідків;

· Рівень ЗП має бути таким, щоб працівник міг утримувати себе і свою сім’ю.

· Індексація ЗП відповідно до рівня інфляції.
Індексація в Україні здійснюється у відповідності із ЗУ «Про індексацію грошових доходів населення».

Індексація – це встановлений державою механізм підвищення доходів громадян, який дає можливість частково або повністю компенсувати їм подорожчання споживчих товарів і послуг.
Функції ЗП: 
1. Відтворювальна – встановлення ЗП на такому рівні, який забезпечує нормальне відтворення робочої сили відповідної кваліфікації;

2. Стимулююча – мотивація високоефективної праці;

3. Регулююча – реалізує принцип диференціації ЗП відповідно до фаху, кваліфікації, складності робіт;

4. Соціальна – забезпечення соціальної справедливості, однакової винагороди за однакову працю.
Джерелом коштів, що використовуються на ЗП працівників підприємств, є частина доходу та інші кошти, отримані внаслідок їх госп.діяльності. Для організацій, що фінансуються з бюджету, - це кошти, які виділяються з відповідних бюджетів, а також частина доходу, одержаного внаслідок госп. діяльності та з інших джерел.

2.  Організація оплати праці на підприємствах здійснюється за допомогою тарифної системи -  сукупність нормативів, за допомогою яких здійснюється її диференціація залежно від складності й умов праці.
Елементи тарифної системи:

· Єдиний тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій (ЄТКД) – це нормативний документ, в якому усі види робіт, що виконуються на виробництві, розподіляються на групи залежно від їхньої складності (використ. для визначення обсягу профес. знань та трудових навичок, що їх повинен мати робітник відповідного розряду, кількості розрядів за кожною професією). ЄТКД містить: характеристики робіт, професійні знання, приклади робіт;

·  Кваліфікаційний довідник посад керівників, спеціалістів і службовців – нормативний документ, в якому даються кваліфікаційні характеристики кожної посади. За його допомогою можна визначити коло виконуваних обов’язків кожним керівником, спеціалістом і службовцем;
· Тарифна сітка та тарифна ставка

Тарифна сітка служить для визначення співвідношення в оплаті праці робітників різної кваліфікації, що виконують роботи різної складності. Складається з певної кількості розрядів і відповідних їм тарифних коефіцієнтів. Тарифний розряд характеризує рівень кваліфікації робітника і складності роботи. У більшості галузей промисловості робітники і роботи тарифікуються по шести розрядах. Розряд робітника визнач. шляхом складання ним іспитів по знанню техніки й економіки виробництва, виконанню робіт відповідного розряду. Тарифний коефіцієнт показує, у скільки разів ЗП кожного розряду вище ЗП І розряду.

Тарифна ставка – розмір оплати праці різних груп і категорій робітників за одиницю часу(годину, день, місяць). Ставка І розряду визнач. згідно з встановленим державою розміром мінім ЗП і визначає рівень ЗП некваліфікованого робітника. Тарифні ставки інших розрядів розрах. Множенням тарифної ставки І розряду на відповідний тарифний коефіцієнт.
· Схеми посадових окладів – містять перелік посад і розміри місячних окладів.
Перелік необхідних посад на підприємстві визначається штатним розписом, за яким при призначенні працівника на певну посаду йому встановлюється оклад.
Підприємства застосовують дві основні форми ЗП – погодинну і відрядну.

Погодинна ЗП – передбачає оплату праці залежно від кількості відпрацьованого часу і кваліфікації працівників. Застосовується тоді, коли працівник не може вплинути на збільшення обсягу випуску продукції.
Системи погодинної ЗП:

І Пряма погодинна:
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 - фактично відпрацьований за місяць час, год (22*8);
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 - годинна тарифна ставка за розрядом робітника.

ІІ погодинно-преміальна – застосовують тоді, коли необхідно стимулювати досягнення певних кількісних і якісних показників.
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Д – сума преміальних виплат за досягнення певних кількісних і якісних показників, яка визначається як певний % (П) від основного заробітку.

ІІІ Система посадових окладів – різновид погодинно-преміальної системи, за якої оплачується робота працівників, що носить стабільний характер (вчителі, контролери).

Відрядна ЗП – оплата праці залежно від кількості виготовленої продукції, обсягу виконаних робіт чи наданих послуг за певний проміжок часу.

Системи відрядної ЗП:
І Пряма відрядна ЗП стимулює підвищення продуктивності праці, але не заохочує підвищити якість продукції.
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 - кількість виготовленої продукції і-го виду, шт.;
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 - розцінка за виготовлення одиниці продукції і-го виду, грн/шт.

Відрядна розцінка розраховується:
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- час на виготовлення одного виробу і-го виду, год;
ІІ Відрядно-преміальна – передбачає, крім основного заробітку за прямими відрядними розцінками, виплату премії за досягнення певних кількісних і якісних показників.
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ІІІ Відрядно-прогресивна – оплата в межах норм за звичайними розцінками, а при виробітку понад цих норм – за підвищеними.
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 - звичайні та підвищені розцінки за виготовлення 1 продукції.

ІV Непряма відрядна використовується для оплати праці допоміжних робітників, заробіток яких залежить від результатів праці робітників, яких вони обслуговують.
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 - місячний фонд робочого часу допоміжного робітника, год (22*8);
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- тарифна ставка допоміжного робітника, грн/год;
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 - середній коефіцієнт виконання норм виробітку всіма робітниками, що обслуговуються.

V Колективна (бригадна) – спочатку розраховують заробіток всієї бригади, а потім цей заробіток розподіляють між її членами.

VІ Акордна – встановлення розцінки не за одиницю виконаної роботи, а відразу на весь обсяг робіт із встановленням строку його виконання.

VІІ Комісійна – система, за якої рівень ЗП встановлюється як певний % від досягнутого економічного ефекту.
3.  Механізм державного регулювання ЗП реалізується шляхом встановлення:

· Мінімальної ЗП;
· Державних норм і гарантій з оплати праці: за роботу в понаднормований час, святкові та вихідні дні;

· Умов і розмірів ЗП в бюджетних організаціях;

· Рівня оподаткування підприємств і доходів працівників.

Розмір мінімальної ЗП встановлюється ВР України за поданням Кабінету Міністрів України, як правило, один раз на рік під час затвердження Державного бюджету України.
Норми і гарантії в оплаті праці, передбачені частиною першою ст. 12 ЗУ «Про оплату праці» та Кодексом законів про працю України, вважаються мінімальними державними гарантіями.

Кабінет Міністрів України – формує бюджет

Верховна Рада України – приймає

Президент - підписує
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