Тема: Предмет і метод економічної теорії.
1. Зародження і розвиток економіки як науки.
2. Предмет економічної теорії. Тлумачення предмета економічної теорії.
3. Місце економічної теорії в системі економічних наук.

4. Методи економічних досліджень.

5. Економічні закони та категорії.

6. Функції економічної теорії. Економічна теорія і економічна наука.
Питання перше.
Економічна думка зародилася ще в стародавньому світі. Це була певна сума поглядів на господарські явища, на рушійні сили економічної діяльності людей. Істотного розвитку вона досягла в епоху рабовласництва. В працях Ксенофонта (430-355 рр. до н.е.), Платона (427-347 рр. н.е.), Аристотеля (384-322 рр. до н.е.), а також мислителів стародавнього Риму, Індії, Китаю міститься спроба з позиції свого часу з’ясувати загальні принципи економічного розвитку. „Економікс” (домашнє господарство) - так називалася праця видатного мислителя стародавньої Греції Ксенофонта, в якій зроблена спроба обґрунтувати мотиви господарської діяльності людей, висловлено ряд цікавих економічних думок.

Але не кожна економічна думка розвивається у систему поглядів і стає економічним ученням. Ні в рабовласницькому, ні у феодальному суспільстві ще не існувало структурної системи економічних поглядів на економічні процеси. Вона складається поступово в процесі історичного розвитку суспільства.

Могутнім поштовхом до формування економічної науки стало становлення в усіх структурах суспільного життя капіталістичних відносин, коли бурхливими темпами почали розвиватися продуктивні сили, стали формуватися ринок, обмін, торгівля. З’явилася потреба в дослідженні всіх цих явищ, вивченні закономірностей функціонування економії в цілому. Врешті-решт постало питання і про джерела багатства націй і народів, груп людей, окремих осіб, засоби їх виміру.
Не відразу, суперечливо, але формується система поглядів на всі питання. Відбувається і встановлення економічної теорії як науки під назвою політична економія. Цей термін був уперше застосований французьким економістом Антуаном Монкрет’є у праці „Трактат політичної економії” (1615 р.). Тривалий час саме під цією назвою розвивалася економічна теорія. Назва ж походить від грецьких слів „політикос” - суспільний, державний і „ойкономія” - управління, домашнє господарство („ойкос” - дім, господарство, „номос” - закон).

Оскільки товарні відносини охопили передусім сферу торгівлі, то й першою в нові часи (ХУ-ХУП ст.) склалася школа меркантилістів (від італійського - mercanie - торговець, купець). Вона ототожнювала багатство з грошима, (золотом, нагромадженням яких у той період відбувалося через торгівлю). Тому меркантилісти виходили з того, що джерелом багатства суспільства є торгівля.

Історично першими стали на шлях капіталізму Англія і Франція, де й зародилася класична політекономія. Її засновники були Вільям Петті (1623-1687 рр., Англія) і фізіократи на чолі з Франсуа Кене (1694-1774 рр., Франція), П. Буагільбер, А. Тюрго.
Питання про походження багатства переноситься ними зі сфери обігу в сферу виробництва. На думку, саму тут і створюється багатство у вигляді матеріальних цінностей, а його джерелом є природа і праця. Ф. Кенне в своїй праці „Економічна таблиця” (1758 р.) уперше в економічній літературі процес суспільного відтворення розглядав як цілісну систему виробництва, обміну, споживання.

Вищим досягненням політичної економії є праці представників англійської класичної школи Адама Сміта (1723-1790 рр.) і Давида Рікардо (1772-1823 рр.) У них досліджувалося виробництво й обіг, зроблено спробу розкрити суть товарно-грошових відносин, науково обґрунтувати походження прибутку. Вони доказали, що джерелом багатства суспільства являється виробництво, а найбільш сприятливі умови для його розквіту - це вільна конкуренція.

Велике значення мали праці А. Сміта „Дослідження про природу та причини багатства народів” (1776 р.) та Д. Рікардо „Начала політичної економії та оподаткування” (1817 р.). А. Сміт та Д. Рікардо виявили, що прибуток підприємця втілює неоплачену працю найманих робітників. Д. Рікардо відкрив закономірність, яка виражає співвідношення між оплаченою працею (заробітною працею робітників) та неоплаченою (прибуток підприємця), і довів, що прибуток буде високим або низьким у тій самій, пропорції, в якій буде низька або висока заробітна плата. Таким чином, класичною політекономією було започатковано трудову теорію вартості.
На початку XIX ст. на суспільній арені з’явилася така революційна сила, як пролетаріат. Виражаючи інтереси робітничого класу, К. Маркс і Ф. Енгельс поставили на науковий грунт соціалістичну ідею, звільнили її від утопічних ілюзій, з одного боку, й відокремили від грубого, зрівнювального комунізму, з іншого боку. Сформувався так званий марксистський напрям у політичній економії. Маркс і Енгельс уперше для пізнання економічних процесів застосували метод матеріалістичної діалектики. Ставлення нового суспільства вони пов’язували з вищим розвитком матеріального виробництва, демократії й особистості. Заслугою Маркса є також створення стрункої наукової теорії вартості й додаткової вартості. Цим визначається особливе місце марксистської політекономії в історії економічного вчення. Марксизм розробив вчення про відтворенні економічної кризи.

Іншим шляхом розробки економічної теорії пішла неокласична школа в політекономії. Засновники цього напряму вважають К. Менгер, Ф. Визер, Е. Бен-Беверк (маржиналісти), та їх послідовники  А. Маршалл („Принципи у політекономії в 1890 р.”), А. Вальрас. Цей напрямок пішов по шляху дослідження економічної ефективності з використанням ідеї граничної корисності. Основні ідеї цього напрямку: витрати виробництва, попит і пропозиція, ціна, пояснюється психологією поведінки окремого суб’єкта.

Питання друге.

Предмет політекономія надзвичайно складний і багатогранний, так само, як складна, багатогранна і динамічна економічна життєдіяльність людини. Цим пояснюється неможливість коротко і всеохоплюючого визначення предмета, яке було б придатне для всіх етапів розвитку людського суспільство. Політекономія, вивчаючи реальні економічні процеси, сама перебуває у постійному пошуку і розвитку, предмет її дослідження змінюється й уточнюється. Еволюцію уявлень про предмет політекономічні наведено в таблиці.

	Визначення предмета політекономії.
	Школа, автор.

	Вчення про закон домашнього господарства.
	Давньогрецькі та давньоримські мислителі.

	Наука про створення, примноження та розподіл багатства нації.
	Меркантилісти, фізіократи, класична політекономія.

	Наука про виробничі відносини і закони, що управляють виробництвом, розподілом, обміном та споживанням благ на різних етапах розвитку людського суспільства.

Сучасні західні економісти визначають політекономію як науку про:

· сфери індивідуальних та суспільних дій людей, що найтіснішим чином пов’язана зі створенням і використанням матеріальних основ добробуту;

· дії людей у процесі вибору обмежених ресурсів для виробництво різних товарів;

· діяльність людей за умов рідкісності ресурсів;

· вивчення поведінки людей як зв’язку між метою та обмеженістю засобів, що можуть мати альтернативні шляхи застосування;

· ефективне використання обмежених
виробничих ресурсів або управління ними з метою досягнення максимального задоволення потреб людини.
	Марксисти

А. Маршалл

П. Сауельсон

Е. Долан

Дж. Робінзон

К.Р. Макконнелл,

С.Л. Брю


Як бачимо формування предмета політекономія, представники традиційних шкіл пов’язували з примноженням багатства, економічними законами, виробничими відносинами між людьми, а сучасні західні економісти - з проблемами „рідкісності”, „обмеженості ресурсів та ефективності використання їх”, „альтернативності вибору” тощо.

Узагальнюючи сказане, можна так визначити предмет політекономії.

Економічна теорія - це суспільна наука, яка вивчає закони розвитку економічних систем, діяльність економічних суб’єктів, спрямовану на ефективне господарювання в умовах обмежених ресурсів, з метою задоволення своїх безмежних потреб.

Разом з еволюцією визначення предмета еволюціонувала і назва економічної науки.

Еволюція назви економічної науки

Економічна теорія в широкому розумінні включає такі розділи: основи економічної теорії (політекономія), мікроекономіка, мезоекономіка, макроекономіка, мегаекономіка.

Структура загальної економічної теорії

Економічна теорія - це фундаментальна, методологічна частина економічної науки, яка розкриває сутність економічних категорій, законів та закономірностей функціонування і розвитку економічних систем у різні історичні епохи.

Мікроекономіка вивчає поведінку економічних суб’єктів первинної ланки: домогосподарства, підприємства, фірми. Вона аналізує ціни окремих товарів, витрати на їхнє виробництво, прибуток, заробітну плату, попит і пропозицію на товари та ін.

Макроекономіка вивчає закономірності функціонування господарства в цілому, тобто на рівні національної економіки. Об’єктом її дослідження є валовий національний продукт, національний дохід, національне багатство, рівень життя населення, проблеми безробіття, інфляція та її причини, грошовий обіг, рух процента, податкова політика, кредитно-банківська система та ін.

Мезоекономіка вивчає окремі галузі й підсистеми національної економіки (агропромисловий комплекс, військово-промисловий комплекс, торговельно-промисловий комплекс, територіально-економічні комплекси, вільні економічні зони та ін.).

Мегаекономіка вивчає закономірності функціонування і розвитку світової економіки в цілому, тобто на глобально-планетарному рівні.

Зауважимо, що загальна економічна теорія не є механічною сумою її складових. Усі її частини перебувають у нерозривній єдності та органічному взаємозв’язку, що забезпечує цілісне сприйняття економіки як самодостатньої та динамічної системи, яка функціонує на національному і загальносвітовому рівнях.

Економічна теорія залежно від функціональної мети поділяється на позитивну та нормативну економічну теорію.

Позитивна економічна теорія ставить за мету всебічне пізнання економічних процесів та явищ, розкриває їхні взаємозв’язки та взаємозалежність, які зумовлюються реальною дійсністю. Вона відповідає на запитання: які вони є?

Нормативна економічна теорія з’ясовує об’єктивні процеси, дає їм оцінку, робить висновки та розробляє рекомендації, що до вдосконалення економічної системи, переходу її на вищий ступінь розвитку. Вона відповідає на запитання: як?

Під час глибокої економічної кризи 20-30-х років ХХ ст. виникає один з провідних напрямків сучасної політекономії - кейнсіанство.

Кейнсіанство - один з провідних напрямів у політекономії, теорія регульованого капіталізму. Сформувався в другій половині 30 р. 20 ст. під час світової економічної кризи 1929-33 рр. Засновник англійський економіст Дж. М. Кейнс. („Загальна теорія зайнятості, відсотку і грошей 1936 р.”).

Особливість цього напрямку в тому, що держава повинна активно регулювати економіку і соціальну сферу за допомогою грошово-кредитної і фінансової політики так, як ринок не здатен забезпечити соціально-економічну стабільність суспільства.

Основні течії в другої пол. XX ст. являється:

1. Конституціоналізм (І. Мітчелл, Т. Веблен, Дж. Гелбрейт). Прибічники її стоять на позиції, що рушійними силами економічних процесів є позаекономічні фактори, тому задача політекономії вивчення впливу на економіку різних „інституційні” - держави, права, власності, податків, релігії, монополії та ін.

2. Неолібералізм (В.Ойкен, Л. Ерхард) прибічники цього напрямку намагаються обґрунтувати необхідність поєднання державного регулювання економіки із здійсненням принципів вільної конкуренції.

3. Кейнсіанство Р. Харрод, Дж. Хікс, П. Самуельсон, Дж. Робінсон, А. Філіпс. Вони відображають розвиток капіталізму на більш високому ступені розвитку.

4. Неокласики. Сучасні представники -Джеймс Едуард Мід, Джон Хікс, Мілтон Фрідмен, Василь Леонтьев. Сучасний напрямок визначає необхідність часткового втручання держави у відтворювальні процеси, але лише з метою забезпечення свободи дії ринкових сил. Одним з найбільш впливових напрямів неокласицизму в сучасних умовах є монетаризм. Головну роль в них в стабілізації економіки належить грошовому фактору.

Питання третє.
В економічній науці ще за часів І. Петті (XVII ст.) почався процес диференціації знань. Тепер це система дисциплін. Підготовка економістів в Україні сьогодні ведеться більш з 50 спеціальностей.

Об’єктом вивчення всіх економічних наук є економіка в цілому. Якщо об’єкт вивчення для них є спільним, то предмети вивчення є різними. Сучасну економічну науку можна представити у вигляді „дерева”, де „ствол” - економічна теорія а „крона” - сукупність дисциплін, які вивчають окремі сторони економічної системи.

Загальна економічна теорія і окремі економічні науки нероздільно пов’язані одна з одною. Теорія забезпечує окремі дисципліни принципами, які втілюють точку зору економіки в цілому і використовуються в якості засобу пізнання тих чи інших сторін економічної діяльності. А знання здобуті окремими науками служать економічна теорія „матеріалом” нових принципових узагальнень.

В „сім’ї” економічних наук економічна теорія займає основне місце. Всі інші науки можна класифікувати:

1. Історико-економічні науки (Історія економічної думки, історія народного господарства).

2. Конкретно-економічні науки (галузеві) - економіка галузей, економіка підприємства, економіка с/г і.т.д.

3. Функціональна економічні науки - фінанси, кредит, маркетинг, менеджмент, економіка природокористування.

4. Інформаційно - аналітичні науки - статистика, АГД, економіко – математичні методи та інші.

Питання четверте.
Кожна наука спирається на сукупність методів дослідження, тобто має свою методологію. Для того щоб одержати нові знання, потрібно свідомо застосувати науково обґрунтовані методи. Це важлива умова розвитку всіх наук, у тому числі і політекономії.

Методи політекономії:

1. У економічній теорії надзвичайно важливе значення має метод наукової абстракції як метод поглибленого пізнання дійсності, заснований на очищенні інформативного матеріалу від випадкового, неістотного і виділення в ньому стійкого, типового. Результатами застосування методу наукової абстракції, його продуктом є теоретичні абстракції, наукові поняття, категорії, економічні закони.

2. Важлива роль у розвитку економічної теорії належить системному підходу. Ринкова економіка являє собою певну цілісність, в якій виявляється взаємозв’язок елементів, компонентів, що входять до її складу. При цьому цілісність визначається не тільки складом властивих їй елементів, а й різними зв’язками між ними. Системний підхід у економічній теорії означає вивчення внутрішніх структурно-функціональних, причинно-наслідкових, ієрархічних, прямих і зворотних зв’язків. Саме пізнання цих зв’язків дає змогу виявити складні процеси розвитку виробничих відносин, з’ясувати природу багатьох економічних процесів і явищ.

3. У економічних дослідженнях широко використовують метод аналізу і синтезу. Аналіз являє собою процес розумового або фактичного „розкладання цілого на складові частини”, а синтез - поєднання різних елементів, сторін предмета в єдине ціле. Аналіз дає можливість вивчити окремі сторони об’єкта, зробити ряд наукових абстракцій, виявити певні поняття. Подальше поєднання їх - призводить до виявлення більш глибокої сутності цілого. Системний підхід неможливий без органічної єдності аналізу і синтезу.

4. Однією з важливих проблем методології економічної теорії є поєднання кількісного і якісного аналізу. Його використання дає теоретичне підґрунтя для визначення нового підходу до темпів і пропозицій розвитку господарства, постановки конкретних завдань розвитку економіки.

5. Поєднання кількісного і якісного аналізу здійснюється за допомогою математичних і статистичних методів. Принцип єдності якісного і кількісного аналізу передбачає чітке виявлення якісної визначеності процесу і виділення тих сторін, елементів, які піддаються кількісному виміру; вивчення динаміки процесу; виявлення факторів, що впливають на зв’язки елементів у цій системі. 

6. Розвиток економічної теорії пов’язаний з сходженням від абстрактного до конкретного. Цей процес є рухом від простіших форм безпосереднього буття системи до її сутності; діалектичне розгортання сутності в багатоманітність форм її руху і зовнішнього вияву; генетичний процес формування економічної системи.

7. В економічних дослідженнях широко використовують метод логічного та історичного підходу. Логічний метод пов’язаний з історичним методом тим, що він звільняє оцінку історичного розвитку від випадковостей, зигзагів, які не є властивими цьому процесові. Як правило, логічний метод дослідження прийнятий для розгляду більш зрілих економічних відносин. При цьому логічний аналіз не обмежується чисто абстрактним випадком. Одержані висновки зіставляють з фактами, конкретною економічною дійсністю.

8. Для визначення схожості та відмінності господарських явищ використовують метод порівнянь. Необхідність порівняння як загальнонаукового методу зумовлена тим, що в економічному житті ніщо не може бути оцінено само по собі. Будь-яке явище пізнається у порівнянні. Для того щоб пізнати невідоме, оцінювати його, потрібний критерій, яким, як правило,, є вже відоме, раніше пізніше. Спроби порівнянь різноманітності: порівняння ознак, властивостей, статистичних величин, економічних категорій, дії економічних законів у різних умовах тощо.

9. Широко застосовують в економічних дослідженнях і такі загальнонаукові методи, які індукція і дедукція. Індукція являє собою рух думки від одиничного до всезагального, від знання меншого ступеня спільності до більшого її ступеня. Дедукція - рух думки від всезагального до одиничного. З цих визначень бачимо, що теоретичним ґрунтом для виникнення та існування індукції й дедукції є діалектичний зв’язок одиничного, особливого і всезагального.

10. Метод аналогії означає перенесення властивості (сукупності властивостей) одного явища на інше. Зрозуміло, заздалегідь мають бути визначені ще й інші схожі ознаки, які дають можливість застосувати аналогію, встановити необхідні зв’язки і відхилення між ознаками явищ, що існують у реальній дійсності. У певному значенні аналогія є різновидом порівняння, оскільки вона спрямована на вивчення схожості та відмінності явищ.

11. У багатьох висновки за аналогією не можуть бути доказом, але вони мають силу припущення і дають підстави для висунення гіпотез. Гіпотеза. - це науково обґрунтоване припущення про можливі зв’язки, відносини, причини явищ. Економічні дослідження, як правило, здійснюється не наздогад, а цілеспрямовано, виходячи переважно з потреб практики. Якщо зміст явища, яке вивчається, невідомий, а факторів для з’ясування немає або недостатньо, дослідник змушений обмежитися припущеннями. Однак це ще не наукова гіпотеза, а лише певний ступінь на шляху до неї. Для постановки гіпотези мають бути достовірні факти. Проте обсяг і рівень цих фактів ще не дозволяють перетворити теоретичне припущення на повноцінну теорію. Тому висновок про можливі гіпотетичні причини ще не набуває повної достовірності. Вона потребує достатніх доказів, практичних підтверджень. Важливість гіпотези полягає в тому, що вона є засобом розв’язання суперечностей між новими фактами і теоретичними поглядами, які вже застаріли. Використання гіпотези має важливе значення для розвитку економічної теорії. Гіпотеза ставить проблеми, які сприяють більш ефективному веденню наукових пошуків. Вона дає можливість перевірити всі можливі шляхи дослідження і обрати найбільш правильні та науково обґрунтовані.

12. Важлива роль належить експерименту, в якому особливе місце відводиться економічним реформам, що здійснюються на переломних етапах економічного розвитку, в період криз і стабілізації економіки. Це вимагає ретельної підготовки, розрахунку, обґрунтування.

Питання п’яте.
Всі економічні явища і процеси розвиваються під впливом економічних законів. Економічними процесами в суспільстві керують економічні закони (однак може бути існування випадкових явищ, непередбачених ситуацій, які не вписуються у загальну логіку розвитку). Економічні закони виражають внутрішні, типові, тривалі, необхідні зв’язки й залежності, які характеризують головний напрям розвитку тієї чи іншої сфери економіки.

Загальні закони відображають взаємозв’язок між продуктивними силами та організаційно - економічними відносинами (наприклад, закон товарного виробництва).

Специфічні закони розкривають ступінь розвитку організаційно - та соціальне -економічних виробничих відносин (наприклад, закони додаткової вартості, середнього або монопольного прибутку та інші). 
Між розвитком суспільства (економічними законами) і законами природи існують загальні риси і різниця. Загальне між ними те, що вони як і закони природи економічні закони об’єктивні, тобто діють незалежно від волі і свідомості людини. Різниця в наступному:

- економічні закони являються законами людської діяльності. Вони виникають в процесі діяльності людини і здійснюються через неї. Закони природи діють поза людським суспільством (закон тяжіння);

- закони природи вічні, економічні закони історично переходять;

- відкриття економічних законів і їх застосування потребує певних зусиль, їх використання зустрічає противодію відживших сил суспільства.

Економічні закони об’єктивно не залежать від волі і свідомості людини, людьми вони не створюються, як закони юриспруденції.

Кожна наука спирається на свої специфічні поняття. Економічна наука використовує поняття, які відображають економічні властивості предметів, явищ, процесів і відрізняється один від одного. Серед цих понять основне місце належить категорії.

Категорії - це найбільш загальне поняття, що відображає суть реально-існуючого економічного явища, яке проявляється в певному виробничому відношенні.

Економічні категорії класифікуються за видами:

1. Всезагальні економічні категорії - праця, засоби виробництва, засіб праці, предмет праці, споживання та інші.

2. Специфічні - вони властиві для певного типу господарювання - товар, -гроші, власність, капітал.

Питання шосте

У процесі становлення і розвитку економічна теорія як науки були сформульовані і її основні функції: пізнавальна, методологічна, практична і прогностична.

Пізнавальна функція. Реалізується через дослідження сутності економічних процесів і явищ. Розкриваючи і формулюючи економічні категорії і закони, економічна теорія тим самим збагачує знання людей, примножує інтелектуальний потенціал суспільства, розширює науковий світогляд людей, сприяє науковому передбаченню економічного розвитку суспільства.

Методологічна функція полягає в тому, що економічна теорія виступає методологічною базою для цілої системи економічних наук, оскільки розкриває основоположні базові поняття, економічні закони, категорії, принципи господарювання, які реалізуються в усіх галузях і сферах людської діяльності.

Практична функція зводиться до наукового обґрунтування економічної політики держави, розробки рекомендацій щодо застосування принципів і методів раціонального господарювання.

Економічна політика - це цілісна система заходів держави, спрямованих на розвиток національної економіки в інтересах усіх соціальних груп суспільства. Вона має визначати оптимальні варіанти вирішення економічних проблем.

Між економічною теоріею і практикою існує тісний взаємозв’язок. Будь-яка теорія без зворотного зв’язку з практикою втрачає цінність і сенс. Практика формує замовлення на теоретичні дослідження, дає матеріал для наукового аналізу та виносить остаточну оцінку життєвості будь-якої теорії. Практика - критерій істинності економічних знань. Вона веде до знання, знання - до передбачення, передбачення - до раціональних дій, дія - до вдосконалення практики. Такий цикл зв’язків постійно повторюється, щоразу піднімаючись на вищий рівень.

Прогностична функція економічна теорія виявляється у розробці наукових основ передбачення перспектив соціально-економічного розвитку в майбутньому.

Взаємозв’язок політекономії і господарської практики.

По суті, вона зводиться до розробки прогнозів довгострокових програм розвитку суспільного виробництва з урахуванням майбутніх ресурсів та можливих кінцевих результатів.

Виховна функція - полягає у формуванні в громадян економічної культури, логіки сучасного економічного мислення, які забезпечують цілісне уявлення про функціонування економіки на національному і загальносвітовому рівнях і дають їм можливість виробити грамотну господарську поведінку в умовах ринкової системи. Вона виховує у них усвідомлення того, що досягти професійних успіхів і вищого життєвого рівня можна, лише оволодівши глибокими знаннями, в результаті наполегливої праці, прийняття обґрунтованих рішень і здатності брати на себе відповідальність за свої господарські дії.

Економічне мислення - це сукупність поглядів, уявлень та суджень людини про реальну економічну дійсність, які визначають її господарську поведінку.
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