Тема 2: Технологія збору та транспортування рослинного матеріалу

1. Технологія збору квітів, плодів, гілок та іншого рослинного  матеріалу.
2. Способи відновлення свіжості квітів.
3. Транспортування рослин

Більшість флористів рекомендує зрізати рослини в ранковий час, оскільки саме в цей період вони найбільш свіжі. Для кожної рослини існує певна фаза для зрізання. Так, гвоздики, нарциси, лілії, маки та тюльпани значно довше зберігаються, якщо зрізати їх при пофарбованому бутоні. Такі культури, як гладіолуси, троянди і запашний горошок, бажано використовувати при розпусканні перших двох нижніх квіток. При повному розпусканні суцвіть зрізають переважно жоржини, анемони, дзвіночки, бегонії, магнолії, люпин, айстри і левкої. Якщо стебло рослини м’яке, то краще використовувати для зрізання добре відточений ніж. Квіти з задерев’янілими  стеблами краще зрізати секатором, в такому випадку структура стебла не буде порушена.
Загальновідомим правилом є правильний кут зрізання. Він обов’язково повинен бути гострим, тільки таким чином можна домогтися збільшення площі всмоктуючої поверхні. У тому випадку, якщо зрізка виконана під прямим кутом, не виключена ймовірність того, що стебло встане на дно вази всією поверхнею зрізу, і тоді надходження в нього води буде перекрито.
Букет зів’ялих квітів – картина сумна, але не рідкісна. Одна з поширених причин передчасного старіння квітів – неправильна зрізка. Для кожної квіткової культури є свій оптимальний час зрізання. Нарциси і тюльпани зрізають в стадії забарвлених бутонів, троянди і півонії – в момент розпускання бутонів, іриси – при розкритті першої квітки, гладіолуси – після розпускання двох нижніх квіток, а хризантеми, жоржини та інші махрові квіти – в повному блиску їх яскравої краси. Для зрізання краще користуватися гострим ножем або секатором, щоб не травмувати тканини рослини. Постарайтеся, щоб зріз був косим. Перед тим, як ставити квіти в вазу, треба зробити ще один зріз, опустивши кінець стебла в воду. Це робиться для того, щоб бульбашки повітря не забили провідні судини і квітка не загинув від зневоднення. Саме це і є головною причиною занепаду квітів, в тому числі і тих, які вже стоять у вазі. Щоб вони зберегли свою свіжість довше, рекомендують щодня трохи підрізати їх стебла.
Зрізати квіти бажано з довгими квітконіжками – це дає їм можливість зберегти більший запас поживних речовин і отже – довше радувати нас своєю красою. Важливо знати не тільки, як правильно зрізати квіти, а й коли це краще робити. Не можна зрізати квіти в найспекотніші години дня. У цей час вони випаровують багато води і в букеті швидко в’януть. Квіти, зрізані в дощову погоду, погано переносять транспортування. Їх пелюстки темніють і псуються. Найкраще зрізати квіти рано вранці, а вдень – тільки в похмуру погоду. Добре зберігаються квіти, зрізані через кілька годин після поливу. А ще краще – ті, які залишені цвісти в саду.
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[bookmark: _GoBack]Дуже важлива для збереження життя квітів у вазі стадія зрізання – в бутонах, напіврозпуску або при повному розпуску. Деякі квіти не розкриваються, тому їх зрізують повністю розпущеними, наприклад жоржини, цикламени. Наполовину і повністю розквітлими зрізають троянди (як тільки розгорнеться перший пелюстка), червоні лілії, бузок, незабудки, запашний горошок, хризантеми, айстри літні, волошки, флокси, орхідеї, пеларгонії, гортензії, азалії і деякі інші. Кали, маргаритки, бегонії, дзвіночки, люпин, фіалки, настурції зрізають в напіврозпуску, а в стадії 3/4 розпуску – гвоздику, герберу, дельфініум, мальви, резеду, левкой (матіола). Мак зрізають незадовго до розкриття бутонів, півонії – в стадії початку розпускання забарвлення бутонів, іриси, гладіолуси – коли розкриються 1 – 2 нижніх квітки, тюльпани – на початку розпускання, деякі сорти троянд – в момент відділення решт чашолистків від бутонів.
Зрізані рослини в першу чергу слід поставити в воду. При зануренні стебла в воду у місця зрізу з’являється повітряна пробка, і для того, щоб забезпечити надходження небхідною кількостю вологи, потрібно його оновити. У таких рослин, як хризантема, рицина, аспарагус, зріз оновлюють в гарячій воді, причому тривалість процедури не повинна перевищувати 5 хвилин, інакше можна викликати зміни структури тканин стебла. Після цього рослини відразу поміщають в холодну воду. Для культур з твердим стеблом, наприклад троянд, жасмину, гортензії та бузку, використовують інший спосіб поновлення зрізу. Для цього нижню частину стебла розсікають на три частини або подрібнюють молотком. Потім розщеплену таким чином частину злегка підрізають і поміщають в вазу. Для того щоб повернути до життя зів’яле листя, тобто відновити їх тургор (наповнення клітин), необхідно на кілька хвилин занурити стебла в воду, а квітки обернути вологою тканиною або папером. Потім рослини слід помістити на пару годин в прохолодне приміщення. Для відновлення тургору таких культур, як черемха, жасмин і бузок, використовують гарячу воду. Подразнень стебла даних рослин витримують кілька хвилин у воді з температурою не менше 50 ° С. Потім їх відразу ж поміщають в холодну воду.
До збору лікарських рослин слід приступати в той час, коли вони містять найбільшу кількість діючих речовин:
· Бруньки - збирають в період набухання. Кору - в період сокоруху.
· Листя - в період цвітіння рослин.
· Квіти - в період повного цвітіння, окрім квітів безсмертника.
· Трави - в період цвітіння рослин.
· Коріння - навесні і восени, по в'яненні рослин.
Збирають лікарські рослини в гарну погоду. Збір починають, коли опаде роса;
Не можна збирати рослини в сиру погоду, після дощу або рано вранці;
 Не варто збирати сильно запилені рослини, роз'їдені комахами, пожовклі;
 Зібрані рослини або їх частини (квіти, листя) слід укладати в чисті корзини, ящики, вистелені папером;
Якщо збір ведеться в мішки, то не можна їх туго набивати, щоб уникнути самозігрівання рослин; крім того, рослини при цьому мнуться і втрачають свою форму і колір;
Рослини, доставлені до місця сушіння, повинні бути негайно розкладені рихлим шаром на чистому горищі, на стелажах або під навісом в тіні на дошках;
Період між збором і розкладкою для сушки не повинен перевищувати 2-3 годин;
Слід врахувати, що більшість дикорослих лікарських рослин росте не чистими чагарниками, а в співтоваристві з іншими видами рослин. Необхідно бути акуратним, щоб уникнути(захоплення інших непотрібних рослин. При випадковому попаданні їх слід відразу видалити, тому що після збору відсортувати важче.
Міжнародні перевезення квітів здійснюються у значних об’ємах автомобільним транспортом. Існує перелік правил по перевезенню рослин і квітів для автомобільного транспорту. Для перевезення квітів необхідно, щоб була певний температурний режим. Температура підбирається в залежності від виду і сорту рослини, бо квіти можуть зів'янути, не перебуваючи в спеціальному ізотермічному вантажному відсіку або рефрижераторі. Важливим фактором є вологість повітря в тому вантажному відсіку, в якому зберігаються квіти.
При найменшому відхиленні температури і вологості рослини можуть втратити свій первісний вигляд. Різноманітні види рослин перевозяться з певною температурою і їх можна поділити на кілька груп:
- перевезення посаджених квітів (0 - + 2 ° С);
- доставка свіжозрізаних букетів (+1 - + 8 ° С);
 - доставка насіння і цибулин (+4 - + 10 ° С).
Для перевезення квітів знадобиться наявність фітосанітарного сертифіката на вивезення з країни і сертифікати країн виробників відправників, а також дозвіл від одержувача вантажу на ввезення квітів в Україну.
Важливими факторами, що впливають на вартість перевезення, або доставки квітів є:
· маса квітів як вантажу,
· терміни доставки,
· місце призначення поставки,
· вартість самих квітів.
Квіти і рослини певним чином готують для перевезення, а саме:
· Їх упаковують в спеціальні ящики або коробки,
· Щільно закривають і маркують.
· Рослини в горщиках перевозять в спеціальних лотках з заглибленнями.
· Бутони квітки перев'язують тонкою ниткою і залишають трохи відкритим.
· Забороняється перевозити разом з рослинами інший вантаж, щоб уникнути змішування запахів.
· Розвантаження повинно відбуватися мобільно, в охолоджених приміщеннях, щоб температура не встигла швидко змінитися.
Перевезення рефрижераторами, дозволить доставити ваш вантаж в цілості, з дотриманням суворого температурного режиму.
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