ПРАКТИЧНА РОБОТА 13.

Тема: План стелі з розміщенням освітлення та електричного обладнання
Мета: Поглибити знання з креслення плану з розміщення освітлення та електричного обладнання в інтер’єрі будинку; розвинення логічного мислення та уяви.
Обладнання: Папір білий формату А3 (297 х 420), олівці (механічні олівці) (2H, HB, 2B), резинка, лінійка (рейсшина), синій та червоний олівець, або фломастер.
Теоретичні відомості
Регулювати освітленість в інтер’єрі можна кількістю світильників і потужністю ламп. Також відіграє роль відстань від джерела освітлення до предмета чи поверхні, яку освітлюють. Коли обирається місце для влаштування світильників, потрібно пам’ятати, що зона біля вікна найбільш освітлена протягом дня. Це означає, що світильників тут має бути менше, ніжу віддалених від вікон кутів приміщення. У світлих приміщеннях необхідно менше світла, ніж у темних.
У кімнатах зі світлим покриттям стін промені світла інтенсивніше відбиваються від них. Що більше світлих поверхонь, то світлішим буде інтер’єр. 
Коридор. Тут підійдуть вбудовані, звичайні, нерегульовані світильники. В коридорі гарні світильники, що займають мало місця і збирають мало пилу. Світло може йти по стелі або верхній частині стіни, і над скляними дверима шафи-купе, і по плінтусу. Добре застосувати схему, де світло включається і вимикається з обох сторін. Щоб не повертатися кожен раз для того, щоб вимкнути світло за собою.
Ванна. Бажано освітити робочі зони. Доречні точкові світильники і бра з матовими плафонами. 
Кабінет. В кабінеті має добре висвітлюватися робоче місце. Промені мають йти зверху і зліва. Настільну лампу доповнять стельові світильники і бра.
  Спальня. Часто використовують місцеве зонування зверху, однієї, максимум двох груп. Можливі і торшери, настільні лампи або бра біля ліжка. Світло може бути вбудоване і в головах ліжка, і в дверях шафи. 
Дитяча кімната. Двох груп точкових світильників і бра цілком достатньо. Добре вбудувати растри у верхній отвір вікна. Тоді, якщо вимкнути все світло, і включити його тільки над вікном, ефект буде приголомшливий.
Вітальня. Краще використовувати комбіноване освітлення: центральне і місцеве. Центральну люстру можна замінити групою точкових рухомих світильників в центрі, які за рівнем вище периферії. І, відповідно, по потребі направляють світло, то локалізуюче, то розсіююче по всій кімнаті. 
Кухня. Так само, як в кабінеті, важливо добре висвітлити робочу зону і мийку. Для цього досить встановити підвісні світильники над обіднім столом.

Контрольні запитання
1. Як найкраще розташовувати світильники в коридорі?
2. Де повинно бути сконцентроване освітлення в кабінеті?
3. Яке з видів освітлення краще використовувати в дизайні вітальні?
Завдання практичної роботи
На накресленому плані будинку позначити відповідні розміри до розміщення освітлення та електричного обладнання. 
Послідовність виконання завдання:
1. Проаналізувати зразки планів будинків з розміщенням освітлення та електричного обладнання;
2. Позначити розміри від освітлювального приладу до стін;
3. Позначити розміри від електричного обладнання до кута стіни;
4. Зазначити відповідні висоти освітлювальних приладів та електричного обладнання;
5. Перевірити правильність виконаного завдання.

