ПРАКТИЧНА РОБОТА 16.

Тема: Функціональні вимоги в інтер’єрі
Мета: Поглибити знання про функціональі вимоги до інтер’єру, меблів; розвинення логічного мислення та уяви.
Обладнання: Папір білий формату А4 (297 х 210), олівці (механічні олівці) (2H, HB, 2B), резинка, лінійка (рейсшина), чорна гелева ручка, чорний фломастер.
Теоретичні відомості
Щоб зробити житло зручним, сучасним і красивим, потрібно, перш за все, знати функції житла, головні і другорядні побутові процеси квартири, якими засобами і прийомами досягається їх об'єднання і розділення в приміщеннях, просторах і зонах квартири. Потрібно знати основні вимоги, які пред'являються до організації зон загальних функцій, таких як сон, харчування, відпочинок, особиста гігієна, і вміти задовільняти індивідуальні вимоги з урахуванням побутових процесів, характерних тільки для власників.
Індивідуальний будинок, квартира або окрема житлова кімната є архітектурно-організованим простором, в якому проходить не один, а декілька функціональних процесів. Скажімо, приготування їжі та харчування – на кухні, сон і розумова праця – в спальні, вечірній відпочинок, прийом їжі і сон вночі – в загальній кімнаті. Різні процеси можуть проходити одночасно, для них потрібно різне устаткування, меблювання, іноді різні умови комфортності. Поділ функціональних процесів можна досягти за допомогою тимчасової або постійної просторової ізоляції прийомами зонування.
Зона сну в сучасній квартирі вирішується в двох варіантах організації спальних місць: перший - спальні відводиться спеціальна кімната, другий - спальне місце розміщується в загальній кімнаті. Ізоляція спальних місць підвищує комфорт житла, однак організація спальні в чистому вигляді можлива тільки у великих багатокімнатних квартирах. При розміщенні двох спальних місць в одному приміщенні комфортабельність не завжди досяжна. Необхідний безпосередній зв'язок між спальними місцями матері і дитини до трьох років, що вимагає догляду і в нічний час, спільне розміщення спальних місць подружжя. Загальні спальні зручні тільки для осіб однієї статі, близьких за способом життя і віку. Пристрій загальних спалень для осіб різної статі старше семи років (крім подружжя) не рекомендується або допускається тимчасово для дітей дошкільного віку. Зона сну та індивідуального відпочинку повинна включати меблі та обладнання для зберігання побутових предметів для сну, особистої гігієни, одягу, косметичного туалету.
Найбільш загальними вимогами до організації простору та благоустрою квартири для проведення різноманітних форм загальносімейного відпочинку є: можливість спілкування всіх членів сім'ї в зоні відпочинку, загальній кімнаті або їдальні; можливість самотності для аматорських занять, читання; можливість проведення урочистих заходів, прийому гостей, рідних, близьких. 
Приготування їжі зазвичай передбачається в кухні. При обладнанні цього приміщення газовими плитами необхідна повна його ізоляція від всього простору квартири. При користуванні електроплитами можна застосовувати тимчасову ізоляцію за допомогою розсувних перегородок або штор. На час приготування їжі можна закривати розсувні перегородки, штори, що дозволяє зберегти зручний зв'язок кухні з іншими приміщеннями квартири. При обладнанні квартири електроплитою і посиленою вентиляцією зона приготування їжі може бути вирішена у вигляді блоку в ніші загальної кімнати. У великих сім'ях харчування іноді є формою загальносімейного спілкування, відпочинку та урочистостей в домашній обстановці. З цієї точки зору обідній стіл можна розмістити в безпосередній близькості із зоною відпочинку. Крім того бажано передбачити зручний і найкоротший зв'язок з кухнею. Організація процесу харчування в умовах сучасної квартири залежить від складу устаткування, меблів і побутової техніки, які використовуються для окремих процесів приготування їжі. 
Розумова праця, пов'язана з навчанням дітей і дорослих, самоосвітою і вдосконаленням в професійній сфері, аматорськими заняттями, вимагає високого ступеня ізоляції, створення тиші, умов гарної освітленості. У зоні розумової праці необхідно передбачати зручний зв'язок з місцями розміщення книг, необхідного устаткування.

Завдання практичної роботи
Нарисувати троє меблів для сидіння, або для лежання в інтер’єрах різних стилів за затвердженими ескізами.
Послідовність виконання завдання:
1. Проаналізувати зразки меблів для сидіння, для лежання;
2. Нарисувати меблі в інтер’єрі за ескізами;
3. Оздобити меблі за допомогою графічних елементів характерних обраному стилю;
4. Перевірити правильність виконаного завдання. 

