ПРАКТИЧНА РОБОТА 29.

Тема: Концептуальна розробка інтер’єру спальної кімнати
Мета: Отримання практичних навичок з проектування спальної кімнати; виробити уміння бачити і розуміти особливості замкнутого простору; розвивати образно-просторове мислення та уяву.
Обладнання: Папір білий А4 (297 х 210), олівці (механічні олівці) (2H, HB, 2B), резинка, лінійка (рейсшина).

Теоретичні відомості
Дизайн спальні – це зручність та функціональність в поєднанні з затишком. Спальня – це помешкання досить інтимного призначення, яке завжди приховане від сторонніх очей та використовується лише безпосередніми мешканцями. Саме цим і зумовлене стильове рішення цього приміщення, яке може дуже відрізнятись від інших кімнат і відповідати лише індивідуальним побажанням і уподобанням. 
Перш за все, дизайн спальні залежить від виду декоративних оздоблювальних матеріалів, які повинні не лише сприяти формуванню спокійної та комфортної атмосфери, але і відповідати певним вимогам. 
При створенні інтер’єру спальної кімнаті рекомендується використовувати матеріали, як мають високі шумоізолюючі властивості, а стіни декорувати фактурними шпалерами, які здатні приглушувати зовнішні звуки. Якісний ремонт спальні та гармонічно підібрані меблі дозволять створити особливий психологічний настрій і комфорт, дуже важливо, щоб поверхня меблів та стін не давала відблисків світла, оскільки це може дуже втомлює та роздратовувати.
Інтер’єр спальної кімнаті залежить від правильного вибору текстилю, власне кажучи саме він і створює загальну колірну гаму. Штори, подушки, ковдри та покривала повинні відповідати загальному фону помешкання, тому до їхнього вибору необхідно взятися лише після закінчення ремонту. Слід пам’ятати про те, що виразні та насичені кольори текстилю підійдуть до стін декорованих в приглушених відтінках, а якщо стіни однотонні то треба використовувати набивні тканини з виразним квітчастим або геометричним малюнком. 
Штори для спальні найчастіше роблять з м'яких тканин, які легко драпіруються. Штори краще підібрати таким чином, щоб забезпечити візуальне злиття зі стіною, це створить ефект надійної захищеності та затишку, що особливо важливо у вечірні години. Бажано, щоб покривала та штори були зроблені з однакового матеріалу – це додасть завершеності інтер’єру в цілому. 
Підбираючи меблі слід враховувати, що вони повинні надавати неповторну чарівність приміщенню та бути надзвичайно комфортними. Особливо це стосується спального місця, тобто ліжка.
Розташування ліжка дуже важливе при плануванні кімнати. Узголів’я присувають впритул до однієї із стін. Якщо розміри спальні достатні — широке ліжко можна розташувати далеко від стін. Особливу атмосферу для сну створить балдахін — важка конструкція, що складається з масивного каркаса, навісу і запони.
Нерідко використовується прийом як зведення спального місця на «п’єдестал пошани». Конструктивно це виглядає як подіум, іноді навіть з декількома східцями, на якому вільно розташовується об’ємний пружний матрац. Також дуже вдало виглядає декоративний прийом, якщо поставити ліжко в нішу, яка може бути позначена контрастною по відношенню до усього інтер’єру обробкою.
Важливим елементами, які створюють затишок є приліжкова тумба та велике зеркало-трюмо. А от звичайну шафу слід замінити шафою-купе, що дозволить зберегти максимум вільного простору.
Освітлення має бути приємне і неяскраве. Розложисті люстри краще замінити бра і торшерами з неяскравими лампочками. Розсіяне світло виходить за рахунок абажурів, плафонів з матового скла або мозаїки — це так зване загальне, орієнтуюче світло.
При створенні інтер’єру спальної кімнати найголовнішими компонентами в ній повинні бути зручність та функціональність, тільки в цьому випадку вона стане теплим і комфортним приміщенням, що дуже важливо для повноцінного відпочинку.

Контрольні запитання
1. Які матеріали рекомендують використовувати при оздобленні спальної кімнати?
2. Охарактеризуйте текстиль спальної кімнати.
3. Назвіть концептуальні підходи до спальної кімнати. 

Завдання практичної роботи
Намалювати ескізи перспектив інтер’єру спальної кімнати.
Послідовність виконання завдання:
1. Проаналізувати зразки інтер’єрів спальних кімнат;
2. Обрати стиль інтер’єру;
3. Виконати ескізи інтер’єру спальної кімнати відповідного стилю.
4. Перевірити правильність виконаного завдання.


