
ПРАКТИЧНА РОБОТА 14.

Тема: Розробка світлового дизайну в інтер’єрі
Мета: Поглибити знання з креслення плану з розміщення освітлення та електричного обладнання в інтер’єрі будинку; розвинення логічного мислення та уяви.
Обладнання: Папір білий формату А3 (297 х 420), олівці (механічні олівці) (2H, HB, 2B), резинка, лінійка (рейсшина), кольорові олівці, або фломастери.
Теоретичні відомості
При розробці світлового дизайну в інтер’єрі необхідно правильно компонувати штучне освітлення. Штучного освітлення поділяється на три групи: загальне, локальне (місцеве) та декоративне.
Загальне освітлення, як правило, має високу інтенсивність і призначене освітлювати основну частину приміщення рівномірним світлом. Воно дає змогу побачити всі предмети в інтер’єрі, а також поверхні стін, стель і підлоги. Його можна використовувати, наприклад, у вітальні, в момент, коли збирається багато гостей і потрібно додати події урочистості. Ним також зручно користуватись під час прибирання, щоб добре освітити всі закутки приміщення.
Джерелом загального освітлення можуть бути такі типи світильників:
– люстри;
– підвісні та стельові світильники з абажурами (плафонами), що пропускають світло у всіх напрямках;
– точкові світильники типу “Down Light”;
– у невеликих приміщеннях джерелом загального світла можуть бути звичайні точкові світильники під галогенну лампу. 
Локальне (місцеве) освітлення використовують у певних функціональних зонах, у той час як решта приміщення може бути освітлена дуже малою кількістю світла. 
За допомогою локального підсвічення можна досягати цікавих камерних світлових композицій і створювати атмосферу затишку. 
Локальне підсвічування дуже функціональне. Освітлюється тільки та частина приміщення, в якій необхідно більше світла саме в цей момент. 
Джерелами локального освітлення можуть бути: 
· бра; 
· підвісні низько опущені світильники, в яких абажур скеровує світлову енергію у вертикальному напрямку вниз;
· торшери;
· настільні світильники;
· підсвічення робочої поверхні кухні.
До різновиду локального освітлення можна віднести акцентне підсвічення. Цей тип освітлення більше надається для інтер’єрів громадських закладів. Джерелом такого світла можуть бути прожектори під металогалогенні лампи. Їх використовують для підсвічування торгівельних вітрин та виставкових стендів, тому що вони дають чітко скерований та інтенсивний потік світла, який повинен виявити всі привабливі особливості того чи іншого товару.
Декоративне освітлення має на меті підкреслити характерні особливості інтер’єру, проявити декоративні елементи на загальному фоні простору, створити певний неповторний емоційний настрій. Це декоративне освітлення ніш, підсвічення колекцій порцеляни, фігурок зі скла, колекційних статуеток, підсвічування картин, приховане підсвічування в підвісних стелях, підсвічування гардин тощо.
Джерелами такого світла можуть бути: 
· бра;
· точкові світильники під галогенну лампу;
· прожектори під галогенні лампи малої потужності;
· люмінесцентні світильники (приховане підсвічування в підвісних стелях);
· гнучка діодна стрічка.

Контрольні запитання
1. Що таке загальне освітлення?
2. Назвіть джерела локального освітлення.
3. Вкажіть джерела декоративного освітлення.

Завдання практичної роботи
Побудувати заданий план будинку з розміщенням освітлення та електричного обладнання та позначити на ньому зв'язок між освітлювальними приладами та вимикачами.
Послідовність виконання завдання:
1. Проаналізувати зразки планів будинків з позначенням зв’язків між освітлювальними приладами та вимикачами;
2. Позначити зв’язки між освітлювальними приладами та вимикачами;
3. Зазначити відповідні висоти освітлювальних приладів та електричного обладнання;
4. Перевірити правильність виконаного завдання.

