Українська література 70–90-х років ХІХ ст.

До заняття №1
Тема. Складні умови розвитку літератури. Культурно-просвітницька діяльність «Громади». Періодика. Розвиток реалізму, натуралізму, пізній романтизм. Розвиток поезії (Я.Щоголев, І.Манжура, В.Самійленко), прози, драматургії. 
Міжпредметні зв’язки: історія, зарубіжна література, культурологія, образотворче і музичне мистецтво. 

Теорія літератури: реалізм, натуралізм, пізній романтизм, роди й жанри літератури.

Художня література – це фактор прогресу. Чи можна погодитися з такою думкою? Певно, що можна. Адже народ, об’єднаний мовою, художньою літературою, яка порушує злободенні суспільно-політичні й морально-етичні проблеми, завжди сильніший, згуртованіший за той, що цього не має. Незважаючи на постійні утиски й заборони, українська література 70–90-х років ХІХ ст. в досконалій художній формі відтворювала духовний та емоційний світ великого слов’янського народу, який, за висловом Івана Франка, угору йшов, «хоч був запертий в льох».

Як уже згадувалося раніше, скасування кріпацтва в 1861 році, наступне проведення в Росії земської, судової, міської, військової та шкільної реформ привели до кардинальних зрушень у громадській думці. Прогресивно налаштована інтелігенція стає основною силою народницького руху. В Україні виникають нелегальні політичні гуртки, розпочинається «ходіння в народ» різночинців з метою підняти селян на боротьбу «за землю і волю». Але селянство було роз’єднане, тому не сприйняло ідей народників, і ті вдалися до терористичних актів. Пожвавлюється рух демократичного студентства, виникають перші робітничі гуртки. У губернських містах створюються громади – культурно-освітні товариства української інтелігенції. Вони займаються вивченням історії й культури українців, збиранням і студіюванням фольклору, виданням та розповсюдженням української літератури.

1873 року в Києві створюється Південно-західний відділ Російського географічного товариства, в якому активно працюють історики І. Лучицький, О. Лазаревський, М. Драгоманов, мовознавець П. Житецький, композитор М. Лисенко, письменник і театральний діяч М. Старицький. Завдяки енергійним зусиллям народознавця П. Чубинського виходить семитомник «Труды этнографическо-статистической экспедиции в Западно-русский край».

Пожвавлення громадського руху відбилося у творах І. Нечуя-Левицького, Панаса Мирного, О. Кониського, Олени Пчілки, М. Старицького та інших письменників, які показували переслідування інтелігентів властями, вороже ставлення до них як урядовців-шовіністів, так і зденаціоналізованого панства й чиновництва.

У 70–90-ті роки ХІХ ст., як і в попередні часи, український народ був роз’єднаний кордонами чужих для його ментальності імперій, і це стримувало духовний поступ.

На Лівобережній Україні російським царським урядом проводилася політика жорстокого переслідування всього українського; постійно видавалися відповідні укази (Валуєвський, Емський та ін.). Заборонена була й діяльність громад, ввіз українських книжок із-за кордону. Доходило до смішного. Тексти українських пісень під нотами доводилося писати латинськими літерами (Nese galja wodu…).

Багатьох українських діячів того часу було заарештовано й вислано на Північ, дехто, як, наприклад, Драгоманов, емігрував закордон, інші замовкли надовго.

Тому не випадково, що в цей час центром української наукової та культурно-освітньої діяльності стає Львів, адже в Австро-Угорській імперії все-таки були, хай і обмежені, умови для національного розвитку українців. З 1868 року у Львові починає діяти товариство «Просвіта», яке організовує в містах і селах бібліотеки, читальні, драматичні гуртки, видає українські газети, журнали, брошури.

А 1873 року з ініціативи Драгоманова і Кониського у Львові засновується Літературне товариство ім. Т. Шевченка, яке згодом реорганізовується в Наукове товариство ім. Т. Шевченка. Ним видано десятки томів матеріалів з історії української мови, літератури, фольклору, етнографії, різноманітні словники.

На західноукраїнських землях у 70–80-х роках ХІХ ст. активно діяли політичні партії москвофілів і народовців. «Москвофіли» підтримували російський царизм і не визнавали права українського народу на самостійне національно-політичне життя. «Народовці» орієнтувалися на східноукраїнське культурне відродження й головну увагу звертали на піднесення національної свідомості галичан. Народовські журнали «Правда» (1867–1898), «Зоря» (1880–1897) та газета «Діло» (1880–1939) стали трибуноювсієї української літератури, сприяли розвитку української критики та публіцистики.

З ініціативи І. Франка видаються журнали «Світ» (1881–1882) й «Житє і слово» (1894–1897).

Михайло Драгоманов організовує в Женеві випуск кількох українських альманахів. У Східній Україні теж час від часу (коливдається отримати дозвіл) виходять літературно-публіцистичні альманахи. Художня література цього періоду розвивається в дусі шевченківського реалізму, народності та національної самобутності.

– Які висновки ми можемо зробити з наведених фактів?

(Попри всі перешкоди українська література розвивалася; нація прагнула до самоствердження.)

Тепер розглянемо розвиток родів та жанрів, тематику літератури цього періоду.

– Які існують роди літератури? (Епос, лірика, драма.)
Епос. Особливо глибоко й усебічно опрацьовується тема селянського життя. Показується як лихо «давнє» (панщина), так і «сьогочасне» – різке зубожіння селянства, капіталізація господарства (твори І. Нечуя-Левицького, І. Франка, Б. Грінченка, О. Кониського, Є. Ярошинської). І. Франко пише про наростання протесту робітників проти експлуатації, спроби організованих страйків («Борислав сміється», «Boa constrictor»); у прозі знаходить відображення й таке соціальне лихо, як еміграція.

У сферу художніх спостережень письменників входить і життя інших соціальних груп – міщанства, чиновництва, духовенства, молодої різночинної інтелігенції.

Митці намагаються створити позитивний образ інтелігента, що прагне принести користь обездоленим трудівникам. Водночас правдиво показують, як під тиском соціальних обставин руйнуються світлі ідеали культурників.

Українська проза збагачується жанрово. Поряд із традиційним оповіданням з’являються новели, поезії в прозі (Дніпрова Чайка). Серед повістей є і родинно-побутові, і соціально-побутові, й історичні; романи – соціально-психологічний, історичний.

Оповідь від першої особи тепер замінюється оповіддю від автора (третьої особи) з такими драматичними елементами, як внутрішній монолог, діалог, полілог; посилюється психологізм у вмотивуванні поведінки персонажів; вводяться широкі описи – портретні, пейзажні, інтер’єрні.

Лірика. У поезії виступає плеяда таких самобутніх талантів, як І. Франко, П. Куліш, М. Старицький, Я. Щоголев, І. Манжура, П. Грабовський, Б. Грінченко та ін.

Знаковими стають виходи поетичних збірок І. Франка «З вершин і низин» (1887, 2-ге вид. 1893), «Зів’яле листя» (1896).

У поезії цього періоду не тільки висловлювався стогін обездолених. У ній лунав також заклик до боротьби за світлі ідеали.

Драма. Драматургія 70–90-х років ХІХ ст. представлена творчістю І. Карпенка-Карого, М. Старицького, М. Кропивницького, І. Франка, Василя Мови (Лиманського), Т. Сулими, О. Кониського, Олени Пчілки та ін. Теми – найрізноманітніші. Серед них ті, що порушували актуальні проблеми – зближення інтелігенції із селянством, відновлення історичної пам’яті народу, зростання його національної свідомості.

В українській літературі 70–90-х років ХІХ ст. співіснували й розвивалися літературні напрями: реалізм, натуралізм («натуральна школа»), пізній романтизм.

Про їх ознаки та представників ви дізнаєтесь, опрацювавши таблицю.

2. Робота з таблицею.

	Літературні

напрями
	Характеристика
	Представники

	Реалізм
	Правдиве, об’єктивне і всебічне відображення дійсності.

Основний принцип – типізація – художнє узагальнення життєвих явищ і людських характерів.

Людина – явище соціальне, що розвивається залежно від умов суспільного буття
	Панас Мирний, І. Франко, І. Карпенко-Карий, П. Грабов-ський, І. Нечуй-Левицький



	Натуралізм
	Вибір певного об’єкта дослідження (соціальні верстви, професійні групи); природознавчий підхід у вивченні «видів» і «типів» людей; особливий акцент на теми «малої» людини і «низів суспільства». Культ неприкрашеної дійсності; увага до проблеми оточення (середовища) і його впливу на природу людини;надмірна деталізація та описовість; простота і ясність характерів, сюжету
	Основоположник –

Е. Золя; Панас Мирний, І. Франко («На дні» та ін.), В. Винниченко тощо



	Романтизм
	Перевага суб’єктивного над об’єктивним; виняткові обставини й характери; елементи фантастики, містики; поєднання високого і низького, комічного і трагічного, буденного і незвичайного.

В Україні романтизм мав такі особливості:

1) увага до національно-історичної тематики;

2) ідеалізація патріархальних відносин;

3) поєднання національного і соціального першоджерел;

4) гармонія з природою і природним життям, туга за минулою славою
	Леся Українка, О.Кобилянська, М.Вороний, М. Коцю-бинський (їх на-зивають неороман-тиками)




– Які висновки ви зробили, прослухавши лекцію та опрацювавши таблицю? (Українська література була жанрово розвинутою, не відставала від тогочасних тенденцій західноєвропейської літератури.)

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Що примушувало митців порушувати всі заборони щодо української мови?

Знайти додаткові відомості про згадані періодичні видання. Знати біографію письменника.
Викладач: Ніпрук М.О.
Оскільки на Східній Україні українські періодичні видання не дозволялися царизмом, а в Галичині демократичні органи виходили з великими перервами, зазнаючи постійних конфіскацій і матеріальної скрути, передові письменники, критики, публіцисти, зважаючи на обставини, використовували ті можливості, що їм надавалися в найвпливовіших ліберально-буржуазних журналах і часописах, які, у свою чергу, в інтересах піднесення власного авторитету, були зацікавлені в їхній участі.

Одним із найстаріших органів такого типу був журнал «Правда». Він почав виходити 1867 року у Львові як суспільно-політичний і літературний орган народовців. Зі значними перервами «Правда» проіснувала тридцять років, до 1897-го включно.

Очолювали журнал у різний час різні люди, на змісті його інколи відбивалися суперечні тенденції суспільної і літературної думки. Серед діячів, близьких до керівництва журналу, як, до речі, і загалом серед народовців, були й такі, що тією чи іншою мірою розходилися в поглядах з ідеологами народовського руху.

Перший період існування «Правди» охоплює 1867–1870 рр. Офіційним редактором журналу спочатку був Л. Лукашевич, а потім А. Вахнянин – один із консервативних діячів у ранньому народовському русі. Та найбільше в ті роки – ідеологічно і матеріально – «Правда» залежала від П. Куліша. З номера в номер друкувалися в «Правді» його публіцистичні праці, художні твори або ж статті про нього.

Об’єднати навколо себе прогресивні сили української культури, науки, літератури – це завдання в умовах другої половини 90-х років виконував журнал «Житє і слово», що виходив під керівництвом I. Франка, хоч юридично видавцем вважалася його дружина Ольга Франко. «Взагалі видно,– зазначав М. Павлик у листі до М. Драгоманова 15 березня 1893 року,– що багато писателів з України раді би не писати в “Правді” і навіть у “Зорі”, та нема їм куди йти. От-тим-то дуже добре було би, якби Фр[анко] зложив літ[ературно]-наукову газету…»*

Десь із середини 1893 року I. Франко розпочав активну підготовку до видання журналу і звернувся до багатьох діячів української культури з проханням взяти участь у ньому. На це з радістю відгукнулися М. Коцюбинський, Леся Українка, П. Грабовський, М. Драгоманов, А. Кримський та ін. Крім згаданих діячів, у журналі співробітничали М. Павлик, О. Терлецький, В. Гнатюк, М. Вороний, Уляна Кравченко, О. Маковей, М. Старицький, В. Щурат, Л. Василевський, Б. Грінченко та ін. Хоч журнал проіснував неповних чотири роки (1894–1897), у його діяльності виразно помітно два досить відмінні періоди.

Перші два роки, коли ще виходив «Народ», журнал «Житє і слово» видавався (раз на два місяці) як суто науковий вісник з питань літератури, історії і фольклору. 

Виступів з актуальних суспільних питань сучасності, гострих полемічних статей політичного змісту в ранньому «Житі і слові» майже не було. Переважали статті, публікації наукового і науково-популярного характеру, як правило, на теми історичні й історико-літературні, фольклорні; певне місце надавалося літературній критиці, художнім творам.

Таким журнал був перші два роки, а потім змінив свій профіль, ставши передусім органом суспільно-політичним і суспільно-літературним.

Недивлячись на це, значення раннього «Житя і слова» було велике; воно полягало в поширенні засад матеріалістичного світосприймання в різних сферах культури, науки, ідей демократичного просвітительства, в рішучому осуді ідеалістичних теорій, войовничої реакції і сервілізму (рабської психології); не говорячи вже про значення численних винятково цінних публікацій.

Підкреслювалася вірність революційним традиціям 50–60-х років, підносилась вага їх за сучасних умов. Велике значення мали з цього погляду, зокрема, статті П. Грабовського («Микола Гаврилович Чернишевський», «Михайло Ларіонович Михайлов» – 1895, т. 4; «Слівце на слівце» – 1895, т. 3). Саме в журналі «Житє і слово» прозвучали знаменні слова про М. Чернишевського в статті його послідовника П. Грабовського, тоді політичного в’язня з далекого Вілюйська.

Час від часу в журналі розповідалося про героїчну діяльність революціонерів наступних десятиліть – про трагічну загибель Н. Сигиди, про мужню боротьбу й страждання на засланні П. Грабовського, про інших політичних бійців нового революційного часу.

Центральне місце в журналі посідали матеріали про художню літературу і фольклор. Уже в самій назві відбито провідну програмну настанову: слово і життя нерозривно зв’язані між собою; слово повинне служити життю, відображати його сміливо і правдиво.

У січні 1880 року почав своє існування двотижневий журнал «Зоря» («Письмо літературно-наукове для руських родин»),– одне з найпопулярніших періодичних видань на Україні 80–90-х років. «Зоря» виходила до 1897 р. включно. Протягом вісімнадцяти років у журналі відбувались певні, часом значні, зміни, але загальний напрям видання не виходив за межі ліберально-народовської орієнтації. Звичайно, не в усі періоди «Зоря» мала однакову суспільну і літературну вагу.

Перший номер журналу відкрився невиразним віршем-привітанням «До Зорі»  I. Грабовича. Подібними віршами про тугу і смуток, любов і розлуку заповнені всі номери ранньої «Зорі». Друковані в журналі прозові твори присвячені переважно історичним темам, висвітлюваним у рутенсько-сентиментальному дусі («Гальшка, княгиня Острозька», історичне оповідання I. Шараневича; «Марія, княжна руска», повість історична з початку XII ст. Є. Грушкевича та ін.). Помітне місце в журналі відводилось творам із життя галицького міщанства, з невибагливими, в тому числі пригодницькими чи інтимними сюжетами («Пригода старого жениха», гумористична «повістка» О. Торонського, «Клопоти “скінченого” академіка» К. Бобикевича, «Заклята темниця» I. Грабовича та ін.).

Редакція «Зорі» не дуже дбала про друкування творів з народного життя, посилаючись на те, що «многі читателі “Зорі” домагаються повістей більше зі світа вищого, або гумористичних». Про що б не писалося, повчала «Зоря», «по можності повинна переважати сторона ідеальна», «світлі прояви нашого життя».

Вміщувані в журналі публікації й студії на фольклорно-етнографічні теми чи матеріали з історії, як правило, мали архаїчний характер. Публіцистика журналу позначена тим же релігійним моралізаторством (особливо «З записок подорожніх» М. Подолинського). У перші роки в «Зорі» майже не було матеріалів зі Східної України, за винятком кількох передруків творів письменників першої половини XIX ст. Тільки з 1882 року з’являються інколи дописи про літературне життя на Східній Україні та окремі переклади творів І. Тургенєва і М. Гоголя.

(З кн. «Історія української літератури»)

