«Цікава арифметика».

600 – стільки книжок було в особистій бібліотеці бідного гімназиста І. Франка.

8 + 8 = 16 – вісьмома мовами Франко володів досконало, вісьмома – вільно, всього 16.

100 – оповідань написав Франко.

10 – повістей створив Франко.

50 – томів містить його повне зібрання творів, 100-томник – планується.

Саме громадянській темі й присвячена поетична збірка І. Франка «З вершин і низин», яку він видає 1887 року (друге видання, доповнене й перероблене, вийшло 1893-го). Це – двадцятирічний поетичний доробок письменника. Після «Кобзаря» Т. Шевченка збірка І. Франка «З вершин і низин» була найвидатнішим внеском у скарбницю української поезії другої половини ХІХ століття.
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Центральна проблема збірки – людина і суспільство, а провідний мотив – заклик до осмислення себе як особистості, до збагачення свого духовного світу, самовдосконалення.

«Сікстинська мадонна».

Спільне і що відмінне в зображенні мадонни, її трактовці у Рафаеля і Франка – поєднується земне й небесне начала, уславлюється жінка-матір.

У  поета образ мадонни асоціюється з: «богиня», «краса», «райська рожа», «мати», «небеса». Жінка-мадонна втілює красу мистецтва, творче натхнення, загалом Музу.)

Образ жінки в сонеті І. Франка багатогранний, він асоціюється також з образом Матері, символом космічного й земного життя, берегині родючості й роду. Про це влучно сказав Ґете у «Фаусті»: «Вічно жіноче підносить нас вгору».

Збірка «Зів’яле листя» - особисті почуття, настрої вилилися в збірку, яка створювалася більше десяти років (1886–1896) і вийшла 1896-го. Вона має підзаголовок «Лірична драма» й складається з трьох частин – «жмутків». Кожна з них позначена власним настроєм, ритмікою та строфікою.
Аналіз вірша Івана Франка “Чого являєшся мені у сні”
Вірш «Чого являєшся мені у сні» увійшов до славетної збірки «Зів’яле листя», створеної 1886 року. Покладений на музику композитором К. Данькевичем, він став популярним романсом.

Вірш «Чого являєшся мені у сні» — це зворушливий монолог, що вражає відображенням внутрішньої боротьби, душевних мук ліричного героя.

Закоханий юнак, який любить дівчину безнадійно, вона не відповідає на його кохання. Він намагається вирвати її із серця, бо любов завдає йому страждань.

Читаєш вірш і відчуваєш всю силу почуття, глибину страждань цієї зраненої коханням людини. Туга відчувається у сповнених великого душевного болю, в епітетах і порівняннях, використаних у вірші. Вони передають частину образу коханої, її стриманість у ставленні до ліричного героя.

Про те, що ця любов закоханого не знаходить відгуку в серці дівчини, свідчать у поезії словами «німі уста», «криниці дно студене» її прекрасних очей.

Однак бажання забути образ милої було миттєвим. Ліричний герой просить хоч у сні приходити до нього і приносити змученому серцю миті щастя

Як яскраво, поетично і разом із тим правдиво зумів передати поет невимовні страждання люблячого серця, гіркоту нерозділеного кохання. Написати так може лише любляча людина, яка все це сама вистраждала.

І це було дійсно так. Франкові «тричі приходила любов».

Ольга Рошкевич — перша і незабутня любов поета, Юзефа Дзвонковська, яка відмовила Франкові свідомо, знаючи про свою смертельну недугу, Целіна Журовська — «гордая душа».

Не склалося його кохання, і з’явилися ці чудові поетичні рядки.

Тільки вміючи так, до самозабуття, до самозречення, кохати, тільки маючи такий могутній, неповторний талант, можна було створити прекрасну пісню великої любові, яка хвилюватиме й захоплюватиме серця людей вічно.

«Ой ти, дівчино, з горіха зерня…»

Які шляхи розвитку людства бачить Франко і якими засобами можна цього розвитку досягти?


– Шлях – єдність народу, пробудження його національної свідомості, громадянської активності.


– Засоби – «наука, думка, воля» і не інакше.


– Мирна боротьба за соціальну справедливість і прогрес.








Яка ідея вірша «Гімн»? 


– Заклик до активної життєвої позиції;


– схвалення боротьби передових людей за поступ, за справедливе суспільство;


– прогрес людства зупинити не можна;


– заклик до оптимізму.











