Саме громадянській темі й присвячена поетична збірка І. Франка «З вершин і низин», яку він видає 1887 року (друге видання, доповнене й перероблене, вийшло 1893-го). Це – двадцятирічний поетичний доробок письменника. Після «Кобзаря» Т. Шевченка збірка І. Франка «З вершин і низин» була найвидатнішим внеском у скарбницю української поезії другої половини ХІХ століття.

Центральна проблема збірки – людина і суспільство, а провідний мотив – заклик до осмислення себе як особистості, до збагачення свого духовного світу, самовдосконалення.

Збірка «Зів’яле листя» - особисті почуття, настрої вилилися в збірку, яка створювалася більше десяти років (1886–1896) і вийшла 1896-го. Вона має підзаголовок «Лірична драма» й складається з трьох частин – «жмутків». Кожна з них позначена власним настроєм, ритмікою та строфікою.
Аналіз вірша Івана Франка “Чого являєшся мені у сні”
Вірш «Чого являєшся мені у сні» увійшов до славетної збірки «Зів’яле листя», створеної 1886 року. Вірш «Чого являєшся мені у сні» — це зворушливий монолог, що вражає відображенням внутрішньої боротьби, душевних мук ліричного героя.

Закоханий юнак, який любить дівчину безнадійно, вона не відповідає на його кохання. Він намагається вирвати її із серця, бо любов завдає йому страждань.

Однак бажання забути образ милої було миттєвим. Ліричний герой просить хоч у сні приходити до нього і приносити змученому серцю миті щастя. Написати так може лише любляча людина, яка все це сама вистраждала.
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«Сікстинська мадонна».


Спільне і що відмінне в зображенні мадонни, її трактовці у Рафаеля і Франка – поєднується земне й небесне начала, уславлюється жінка-матір.


У  поета образ мадонни асоціюється з: «богиня», «краса», «райська рожа», «мати», «небеса». Жінка-мадонна втілює красу мистецтва, творче натхнення, загалом Музу.)


Образ жінки в сонеті І. Франка багатогранний, він асоціюється також з образом Матері, символом космічного й земного життя, берегині родючості й роду. Про це влучно сказав Ґете у «Фаусті»: «Вічно жіноче підносить нас вгору».








Які шляхи розвитку людства бачить Франко і якими засобами можна цього розвитку досягти?


– Шлях – єдність народу, пробудження його національної свідомості, громадянської активності.


– Засоби – «наука, думка, воля» і не інакше.


– Мирна боротьба за соціальну справедливість і прогрес.








Яка ідея вірша «Гімн»? 


– Заклик до активної життєвої позиції;


– схвалення боротьби передових людей за поступ, за справедливе суспільство;


– прогрес людства зупинити не можна;


– заклик до оптимізму.








Поезiя I. Франка Ой ти, дiвчино, з горiха зерня... створена за фольклорними мотивами з характерними ознаками народноï пiснi Лiричний герой закоханий, вiн дивується тому, як рiзнi якостi характеру поєднуються у його коханоï — уста — тиха молитва, а слово — гостре, як бритва. Дiвчина горда, зрозумiти ïï i здобути прихильнiсть, — як дiстати зернятко iз твердого горiшка, — дуже важко. Почуття любовi лiричного героя таке сильне, що вiн ладен згубити душу, вважає це i своєю радiстю, i своïм горем.�Поезiя покладена на музику.





Романс «Безмежнеє поле» вирізняється загостреною емоційністю. Образ засніженого степового простору відтіняє глибокий душевний біль. Бентежний характер віршів втілює бурхлива поривчаста музика, у якій вокальна партія баритону поєднується із динамічним фортепіанним супроводом. �Стрімкі злети пасажів на фоні частої пульсації ритму створюють враження нестримного руху. Раптове уповільнення темпу знаменує появу піднесено-виразної мелодії, створюючи образ вершника у пошуках долі серед безмежного простору: «Неси мене, коню, по чистому полю...». 








І це було дійсно так. Франкові «тричі приходила любов».


Ольга Рошкевич — перша і незабутня любов поета, Юзефа Дзвонковська, яка відмовила Франкові свідомо, знаючи про свою смертельну недугу, Целіна Журовська — «гордая душа».


Не склалося його кохання, і з’явилися ці чудові поетичні рядки. Тільки вміючи так, до самозабуття, до самозречення, кохати, тільки маючи такий могутній, неповторний талант, можна було створити прекрасну пісню великої любові, яка хвилюватиме й захоплюватиме серця людей вічно.
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