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11.1. Поняття виробничої стратегії
 Під виробничою стратегією розуміють комплекс правил і прийомів, з допомогою яких досягаються цілі виробничої системи.  Найважливішими параметрами, які необхідно враховувати при визначенні виробничих стратегій є:

· обсяги випуску продукції у відповідності з профілем підприємства (виробничі потужності та виробничий потенціал);

· відхилення  наявних характеристик виробничих процесів від необхідних для забезпечення випуску продукції у відповідності до сформованого “портфелю” замовлень;

· швидкість перетворень виробництва та адаптації необхідних іновацій (продуктів, матеріалів, технологій, форм і методів організації тощо) до реальних умов діяльності підприємства з метою забезпечення його існування в довгостроковій перспективі;

· досягнення певних рівнів витрат на виробництво та створення продукції. 
Виробничі стратегії формуються з врахуванням таких основних чинників (часто вони відіграють роль обмежень): 

· обсяг капітальних вкладень, необхідний для здійснення перетворень у виробничому процесі;

· час, необхідний для своєчасного переходу на випуск нової продукції;

· оцінка відносної споживчої вартості існуючої та нової продукції;

· цінові стратегії, сформовані для різних продуктово-товарних стратегій;

· техніко-організаційний рівень виробництва та рівень конкуретноспроможності виробничого потенціалу (у розрізі окремих ресурсів, їхніх структурних характеристик і цільової оцінки);

·  інноваційна здатність управлінського персоналу;

· рівень впливу складових середовища (конкуренти, партнери, постачальники тощо) на витратно-часові параметри виробничих стратегій.

Визначаючи виробничі стратегії, потрібно чітко знати, що вони тісно зв’язані з іншими стратегіями підприємства.

У ринковій економіці виробнича стратегія, в першу чергу, підпорядкована товарній . Товарна стратегія фірми розробляє правила та прийоми дослідження і формування потенційних ринків товарів та послуг, що відповідають завданню підприємства. Основні завдання товарної стратегії:

· взаємозв’язок  перспективних завдань фірми з потенційними можливостями ринку та ресурсами фірми, які вона здатна мати в перспективі;

· аналіз життєвих циклів попиту на товар (технологію);

· розробка правил формування товарного асортименту, що забезпечували б конкурентну перевагу фірми і на основі цього максимізацію економічного прибутку у довгостроковій перспективі.

Товарна стратегія фірми є базою для планування перспективних науково-дослідних робіт, кадрової та інвестиційної політики. На основі товарної стратегії приймаються рішення , що формуються в рамках складових виробничої стратегії, з якою товарна стратегія знаходиться в діалектичному взаємозв’язку.

Стратегія розвитку підприємства вимагає знання відповідних стратегій розвитку виробництва, бо навіть обґрунтована ліквідація частини виробничого процесу становить певні труднощі для всього підприємства. Рівень виробництва  в значній мірі формує конкурентну позицію і, навпаки, ринкові чинники впливають на зміст та характеристики виробничих стратегій. Загальні конкурентні стратегії підприємства також можуть бути реалізовані на основі розробки відповідних виробничих стратегій. Виробнича стратегія ,  науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи пов’язані через відповідні проекти:

· механізації, автоматизації, роботизації виробничих процесів, що сприяє економії живої праці;

· заміни дорогих матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих дешевими, зменшення обсягів їх використання;

· спрощення виробничих і технологічних процесів, конструкцій виробів тощо.

Виробничі стратегії тісно пов’язані з управлінськими та технологічними стратегіями відносно персоналу підприємства.

Інформацію, що необхідна для вибору виробничої стратегії поділяють на зовнішню та внутрішню.

Зовнішня інформація:
· ринки (ринки, на яких діє компанія, сегменти, частка ринку, перспективи розвитку, географічна концентрація, бар'єри);
· споживачі (рівень використання продукту, мотиви прийняття рішень про купівлю, процес прийняття рішень про купівлю);

· конкуренти (кількість, розміщення, частка на ринку, сильні та слабкі сторони, ціни, система просування, канали розподілу, здатність до ново​введень, перспективи розвитку);

· фактори макромаркетингового середовища (тенденції розвитку науки і техніки, економічна ситуація, рівень інфляції,  законо​давство, тощо).

Внутрішня інформація:

· контроль цілей маркетингу (місія і цілі компа​нії, їх взаємозв'язок з ресурсами, сильні і слабкі сторони, організаційні структури);

· контроль організації маркетингу (рівень ква​ліфікації кадрів, підготовка і перепідготовка, стиму​лювання, розподіл відповідальності, корпоративна культура);

· фінансові ресурси (аналіз витрат, прибутко​вості, бюджет, кредитна політика);

· товар (фаза життєвого циклу, конкурентоспро​можність, ширина продуктової лінії, нововведення);
· цінова політика (взаємозв'язок цін, витрат, попиту, якості товару);
· система товароруху (система транспортування, складське господарство, витрати на товарорух, тощо);
· організація збуту (організація, персонал, сис​тема просування).
При визначенні місця фірми на ринку доцільно використовувати  постійні структури даних. Фірми можуть змінювати ці структури, адаптуючи її до своїх потреб. Стосовно формування товарної політики, на основі якої розробляється виробнича стратегія, може бути запропонована наступна база даних,  тобто товарне досьє:
· найменування товару – модифікації – сімейства;

· аналоги на ринку – час виходу на ринок;

· техніко-економічні характеристики;

· основні споживчі сегменти;

· базисна науково-технічна ідея товару (рік появлення, винаходи, ліцензії);

· основні матеріали, що використовуються для виготовлення товару, в тому числі комплектуючі;

· основна технологія виробництва товару, в тому числі особливо складна;

· виробничі оцінки, характеристика, в тому числі собівартість (витрати виробництва);

· упаковка;

· канали збуту і збереження товару;

· технологічний пакет, що реалізується в товарі: особистий, конкурентів, потенціальний;

· післяпродажний сервіс товару;

· фактори іміджу і престижу  товару;

· рух ціни товару;

· ключові фактори ринкового успіху по товару;

· ключові фактори ринкових невдач по товару;

· фактори стандартизації в товарі (поточні і перспективні);

· правові фактори в товарі;

· проектанти товару;

· основні виробники товару;

· рух товару;

· реклама по товару (стратегія, кампанії, матеріали);

· “рекламне” досьє товару: основні недоліки, джерело їх походження, кількісна оцінка рекламацій, якісна оцінка рекламацій,  витрати на усунення дефектів, висновки і пропозиції по рекламаційному досьє і їх облік в інших товарах;

· модернізація і покращення товару, в тому числі ініціатива фірми, дилерська,  споживачів;

· випробування і сертифікація товару;

· “піратське” досьє товару: хто, де, коли копіював товар, основні юридичні, комерційні і інші санкції по піратству товару; експертна оцінка і пропозиції по “піратству” товару, їх реалізація в інших товарах;

· оцінка конкурентоспроможності;

· “ліцензійне” досьє товару: які, кому, коли продані ліцензії; комерційні результати ліцензійних операцій; розвиток товару покупцями ліцензій; ліцензійні перспективи товару.
12.2. Оцінка виробничого потенціалу
Діагностика виробничого потенціалу має особливо велике значення в умовах зміни структури виробництва, ускладнення економічних внутрішньо - і  міжгалузевих зв’язків, залучення у сферу ринкових відносин значних обсягів матеріальних, трудових та інших ресурсів. Діагностика виробничого потенціалу передбачає його ґрунтовний аналіз з використанням системного підходу.

Системний підхід і аналіз розвитку виробничого потенціалу – важливий фактор підвищення його ефективності в умовах ринкових відносин. Сутність системного підходу полягає у розгляді виробничого потенціалу галузі, підприємства та інших об’єктів, їх складових елементів і внутрішніх зв’язків як складних систем, що органічно взаємопов’язані і активно взаємодіють з іншими системами (науково-технічний, кадровий, інформаційний, організаційний, природно-ресурсний потенціали , потенціал інфраструктури).

Основною властивістю виробничого потенціалу як соціально-економічної системи є те, що в його основі лежать економічні, ринкові інтереси. Основна ціль дозволяє визначити конкретні завдання і функції кожного елементу. Реалізація цих функцій, незалежно від того, яку роль відіграє даний елемент у досягненні кінцевої цілі системи, може бути забезпечена лише при умові його взаємодії з іншими елементами системи.

Для вивчення механізму взаємодії виробничого потенціалу з іншими потенціалами необхідна інформація про ринок та ринкові потреби зокрема. Значення економічно доцільної потреби обумовлює перспективні напрямки розвитку виробничого потенціалу. 

Рівень розвитку виробничого потенціалу залежить від рівня пізнання й використання  об’єктивних законів і закономірностей, що діють в системі. У зв’язку з цим підвищується роль науки у вивченні законів і закономірностей розвитку суспільства. Важливість і необхідність оцінки ресурсів наукового пізнання і їх впливу на розвиток, оновлення і структурне перетворення виробничого потенціалу дозволяють виділити науковий потенціал в самостійну систему.

Ефективне функціонування виробничого потенціалу залежить від його організаційної системи. Виробничий потенціал як складова економічного потенціалу є системою, що саморегулюється і відповідає  законам ринку. 
Система “виробничий потенціал” розвивається у взаємодії з системами “ринкові потреби”, “науковий потенціал”, “трудовий потенціал”, “механізм саморегулювання” (інформаційний і організаційний потенціал), “засоби виробництва” (технічний потенціал, природно-ресурсний потенціал, потенціал інфраструктури).
Зв’язки між системою “виробничий потенціал” і взаємозв’язаними з нею системами проявляються як при її формуванні, так і при функціонуванні. Повний склад параметричних зв’язків системи “виробничий потенціал” з взаємозв’язаними системами характеризується  множиною невідомих (Х) (рис. 11.2)


Рис. 1. Зв’язки виробничого потенціалу із зовнішнім середовищем.
Рис. 11.2. Зв’язки виробничого потенціалу із зовнішнім середовищем.

Взаємодія системи виробничого потенціалу з системою ринкових потреб характеризується змінними Х1, Х2. Х1 містить вимоги, що пред’являються до системи виробничого потенціалу, виконання яких дозволяє  забезпечити випуск продукції заданого асортименту і якості з меншими витратами. Ці вимоги стосуються в першу чергу складу елементів виробничого потенціалу, їх пропорційного  і збалансованого розвитку (прогресивна структура техніки і технології, ріст кваліфікації робітників, підвищення якості продукції тощо). Зі зміною ринкових потреб відбуваються структурні перетворення частин і виробничого потенціалу в цілому. Цей процес супроводжується посиленням інтегрованості та диференційованості елементів системи “виробничий потенціал”. Множина Х2 містить “вихідні” відомості про реальні можливості (ресурси) виробничого потенціалу, які необхідно врахувати при формуванні планів виробництва і визначення економічно доцільних потреб (дані про виробничі потужності, наявність робочої сили, забезпеченість сировиною і матеріалами  тощо). Ресурсна оцінка виступає в якості обмежень цільової функції, що орієнтує розвиток виробничого потенціалу на задоволення потреб. Рівень задоволення суспільних потреб у даному випадку є функціональним критерієм ефективності системи “виробничий потенціал”.
Взаємодія системи виробничого потенціалу з системою “науковий потенціал” характеризується множинами Х3 і Х4. Множина Х3 визначає потік наукової інформації, що поповнює виробничий потенціал знаннями про механізм дії об’єктивних законів суспільного розвитку, законів управління і законів природи. Результати наукових досліджень відіграють важливу роль  у формуванні цілей і завдань розвитку виробничого потенціалу. Множина Х4  містить параметри, що характеризують результати функціонування системи “виробничий потенціал”, які можуть вплинути на розвиток науки: відомості про якість техніки і технології, що використовується; прогресивні методи управління; продукцію, що освоюється,  тощо.
Взаємодія системи виробничого потенціалу з системою “засоби виробництва”, яка включає в себе засоби праці (технічний потенціал), предмети праці (природно-ресурсний потенціал) і потенціал інфраструктури, характеризується множинами Х5 і Х6. Множина Х5 визначає необхідну кількість ресурсів, що обслуговують виробництво і забезпечують його безперервний процес. Х6 містить дані про кількісну і якісну оцінку ресурсів і їх використання у виробництві.
Взаємодія системи виробничого потенціалу з системою “трудовий потенціал” характеризується множинами Х7 і Х8. Множина Х7 містить відомості про наявність трудових ресурсів і відтворення робочої сили. Множина  Х8 містить нові дані про витрати праці та про рівень кваліфікації працюючих. 
Взаємодія системи “виробничий потенціал” з системою “механізм управління” характеризується множинами Х9 і Х10. Множина Х9 визначає склад завдань, які ставлять перед системою “виробничий потенціал” органи управління. Ці завдання можуть відноситись як до розвитку, так і до використання  виробничого потенціалу. Множина Х10 включає відомості про стан системи виробничого потенціалу в цілому, її окремих елементів, а також про результати контролю виконання намічених програм.
Можливості найбільш повного використання виробничого потенціалу стосовно засобів виробництва реалізуються за допомогою функціонально-вартісного аналізу (ФВА). Перевага ФВА полягає в тому, що даний метод продовжує і розвиває основні положення техніко-економічного аналізу, використовує досягнення ряду наукових дисциплін: моделювання, теорії прийняття рішень, системного аналізу, теорії систем,  прогнозування тощо.
12.3. Підходи та методи здійснення структурних змін у виробничій системі

Економіка України не може нормально розвиватися без структурної перебудови виробничих систем. Активна роль технології визначає нове ставлення до елементів виробничої системи. В умовах, коли на зміну виробничій системі приходить маркетингова політика підприємства, досить актуальною є проблема управління технологією і вдосконалення виробничої структури підприємства. 

Суть управління технологією полягає в організації діяльності, яка спрямована на забезпечення прийнятої технології вхідними компонентами, підтримання необхідних параметрів їх використання, періодичну модернізацію та заміну з метою отримання високих фінансово-економічних результатів підприємства. При цьому як об’єкт дослідження виступає технологічна система, що формує органічну цілісність факторів виробництва і визначає особливості вдосконалення виробничих структур.

Такий підхід дозволяє формалізувати залежності структурних змін і результативних показників виробництва з використанням основних параметрів функціонування і розвитку технологічних систем, масштабів їх  впровадження у виробництво, інтенсивності зв’язків  структурних елементів при різних рівнях спеціалізації тощо. Крім того, цей підхід дає можливість виділення контурів структурних перетворень, які не завжди співпадають з організаційно-оформленими цехами, дільницями, а також визначення часткових ефектів від структурної перебудови і їх зв’язку з загальносистемним ефектом  на рівні підприємства. Фактори технічного характеру необхідно розглядати у  тісному зв’язку з факторами організаційно-економічного характеру, бо потенціальні можливості технічних засобів реалізуються лише при відповідних організаційних умовах виробництва (спеціалізації, диференціації, інтеграції).
Методологічний підхід до процесу зміни виробничих структур, що ґрунтується на досліджені технологічної системи і її ієрархічної структури (технологія виготовлення деталей, вузлів, агрегатів і готових виробів), дозволяє реалізувати основну вимогу структурно-функціонального аналізу – врахування діалектичної єдності структури і функції. Загальні характеристики системи (структура і функції) і особливості їх взаємодії необхідно розглядати на кожному з рівнів технологічної системи. Це  поглиблює аналіз дії загальних структуротворчих факторів – продукції,  техніки і технології з врахуванням принципів організації технологічної системи ( послідовності, паралельності, субординації тощо). Кожен з рівнів технологічної системи відрізняється особливостями застосування організаційних принципів і їх комбінації. Крім того, вибір напрямку інтенсифікації виробництва (фондо-, енерго- чи матеріалозбережного) визначається особливостями функціонування технологічної системи відповідного рівня.  Так, наприклад, ефект від економії матеріальних ресурсів досягнеться в основному на першому рівні технологічної системи, реалізації технології виготовлення деталей, де корисний вихід часткового продукту залежить від прогресивності методу обробки. Вихід першого рівня технологічної системи  значною мірою визнає зміст і обсяг робіт для всіх наступних рівнів технологічної системи. 
Результативність функціонування кожного з рівнів технологічної системи є функцією входів (обсяг задіяних у виробництві сировини, матеріалів, точність обробки предметів праці, ритмічність їх надходження) і управлінських впливів щодо рівня використання ресурсів (наприклад, зниження матеріало- чи енергомісткості продукції). Інтервал часу, для якого визначається характер залежності входів і виходів різних рівнів технологічної системи, обумовлюється як організаційними умовами, так і етапом розвитку виробничої системи (стадія освоєння чи серійного випуску продукції; реконструкції чи технічного переозброєння виробництва).
Використовуючи наявну технологію, необхідно постійно дбати про розвиток технологічної системи,  процеси і стадії виробництва. В управлінні технологією можна виділити дві групи цілей: 
· оперативні, спрямовані на використання можливостей наявних технологій;
· стратегічні, спрямовані на визначення доцільності модернізації чи заміни виробничого апарату.
Оперативні цілі передбачають постійний нагляд за станом технологічної системи та виявлення відхилень від нормального ходу виробництва і встановлених регламентів, що загрожують самому функціонуванню системи. Постійний нагляд за ходом технологічних процесів дозволяє повністю реалізувати потенціал її надійності і зберегти стабільність навколишнього середовища.

Стратегічні цілі мають на меті прийняття рішень довготривалої дії, спрямованих на забезпечення конкурентоспроможності підприємства, його стійкого фінансованого стану та постійного розвитку.
Дослідження технологічної системи і її ієрархічної будови дозволяють розробити стратегію діяльності підприємства за такими організаційними рівнями як технічний, управлінський, інституційний. 
Відповідно формуються альтернативні варіанти стратегії за  рівнями організації, причому функції і цілі стратегії рівнів будуть різними. Наприклад, на інституційному рівні – це виявлення і використання нових можливостей, на управлінському рівні – функція координації різних напрямків діяльності, на технічному – узгодження продуктивності різних груп обладнання, перехід на нові технології.
Кожен споживач надає перевагу певному поєднанню технічних характеристик продукції. Тому на рівні підприємства необхідно пов’язати ці характеристики у кожному технологічному напряму і для кожної групи користувачів продукції визначити ключові технічні параметри. Оскільки спектр споживачів машинобудівної продукції досить широкий, то необхідно зосередитися на найбільш важливих стратегічних зонах господарювання і уточнити на перспективу політику фірми: ринкова диференціація, продуктова диференціація чи політика росту.
У самій зміні технології доцільно виділити ділову стратегію і стратегію “продукт-ринок”. Ділова стратегія враховує можливості підприємства, його конкурентів та орієнтовну місткість ринку. Стратегія “продукт-ринок” також враховує ділову та конкурентну стратегію, але надає перевагу переходу на виробництво нових продуктів.
Співставлення граничних можливостей у кожному параметрі продукції і кожній технології, а також визначення обмежених факторів (наприклад, міцність матеріалів, хімічна структура тощо ) дає можливість проаналізувати технічний потенціал підприємства в даній сфері бізнесу. Формується сукупність альтернативних варіантів техніко-технологічного розвитку виробництва в перспективі, що відображають стадії вдосконалення параметрів продукції. На основі порівняння витрат і різних рівнів ризику вибирається найкращий з них. 
Заміна технології виробництва – складний і багатостадійний процес, який включає стратегію закупівлі нової технології на ринку, зменшення ризику на основі придбання повної інформації про її переваги над існуючою і розрахунку ефективності в процесі використання, прийняття принципово нової технології. Нові технології означають приріст виробничих потужностей і збільшення пропозиції на ринку, причому приріст обсягу виробництва може знизити ціну продукту незалежно від того, наскільки вищою буде додаткова вартість для покупця. Перспективний аналіз цих змін ще до вирішення питання про інвестиції полегшує проблему забезпечення необхідними засобами нових, швидко зростаючих сфер бізнесу.
Реалізація потенційних можливостей технологічної системи потребує відповідних організаційних умов. Кожний бізнес вимагає визначення галузі діяльності, де підприємство зможе зайняти лідерські позиції. Намагаючись отримати максимальні вигоди від спеціалізації, підприємство повинно займатися вирішенням проблем диверсифікації та інтеграції. Спеціалізація і диверсифікація у відриві одне від одного малопродуктивні. Тому інтеграцію можна розглядати як засіб диверсифікації або концентрації зусиль.
На основі узагальнення зарубіжного досвіду по визначенню факторів успіху можна виділити такі основні елементи моделі впливу ринкової стратегії на фінансово-економічні результати підприємства: 
· ефективність капіталовкладень;
· продуктивність праці;
· відносна частка на ринку;
· якість товарів та послуг;
· темпи росту ринку.
Визначення ключових факторів успіху дає більшу впевненість у визначенні цілей розвитку.

Високий рівень вертикальної інтеграції виробництва в умовах звуження ринків негативно впливає на норму прибутку. Тут рекомендується використовувати можливості субпідрядних відносин.
Під час економічної кризи для підприємства, яке має оптимальну частку нової продукції, доцільно зберегти і попередній асортимент продукції. Якщо в ході кон’юнктурного спаду вдається втримати оборотний капітал у визначених межах, то це може істотно зміцнити конкурентні позиції підприємства.
В  цілому стратегії спеціалізації, диверсифікації та інтеграції  необхідно перевіряти за економічністю результатів та виправданістю ризику.
12.4. Показники результативності функціонування виробничих систем

Результати діяльності виробничої системи проявляються у зовнішньому середовищі на виході системи й можуть бути бажані (планові, прогнозні, нормативні) і фактичні. Результат виробництва - створення продукції, яку реалізують покупцям зовнішнього і внутрішнього середовища. Споживачі платять за продукцію (товари, послуги), отримують її, використовують, реагують на неї, а виробники можуть і повинні стежити за результатами виробництва.
Результативність виробництва є наслідком того, що виробляють необхідні речі, які забезпечують стабільний довготерміновий успіх системи в  досягненні своїх цілей. Вимірювання результативності за своєю суттю – різновидність управлінського контролю.  На практиці результативність функціонування  виробничої системи оцінюють за допомогою семи показників: дієвості, ресурсомісткості, якості, рентабельності (ефективності), продуктивності, якості трудового життя і впровадження нововведень.
На кожному підприємстві в тому чи іншому вигляді існують системи, які розроблені для обліку, оцінювання, контролю і регулювання показників результативності системи. Наведені показники результативності системи можна розглядати як багатоцільові або багатокритеріальні системи вимірювання. Розглянемо кожний показник детальніше.
Дієвість – це рівень досягнення системою поставлених перед нею цілей, ступінь завершення необхідної роботи.
Для оцінки рівня дієвості виділяють такі показники, як:
· кількість;
·  своєчасність;
Для того, щоб виміряти дієвість, необхідно, перш за все, порівняти те, що планували зробити, з тим, чого фактично досягли. Дієвість є одним із показників результативності виробничої системи, тому що фіксує увагу на обсязі випуску продукції. Розрахунок індексу дієвості, показує рівень досягнення мети в одному періоді порівняно з іншим періодом.
Ресурсомісткість  – це рівень використання системою необхідних ресурсів:
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де М – ресурсомісткість продукції, що випускається.


Величину в чисельнику знаходять за кошторисом, нормативом, прогнозом, оцінкою, припущеннями, інтуїцією тощо. Величину в знаменнику визначаємо на основі бухгалтерського обліку, звітності, оцінок тощо. Якщо знаменник менший від чисельника, коефіцієнт буде більший за одиницю, і ми можемо говорити про економічність. Якщо ж чисельник менший від знаменника, коефіцієнт буде менший за одиницю, і ми можемо констатувати збитковість (неекономічність). Отже, ресурсомісткість-   це показник, що характеризує  результативність виробничої системи відносно ресурсних витрат. Можна  вирахувати індекси, які б характеризували динаміку економічності в окремі періоди, і порівнювати їх між собою.
Якість –  це рівень відповідності системи вимогам, специфікаціям і  очікуванням.
Вона характеризується ознаками (властивостями), що  їх закладають при конструюванні і створенні даного продукту та прагнуть досягти при його експлуатаційних випробуваннях.
Рентабельність (ефективність)  -  це співвідношення між валовими доходами і сукупними витратами:
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де,  Р – рентабельність продукції.
Рентабельність можна розраховувати по-різному. Традиційні фінансові показники результативності мають фінансові коефіцієнти: ліквідності, структури цінних паперів, господарської діяльності, прибутковості, зростання. Ці коефіцієнти використовують для визначення фінансового стану фірми.
Конкретнішими показниками рентабельності є:
·  рентабельність продажу,
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· рентабельність активів,
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·  рентабельність власного капіталу,
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Продуктивність  - це співвідношення кількості виготовленої системою продукції і кількості витрачених ресурсів на випуск даної продукції (рис 11.3).
П= G0i / G ji
.





(11.6)
У чисельнику наведеного співвідношення є елемент дієвості:
G 0i – необхідна продукція в заданій кількості;.
У знаменнику присутній елемент ресурсомісткості:
G ji – фактично використанні ресурси.
Якість трудового життя – це те, як особи  причетні до системи, реагують на соціально-технічні аспекти даної системи.
Давно відомо, що психологічне реагування людей на умови праці в конкретній виробничій системі – це фактор, який безпосередньо впливає на ефективність її функціонування.
Впровадження нововведень можна визначити як прикладну творчість. Це процес, за допомогою якого ми отримуємо нові, сучасні конкурентоспроможні товари і послуги. Нововведення – це вирішальний фактор продуктивності.

Підприємство, яке не впроваджує нові продукти, послуги і технологічні процеси, не зможе витримати конкуренцію протягом тривалого часу своєї діяльності.
Наведені показники результативності функціонування виробничої системи взаємопов’язані між собою. Це говорить про те, що результативність системи багатогранна і що високі показники за одним або навіть шістьма критеріями із семи ще не забезпечують нормального функціонування підприємства. Якщо  продукція  чи послуга не конкурентоспроможні за функціональними характеристиками, дизайном, естетикою, ціною, попитом тощо, то їх не будуть  купувати.
Очевидно, що пріоритети кожного з перелічених показників результативності будуть залежати від багатьох факторів: масштабів системи; її функцій -  маркетингу, виробництва, науково дослідних та дослідно-куонстркторських робіт; виду системи – механічний цех, складальний конвеєр, підприємство обслуговування; організаційно-технічного рівня системи тощо.
Взаємозв’язок між згаданими показниками оцінки результату діяльності виробничої системи можна подати у вигляді схеми (рис. 11.3.)

Рис. 11.3. Схема взаємозв’язку між показниками результативності виробничих систем.
Контрольні запитання

1. Що розуміється під поняттям “виробнича стратегія”? Які параметри необхідно враховувати?

2. Охарактеризуйте завдання товарної стратегії.

3. Яка інформація потрібна для вибору виробничої стратегії?

4. Як формується “товарне досьє”?

5. В чому полягає суть діагностики виробничого потенціалу?

6. Поясніть механізм взаємодії виробничого потенціалу з іншими потенціалами.

7. На чому ґрунтується методологічний підхід до процесу.

8. Назвіть та охарактеризуйте основні групи цілей управління технологічною системою.

9. Прокоментуйте процес дослідження технологічної системи та її побудови.

10. Оперативні і стратегічні цілі в управлінні технологією , їх суть.

11. Охарактеризуйте показники результативності функціонування виробничих систем.
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