
Передмова
«Мій конспект з хімії» є опорним конспектом для студентів І курсу, який передбачає індивідуалізацію навчання та особистісний підхід у викладанні дисципліни.
Посібник складено відповідно до діючої навчальної програми для вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, що здійснюють підготовку молодших спеціалістів на основі базової загальної середньої освіти.
У лекційному матеріалі подано теоретичні узагальнення про хімічні сполуки й реакції, приклади застосування хімічних речовин у різних галузях народного господарства та побуту.
«Мій конспект з хімії» складається з трьох блоків лекційного матеріалу: «Неметалічні елементи та їх сполуки», «Металічні елементи та їх сполуки», «Органічні речовини». Назви сполук та хімічних елементів подано за номенклатурою IUPAC. Основні теоретичні положення викладено у повному обсязі та максимально стислій формі. Лекції мають чітко виражене екологічне спрямування.
Метою є формування наукового світогляду студентів, розвитку спостережливості і пізнавального інтересу до предмета. Композиційні особливості лекцій дають можливість розвивати навички складання рівнянь хімічних реакцій на прикладі хімічних властивостей; установити взаємозв’язок між будовою речовин і фізичними властивостями; ознайомити із способами добування неорганічних і органічних речовин у лабораторії та промисловості. Структура лекції представлена у найбільш логічній і раціональній формі, що допоможе не лише сприйняти матеріал, а й зрозуміти, запам’ятати, відтворити та реалізувати здобуті знання при практичному застосуванні.
Посібник побудований і оформлений так, щоб ним легко було користуватися: чітко виділено основні питання лекції, зміст структуровано за напрямками. Частина матеріалу подано у вигляді різного виду таблиць, опорних схем, рисунків тощо. Це дає змогу організувати самостійну та індивідуальну роботу студентів, повторення вивченого, виконання диференційованих і творчих завдань. 
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